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να γνωρίζει καθένας 
να επαυξήσει ακόμη πιο 

για τη στενότερη τον

Ένα βιβλίο που ατρορά ως γνωστό οποιονδήποτε τόπο δεν 
γράψεται τόσο εύκολα, όταν μάλιστα περιλαμβάνει γεωγραψι- 
κά, ιστορικά και κοινωνικά στοιχεία.

Όμως αυτό Θα ήταν πολύ χρήσιμο, για 
περισσότερο τον τόπο του και ασψαλώς 
πολύ το ενδιαφέρον και την αγάπη του 
πατρίδα.

Ο Κανάκης Γερωνυμάκης ετόλμησε να το αράξει αυτό για το 
χωριό μας, που του αξίζει να γίνει ευρύτερα γνωστό, γιατί έχει 
μια ιστορία προαιώνια, αλλά και γιατί απ’ αυτή τη γη, γεννή­
θηκαν ηρωικές μορφές που θα παραμείνουν παντοτεινά σύμβο­
λα ανδρείας και φιλοπατρίας πρότυπα για τις επερχόμενες 
γενιές, εις τους αιώνες.

Με αλογάριαστα κόπο για ένα πολύ μεγάλο χρονικό διάστη­
μα, κατέγραψε όσα η δυνατή του μνήμη διεφύλαξε από την 
παράδοση όπως τ’ άκουε από παιδί, αλλά και συγχρόνως κατέ­
φυγε σε ιστορικές και άλλες πηγές σαν γραμματέας της 
Κοινότητας επί 30 συνεχή έτη και με τεκμηριωμένα στοιχεία, 
παρουσίασε αυτά που αναφέρονται σ’ αυτό το βιβλίο για να δια­
φυλαχτούν έτσι τα ιερά και όσια του τόπου μας, που τόσο πολύ 
άλλωστε το αξίζουν.

Η εργασία του είν’ αξιέπαινη ακόμη περισσότερο γιατί οι 
γραμματικές του γνώσεις υπήρξαν τόσο περιορισμένες.

Ί'ις ελλείψεις που αναμφίβολα υπάρχουν, νομίζω πως τις 
αναπληρώνει με το χάρισμα της καρδιάς του, που τόσο απλόχε­
ρα την έχει δώσει, για να προσφέρει αυτή την εργασία στον 
τόπο μας.

Του αξίζουν πολλές ευχαριστίες από μέρους μας, αλλά και 
τα θερμά συγχαρητήριά μας με την ευχή να διακατέχεται 
πάντοτε με τα ίδια αισθήματα αγάπης για τον τόπο μας, γιατί 
στα σημερινά δύσκολα χρόνια της ξενομανίας και της αλλο­
τρίωσης, με τέτοιου είδους όπλα μόνο, μπορούμε να παλέψουμε 
και να διατηρήσουμε ότι ιερό και όσιο μας άψησαν σαν ιερή 
παρακαταθήκη, οι γενεές των προγόνων μας.

Κ. Χρνσονλάκη - Πάτερου
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ζυγίζω σωστά ό,τι έπε- 
και ό,τι έβλεπα ότι το 

γράψω βιβλία, είχα

Πάντα ενόμιζα ότι είχα την ικανότητα να 
φτε στην αντίληψή μου, γραφτό ή προφορικό 
αξίζει, το φύλαγα, χωρίς να έχω στόχο τότε να 
δε και καλό μνημονικό και με βοήθησε και αυτό γιατί πολλά πράγ­
ματα από αυτά που έζησα στην πολυτάραχη εποχή μας έχουνε ιστο­
ρική και λαογραφική αξία. Όταν, σαν γραμματέας κοινότητας για 
30 χρόνια απέχτησα εμπειρία και αυτοπεποίθηση (αν και οι γραμ­
ματικές μου γνώσεις φτάνουν μόνο στο δημοτικό του χωριού μου) 
έγραψα τη «ΣΦΑΚΙΑΝΗ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ» και «ΤΑ ΝΑΚΑΙΑ ΓΣΗ 
ΚΡΗΤΗΣ».

Όταν έκανα τη σκέψη ότι μπορώ να προσφέρω μια υπηρεσία 
ακόμα στην κοινότητά μου (την υπηρέτησα και σαν γραμματέας 30 
χρόνους) γράφοντας ένα βιβλίο γι’ αυτήν, δεν εσκέφτηκα ούτε τον 
κόπο, ούτε τα έξοδα. Και βιβλία αγόρασα, και σε βιβλιοθήκες εδιά- 
βασα σπάνια βιβλία, και την βοήθεια ζήτησα, από όσους πίστευα 
ότι μπορούν και θέλουνε να βοηθήσουνε μια τέτοια προσπάθεια. 
Σκέφτομαι όμως την ευθύνη .

Εφρόντισα να υπάρχουν ντοκουμέντα και εκτός από όσα γράφω 
με δική μου αντίληψη, γράφω τις πηγές προέλευσης.

Τον κόπο έβαλα εγώ για να γίνει αυτό το βιβλίο. Τα τυπογραφικά 
έξοδα βαρύνουν την κοινότητα Ασφένδου. Εβοηθήθηκα από την 
άξια μας συγχωριανή κ. Κατίνα Χρυσουλάκη-Πάτερου την αξιόλο­
γη αυτή συγγραφέα και λογοτέχνη όπου και την ευχαριστώ πολύ.

Ευχαριστώ ακόμα και το Πολεμικό Μουσείο Χανίων που 
καλοσύνη να μου διαθέσει φωτογραφίες.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ιο
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ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ - ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ - 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Κοινότητα Ασφένδου είναι στο νότιο κεντρικό μέρος της επαρχίας 
Σφακίων. Προς Β’ συνορεύει με τις κοινότητες Ασκύφου και 
Ιμιιρου προς Δ’ με την κοινότητα 'Ιμπρου, προς Α’ με την κοινότη­

τα 1 Ιατσιανού και προς Ν’ βρέχεται από το Λιβυκό πέλαγος. Έκταση έχει 
περίπου 25.000 στρέμματα όπου περίπου 3.000 στρέμματα καλύπτονται από 
καλλιέργειες (κυρίως ελαιοκομία) αλλά και από οικιστικούς χώρους.

Διοικητικά
Διοικητικά, ολόκληρη η επαρχία Σφακίων, μαζί με τις επαρχίες Αγ. 

Βασιλείου και Αποκόρωνα αποτελέσανε το νομό Σφακίων το 1867 με τον 
«Οργανικό Νόμο», με πρωτεύουσα τον Βάμο. Με το Β.Δ. της 1-4-1915 (ΦΕΚ 
120/15) καταργήθηκε ο Νομός Σφακίων και η επαρχία Σφακίων έμεινε στον 
Ν. Ρεθύμνης. Με το Ν.Δ. 13/8/25 ΦΕΚ Α261/1925) η επαρχία Σφακίων απο- 
σπάσθηκε από το Ν. Ρεθύμνης και προσαρτήθηκε στο Ν. Χανίων.

Επί Ενετιόν η κοινότητα Ασφένδου υπαγόταν στην Βαρωνία Σφακιά που 
έφτανε από X. Σφακίων μέχρι Πατσιανό σε πρώτη φάση. Αργότερα, η βαρω­
νία Ανιόπολης (από Ανώπολη μέχρι Κουοτογέρακο) και η βαρωνία Αγίου 
Νικήτα (Καψοδάσος μέχρι Ροδάκινο) ενωθήκανε με αυτή του Σφακιά (όχι 
Σφακίων) με την ονομασία βαρωνία του Σφακιά, απιί^ότε όμως έμεινε έξω το 
Κουοτογέρακο και το Ροδάκινο.

Το 1886. από πιστοποιητικό του Χατζή-Σταυρούλια Γερωνυμάκη βλέπου­
με ότι ο Βουβάς ανήκε στο Δήμο 'Ιμπρου. Το 1893 από ό,τι φαίνεται από το 
2081/1893 συμβόλαιο της Ζαμπίας Μαρινάκη-Βιτάκη ανήκε πάλι στο Δήμο 
'Ιμπρου ο Βουβάς. Το 1916 από το υπ' αριθ. 402/29-7-16 έγγραφο της Ν. 
Ρεθύμνου που εγκρίνει τη μετάβαση του Εμμ. Χιωτάκη στο εξωτερικό, βλέπο­
με ότι το Ασφένδου υπάγεται στο Δ. Καλλικράτη. Από τον Μανώλη Σπ. 
Χιωτάκη, που πέθανε στα μέσα της ΙΟετίας του 70, άκουσα ότι κάποτε ανή­
καν τα χωριά της κοινότητας Ασφένδου στον ανατολικό Δήμο και όταν ήτανε 
Δήμαρχος ο Στ. Πολέντας «Σισανές», όπου ασκούσε και δικαστική εξουσία 
αυτός εκατέβαινε και εδίκαζε στο κελί της Αγ. Ζώνης.

Ήτανε, λοιπόν, για κάποιο διάστημα η επαρχία χωρισμένη σε ανατολικό 
Δήμο και δυτικό Δήμο.

Το 1907 τα χωριά της Κοινότητας Ασφένδου ανήκανε στον δήμο 
Καλλικράτη. Απόδειξη είναι μια δικαστική απόφαση που ακολουθεί που, στη 
συνέχεια του βιβλίου μας έχομε φωτοτυπία της.
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Ότι ακριβές αντέγραφαν 
Εν Καλλικράτει τη 2 Αύγουστού 1907 

Ο Γραμματεϋς 
... Μανονσέλης

Ο Γραμματέας
... Μανονσέλης

«Εν ονόματι του Υπάτου Αρμοστού 
Το

Δημαρχείον Καλλικράτους Σφακίων 
Συγκείμενον κ.τ.λ. 
Συνεδρίασαν κ.τ.λ.

Ιδόν και τας σχετικός διατάξεις του περί αγροφυλακής Ν. υποχρεεί τους εναγό­
μενους Ρουσο Φρνσονλην, Γεώργιον Ρ. Φρυσούλην, όπως πληρώσωσι προς τον 
ενάγοντα Παναγιονλην Σποντή κάτοικο Κολοκασίων δρχ. 3,20 και ο Εμμ. 
Δαμουλάκης δραχ. 1,30 δια της εν τω ιστορικώ της δε αναφερομένην αιτίαν 
εισπρακτέας και δια μηνιαίας αυτών προσωπικής κρατήσεως εκτελέσθη και απε- 
φασίσθη εν Καλλικράτει τη 2α Σ/μβρίου 1907

Ο Δήμαρχος
Τ.Σ.Υ. Εμμ. Α. Μανονσέλης

Κηρύσσομεν εκτελεστέαν την απόφασην ταύτην και παραγγέλλομεν προς τους 
Εισαγγελείς, προς τους Κλητήρας, προς τους Αξιωματικούς της Χωροφυλακής, 
προς πάντα δημόσιον υπάλληλον να ενεργήση έκαστος συμτρώνως προς τα καθή- 
κοντά του, πάντα τα προς εκτέλεσιν.

Εν Καλλικράτει αυθημερόν 
Ο Δήμαρχος

Τ.Σ.Υ. Εμμ. Α. Μανονσέλης

Παρατηρήσεις:
1) Το αρχικό του βαφτιστικοΰ του γραμματε'α δεν διαβάζεται
2) Προφανώς από λάθος, η ημερομηνία στο ακριβε'ς αντίγραφο είναι προγενέστερη από 

αυτή της απόφασης.

Το 1925 που η επαρχία Σφακίων αποσπάστηκε από το νομό Ρεθυμνης και 
προσαρτήσθηκε στο Ν. Χανίων τα χωριά της κοινότητας Ασφένδου, μαζί με 
τον Βρασκά και την Ίμπρο, αποτέλεσαν την Κοινότητα Ασφε'νδου. Το 1926, 
όμως, η Ίμπρος με τον Βρασκά αποσπαστήκανε και κάμανε την Κοινότητα 
Τμπρου.
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Τα διοικητικά όρια της Κοινότητας

Τοπωνύμια της κοινότητας Ασφένδου
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1. Βρασκιανή γιαλιά, 2. Κρέμασμα, 3. Του Χριστού ο Λαγκός, 4. 
Κατρίκης, 5. Σκαλεθέρια, 6. Βουβιανόλαγκο, 7. Αρμί του Μοσκοναριού, 8. 
Μοσκονάρι, 9. Λουριά, 10. Κουλούρες, 11. Σταλαϊτός, 12. Της Στράτας το 
Λουρί, 13. Της Λιάπαινας το Σόχωρο (Ήτανε η Λιάπαινα η μητέρα του ιστο­
ρικού Λιαποσήφη), 14. Σεράφης, 15. Του Μήτρο η Λούρα, 16. Μεσοσφήνι,

Τα διοικητικά όρια της κοινότητας Ασφένδου καθορίστηκαν το 1956. Την 
22η Απριλίου έγινε η πρώτη έκθεση με πρόεδρο της Επιτροπής τον Ιωάννη 
Διαλυνά, Ειρηνοδίκη X. Σφακίων και μέλη αυτής από πλευράς Ασφένδου τον 
Πρόεδρο της Κοινότητας Ευαγγ. Μαρινάκη και τον Κ. Σ. Δαμουλή Μπολιώτη 
και από πλευράς της Κοινότητας Ασκύφου Ιωσήφ Τρουλάκη, Πρόεδρο κοι­
νότητας και Στ. Καπριδάκη Κ. Σύμβουλο.

Ύστερα από διαλογική συζήτηση αποφασίστηκε ότι τα όρια των κοινοτή­
των Ασφένδου και Ασκύφου είναι η νοητή γραμμή από Φαρδύκωλου, 
Τσούρδο Κούμο μέχρι Μακρέ Ασφένταμο.

Η δεύτερη έκθεση αφορά τα όρια με την Κοινότητα Ίμπρου και από 
πλευράς Ασφένδου είναι τα ίδια μέλη, όπως παραπάνω, από πλευράς 
Ίμπρου ο Πρόεδρος Εμμ. Κατσανέβας και ο Κ. Σ. Μάρκος Ζερβός και 
βέβαια Πρόεδρος της επιτροπής και πάλι όπως παραπάνω ο Ειρηνοδίκης X. 
Σφακίων. Τα όρια με την Κοινότητα Ίμπρου είναι τα εξής: Από του Χριστού 
το Λαγκό, Βουβιανόλαγκο, Τρυπών τον Λαγκό Κορφή Κροποκεφαλιού, 
Άμπελος, Πετραδοκέφαλο, Κορφή Βρεμένου Αυλόχα, Τέντας Σελί, 
Φαρδύκωλου. Η έκθεση για τα όρια με την Ίμπρο έγινε την 24/9/1956.

Τρίτη έκθεση ήτανε για τα όρια με την κοινότητα Πατσιανού. Από πλευ­
ράς Ασφένδου ήτανε και πάλι τα ίδια άτομα και πρόεδρος της επιτροπής 
πάντα ο Ειρηνοδίκης. Από πλευράς Πατσιανού ήτανε ο πρόεδρος της κοινό­
τητας Μιχ. Μανουσέλης και ο Ιωσήφ Παπαδάκης Κ. Σ. Ύστερα από διαλογι- 
κή συζήτηση καθόρισαν τα όρια της Κοινότητας Πατσιανού με Ασφένδου ως 
εξής: Από Φράγκισας το Σπήλιο, Αμυγδαλέ, Ασβεστοκάμινο, ανατολική 
άκρη Λουσόγρεμνου, Αγκαλωντδές, Κεφάλα, Μεγάλη Πέτρα στον Απάνω 
Λάκκο του Περισυνακιού, Κορφή Περισυνακιού, Κακό Κεφάλι, 
Τυροκλάστη Σκάλα, Τυροκλάστη Κορφή Ξεροκαμπιού, Κάτω Πόρος 
Μακρύλακκου, Βορεινάδα Γαϊδαρέ, Γαϊδαρέ Σελί, Κυπαρίσσια, Κορφή Γρε 
Κίμπη, Αβοραντολάκκουδο, Κουρτουρέ, Μακρέ Ασφεντάμους.

Η έκθεση με Πατσιανό έγινε την 19/8/1956.
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17. Του Λωμού το Λακκούδι, 18. Οι Πλακούρες 19. Ί ου Καίσια το Σόχωρο 
(Ήτανε του Κώστα Βολουδάκη, αρχηγού του Αποκόρωνα, που εδώ είχε τον 
Βουβά χειμερινό χωριό, πριν εγκατασταθεί στον Βαφέ), 20. Περβολέ 21. 
Βρυσάλι, 22. Σπηλέ, 23. Σκωτεινή, 24. Λειβάδια, 25. 1. Ν. Αναλήψεως του 
Χριστού, 26. Του Χριστού τ’ Αρμί, 27. Πίσω λειβάδια, 28. Του Ντουρμά το 
Σόχωρο. 29. Του Μπίρη το Σόχωρο, 30. Κεφαλάκια 31. Του Πωλογιάννη ο 
Αυλήμωνας, 32. Βρουλόλακκας, 33. Καθαρόφτης, 34. Ξηρουχιανή, 35. 
Σωχώρες, 36 Λειβαδάκι, 37. Χαλασές, 38. Φαρδαλάτσος, 39. Αρκαλές, 40. 
Του Δαμανού τα καταλύμματα (Εδα> ήτανε η θείση του χωριού πριν από τους 
Σαρακηνούς. Διακρίνονται ακόμα τα ερείπια), 41. Του Βελή το Σωχωράκι, 
42. Σκάλες, 43. Αυλήμωνας, 44. Αχτένιστος, 46. Του Κουρκουλού η Σωχώρα, 
46α. Της Μεσκίνισσας το Σπηλιάρι (εδαί έμενε μια «μεσκίνισσα» = λεπρή) 
Σιοπάτι. 47. Κάτω ΙΙοταμίδα, 48. Θρυμποκέφαλο, 49. Κουμπάς, 49α 
Γεώτρηση, 50. Τουκαλιά, 51. Ποταμίδα, 52. Φαβέ, 53. Κομμάτα, 54. 
Πάπουρο, 55. Του Βελή το Σώχωρο, 56. Κοντολιός, 57. Νεραγδόσπηλιος, 58. 
Λεπε'τρινο, 59. Το Δαίμα της Σπηλε'ς, 60. Κάμπος της σπηλές, 61. Βίγλα, 62. 
Του Χριστού ο Σπήλιος, 63. Κούτελος, 64. Του Κούτελου η Μουτσούνα, 65. 
Πάτελα, 66. Βορόσκια, 67. Ο Σπήλιος του Αναράψη (Εδώ ήτανε κρυσφύγετο 
πειρατών και επαναστατών. Την ονομασία λένε ότι οφείλει σε ένα πειρατή 
που πέθανε εδώ με αυτό το όνομα), 68. Χάλαρο, 69. Φωκόσπηλιος (εδώ γεν­
νούνε οι φώκιες), 70. Μούρη των Αλικιδιών, 71. Τηγάνια, 72. Ρουσολιμιονάρι, 
73. Καλογερές, 74. Φωκιές, 75. Πλατέ Πόρος, 76. Του Μπίκο το Σπηλιάρι. 
77. Χωστός Σπήλιος. 78. Μεσοδόκι, 79. Γης Παπαδιάς το Ρούμα. (Στη θέση 
αυτή εσκότωσε ο Λιάπης 3 Τούρκους το 1878 και τον Σεπτέμβριο του 1944 
εσκότωσαν δυο Γερμανούς). 80. Ψαράς, 81. Του Ψαρά το Κεφάλι, 82. 
Ασπροχαίματα, 83. Φραχτά, 84. Τουρκόλακκας. 85. Μπνημάτσια, 86. Μακρέ 
Σκιές, 87. Κάτω Απιδές, 88. Πλάτες. 89. Βερβελίδια, 90. Άσπες, 91. Του Αφή 
ο Σπήλιος, 92. Του Καστρακιού, 93. Πετεινάρης, 94. Βρυσί, 95. 
Φαραγκούλια, 96. Μελιτής, 97. Μεγάλη παραβολή, 98. Του Σιγανού η Ρίζα, 
99. Καμπίνα. 100. Πατεριανές, 101. Τα Κοινοτικά σφαγεία, 102. Χαλασές, 
103. Σκάφη των Αργουλιδών, 104. Παρόκαπνα, 105. Ραχολίδι, 106. Του 
Λομού το Λακκούδι, 107. Μανώλιος, 108. Γαϊδαρόσπηλιος, 108α. οι Τραολές, 
109. Αλώνια, 110. Κεφάλι, 111. Αλετριγουδιό, 112. Ποντισκιά, 113. Σκοτεινή, 
114. Αστυβιδωπό, 115. Καθαράδι, 116. Παλιός Κάψαλος, 117. Πρινοσέλι, 
1 18. Τ’ Αγιωργιού η Σκάλα, 1 19. Μαύρο Σπηλιάρι, 120. Ρούσια Σπήλιά, 121. 
Κόκκινο γκρεμνό. 122. Κουρεύτρες, 122α. Αμύγδαλος, 123. Μαγλυνό 
Σπηλιάρι, 124. Πεντοβόλακας, 125. Τσιτσιρίδα, 126. Μελισσόκηπος, 127. 
Αμμουτσόσπηλιος (σπήλιος εδημιουργήθηκε, γιατί από εδώ έβγαζε το χωριό 
ορυκτή άμμο για τα χτίρια του), 128. Παχουνταριό, 129. Χωματόλακκας 
(Από δω παίρνανε χώμα και σκεπάζανε τα σπίτια τη λεγάμενη «λεπίδα»), 130. 
Καβαλανίτσα, 131. I. Ν. Αγίου Ιωάννη, 132. Το Αρμί τ’ Αγιαννιού, 133. Του
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Ορφανού οι Κούροι. 134. Άσπρος Λάκκος, 135. Των Τρυπών ο Λαγκός, 136. 
Μεοάρμι, 137. Τα Τσουνιά του Κουτσούλου, 138. 11 Πλάτη του Κουτσούλου, 
139. Του Ποντικιού το Τσουνί, 140. Του Κουτρούλη τ’ Αλώνι, 141. Τ’ 
Αγίωργιού η Πατέ 142. Του Λιντρή ηΤρύπα, 143. Αχνότρυπα (τον χειμώνα 
αχνίζει αυτή η τρύπα), 144. Αγκαραθόλακκας, 145. Βασιλοχώραφα, 146. Του 
Θελοντή το Μνήμα, (εδοι το 1866 σκοτώθηκε στη μάχη ένας εθελοντής), 147. 
Δαμάκοι, 148. Τσουνιά, 149. Τ’ Αγιαννιού ο Λάκκος, 150. Μαυροχάρακα, 
151. Φράμα, 152. Τσούνος (εδώ οι Γερμανοί, οτη μάχη της Κρήτης είχανε 
παρατηρητήριο), 153. Αρχοντικός Λάκκος, 154. Του Κουλίζα το σπίτι, 155. 
Του Κουλίζα τα Λακκούδια, 156. Των Μαυροχαράκων το Λακκούδι, 157. 
Στρογγυλό Λακκούδι, 158. Κουτσαχλαδιάρης, 159. Του Κουβαρέ η Κόρδα, 
160. Του Λιά οι Πεζούλες, 161. Του Κουβαρέ τα Λακκούδια, 162. Του 
Κουβαρέ η Σκάλα, 163. Αγκάλη. 164. Μπατσινέλα, 165. Αναβρυτή, 166. 
Αμυγδαλοκέφαλο, 167. Της Παρασιάς ο Λάκκος, 168. Ντάμπια, 169. 
Άμπελος, 170. Του Γαβιώτη ο Λάκκος, 171. Χαλικιάρης, 172. Αντιλάρες, 173. 
Ανεμόσπηλιος, 174. Κυλιστρήδια, 175. Βαθέ Αυλήμωνας, 176. Κεφάλα, 177. 
Σιόπατα Κεφάλας, 178. Του Πωλογιάννη ο Αυλήμωνας, 179. Τα Κούτελα της 
Κεφάλας, 180. Του Γαβιώτη ο Γύρος, 181. Πλατέ Αυλήμωνας, 182. Η Κόρδα, 
183. Τρισούλι, 184. Πλευρά της Κεφάλας, 185. Αλεξομανώλης 186. 
Πατσιανός Λάκκος, 187. Του Ανεμόμυλου η Παπούρα, 188. Πλευρά του 
Ακονέ, 189. Τ’ Ακονέ το Λακκούδι, 190. Καθάριο Πλάι, 191. Ακονές (εδώ οι 
Γερμανοί είχανε φρούριο και ένα μεγάλο ασύρματο. Εδώ τους χτύπησε με 
αεροπλάνο το 1944 ο Κελαϊδής. Εδώ τώρα έχει εγκαταστάσεις ο ΟΤΕ), 192. 
Βορεινάδα του Ακονέ, 193. Πηγαδούλι, 194. Πετραδοκέφαλο, 195. 
Παπούρια, 196. Χιονίστρα, 197. Δρακόνα, 198. Καημένο Σελί, 199. 
Διμηνήτης, 200. Βρεμένος, 201. Του Βρεμένου το Κουμάρι, 202. Του 
Πυροβόλη το Μιτάτο, 203. Βρουλολάκι, 204. Αυλόχα, 205. Ο Λάκκος του 
Παιγνιώτη, 206. Απουρανές, 207. Λουμπινές, 208. Πνήχτια, 209. Μεσοσκυά, 
210. Βατωπό, 211. Του Λουμπινέ η Μούρη 212. Του παπά η Στέρνα, 213. 
Νιόνερο, 214. Βούλισμα, 215. Του Λουμπινέ το Σελί, 216. Το γυριστό, 217. 
Των Πηγαδκόν οι Πάτοι, 218. Το Μιτατούλι, 219. Φράτσια (Εδώ γράφει η 
ιστορία ότι το 1867 μαζεύτηκε 73.000 Τούρκικος στρατός), 220. Αντιλάρες, 
221. Βρασκοπαπούρα, 222. Κροποκεφάλι, 223. Κάτω Κροποκεφάλι, 224. 
Της Σέλης ο Λαγκός 225. Σέλη 226. Φαλαγκάρης (Σπήλιος με οταλακτίτες), 
227. Δαφνόσπηλιοι, 228. Δαφνολάκκοι, 229. Κηπάρια, 230. Ξεράρμι, 231. 
Μικρή Σέλη, 232. Όρνιο, 232α. Αναβρυτός, 233. Κάτω Λέσκα, 234. 
Αμολοχιάς, 235. Τση Αχλάδας ο /λάκκος, 236. Πάνοι Λάκκος, 237. Βουκολές, 
238. Κάτω Λάκκος, 239. Καλαμαύκα, 240. Βιτσιλέ, 240α. Του Σκαντάλη ο 
Πρίνος. (Εδώ σκότωσαν Τούρκους τον ένα τον λέγανε Σκαντάλη), 241. 
Χώνος, 242. Ο σπήλιος που στάζει, 243. Κέραμος, 244. Πλατέ χαλασές, 245. 
Της Καλογρές ο Χώνος, 246. Λιδομούρι, 247. Πεζούλα, 248. Κοντογονατέ,
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249. Μαυροχάρακα, 250. Φαραγκούλια, 251. Σκαπεταρέ, 252. Πορόκαπνα, 
253. Κούτσουλος, 254. Καστρακιού ο Λαγκός 255. Ροβέ, 256. Κεφάλα, 257. 
Αγκαραθόλακκας, 258. Κεράτηδω, 259. Του ψήλο το Ρούμα, 260. 
Κολοκασιανε'ς Αλικες, 260α. Του Σαρακηνού ο Βόλακας (πολύ πιθανό να 
σκοτιόθηκε εδώ κανείς Σαρακηνός), 261. Της Φράγκισσας ο Σπήλιος, 262. 
Βάταλος, 263. Αμυγδαλε'ς, 263α. Καμπλιδέ, 264. Λουσόγρεμνο. 265. I. Ν. Αγ. 
Θεοδώρου (εδώ γράφει ο Παπαδόπετρος ότι συναθροίστηκαν οι Σφακιανοί 
και αποφάσισαν την κήρυξη του «Ορνιθοπολε'μου» κατά των Ενετών), 266. 
Κουλούρες (εδιό ήτανε το χωριό πριν των Σαρακηνών), 267. Γειότρηση, 268. 
I. Ν. Αγ. Νικολάου, 269. Κέραμος, 270. Πορόλαγκο, 271. Πατελούρα, 272. I. 
Ν. Αγ. Αντωνίου, 273. I. Ν. Παναγίας, 274. Ρέχτας, 275. 'Οχτος, 276. 
Αγκαλονιδε'ς, 277. Κολοκάσια 278. Πορτί, 279. Καμπούρα, 280. Βιγλί, 281. 
Μπατσινέλα, 282. Κατρουλάς, 283. Μπαμπακίδια, 284. I. Ν. Αγ. Ιωάννου. 
285. Πάνω νερό 286. Καστρί (ερείπια παλιού κάστρου). 287. Περισυνάκι, 
288. Κάτω Λάκκος, 289. Ψιακές, 290. Διγενής 291. Του Καβρουδάκι ο 
Βόλακας 292. Πετραρολίθοι, 293. Καθές, 294. Βρούλινο, 295. Σκαμνάκια, 
296. Βάρκα, 297. Τρικουκιά, 298. Κυνηγού οι Βόλιτες, 299. Κυνηγός, 300. 
Ανάγυρος, 301. Γλίστρες, 301α. Αναβρυτός, 302. Βρυσί, 303. Πηγαδόλακκας, 
304. Κουκόλακκας, 305. Βλατοί, 306. Ανατολικό, 307. Της Κιοχρε'ς ο Ααγκός, 
308. Βίγλα, 308α. Λιμνολάκκουδο, 309. Του Τυροκλάστη η Σκάλα (εδιό κατά 
την επανάσταση του Δασκαλογιάννη σκοτωθήκανε 100 Τούρκοι και τον 
Ιούλιο του 1821 σκοτωθήκανε πάλι 100 Τούρκοι μα και ο αρχηγός των 
Νιμπριωτών Κωστόπωλος), 310. Λάμπρωνας, 310α. Φούοκης, 311. 
Μακρύλακκος, 3 12. Βραχογραφίες (Προϊστορικές), 313. Κορφή του 
Γουρνάρη 314. Γαϊδάρες, 315. Γουρνάρης. 316. Λουράκια, 317. Λούρα, 318. 
Μπούρμπαχος, 318α. Του Τζιτζίφη ο γύρος, 319. Μούρη. 320. Του Δέτη το 
Πλάϊ, 321. Η Ρίζα του Κισού, 322. Μαύρες, 322α. Αρκαλοκεφάλι, 323. 
Κούκουρος, 324. Κόλυμπος, 325. Χαρακάκια, 326. Κεφάλα, 327. Μέσα 
Στέρνες 328. Πολυκοντύλου, 329. Τυροκόμου, 330. Μάχα, 331. Τσακισμένος, 
332. Βραοκιά, 333. Της Φοράδας ο Λάκκος. 334. Στερνάκι, 335. Της Τέντας 
το Σελί (λέγεται ότι εδώ, κατά τη μάχη της Αμπέλου εσκοτώθηκε μια γυναίκα 
που είχε το παρατσούκλι «Τέντα». Ενώ δε ξέρομε τα άλλα στοιχεία της), 336. 
Αυλόχα, 337. Άμπελος (εδώ το 1821 σκοτωθήκανε 900 Τούρκοι, 338 
Φαρδίκωλος, 339. Του Τσούρδο ο Κούμος, 340. Μακρέ Ασφένταμος, 341. 
Της κορφής ο Αυλήμωνας, 342. Κουρτουρέ, 343. Αγκαθέ, 344. 
Μπουρμπαδόβουνο, 345. Γρε Κίμπη.
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Δεκαπενταμελής επιτροπή εχειρίζετο το κληροδότημα του Ξενοδυάκη για το γυμνάσιο X. 
Σφακίων. Η Νομαρχία Σφακίων λοιπόν ειδοποιεί τον Εμμ. Χιώτη ότι εξελέγει σύμβουλος της 
15μελούς επιτροπής.
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Πρός
Τον Κύριον Δήμαρχον Ασφένδου

Ο Γραμματεύς»

«ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΑΑΑΔΟΣ
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΣΦΑΚΙΩΝ
Αριθ. Πρωτ. 4273

» Δισκ. 894

Το 1914 το υπ’ αριθ. 4275/31-7-14 έγγραφο της Νομαρχίας Σφακίων απο­
τείνεται προς τον Δήμαρχον Ασφένδου.

Αξίζει τον κόπο να το γράψομε γιατί δε διαβάζεται άνετα η φωτοτυπία.

Κύριε Δήμαρχε
Συνημμένως αποστέλλομεν υμίν κατάλογον εμφαίνοντα τους εν Σουληνά της 

Ρουμανίας εγκατεστημένους και εκ του υμετέρου Δήμου καταγόμενους οίτινες, 
κατά πληροφορίες, προς την Σεβ. Γενικήν Διοίκησιν Κρήτης, του εν Σουληνά 
Έλληνας Προξένου εδήλωσαν, συμφώνως προς την συνθήκη των Αθηνών ότι επι­
θυμούν να αποκτήσουν την Ελληνικήν ιθαγένειαν πληρουμένων πάντων των 
απαιτουμένων διατυπώσεων.

Τ' ανωτέρω γέροντες εις γνώσιν υμών παραγγέλλομεν όπως εγγράψητε τού­
τους εν τω Δημοτολογίω του καθ’ ημάς Δήμου.

Ο Νομάρχης
(υπογραφές δυσανάγνωστες)

Παρατήρηση: Από το παραπάνω έγγραφο αποδεικνύεται ότι στην Ρουμανία ήταν εγκατεστη­
μένοι κάποιοι που είχανε τις ρίζες τους από την Κοινότητα Ασφένδου και ακόμα ότι εξεδήλω- 
σαν, ορισμένοι τουλάχιστον την επιθυμία ν' αποχτήσουν την Ελληνική ιθαγένεια. Ασφαλώς 
απέχτησαν την ιθαγένεια αφού εστάλει στην Κοινότητα ο σχετικός κατάλογος προς υπογραφή. 
Δεν ήλθε κανείς από αυτούς να κατοικήσει εδώ, διότι θα το είχαμε υπ' όψη μας.
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1. Η μεγάλη διαφορά της τελευταίας απογραφής δεν είναι πραγματική. Οι δημότες της 
Κοινότητας Ίμπρου πήγανε σκόπιμα την ημε'ρα της απογραφής και απογραφτήκανε στην 
Ίμπρο για να φαίνεται βκόσιμη Κοινότητα.

των χωριιόν, γράφει 
ο Βουβός και τα 

χειμερινά χωριά δεν 
καλοκαιρινή περίοδο 

δεν θεωρώ

Το 1834 ο Πάσχλεϋ, που αναφέρει για τον πληθυσμό 
ότι το Ασφένδου είχε 55 οικογένειες, τα Νομικιανά 1, 
Κολακάσια ούτε μία. Δεν μου φαίνεται παράξενο ότι στα 
ήτανε κάτοικοι, διότι είναι φανερό πως αναφέρεται σε 
εποχή που οι κάτοικοι παραθέριζαν στο Ασφενδου. Εκείνο που 
σιοστό είναι ότι στα 4 χωριά της Κοινότητας Ασφένδου ήτανε μόνο 56 οικογέ­
νειες σε εποχή μάλιστα που γράφει ότι η Επαρχία Σφακίων είχε πληθυσμό 
7.906 κατοίκους. Εγώ την εποχή αυτί] υπολογίζω να ήτανε περί τους 600 οι 
κάτοικοι των 4 χωριών. Το 1880 στην απογραφή του Σταυράκη, τα 4 αυτά 
χτοριά παρουσιάζονται με 102 οικογένειες. Ο Γρ. Παπαδοπετράκης στην Ιστ. 
Σφ. έκδοση 1971 σ. 37 γράφει για το Ασφενδου: «... Ανέρχονται και ώδε τους 
θερινούς μήνες από Κολακάσια, Ανομικιανά και Βουβά σερί τας 80 οικογένει­
ας...»

Ο Παπαδοπετράκης συμπίπτει, περίπου με την απογραφή του Σταυράκη, 
διότι, όταν στο Ασφένδου βγαίνανε για παραθερισμό 80 οικογένειες, θα πρέ­
πει να βγαίνανε και στην Τμπρο πάνω από 20. Το 1928 η Κοινότητα 
Ασφένδου είχε 378 κατοίκους, το 1940 είχε 343, το 1951 είχε 345 το 1961 είχε 
31 1 το 1971 είχε 308 το 1981 είχε 286 το 1991 είχε 251'.

Το 1978 η Κοινότητα είχε μέχρι 13 ετο'ιν, 42 αγόρια και 46 κορίτσια. Από 
14 μέχρι 44 ετιόν άνδρες 62, γυναίκες 60. Από 45 μέχρι 65 ετών 35 άντρες, 
γυναίκες 38 και πάνω από 66 ετιόν άντρες 16. γυναίκες 28. Από τους παραπτί- 
νω 35 άτομα ήτανε δημότες Ίμπρου και 8 ήτανε δημότες Ασκύφου.

Τον ίδιο χρόνο είχαμε 1 1 μαθητές και 10 μαθήτριες στο Γυμνάσιο, 3 
μαθητές Λυκείου και 2 μαθήτριες, 6 μαθητές Τεχνικών Σχολών, 2 μαθητές 
Εκκλ. Σχολής, ένας μαθητής Σχολή Εμποροπλοιάρχων. 1 στην Ανωτ. Βιομηχ. 
Σχ. Πειραιώς, 1 στην Νομ. Σχολή του Παν/μίου Αθηνών, 1 στην Πάντειο, 1 
στα ΚΑΤΕ. Τον ίδιο χρόνο: 11 κοινότητα έχει παπά, έχει γραμματέα, έχει 
αγροφύλακα. Πέντε νέοι από την κοινότητα εργάζονται στα πλοία. Έχουμε 
48 συν/χους του ΟΓΑ όπου οι 7 είναι αναπηρικοί (έχουνε κάποια ποσοστά 
αναπηρίας μα εργάζονται και στην περιουσία τους αυτοί οι 7), ένας συν/χος 
αστυνομικός και ένας συν/χος τέως γραμμ. της κοινότητας. Το σχολείο του 
Βουβά είναι 2/θέσιο. Οι δασκάλοι μένουν στον Βουβά με τις οικογένειες τους 
μα δεν τους αναφέρομε στον αριθμό των κατοίκων.
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Από τότε που η σημερινή κοινότητα Ασφένδου ήταν Δήμος, είχαμε δήμαρ­
χο Ασφένδου τον Εμμανουήλ I. Χιωτάκη τον ονομαζόμενο 
«Μπογιατζομανώλη». Από το 1925 ο Δήμος Ασφένδου έγινε κοινότητα. Από 
τότε, Πρόεδροι κοινότητας ανάλαβαν διαδοχικά, Ιωσήφ Χιωτάκης 
«Μπογιατζοσήφης», Νικόλαος Χατζιδάκης, Νικόλαος Ξηρουχάκης, Ιωάννης 
Πωλοσηφάκης, Γεώργιος Χρυσουλάκης ή Φρυσουλάκης «Ρουσιογιώργης».

Στα χρόνια της κατοχής είχαμε Ιτυσήφ I. Χιωτάκη και Ιωσήφ Καγιαυτάκη. 
Μετά την απελευθέρωση Ιωσήφ I. Χιωτάκης, Μανούσος Ξηρουχάκης, 
Μανούσος Μαρινάκης, Προκοπής Μπολιώτης Ανδρέας Χιωτάκης, Ευάγγελος 
Μαρινάκης, Δαμουλής Μπολιώτης, Γεώργιος Μπολιώτης, Ιωάννης 
Ξηρουχάκης, Ιωσήφ Σφηνιάς, Εμμανουήλ Χιωτάκης, Μανούσος Χιωτάκης.

Πρώτος Γραμματέας της Κοινότητας ήτανε ο Ανδρέας Δαμανάκης, δεύτε­
ρος ο Κανάκης Γερωνυμάκης και τρίτος ο Γεώργης Μπολιώτης.

Ποιοι γίνανε Πρόεδροι και Δήμαρχοι 
στην Κοινότητα Ασφένδου

Όλες οι οικογένειες της Κοινότητας έχουνε και ελιές. Τριάντα τρεις οικο­
γένειες έχουνε και πρόβατα. Εχομε 2 οικοδόμους, 5 καφενεία (τα 4 διαθέτου­
νε και είδη μπακαλικής). Έχομε Γ.Π. Συνεταιρισμό με 45 μέλη. Έχομε δύο 
υδραυλικά εργοστάσια, ένα στον Βουβά και ένα στα Νομικιανά. Έχομε έναν 
πέταλά και ένα ψαροκάικο.

Στο εξωτερικό έχουμε ένα καθηγητή Κοινωνιολογίας στη Φραγκφούρτη 
και ένα σπουδαστή γεωπόνο στο Αμβούργο. Έχουμε δύο γυναίκες στη 
Γερμανία, δύο γυναίκες και έναν άντρα στον Καναδά, έναν άντρα στις I II ΙΑ, 
μια γυναίκα κι έναν άντρα στην Ν. Ζηλανδία, και έναν άντρα στην 
Αυστραλία. Τα τελευταία 30 χρόνια φύγανε από την κοινότητα 18 οικογένειες 
(1948-1978). Αυτά για μια πλήρη εικόνα της Κοινότητας το 1978 (Από έγγρα­
φο της Κοινότητας). Το 1992 η κοινότητα Ασφένδου κατοικείται από 72 οικο­
γένειες. Το 1972 στο δελτίο της Στατιστικής γράφτηκε ότι η Κοινότητα είχε 
1602 στρέμματα δενδρώδεις καλλιέργειες, 140 στρέμματα αμπέλια, 600 
κυψέλες, 12 στρέμματα λαχανόκηπους. Με κύρια εισοδήματα: 80.000 κιλά 
λάδι, 18.000 κ. τυροκομικά, 4.000 κ. μέλι 30.000 κ. σταφύλια, 20.000 κ. βίκο, 
1.500 κ. πατάτες, 15.000 κ. αχλάδια, 2.000 κ. κορόμηλα, 2.000 κ. καρύδια 
(κακή χρονιά στα καρύδια), χαρούπια 35.000κ. αιγοπρόβατα 5.000, όρνιθες 
1.000, μουλάρια 13, γαϊδάρους 26.
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Οι ετεροθαλείς αδελφοί 
Εμμανουήλ και Ιωσήφ 
Χιωτάκης από βραβευμένο 
πορτραίτο που τους ζωγράφι­
σε ο ζωγράφος Δημήτρης 
Κοκότσης.
Ο πρώτος ήτανε και πρώτος 
Δήμαρχος της Κοινότητάς 

Στρατηγού Στρατή μας και για αρκετά χρόνια. Ο 
δεύτερος υπηρέτησε δέκα 
εφτά χρόνια την Κοινότητα 
σαν Πρόεδρος αυτής. Επί της 
υπηρεσίας του δευτέρου είχε 
γίνει Κοινότητα από Δήμος.

Αδελφοποίηση με τον Αδάμαντα Μήλου

Από τα πανάρχαια χρόνια η Μήλος με την Κρήτη είχανε συναλλαγε'ς, 
όπως αποδεικνΰεται από αρχαιολογικά ευρήματα. Κατά την Επανάσταση του 
1821 κατά καιρούς μετοικήσανε Κρητικοί στην Μήλο. Η πιο μεγάλη παρτίδα 
ήτανε το 1830, τότε που με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου, με όλες τις νίκες, 
με όλο που οι Τούρκοι ήτανε μαζεμένοι μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα, ενώ 
αναγνώριζαν ελεύθερο κράτος την Ελλάδα, δεν τις αναγνώριζαν το δικαίωμα 
να προοαρτήσει την Κρήτη. Απογοητευμένοι, πολλοί Κρήτες, πήγανε και 
ιδρύσανε τον Αδάμαντα στην Μήλο όπου και σήμερο είναι μια ακμαία, όμορ­
φη και πλούσια κοινότητα. Μέσα σ’ αυτούς τους Κρητικούς ήτανε έντονη η 
παρουσία των Σφακιανών και ηγετική θέση κατείχανε οι Ασφενδκότες αδελ­
φοί στρατηγοί Δεληγιαννάκηδες, Στρατής και Σήφης. Αφού εθυσιάσανε τον 
πατέρα τους, δύο αδελφούς τους και τα καλύτερα χρόνια της ζωής τους και 
όταν οι Μ. δυνάμεις καταδικάζανε την Κρήτη τους στα δεσμά του σουλτάνου, 
απογοητευμένοι φύγανε και αυτοί στην Μήλο.

Όταν κατά το 1993 ο Πρόεδρος του Αδάμαντα κ. 
Σταύρος Μαθιουδάκης (Σφακιανής καταγωγής) ήλθε 
σε επαφή με τον δικό μας Πρόεδρο κ. Μανούσο 
Χιωτάκη και με άλλους Σφακιανούς, αποφάσισαν να 
αδελφοποιήσουν τον Αδάμαντα με τις Κοινότητες της 
Επαρχίας Σφακίων. Στις 19/5/95 ήλθαν στα Σφακιά 
30 Αδαμάντινοι και έκαμαν σ’ όλες τις Κοινότητες 
επίσκεψη, γλέντια και υπόγραψαν πρακτικά αδελφο­
ποίησης, ο κ. Μαθιουδάκης με τον Πρόεδρο της 
κάθε κοινότητας.

Στις 20 Μαΐου έγινε μια ωραιότατη εκδήλωση 
στην αυλή του παλιού Σχολείου Βουβά. Γλέντι τρι­
κούβερτο, υπογραφή πρακτικών και ανακήρυξη 
επίτιμου δημότη Ασφένδου του κ. Νικολάου 
Δεληγιαννάκη. απογόνου του 
Δεληγιαννάκη, κατοίκου Αθηνών.

Το «γενικό πρόσταγμα» της όλης παραμονής 
των αδελφών Μηλίων, είχε σε όλες τις μέρες ο 
Πρόεδρος μας κ. Μ. Χιωτάκης. Στον Βουβά τους 
καλωσόρισε βέβαια αυτός και οι παπάδες και όλοι οι κάτοικοι των χωριών 
Βουβά, Νομικιανά, Αγίου Νεκταρίου. Εκ μέρους των φιλοξενούμενων εμίλη- 
σεν ο κ. Μαθιουδάκης και η κ. Πόπη Χρόνη Μπελιβανάκη. Με Ιδσύλλαβους 
ομοιοκατάληκτους στίχους τους υποδέχτηκε και ο γράφων.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο
ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Ένα τμήμα

21

του χωριού Ασφένδου

Αστρένδου
ο Ασφένδου είναι το χωριό που παραθέριζαν οι πιο πολλοί κάτοικοι 
από τα χωριά Βουβάς, Νομικιανά και Αη Γιώργης. Ήτανε και η θερι­
νέ) έδρα της Κοινότητας.

Την ονομασία οφείλει στο ενδημικό δένδρο Ασφένδαμο που φυτρώνει εδώ 
σε αφθονία. Σε κατάλογο χωριών της Κρήτης του 1645 δεν αναφέρεται το 
Ασφένδου. Ίσως ήτανε τότε ασήμαντο χωριό.

Η θέση του χωριού δεν είναι σε οροπέδιο μα είναι σε ένα σημείο του 
φαραγγιού που ξεκινά από της Τέντας το Σελί και που στο σημείο αυτό ανοί­
γεται σε κοιλάδα.

Στα λεξικά το Ασφένδου αναφέρεται αρσενικού γένους «ο Άσφενδος» οι 
Σφακιανοί όμως, τόσον το Ασφένδου, όσον και το γειτονικό Ασκύφου, τα 
θέλουνε ουδέτερα και άκλιτα «το Ασφέντου, του Ασφέντου, στο Ασφέντου». 
Το ίδιο, είπαμε, άκλιτο είναι και το Ασκύφου. Το Ασφένδου έχει υψόμετρο 
780 μ. και περιβάλλεται από τα βουνά: Περισυνάκι, 1.085 μ. προς Ν., Κίμπη

■ . ία <·<'■3 ·Β • ο
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1. Τρεις φορές καήκανε τον περασμε'νο αιώνα τα χωριά μας μα καήκανε και επί 
Δασκαλογιάννη άλλη μια φορά.

1390 μ. προς Α., προς Β. Βρεμένος 1143 μ. Ακονές προς Β. 1231 και Σέλη 
προς Δ. 900 μ.

Το Ασφενδιώτικο φαράγγι αρχίζει από την Άμπελο και μέχρι την θάλασσα 
είναι γύρω στα 10.000 μ. Έχει πολλά γκρεμνό και σε πολλά σημεία έχει 
βάθος 600 μ. Παλιότερα ήτανε δασωμένο μα τα έκοψαν τα δέντρα και τα 
έκαμαν κάρβουνα στις αρχές του αιώνα. Τώρα έχει μερικές εκατοντάδες πρι­
νάρια και ίσως χιλιάδες ασφεντάμους και ελάχιστα άλλα δέντρα.

Στο Ασφένδου ήτανε πολλά αμπέλια και έβγαζε πολύ και καλό κρασί μα 
από τη ΙΟετία του 60 αρχίσαν οι χωριανοί να εγκαταλείπουν, σταδιακά τον 
παραθερισμό εκεί, και τώρα παραθερίζουν ελάχιστες οικογένειες. Όλα τα 
σπίτια είχανε χωμάτινη στέγη και όλα ήτανε κακότεχνα χτισμένα.

Ίσως τα έφτιαχναν με προχειρότητα επειδή κάθε τόσο οι Τούρκοι έκαναν, 
εκστρατείες και όταν κατάφερναν να μπούνε στα Σφακιά καίγανε και κατα- 
στρέφαν τα πάντα. Πολύ μικρό παιδί άκουσα από τον Θεόδωρο Γερωνυμάκη 
που πέθανε υπέργηρος στα μέσα της ΙΟετίας του 30, ότι «τα δικά μας σπίτια 
εκαήκασινε τρεις βολές απον τσοι Τούρκους» (το έκανε κουβέντα σε μεγάλους). 
Φυσικά εκάηκαν και τα άλλα σπίτια του χωριού. Το 1958 έκανα μια μετατρο­
πή στο σπίτι μας και όπως έσκαβα στο πάταιμα του σπιτιού βρήκα στο χώμα 
μισοκαμένα δοκάρια.1

Έτσι τα βρήκαμε, λοιπόν, κακόσπιτα και από τα μέσα της ΙΟετίας του 50 
για μια ΙΟετία εδουλέψαμε σκληρά και όλα τα σπίτια, ή τα χαλάσαμε από 
θεμελίου (χαλώντας και τη σφακιανή τεχνοτροπία τους), ή τουλάχιστο τους 
βάζαμε ταράτσα, και ακόμα χαλούσαμε το στρογγυλό ανώφλιο για να κάνομε 
ίσιο τσιμεντένιο. Μέσα σε όλα τα σπίτια με στρογγυλά ανώφλια, ένα τσιμε­
ντένιο, ίσιο, ενομίζαμε ότι παρουσιάζει αρχοντιά. Το πρώτο τσιμέντο σε 
στέγη μπήκε στην εκκλησία το 1938. Το 1955 έγινε το πρτότο σπίτι με τσιμε­
ντένια στέγη στο Ασφένδου. Σε μίζερα χρόνια με αφάνταστες δυσκολίες και 
υστερήσεις έγιναν ωραία και άνετα σπιτάκια. Το Ασφέντου απέχτησε υποτυ­
πώδη δρόμο το 1957 που μπορούσε να πάει φορτηγό. Ο Βουβάς όμιος απέ­
χτησε δρόμο και συγκοινωνία το 1959 Απέχτησε ρεύμα το 1968, απέχτησε 
ατέλειωτο νερό το 1976 και άλλοι κάθισαν 5 χρόνια, άλλοι 10 ή 20 χρόνια 
στα σπίτια που είπαμε ότι με δυσκολίες και στερήσεις εφτιάξαμε και αρχίσα­
με να μην βγαίνομε στο Ασφένδου για παραθερισμό. Σιγά-σιγά αρχίσαν να 
ρημάζουν τα σπίτια και οι περιουσίες και στα χρόνια που μεσολάβησαν 
μέχρι ττόρα, το Ασφέντου δίνει την εντύπωση ότι είναι «κλινικά νεκρό».

Πιο πολύ το Ασφένδου έπασχε από λειψυδρία, ενώ τα χειμερινά μας
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χωριά υποφέρανε μόνο το Φθινόπωρο και ειδικά τα χρόνια που αργούσαν τα 
«πρωτοβρέξια», γιατί τον χειμώνα είχαν τα πηγαδάκια τους,1 το Ασφένδου το 
είχε σε «υπόληψη» και το κατανάλωνε με περίσκεψη όλο τον καιρό. Συχνά 
όταν τελείωνε το νερό από το ποτιστήρι του, ο βοσκός πήγαινε με τα πρόβατά 
του σε άλλο χωριό ή και σε άλλη επαρχία. Πολλές φορές μεταφέρανε νερό με 
τα γαϊδουράκια από άλλα χωριά. Οι δεξαμενές, πριν βρεθεί το τσιμέντο, επι- 
κονιάζονταν με κοπανισμένα «βίσαλα» (σπασμένα κεραμικά) όπου τα κάνανε 
σκόνη και τα μαλάζανε 40 μέρες με ασβέστη και μπουσουλάνα (είδος άμμου 
που ερχότανε από τις Κυκλάδες) για να γίνει η λάσπη κατάλληλη για τον 
σκοπό αυτό. Επειδή οι δεξαμενές ήτανε δύσκολες στην κατασκευή τους, όσο 
και απαραίτητες, όταν πέθαινε κανείς και άφηνε στους κληρονόμους του και 
στέρνα, μοιράζανε τις άλλες περιουσίες, μα η στέρνα έμενε αδιανέμητη. Έτσι 
μπορούσες ν’ ακούσεις ότι έχει κάποιος μετοχή σε μια στέρνα μια σπιθαμή 
και τρία δάχτυλα, π.χ. Παραθέτω παρακάτω φωτοτυπία αγοραπωλησίας 
δεξαμενής που προσφέρεται για εξαγωγή συμπερασμάτων.
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Φωτογραφία έκτυ­
που από τμήμα των 
βραχογραφιών που 
βρίσκονται στο σπή­
λαιο Σκορδολάκκια 
Ασφένδου

Σηήλιοι
β κοινότητά μας, όπως και όλη η επαρχία Σφακίων έχει τέτοια μορφο- 

I I λόγια εδάφους που τα γεωλογικά φαινόμενα που δημιουργήσανε τα 
I I βουνά και τα φαράγγια μας, ευνοούσαν την δημιουργία σπηλαίων. 
Εκατοντάδες μικρούς και μεγάλους σπήλιους έχει η Κοινότητά μας μα εμείς 
θα περιγράψομε μόνο όσους παρουσιάζουν κάποιο ιδιαίτερο ενδιαφέρον.

1) Σκορδολάκκια. Το 1971 σε έγγραφο που έστειλε ο τότε πρόεδρος της 
Σπηλαιολογικής Εταιρείας Κρήτης Ελευθέριος Πλατάκης στους γραμματείς 
των κοινοτήτων, του απάντησα εγώ με κατάλογο των αξιόλογων σπήλιών μας. 
Το καλοκαίρι του 1971 πήρε ο Πλατάκης τον Γάλλο καθηγητή Παν/μίου 
Πωλ Φορ και ήρθανε στο Ασφένδου και με βρήκαν και πήγαμε μαζί και εξε­
τάσανε τις βραχογραφίες των Σκορδολακκίων. Συμπτωματικά είχε προηγηθεί 
εξέταση των βραχογραφιών αυτών από τον Χρ. Παπουτσάκι], εκδότη σήμερο 
του περιοδικού «ΑΝΤΙ» ο οποίος (Παπουτσάκης) έγραψε και βιβλιαράκι για 
τις βραχογραφίες αυτές και ακόμα εδημοσίευσε ημισέλιδο άρθρο στην εφη­
μερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» της 31-10-1971. Ο Παπουτσάκης τις κατατάσσει στην 
υστεροπαλαιολιθική εποχή μέχρι την νεολιθική, τις θεωρεί δηλαδή ότι δεν 
ανήκουνε σε μια περίοδο. Ο τουριστικός οδηγός του Ν. Χανίων 1971 σελ. 234 
γράφει ότι είναι οι αρχαιότερες αποδείξεις περί της υπάρξεως ανθρώπου 
στην Κρήτη.
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των βραχογραφιώνΦωτογραφία έκτυπου από τμήμα 
που βρίσκονται στο σπήλαιο.

Ο Πωλ Φορ υπολογίζει ότι είναι ηλικίας περίπου 2.000 χρόνια προ 
Χριστού.

Ο αρχαιολόγος Αντώνιος Ζώης σε ομιλία του στην αίθουσα της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας Αθηνών την 14/2/74 είπε ότι οι βραχογραφίες αυτές 
«... δΰνανται να προκαλέσουν το παγκόσμιο ενδιαφέρον, λόγω της σπανιότητας 
τοιοντων ευρημάτων και της εποχής εις την οποίαν ανάγονται υποδηλοΰσης 
υπαρξιν παλαιτέρου του Μινωΐκού Πολιτισμόν»



Βουβά <

Το σπήλαιο 
Φαλαγγάρι 
Αφέντου

Φαλαγγάρη
1 ί οντά στο φαράγγι του Κάπνη 2-3χλμ. δυτικά του Ασφένδου είναι ο 
1/ Σπήλιος του Φαλαγγάρη. Είναι ένας σπήλιος με απόκρυφη είσοδο 

και λένε πως τον ανακάλυψε ο Μάρκος Μπολιώτης όταν είδε ότι 
ένας τράγος του δεν ερχότανε στο ποτιστήρι για νερό και αφού τον παρακο­
λούθησε είδε ότι έμπαινε σε μια τρύπα. Όταν μπήκε και αυτός είδε πως είναι 
σπήλιος με 2-3 ανώμαλες στοές, με νερό και με σταλακτίτες και σταλαγμίτες.
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σπίτι ήτανε 
ήτανε με 

Λιάπηδων) ήτανε το σπίτι

3. Το 1958 εργαζόμουν σαν οικοδόμος και έφτιαξα πάτωμα οτην εκκλησία αυτή. Στο 
πάτωμα του πρόναου ήτανε γεμάτο μνήματα, μέσα.

Βουβός είναι σε απόσταση περίπου 1500 μέτρα από την θάλασσα 
έχει υψόμετρο 180 μ. και κατοικείται σήμερο από 53 οικογένειες 
Την ονομασία του δεν ξέρουμε που την οφείλει. Ίσως στο γεγονός 

ότι φυσά πολύς βοριάς και τον αέρα, στην νηπιακή γλώσσα, τον λέμε 
«Βουβά». Ίσως σε όνομα ή σε παρανόμι ενός παράγοντα.

Στη σημερινή του θέση ο Βουβός θα πρέπει να βρίσκεται λίγο παραπάνω 
από 1000 χρόνια. Από την παράδοση ακούμε ότι οι κάτοικοι φύγανε από την 
θέση του «Δαμανού τα Καταλύμματα» εξ αιτίας το>ν Σαρακηνών. Εκεί φαίνο­
νται ακόμα τα ερείπια. Η θέση, κατά τα άλλα ήτανε πιο ενδεδειγμένη, διότι, 
πρώτον είχε κοντά δυο πηγαδάκια με ικανή παροχή νερού και δεύτερο ήτανε 
στο κέντρο της κτηματικής περιφέρειας του χωριού. Όταν, όμιος κατάλαβαν 
την Κρήτη οι Σαρακηνοί ενώ δεν κατοικούσαν στα Σφακιά, ερχόταν από τα 
άλλα μέρη της Κρήτης και λεηλατούσαν τα παραλιακά: χωριά. Δεν είναι μόνο 
ότι απομακρυνθήκανε 600μ. περίπου ακόμα από την θάλασσα, μα είναι και 
η σημερινή του θέση πιο βοηθητική για να εντοπιστούνε οι Σαρακηνοί από 
πιο μεγάλη απόσταση, ενώ στην παλιά θέση ήτανε μπροστά, όγκος που εκά- 
λυπτε «το Διόμα της σπηλές» και ούτε οι σκύλοι δεν τους έπαιρναν χαμπάρι 
ώσπου πλησίαζαν στα 150 μ. Η εκκλησία της Αναλήψεως του Χριστού είναι 
από τότε. Φαίνεται ότι είναι πολύ παλιά και από το γεγονός ότι έχει πρόναο. 
Είχε και τοιχογραφίες σημαντικές μα δυστυχώς, είναι κατεστραμμένες. 
Όπως μπαίνομε αριστερά είχε τις ασυνήθιστες τοιχογραφίες «Ο σκούληκας, 
ο ακοίμητος» και «Το πυρ το Αιώνιον»3. Όταν έφτιαξαν το καινούργιο τους 
χωριό έχτισαν εδώ την Αγία Παρασκευή όπου και σ’ αυτή είχανε σημαντικές 
τοιχογραφίες. Ο Μπελόν περιηγήθηκε τα Σφακιά το έτος 1549 και γράφει ότι 
είδε στο πανηγύρι της Αγ. Παρασκευής σε χωριό των Σφακίων να χορεύουνε 
οι Σφακιανοί, φορώντας στον ώμο το τόξο τους και φορτωμένοι την φαρέτρα 
γεμάτη βέλη. Μερικοί τους ήτανε ξυπόλυτοι μα όμως οπλισμένοι, όπως γρά­
φει. Δεν κατονομάζει το χωριό μα, προφανώς, πρόκεται για την Αγ. 
Παρασκευή του Βουβά. Άλλη εκκλησία στον Βουβά είναι ο Αγ. Ιωάννης.

Στο Βουβά κυριαρχούσανε οι Βουβιανονιμπριώτες. παλιότερα. Απόδειξη 
είναι και το γεγονός ότι οι τρεις εκκλησίες του Βουβά ανήκουν ακόμα στην 
ενορία της Ίμπρου. Εδιό ήτανε κυρίως κλάδοι της οικογένειας των 
Παττακών, Βολουδάκηδες (ακόμα ακριβιός από τα σπίτια του Βουβά αρχί­
ζουνε τα «Βολουδιανά πλάγια», πολλά τετραγωνικά χλμ. ίσως 20) το σπίτι του 
Κωσταρού Βολουδάκη, όπως άκουσα από γέρους όταν εγώ ήμουν νέος, ήτανε 
αυτό που κάθεται σήμερα ο Στ. Πέρρος. Από τον Βολουδάκη αρχηγό του 
Αποκόρωνα, το αγόρασε ένας Χιονιάς και από τον Χιονιά ο Α. 
Δεληγιαννάκης, ο πεθερός του Στ. Πέρρου. Των Λιάπηδων το 
αυτό που σήμερα είναι ερείπιο και ανήκει στον Γ. Μαρινάκη και 
δυο καμάρες. Των Βελήδων (πρωτοξαδέρφων των
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Φ αρ άγγια του Βουβά
Των Τρυπών ο Λαγκός. Από τα Σιόπατα, από τους Βόθωνες ξεκινά το 

φαράγγι αυτό. Είναι περίπου 5 χλμ. μέχρι τις εις θάλασσα εκβολές του. Είναι 
κατάφυτο από Κυπαρισσώνες ψηλά και έχει ελάχιστα άλλα δένδρα. 
Περνιέται εύκολα και τώρα που ο δρόμος πηγαίνει στους Βόθωνες θα μπορεί 
κανείς να πάει με αμάξι εκεί και να κατέβει με τα πόδια ανάμεσα Βουβά και 
Βρασκά να μπει πάλι στο αμάξι. Ο δρόμος όμως είναι αγροτικός αυτός που 
πηγαίνει στους Βόθωνες.

Η κοίτη του χειμάρρου αυτού οδηγείται από του Ορφανού τους Κούρους 
και το Βουβιανόλαγκο στου Χριστού το Λαγκό.

Πριν από χιλιάδες χρόνια πρέπει να τρέχανε και από εκεί πολλά νερά, 
γιατί έχει κατεβασμένα μεγάλους όγκους από χαλίκια. Εγώ όμως δεν θυμάμαι 
ποτέ να έτρεξε νερό από τον χείμαρρο αυτό

Ο Κάπνης. Από τον Ακονέ, το βουνό που βρίσκεται ανάμεσα στην Τμπρο 
και Ασφένδου ξεκινά το φαράγγι του Κάπνη θα πρέπει να έχει μήκος 4 χλμ. 
μέχρι τον «Χαλασέ» που από εκεί παύει να είναι φαράγγι και ούτε κοίτη χει­
μάρρου δεν συνεχίζεται μέχρι την θάλασσα. Ο Κάπνης, όπως και τα άλλα 
φαράγγια της επαρχίας εδημιουργήθηκε πριν από εκατομμύρια χρόνια που 
έγιναν μεγάλες γεωλογικές ανακατατάξεις. Είναι σίγουρα το μοναδικό 
φαράγγι που έχει απλώσει εκατομμύρια κυβικά χαλίκια στις εκβολές του σε 
έκταση πάνω από χίλια στρέμματα και που εκβολές, σαν χείμαρρος, δεν έχει

τους αυτό του Ιωάννη Γ. Μπολιώτη. Των Πωλογιάννηδων τα 
αυτά που κάθεται ο Γ. Γ. Μαρινάκης, μα και τα παλιά σπίτια του ΓΙρ. 
Μπολιώτη. Των Ζερβών τα σπίτια ήτανε αυτά που κατοικούσε ο I. 
Πωλοσηφάκης. Αυτοί που αναφέρω παραπάνω μα και πολλοί άλλοι 
Βουβιανονιμπριώτες φύγανε από τον Βουβά και τα σπίτια τους και τις περι­
ουσίες τους αγόρασαν Ασφενδιώτες και έτσι, τουλάχιστον από τα μέσα του π. 
αιώνα κυριαρχούσε το Ασφενδιώτικο στοιχείο. Σήμερα στον Βουβά μένουνε 
10 οικογένειες Νιμπριώτες που ενώ διαμένουν εκεί, οι πιο πολλοί τους, μόνι­
μα στον Βουβά, διατηρούνε την δημοτικότητα της Νίμπρου.

Ο Βουβός είναι η έδρα της Κοινότητας Ασφένδου. Ο Βουβός έχει 
Δ. Σχολείο και Νηπιαγωγείο.

Σημαντικό σπήλαιο του Βουβά είναι αυτό του «Αναράψη». Περιγράφεται 
στο κεφ. 9ο «Γερμανική Κατοχή».

Πιο πάνω από τον Βουβά, περίπου 1000 μ. σε υψόμετρο περίπου 800 μ. 
είναι ένα βάραθρο, που τον χειμώνα αχνίζει και την λένε «Αχνότρυπα».

Ο Βουβός μετά από τα μέσα του 20ου αιώνα, συνήθως, έχει 4-5 καφενεία 
που διαθέτουνε και είδη μπακαλικής. Τώρα υπάρχουνε 5 καφενεία, είναι 2 
κρεοπωλεία και ένας φούρνος. Από τεχνίτες, έχουμε 2 οικοδόμους, δύο 
υδραυλικούς (που ο ένας είναι παράλληλα και τζαμάς) και έναν πλακατζή.
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Νομ ικιανά
η Νομικιανά και τα Κολοκάσια ήταν κατοικημένα μόνο από 
Ασφενδιώτες παλιότερα. Ειδικά στα Νομικιανά, έλεγε ο Νικόλαος 
Χατζιδάκης ότι πιο παλιά ήτανε μόνο Μπαρδάδες και ήτανε και ένα

τούρα στην θάλασσα, αλλά 
στον εκτεταμμένο χαλασέ που 
δημιούργησε. Καθαρά (ραίνε­
ται ότι για κάποιο διάστημα 
τα νερά του τρέχανε από της 
Παπαδιάς το Ρούμα, τότε που 
άφηνε τα χαλίκια προς τ’ ανα­
τολικά, ενώ όταν άφηνε τα 
χαλίκια προς τα Νομικιανά 
τρέχανε τα νερά του από του 
Χριστού το Λαγκό. Σήμερα, 
άμα τρέξει. τα νερά του δεν 
έχουνε κοίτη άμα πιάσει 
χαλασέ και τρέχουνε στον 
κάμπο στις Φωκιές. Ο γέρο 
IΙυροβολοσήφης έλεγε ότι 
μια φορά «έθαψε» ένα σώχω- 
ρο των Κουρκουλών με 70 
ρίζες ελιές.

Ο Κάπνης έχει πολλούς πρίνους και ασφεντάμους και προς τα κάτω που 
έχει λίγο υψόμετρο, έχει και πάρα πολλές αγριελιές. Από άλλα δέντρα ελάχι­
στα, είναι αγριοσυκιές, αγριαμυγδαλιές και αγριοαχλαδιές, έχει όμως και την 
μοναδική, ίσιος, δάφνη στην επαρχία στη μέση ενός γκρεμνού.

Ο Κάπνης ήτανε πάντα καταφύγιο των επανασταττόν και των φυγόδικων. 
Στη μάχη της Κρήτης είχανε καταφύγει οικογένειες, στην Σκοτεινή, στα 
Πορόκαπνα. στην Κοντογονατέ, στο Πρινοσέλι και στους Δαφνόσπηλιους 
(όλα είναι σπήλαια που έχουνε αυτές τις ονομασίες).

Όπως και αλλού γράφομε στον Κάπνη εγκρέμισαν μικρό αριθμό 
Τούρκων. για εκδίκηση όταν άλλοι Τούρκοι είχανε σκοτώσει οτο Βελονάδω 
τον Ανδρ. Μπολιώτη.

Εχει αρκετές ομορφιές ο Κάπνης. Αρκετές άγριες καλλονές και είναι σχε­
τικά βολικό το πέρασμά του. Με λίγες δεκάδες μεροκάματα θα γινότανε πιο 
βολικό και μπορεί το αυτοκίνητο να αφήσει τους ορειβάτες στον Ακονέ στην 
αρχή του και αφού αυτοί κατεβούνε με τα πόδια να έρθει να τους παραλάβει 
από τα Νομικιανά για να τους επιστρέφει στη βάση τους.



30

Βουβά είναι περίπου 
στον

και τρώνε 
φυσικά 

και μέλι

σπίτι του Περρογιάννη αργότερα πήγανε σιόγαμπροι: ένα Σφηνιάς που η 
γυναίκα που πήρε από τους Μπαρδάδες (προγόνους των Γερωνυμάκηδων) 
την λέγανε Διαμαντινή. Πήγε σιόγαμπρος ένας Δαμανός στο σπίτι που αργό­
τερα αγόρασε ο Ευστρ. Χιωτάκης. Πήγε σιόγαμπρος ένας Νικηφοράκης που 
αργότερα πήρε το σπίτι του ο Ανδρ. Χιωτάκης. Οι Βρεττοί είχανε και αυτοί 
συγγενική σχέση με τους Μπαρδάδες. Το σπίτι που κατοικούσε ο Γ. 
Δασκαλάκης ήτανε από τον παππού του που τον είχε ψυχογιό ο Σταύρος 
Γερωνυμάκης - Μπάρδας και επειδή τον παρανομιάζανε «Σταύρακα» (τον 
Μπαρδά) ακούγετο ακόμα και αυτός «Σταυρακογιώργης». Από τον Γ. 
Δασκαλάκη το αγόρασε ο Θεόδοιρος Γερωνυμάκης.

Οι Χιώτηδες στα Νομικιανά ήτανε πολλοί. Πρέπει να ήταν από παλιά μα 
δεν άκουσα από τον Χατζιδάκη αν πήγανε αγοραστές, δεν νομίζω να είχανε 
παλιά συγγένεια με τους Μπαρδάδες ίσως ήτανε από παλιά μα δεν το άκουσε 
ο Χατζιδάκης. Το όνομά τους τα Νομικιανά, ίσως, το οφείλουν σε οικογένεια 
Νομικών ή Ανομικών, διότι ο Γρ. Παπαδοπετράκης και άλλοι τα αναφέρουνε 
«Ανομικιανά».

Τα Νομικιανά είναι 400 μ. περίπου ανατολικά του
στην ίδια απόσταση από τη θάλασσα και στο ίδιο υψόμετρο. Ανάμεσα 
Βουβά και στα νομικιανά είναι το Σχολείο και η γεώτρηση.

Στα Νομικιανά είναι το φυγοκεντρικό σύγχρονο ελαιουργείο.
Στα Νομικιανά είναι και «Καθεδρικός» Ναός της κοινότητας, η Αγία 

Ζώνη. Ο Νικόλαος Χατζιδάκης που γεννήθηκε στο Ασφένδου το 1887 και 
πέθανε στα Χανιά το 1976 έλεγε ότι στη θέση που είναι χτισμένη η Αγ. Ζώνη 
στα Νομικιανά. ήτανε ένα μικρό εκκλησάκι του Αγ. Γεωργίου. Στο εκκλησάκι 
αυτό πρόσθεσε ο Μπαρδομανιόλης ένα μικρό, επίσης κλιτός και μια εικόνα 
της Τ. Ζώνης. Από τότε η εκκλησία είναι διμάρτυρη, Αγ. Γεωργίου και Αγίας 
Ζώνης. Μετά χαλάσανε τα αρχικά χτίσματα και χτίσθηκε η εκκλησία όπως 
είναι σήμερα. Μετά από την ανακαίνιση ήτανε περιποιημένη εκκλησία με 
ωραίες εικόνες και ωραία τέμπλα.

Για τη Ζώνη της Παναγίας διαβάζουμε: «... μετεκομίσθη η Τίμια ζώνη της 
Υπεραγίας Δεσποίνης ημών Θεοτόκον από της Επισκοπής Ζήλας εις την Βασιλίδα 
των πόλεων επί Κων/νον και Ρωμανόν τον Προψυρογεννήτου εν έτει 919 και απετέ- 
θει εν Αγία Σωρώ των Χαλκοπρατείων κατά την 31 Ανγονστον». Άλλες πηγές ανα­
φέρουνε άλλες ημερομηνίες. Σήμερα η Τίμια Ζώνη βρίσκεται και φυλάγεται με 
την ανάλογη υπόληψη στη μονή Βατοπεδίου στο Άγιον Όρος.

Δεν θεωρείται μια από τις μεγάλες γιορτές της Χριστιανοσύνης η μέρα της Αγ. 
Ζώνης μα για την κοινότητα Ασφένδου είναι μια σημαντική τοπική γιορτή.

Διατηρείται το παλιό έθιμο και βράζουνε πιλάφι στον εσπερινό 
όλοι οι προσκυνητές. Στο πανηγύρι μοιράζουνε κρέας, τυρί και 
κρασί. Παλιότερα η Αγ. Ζώνη είχε πολλές μέλισσες και μοιράζανε 
στο πανηγύρι.
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Νομικιανά είναι τα

1

11 Αγ. Ζώνη εθεωρείτο θαυματουργή εκκλησία και πολλοί, έταζαν ελιές 
και άλλα κτήματα για να τους βοηθήσει σε κρίσιμες στιγμές. Και βέβαια, έτα­
ζαν πρόβατα που τα σφάζανε και ιπο πανηγύρι μοίραζαν βρασμένο το κρέας.

Την Αγ. Ζώνη ιη\ θέλανε «συζευτή» (συνέταιρο) στα πρόβατα και στις 
μέλισσες για ασφάλεια, διότι οι κλέφτες και οι κακοποιοί, την φοβούνταν και 
δεν την πειράζανε, οπότε είχε κάλυψη και ο συζευτής. Είχε 300 ελιές, είχε 
100-150 μέλισσες, είχε 300 πρόβατα. Όταν αρχίσαμε το δρόμο από το 
Ασφένδου-Ακονε: με οκαλίδες και φτυάρια, εκεί διατέθηκαν πολλά λεφτά από 
τα εισοδήματα των εκκλησιών. Συνεργείο κάνανε και σκάβανε τις ελιές της Τ. 
Ζώνης. Εργάζονταν μαζώχτρες, βοσκοί, μελισοοκόμοι και αυτά ήτανε αβά- 
ντες στα δύσκολα χρόνια.

Στα Νομικιανά είναι και η Εκκλησία των 4 Μαρτύρων που έγινε με πρωτο­
βουλία του Π. Νικολή Γιαννουλάκη, στο Νεκροταφείο Βουβά και 
Νομικιανών.

Ανάμεσα στον Αγ. Νεκτάριο και 
Σφαγεία.

■ ’··ί -■«·.-

Αγ. Ζώνη Νομικιανά
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Κοντά στα Κολοκάσια είναι το Ασφενδιώτικο φαράγγι όπου λέγεται και 
Κολοκασιανό Φαράγγι. Στην Τρικουκιά, σε ένα σημείο του φαραγγιού εκρύ- 
βονταν μια φορά αντάρτες κατά των Γερμανών. Ήτανε όταν κάψανε τον 
Καλλικράτη. Ήτανε και ο Αντρέας Πολέντας εκεί, ο Γ. Γραμματέας της 
Εθνικής Αντίστασης της Κρήτης. Η μητέρα μου έβγαινε στο Ασφένδου και 
της δώσανε ένα σακκούλι και το κρατούσε από του Μπολιωτομανούσο το

Άγιος Γειόργιος
( Κολοκάσια )

α Κολοκάσια οφείλουνε την ονομασία τους σε ένα ωραίο λουλούδι 
που βγαίνει στην Κρήτη και στην Κύπρο και που το λένε «Κολοκάσι». 
Τα Κολοκάσια ήτανε και αυτό: χτισμένα νοτιότερα, περίπου 1000 μ. 

στην θέση Κουλούρες. Εκεί γύρω από τον Αγ. Νικόλαο ήτανε η παλιά τους 
θέση, μα και εδιό λόγω Σαρακηνών εγκατελείψαν το χωριό αυτό και πήγανε 
πιο πάνω σε οχυρότατη και απόκρυφη θέση και εγκατασταθήκανε. Μόνο από 
τρία σημεία μπαίνει στο χωριό. Από τη θάλασσα θα έχει απόσταση περί τα 
2.000 μ. και υψόμετρο 250 μ. Εδιό είναι το χωριό της ιστορικής οικογένειας 
των Βουρβάχων και από εδιό άπλωσαν σε ανατολή και δύση (Ασχολούμαστε 
με τους Βουρβάχους σε άλλο κεφάλαιο).

Πιο πάνω από το χιοριό είναι ερείπια φρουρίου. Η τοποθεσία λέγεται 
«Καστρί». Τίποτα περισσότερο δεν ξέρομε σχετικά. Προς Β. του χωριού είναι 
το Περισυνάκι ένα βουνό 1085 μ. Εκεί είναι ένα βάραθρο που λέγανε οι παλι­
οί, ότι ρίξανε ένα αντικείμενο και ότι αργότερα παρουσιάστηκε στη θάλασσα, 
όπου αυτό θα εσήμαινε ότι πηγαίνει σε πάρα πολύ μεγάλο βάθος και εκεί στο 
βιίθος βρήκε υπόγειο ποταμό που το οδήγησε στην θάλασσα.

I. '· ■ :
ί-ττ-■■
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ερνούσε καβάλα ■ 
του αλόγου

σπίτι, είχε το σακκούλι χαρτιά, τρόφιμα και ένα μαχαίρι. Όταν την είδανε 
που περνούσε κατέβιγκε ένας και πήρε το σακκούλι.

Στους «Πετραρολίθους» λίγο πιο κάτιο από τις Καθές είναι ένας τεράστιος 
βράχος που είναι από τη μέση χωρισμένος. Μια φορά που βγαίναμε στο 
Ασφένδου. ο γέρο ΓΙυροβολοσήφης μας είπε: «Θωρείτετηνε εκείνη την πέτρα 
πως είναι χωρισμένη; Έπα εσταθήκανε οι παπάδες και εδιαβάσανε 
«Εφταπάπαδο» και την ώρα όπου το διαβάζασινε ακονστηκενε ένας βρόντος σαν 
την κανονέ και η πέτρα έσκασενε και το κομματάκι απού λείπει αποιί τη χώριση 
επετάχτηκενε μεσόρανα». Εφταπάπαδο ήτανε ένα καταροχάρτι που το διαβά­
ζανε σε τόπο που να μη ιραίνεται εκκλησία και να μην ακούγεται καμπάνα. 
Το διαβάζανε εφτά παπάδες μα έστω πάνω από τρεις. Το είχανε ντυμένο με 
προβιά σκύλου. Όποιος «εσήκωνε» εφταπάπαδο δεν έλοιωνε μετά θάνατο και 
οι απόγονοι του εταλαιπωρούντο για εφτά γενιές.

Ακόμα πιο κάτω από τους Πετραρολίθους είναι η θέση του «Διγενή». Ο 
Διγενής «είχε συναλλαγές με τον τόπο μας». Κατεβαίναμε μια φορά με γέρους 
από το Ασφένδου και όταν είμαστε εκεί είπε ο γέρο Ρουσιογιώργης: «Ο 
Διγενής δεν ήτανε σα τζ' άλλους ανθρώπους. Μια φορά τόνε ζυγώνανε πάρα 
πολλοί απ' ώθεν τη μεριά του Βουβά και έκαμεν απόπειρα να περάσει με τον 
πήδο από τη μια μεριά του φαραγγιού στην άλλη, δεν τα κατάφερε όμως, και 
επάτησε στη μέση του γρεμνού και δείχνουνε ακόμη οι πατές του». Εκεί κοντά 
είναι μια μεγάλη πέτρα στη μέση του δρόμου, και έχει ένα λακκάκι, άνοιγμα 
γύρω στους 25 πόντους. Αυτό το λακκάκι «ξέρανε» ότι γίνηκε όταν ο Διγενής 
περνούσε καβάλα στο άλογό του στο φαράγγι. Με το βάρος του Διγενή και το 
βάρος του αλόγου του (που ήτανε και αυτό ανάλογο με τον καβαλάρη του),
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τον λόγο αυτό η
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«αηοβούλωοε η πέτρα απού το πέταλο τον ρπεγιριού». Για 
τοποθεσία λέγεται «στου Διγενή».

Τα Κολοκάσια, ύστερα από απόφαση του Κ.Σ. Ασφένδου και με το από 
28/8/1940 Β.Δ. ΦΕΚ Α 721/40 μετονομάστηκαν σε Αγ. Γεώργιο.

Ύστερα από ενέργειες της Κοινότητας εδανειοδοτήθηκαν οι κάτοικοι των 
Κολοκασίων (Αγ. Γεωργίου) και εγκατέλειψαν το χωριό τους και πήγανε και 
χτίσανε χωριό 1000 μέτρα, περίπου νοτιότερα εκεί κοντά που. περίπου 1000 
χρόνια πριν, κατοικούσανε οι πρόγονοι τους, επειδή από εκεί περνά ο νότιος 
άξονας του δρόμου, μα και η γραμμή της ΔΕΗ και όπως γράφομε και αλλού, 
το νέο τους αυτό χωριό το ονόμασαν Αγ. Νεκτάριο

Αγ. Νεκ'κίριοτ:
Ευαγγελία Δαροκάκη αρρώστησε κάποτε από κάτι στη σπονδυλική 
στήλη και έκαμε τάξιμο στον Αγ. Νεκτάριο όπου και πίστεψε ότι ο 
Αγιος την βοήθησε και πλήρωσε τον Θ. Γερωνυμάκη και έφτιαξε ένα 

εικονοστάσι του Αγ. Νεκταρίου και έβαλε μέσα το εικόνισμά του. μπροστά 
από το σημείο που είναι τώρα η εκκλησία. Αργότερα, με ενέργειες του παπα- 
Νικόλα Γιαννουλάκη και φυσικά με τη βοήθεια πολλών, έγινε η εκκλησία του 
Αγ. Νεκταρίου. Όταν αργότερα είχε ήδη μεταφερθεί το χωριό με απόφαση 
του Κ.Σ. Ασφένδου εδόθηκε το όνομα «Άγιος Νεκτάριος». Ήμουν γραμματέ­
ας της Κοινότητας και επέμενα να ξαναγυρίσομε το όνομα Κολοκάσια. μα 
δεν εισακούστηκα. Επιμένω όμως, ότι υπάρχουν άλλοι τρόποι να σεβόμαστε 
τους Αγίους και δεν τους κολακεύομε με τις ονοματοδοσίες και επιμένω ότι 
ητανε λάθος το 1940 που τον κάμαν Αγ. Γεώργιο και το 1975 που τον έκαμαν 
Αγ. Νεκτάριο και αν θα τον μετονομάσουνε αργότερα σε άλλον Άγιο πάλι θα 
είναι λάθος, γιατί η ιστορία το γράφει Κολοκάσια.

Στον Αγ. Νεκτάριο φτιάξαμε και άλλη γεώτρηση με παροχή 100 κ.μ. την ώρα.
Στην περιοχή Αγ. Νεκταρίου κάναμε αναδασμό το 1975 στους Κάμπους, 

Αμυγδαλές και Κολοκασιανός κάμπος και ήδη έχουνε γίνει θερμοκήπια, υπό­
στεγα και δεντροφυτεύσεις.

Το πρώτο σπίτι που χτίστηκε στον Αγ. Νεκτάριο ήτανε του 
Δαμανάκη.
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ΑΤΟΜΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ
ΠΟΥ ΑΝΑΔΕΙΧΤΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ι Βουρβάχοι είναι παλιά και ιστορική οικογένεια του 
/ 9 Ασφένδου που τους χειμερινούς μήνες περνούσαν στα
V- Κολοκάσια. Από εδώ φύγανε και έχουνε πιάσει την ανατολή

και την δύση. Ο Γρ. Παπαδοπετράκης στην «Ιστ. Σφ.» σελ. 174 γράφει ότι ο 
Μ. Ναπολέων «... ηλέων μετά τον (πόλον κατά της Αίγυπτον» εοταμάτησε στο 
Λουτρό και πήρε 80 άχαρες. Το ότι προσέγγισε ο Μ. Ναπολέων στο Λουτρό 
αμφισβητείται από ορισμένους, όμως κανείς δεν αμφισβητεί ότι στο Στρατό 
του Μ. Ναπολέοντος ήτανε μια ομάδα Σφακιανοί αρχηγός των οποίων ήτανε 
ο εγγονός του Δασκαλογιάννη Ιωάννης Δασκαλάκης. Μαζί με τους 
Σφακιανούς αυτούς ήτανε ένας Βούρβαχης που έφτασε στον βαθμό του 
στρατηγού. Ο Β. Ψιλάκης «Ιστ. τ. Κρ.» ο. 754 σε υποσημείωση γράφει. «... 
Εκ των εν Σφακίοις δε Βονρβάχων, οι εν Κεφαλληνία αποκατασταθέντες κατά 
το 1770, εζ ων οι εν Γαλλία διαπρέφαντες στρατιωτικοί, ο συνταγματάρχης 
Διονύσιος ο αιχμαλωπσθείς αρχηγός των Κεφαλλήνων υπό του Ρεσίτ πασά εν 
Καματερά της Αττικής και αποκεφαλισθείς και ο νιος αυτού Κάρολος, ο περιώ­
νυμος στρατάρχης της Γαλλίας...».

Δεν είδα σε άλλη ιστορία να αναφέρεται ο Κάρολος Βούρβαχης ως στρα­
τάρχης. Σε άλλες ιστορίες αναφέρεται σαν Στρατηγός μα σίγουρα του ανα­
γνώρισε η Γαλλία ότι προσέφερε σημαντικές υπηρεσίες διότι η Γαλλική 
Κυβέρνηση του έκαμε άγαλμα στη Νάνση και το άγαλμα αυτό έκαμε ευχάρι­
στη έκπληξη στον Μανούσο Πέρρο όταν ερχόμενος από την Αμερική που 
είχε πάει ως μετανάστης, και σε σταθμό που κάμανε στη Γαλλία, είδε ξαφνι­
κά μπροστά του ένα άγαλμα ενός χωριανού του.

Ο Αντισυνταγματάρχης Νικολαΐδης Βουρβάκι, εμπορικός Σύμβουλος της 
Ελληνικής Πρεσβείας στο Παρίσι από το 1939 μέχρι το 1945 έγραψε μια επι­
στολή με θέμα το ιστορικό της οικογένειας των Βουρβάχων το 1959. Δεν φαί­
νεται που αποτείνεται η επιστολή δυστυχώς, μα πάντως βγαίνουνε από αυτήν 
χρήσιμα συμπεράσμτα.

Ο κ. Ανδρέας Χατζηπολάκης, που συχνά γράφει στον τύπο χρήσιμα και 
σημαντικά στοιχεία, περί Σφακίων και όχι μόνο, έγραψε στα «Χανιώτικα
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Παρίσι 11 Μαΐου 1959 
ΌΕΚΕΟΗΕ ϋ” ΑΕΟΕΚ 

Γενικήν Διεύθυνσιν 
Αλγέριον

Η επιστολή Νικολαΐδη Μπουρμπάκι:
ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟΝ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΒΟΠΚΒΑΚΙ 

Αντίγραφον

Νέα», σε συνέχειες από την 14/12/1989 σημαντικά στοιχεία για την οικογέ­
νεια των Βουρβάχων, μεταξύ των άλλων γράφει ότι στη Γαλλία διέπρεψε ο 
σημαντικός μαθηματικός Νικόλαος Βούρβαχης και ότι προς τιμή του 
Σφακιανογάλλου αυτού Βούρβαχη, μια ομάδα διαπρεπών μαθηματικών έχου­
νε δώσει το όνομα «ΝΙΟΟΕΑ5 ΒΟΠΚΒΑΚ1» στην ομάδα τους, τιμώντας το 
όνομα και αναγνωρίζοντας την αξία του.

Σε άλλα κεφάλαια γράφομε για τον Μπουρμπαχοοτρατή που σκοτώθηκε 
στην Επανάσταση του Δασκαλογιάννη στην Αράδενα και για την 
Μπουρμπαχοκατσουλή που σκοτώθηκε όταν οι Σφακιανοί «αλωνέψανε» τον 
Αληδάκη και για τον Αντρέα Βούρβαχη που ανδραγάθησε στην πολιορκία 
του Ρεθύμνου, όταν σκοτώθηκε ο Γάλλος Βαλέστρα όσο και στο 
Φραγκοκάστελλο το 1828.

Στην συνέχεια ο Νικολαΐδης Βούρβακι μας δίνει με την επιστολή του 
σιμά στοιχεία.

Ο Νικολαΐδης Βούρβαχης αναφέρεται σε συγγένεια των 
τον Δασκαλογιάννη. Ξέρω ότι και ο Στρατηγός ΓΙλίας Δεληγιαννάκης σε ιστο­
ρικό της οικογένειας Δεληγιαννάκηδων, που παραθέτομε στο βιβλίο μας αντί­
γραφο με την υπογραφή του, αναφέρει ότι ο Δασκαλογιάννης, ο 
Πρωτόπαπας, ο Μπουρμπαχοστρατής και ο Βαρδής Ζαμπέτης - Δεληγιάννης 
ήτανε πρωτοξαδέρφοι. Ενώ ο Δεληγιαννάκης τους παρουσιάζει πρωτοξαδέρ- 
φους, ο Νικολαΐδης Μπουρμπάκι, παρουσιάζει τον Δ. Ιωάννη και τον 
Μπουρμπαχοοτρατή σαν μπάρμπα και ανεψιό. Από δύο διαφορετικές πηγές 
διαβάζομε περί συγγένειας του Βούρβαχη με τον Δασκαλογιάννη και επειδή 
ακόυσα και από τον Δασκαλάκη Γεώργιο (- Βουβιανός) που πέθανε στα 
Χανιά πριν από πολλά χρόνια σε μεγάλη ηλικία - ότι είχε ακούσει από γερο- 
ντότερους του ότι ο Δασκαλογιάννης και ο Μπουρμπαχοστρατής ήτανε πρω- 
τοξαδέρφοι. Οι μητέρες τους ήτανε κόρες ενός Σκορδυλόπαπα, εγώ πιστεύω 
ότι είχανε στενή συγγένεια και πιθανότατα πρωτοξαδέρφοι.
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Κύριε Γενικέ Διευθυντά
Έχω την τιμήν να σας στείλω την παρούσαν αφ’ ενός δια να σας ευχαρι­

στήσω θερμιός δια το άρθρον που είχατε την καλοσύνην να δημοσιεύσετε επί 
του ονόματος της οικογένειας μου κατά την τελευταίαν επίσκεψίν σας εις 
Αλγέρι και αφ’ ετέρου για να σας δώσω μερικές συμπληρωματικές λεπτομέ­
ρειες επί των ΒΟΥΡΒΑΚΙ των οποίων είμαι ένας απ’ ευθείας απόγονος, είναι 
καταγωγής εκ της νήσου Κρήτης δια να μην αναδρομήσωμεν παρά μέχρι του 
18ου αιιόνος και ακριβέστερον στις 17 Σεπτεμβρίου 1669 ημερομηνίαν υπο­
ταγής της νήσου Κρήτης εις την Υψηλήν Πύλην.

1 Ιραγματικιός αυτήν ακριβο'ις την ώραν, ο ένας των αρχηγών της ηρωικής 
αντιστάσεως των Κρητών εναντίον του κατακτητού ο Ευστράτιος 
ΣΚΟΡΔΥΛΗΣ ονομάσθη «ΒΟΥΡ-ΜΠΑΧΙ» και αυτό το τιμητικό παρατσούκλι 
παρέμεινε το τιμητικό μας όνομα.

Βουρ-Μπάχη ως είπομεν ήδη, είναι ένα Τούρκικο όνομα σύνθετο και προ­
έρχεται εκ της λέξεως ΒΟΥΡ η οποία σημαίνει χτυπώ και από το ουσιαστικόν 
«Μπάχι» που σημαίνει τον πρώτον, τον αρχηγόν, την κεφαλήν.

Με άλλες λέξεις το Βούρ-Μπαχι εξηγείται εις καλήν Γαλλικήν «Αρχηγός 
Ομάδος» και επειδή κατά την εποχήν εκείνην (η ιστορία επαναλαμβάνεται) 
οι Κρητικοί ήσαν και κατά των Τούρκων και κατά των Ενετών, που κατείχον 
την Νήσον αυτήν, έπρεπε να περνούν για πολλά χρόνια μια ζωή περιπετειών 
πλήρη κινδύνων και μαχών, περιεσφυγμένοι γύρω από έναν αρχηγόν ο οποί­
ος «έπερνε τα βουνά», για να υπερασπισθούν την ελευθερίαν τους.

Και η οικογένεια των Βούρβακι έχει το προνόμιο εμεγάλωσε από μικρά 
και παρέδωσε ένα μεγάλο αριθμόν ιδεολόγων πολεμιστών και δυναμι­

κών στρατιωτικών, μεταξύ των οποίων έπρεπε να αναφέρομεν και δύο γυναί­
κας, την Αικατερίνην και την Κατσουλή Βούρμπακι.

Κι εδώ ας ανοίξομεν μίαν παρένθεσιν. Πως η λέξις Βούρμπαχι έγινε 
Μπούρμπακι;

Απλώς διότι εις την Ελληνικήν το «ΒΕΤΑ» προφέρεται «Βήτα» ή «βε» ενώ 
το Γα/λλικό «Β» (μπε) γράφεται στα Ελληνικά με μ και π.

Επί τη ευκαιρία αρκεί να σημειώσομεν ότι μέχρι του 1920 (συνθήκη 
Σεβρών) ο Ελευθέριος Βενιζέλος υπέγραφεν όλα τα επίσημα έγγραφα με ένα 
«Β» (μπε) και ότι το λΈΝΙΟΕ (ΒΕΝΕΤΙΑ) ελληνικά γράφεται όχι V αλλά «Β» 
και ότι η Γαλλική λέξις ΒΚΑΥΟ γράφεται Ελληνικά Μπράβο.

Ιδού ο λόγος δια τον οποίον οι αγράμματοι του 18ου αιώνος μετέγραφαν 
εις τα Μητρώα Αργοστολιού Κεφαλληνίας (μετά την επανάστασιν του 1770) 
την οικογένειαν των προσφύγων Βουρ-Μπαχι Σφακίων (Κρητης) ως 
Μπούρμπακι.
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Ο Σωτήριος Μπούρμπακι (αδελφός της προμάμης μου Χρυσής 
Μπούρμπακι η οποία υπανδρεύθη τον εξάδελφόν της Νικόλαον 
ΜΠΟλ'ΡΜΠΑΚΙ εξ ου και το δεύτερό μου οικογενειακό Ελληνικό όνομα 
ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ το οποίον σημαίνει υιός του Νικολάου).

Ο Σωτήριος λοιπόν Μπούρμπακις ο πάππος του Στρατηγού Καρόλου 
Μπούρμπακι, γεννήθηκε όχι στην Κεφαλονιά αλλά στην Κρήτη - πόλιν 
Σφακιά - το έτος 1750. Ο Σωτήριος ήτο υιός του Κωστάκι και αδελφός του 
Εμμανουήλ Μπούρμπακι θανόντος εις Αίγυπτον με πολλούς άλλους συμπα- 
τριώτας ταχθέντας εθελοντικώς εις την στρατιάν του Βοναπάρτου.

Όσον αφορά την μητέραν του, αυτή ήτο αδελφή του ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΑΧΟλ’ 
ή ΔΑΣΚΑΛΟ ΓΙΑΝΝΗ, όστις έπεσεν ενδόξως κατά την επανάστασιν του ιδίου 
ονόματος το 1770 και υπήρξεν η αιτία του εκπατρισμού από τα Σφακιά της 
οικογένειας Σωτήρη Μπούρμπακι προς την φιλόξενον γην της Κεφαλληνίας, 
διατελούσης τότε υπό την κυριαρχίαν της Βενετίας.

Ο Σωτήριος Βουρβάκις, ήτο ιδιοκτήτης ενός ιστιοφόρου το οποίον διέτρε- 
χεν την Μεσόγειον. Η παράδοση μάλιστα μας μεταδίδει ότι το 1776 έναντι 
της νήσου Ζακύνθου η γυναίκα του εγέννησε ένα παιδί εις το οποίον έδωσε το 
όνομα (ΟΕΝΙ8) Διονύσιος, προς χάριν του Αγίου Διονυσίου προστάτου της 
Ζακύνθου όστις έσωσεν τόσον την επίτοκον γυναίκαν και το παιδί της, όσον 
και το αδύνατον πλοίον το εμπλακέν εις μίαν φοβεράν τρικυμίαν.

Και ο Διονύσιος Μπουρμπάκι δεν ήτο άλλος από τον εκ παραδόσεως γνω­
στόν Συνταγματάρχην Ναπολέοντος του 1ου, τον νεώτερον συνταγματάρχην 
του Γαλλικού Στρατού, και βραδύτερον διαρκούσης της επαναστάσεως δια 
την ανεξαρτησίαν της Ελλάδος, και τον ήρωα του Καματερού πεσόντα το 
1826 έναντι της Ακροπόλεως επί του Αττικού εδάφους πατήρ του Καρόλου 
Διονυσ. Σωτηρ. Βουρβαχη της Αλγερινής Στρατιάς διοικητής της αυτοκρατο- 
ρικής Φρουράς Ναπολέοντος του 1 11 και ένας εκ των σκαπανέων της παρου­
σίας των Γαλλικών στρατευμάτων στο Αλγέριον.

Όσον αφορά το μήνυμα του Ιωσήφ Βοναπάρτου, δια μέσου του αποκλει­
σμού του Νέλσωνος, εις τον εν Αιγύπτω αδελφόν του, τούτο συνοψίζεται ως 
εξής:

Ο Σωτήριος Βουρμπάκις επί του ιστιοφόρου του διεκινδύνευε συνήθως 
από Αλεξάνδρειας εις Μασσαλίαν όπου εσύχναζεν ο έμπορος χονδρικής 
ΟΕΑΚλ' του οποίου την θυγατέραν Ιουλιέττα ενυμφεύθη ο Ιωσήφ 
Βοναπάρτης. Ήτο έξυπνος, είχε θάρρος ήτο καλός θαλασσοπόρος, γνωρίζων 
καλά τις τοπές της Ανατολικής Μεσογείου.

Του ενεπιστεύθησαν λοιπόν την επικίνδυνον προσπάθειαν να μεταβή εις 
Αίγυπτον δια να τον ειδοποιήση περί της πολιτικής καταστάσεως εν Γαλλία
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ερώτημα: 
ήταν επί-

και να τον πείσει να έλθη να την σώση δια του πραξικοπήματος της 18ης 
«Μπρουμέρ» (δεύτερος μην του ημερολογίου της Γαλλικής επαναστάσεως, 22 
Οκτωβρίου - 22 Νοεμβρίου) και αυτός είναι ο λόγος δι ον μετά την νίκην και 
την οριστικήν εγκατάστασιν του Ναπολέοντος» εις Παρισίους, ο Σωτήρης 
Βούρβαχης «ο πιλότος του Ναπολέοντος» επέτυχεν την δωρεάν μόρφωσιν των 
υιών του και συγκεκριμένως του Διονυσίου Μπουρμπάκι εις την Στρατιωτικήν 
Σχολήν ΓΕΕΤΙΙΕ και του Ιωσήφ εις την Προξενικήν καριέραν.

Ιδού η ιστορία της οικογένειας μας. Ως προς τον συγγραφέαν των 
«μαθηματικών στοιχείων» όστις ήιο μέλος της Βασιλικής Ακαδημίας της 
ΡΟΕΝΤΕΒΥ, αξίζει επίσης να σας γίνει γνωστή.

Το συνώνυμον αυτό του προπάππου μου Νικολάου «Μπούρμπακι» δεν 
υφίσταται εις πραγματικότητα, αλλά ο Όμιλος Μπούρμπακι υφίσταται πολύ 
καλά, και οι Βουρβαχίσται, όλοι καθηγηταί Γαλλικής προελεύσεως μίας 
δεκάδος Πανεπιστημίων Γαλλίας, Ηνωμένων Πολιτειών, Αμερικής, συνέρχο­
νται μίαν ή δύο φορές τον χρόνο δια να συμπυκνώσουν τας μελετάς των εις τα 
μαθηματικά και να εμφανίσουν τον όγκο της εργασίας των.

Το 1949 εις το Πανεπιστήμιον της Νάνσης, είχα την τιμήν και το προνό- 
μιον να κάνω την γνωριμίαν του περιο,νύμου Βουρβαχίστα, εγώ, ένας πραγ­
ματικός Βουρμπάκι αυθεντικός, αγνοών τα μαθηματικά, δεκτός από σάρκα 
και οστά μαθηματικούς, κρύπτοντας την ανωνυμίαν των υπό το κολακευτικόν 
όνομα του προγόνου μου, του οποίου αγνοούσαν και την ύπαρξιν ακόμη.

Το 1923 ή 1924 εις το ανώτερον Διδασκαλείον της οδού ΠΕΜ δύο παλαιοί 
διδάκτορες της Σχολής Ανωτάτης Ακαδημίας έθεσαν τυχαίως το 
«Γνωρίζετε το πρόβλημα Μπούρμπακι;» το οποίον θα μπορούσε να 
σης το πρόβλημα Μακ-Μαόν ή το πρόβλημα Μπουλαζέ δια να μείνει μόνον 
εις τας σημειώσεις των Στρατηγών 1870 με 1890. Έκτοτε δε οσάκις δεν μπο­
ρούσε κανείς να λύσει ένα μαθηματικό πρόβλημα, τον παρέπεμπαν χάριν 
ασιειότητος στο ανύπαρκτο πρόβλημα Μπουρμπάκι.

Ιδού διατί όταν το 1932 αυτοί οι ίδιοι μαθηταί της Σχολής αυτής έγιναν 
καθηγηταί, και εσκέφθησαν να σπουδάσουν ακόμη μαθηματικός επιστήμας 
στην ΟΥΕΚ.ΟΝΕ, δεν εδίστασαν να πάρουν απόφασιν να μην δημοσιεύσουν 
τίποτε με τα πραγματικά των ονόματα αλλά με το όνομα Μπούρμπακι, όστις 
με τον καιρόν πήρε το επώνυμον Νικόλας και ανήλθεν εις τον βαθμόν του 
μέλους της Βασιλικής ακαδημίας της ΡΟΕΌΕΥΙΕ, πατήρ της Μπέτης κλπ. 
κλπ.

Εσωκλείστως σας στέλλω αφ’ ενός αντίγραφον της προσκλήσεως στο γάμο 
της Μπέτης με τον κον Έκτοραν ΙΙετάρ - πλήρους μαθηματικής ικανότητας - 
και αφ’ ετέρου το περιεχόμενον διαφόρων κεφαλαίων και των ήδη εμφανι-
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διευθυντή 
μαθηματικών στοιχεί-

Διονύσιος Βούρβαχης ανώτερος 
. ; του γαλ. Στρατού εφονεύ-

] το 1826 στη μάχη του 
Καματερού Αττικής και πατέρας 
του Κάρολου Βουρβαχη στρατη-

σθέντων βιβλίων μαθηματικών στοιχείων, με το 
μπιλιέτο του Νικολ. Βούρβακι, και τας υπογρα- 
φάς μερικών Βουρβαχιοτών παρόντων στην 
συνεστίαση Νάνσης την 13ην Φεβρουάριου 
1949.

Τέλος ενδιαφέρει να 
κάτω;

Την 14 Μαΐου 1940 οι εν Γαλλία Έλληνες 
παλαιοί πολεμιστές των οποίων έχω την τιμήν να 
είμαι πρόεδρος εξέπεμψαν την συνημμένην κλή- 
σιν εκπεμθείσαν από όλα τα ραδιοφωνικά πόστα 
της Γαλλίας. Ύστερα δε από τρία περίπου χρό­
νια, το 1943, ο Γερμανός Διοικητής Κατοχής 
Παρισίων εκυνηγούσε με μίσος σκληρότατον όχι ας/κός 
μόνον το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου θ'1 
μας, «Για αντιγερμανικές εκδηλώσεις» που είχεν 
αποτέλεσμα τον θάνατον στα γερμανικά γού της Γαλλίας. 
Στρατόπεδα συγκεντρώσεως τριών εκ των συμμαθητών μου. αλλ’ επί πλέον η 
Γερμανία του Χίτλερ ανεζήτει εις την Γαλλίαν τον μαθηματικόν Νικόλαον 
Μπούρμπακι συγγενή μου και έστειλε στην φυλακή τον διευθυντή του βιβλιο­
πωλείου Χέρμαν οδός Σορβόνης 6 Παρίσι εκδότη των 
ων Μπουρμπάκι.

Και το έτι περισσότερον είναι ότι η εφημερίς «ΚΟΣΜΟΣ» 6-7-1954 επα­
νέρχεται εις το όνομά μου θεωρούσα τον Νικολαϊδην - Βουρβάκι ως τον ανύ­
παρκτον Νικόλαον Μπουρμπάκι.

Δεχθείτε κε Γενικέ Διευθυντά κλπ...
Αντσ/χης Νικολαΐδης - Βούρβακι. 

Διοικητής της Λεγεώνος Τιμής
Πολεμικός Σταυρός 1939-1945 μετά φοίνικος

Εμπορικός Σύμβουλος της εν Παρισίοις Ελληνικής Πρεσβείας
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χειρισμόν των

1. Στον ίδιο χρόνο 1874 φαίνεται ότι πέθαναν οι δυο αδελφοί Σήψης και Στρατής. Εάν δεν 
είναι λάθος οι ηλικίες (75 και 110 χρονών) θα πρέπει να είναι από άλλη μάνα καθ’ ένας.

Οικογένεια Δεληγιανν άκηδζεν
οικογένεια Δεληγιαννάκηδων για δύο αιώνες ήτανε ηγέτιδα οικο­
γένεια στην κοινότητα Ασφένδου. Όπως γράφει ο Στρατηγός 
Ηλίας Δεληγιαννάκης στο ιστορικό της οικογένειας και από 

στοιχεία που μου έδωσαν οι Δεληγιαννάκηδες της Αργυρουπόλεως (που κατά­
γονται από το Ασφένδου), οι ρίζες των Δεληγιαννάκηδων τραβούνε από την 
Ανώπολη από τους Ζαμπέτες.

Θα γράψομε εδώ τη νεκρολογία των Ιωσήφ και Στρατί] Δεληγιαννάκη, 
που πέθαναν εκτός Κρήτης και ότι αφορά την πολεμικέ] τους δράση θα δια­
βάσομε στο κεφαλαίο ιστορία της Κοινότητας, που σχεδόν πάντα είχε αρχηγό 
Δεληγιαννάκη το Ασφένδου. Η νεκρολογία του Ιωσήφ Δεληγιαννάκη δημοσι­
εύτηκε στην εφημερίδα των Αθηνών «Ραδάμανθυς το 1884 (έτ. ΙΑ αρ. φυλλ. 
509) και είναι η ακόλουθη:

Την πρώτην οδεϋοντος μηνάς απεβίωσεν εν Μήλω ο υπερεκατονταετής 
Ιωσήφ Δεληγιαννάκης, αντισυνταγματάρχης της φάλαγγας, ένδοξον λείφανον 
τον ιερού αγώνας, βλαστός εκ τον χωρίου Ασφένδου των Σφακίων Κρήτης οικο­
γένειας τα μάλιστα συνενεγκούσης κατά τον ιερόν αγώνα.

Επτά ο μακαρίτης είχεν κατά την επανάστασιν του 1821 αδελφούς, άπαντας 
ασχολούμενους εις τε τας στρατιωτικός και πολιτικός υπηρεσίας της πατρίδας. 
Τρεις εις τον βωμόν αυτόν εθυσιάσθηκαν κατά τας διαφόρους μάχας. Εκ των 
επιζησάντων δυο μετέβησαν εν τη ελευθέρα Ελλάδα, ο προολίγων μηνών απο- 
βιώσας εν Μονεμβασίαν Στρατής Δεληγιαννάκης, συνταγματάρχης και ο μακα­
ρίτης Ιωσήφ.

Μίαν και μόνην εις όλην την ζωήν είχεν ενασχόλισην, εις τον 
όπλων, γυμναζόμενος και γυμνάξων άλλους, ένα και μόνο πόθον:

Την απευλευθέρωσιν της πατρίδος του, που ως αναπόφευκτον επερίμενεν ότι 
θέλει απολαύσει αλλά δυστυχώς λίαν περίλυπος επί τη στερήσει ταύτη μετέβη 
εις τον τάφον.

Κατά τας ανάγκας της πατρίδος του και εις ρεγάλας πολιτικός υπηρεσίας 
νπηρέτησεν, μέλος της Κνβερνήσεως της Κατζιλερίας τότε λεγομένης, αναδει- 
χθείς και ως στρατιωτικός. Εις πολλάς μάχας διέπρεγεν ως αρχηγός επί ετοιμό- 
τητι πνεύματος και αταραξίαν κατά την κλαγκήν των όπλων, ως στρατιώτης δε 
επί καρτερία και ωκύτητι.

Γνωρίζων απάσας τας περιπέτειας και λεπτομέρειας του αγώνας της πατρίδος 
δεινήν ησθάνετο θλίψιν να μένωσι ανιστόρητοι αι ηρωικοί πράξεις των αειδήμων 
εκείνων ανδρών, διότι τα μάλιστα εθεώρει ελλείπεις τας υπαρχούσας ιστορίας
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τον Κρητικού Αγώνας, ας συχνότατα ουχ ήττον ήθελε ν’ ακούει υπαγορεύων τας 
αναγκαίας σημειώσεις. Είχεν δε ο μακαρίτης σπανίας οικογενειακός αρετάς 
στοργήν προς άπαντα τα μέλη της οικογένειας του, αριθμόν δε περί τους ογδοή- 
κοντα κάτι όντας πολλήν ησθάνετο χαράν επί τη γεννήσει ετέρου απογόνου του, 
σεμνυνόμενος δια το πολυάριθμον αυτής.

Καίτοι δε είχεν ηλικίαν περίπου εκατόν δέκα ετών διετήρει ουχ ήττον πάσας 
τας σωματικός και νοερός αυτού αισθήσεις, γαλήνιος δε πλην με τον στεναγμόν 
ότι την πατρίδαν του αφήνει δούλην απέθανεν! γαιάν έχει ελαφράν!

Ούτως το εν μετά το άλλον τα γεραρά λείψανα του ιερού αγώνας απέρχονται 
αφήνοντας εις ημάς το στάδιον των υπέρ της πατρίδας έργων προς α’ το παρά­
δειγμά τους μας ωθεί».

Επικήδειος λόγος του Στρατή Δεληγιαννάκη
Εκφωνήθηκε από τον Αγάπιο Ιωαννίδη στις 1 1 του Γενάρη 1874 στην εκκλη­

σία του Ελικωμένου Χρίστου της Μονεμβασίας, από την εφημερίδα «Ερμοΰπολη» 
της 12/10/1974 φωτοτυπία της οποίας έχομε, παραθέτομε απόσπασμα.

«Καίτοι εις άκραν συγκεκινημένος εκ της λύπης δια τον αιψνίδιον θάνατον 
του σεβαστού μου φίλου, καίτοι αισθάνομαι την αδυναμίαν μου προς λόγους επι­
κήδειους δια πρόσωπα μάλιστα πεπροικισμένα με στρατιωτικός αρχάς και μεγά­
λα ανδραγαθήματα υπέρ της φίλης πατρίδας μ ’ όλα ταύτα Θαρρών εις την επιεί- 
κιαν του ακροατηρίου μου λαμβάνω το θάρρος να εκφωνήσω ολίγας λέξεις ως 
φόρου οφειλομένου εις παρομοίους άνδρας.

Ο προκείμενος νεκρός Στρατής Δεληγιαννάκης εβδομηκονταπενταετής' την 
ηλικίαν, γεννηθείς και ανατραφείς εις τα ηρωικά Σφακιά της αναξιοπασχούσης 
Κρήτης, μόλις η σάλπιγξ της ελευθερίας ήχησεν εις τα ώτα του και πάραυτα ως 
λέων ανατινάξας την χαίτην του και υπό την αρχηγίαν του πατρός του, επετέθη 
κατά των εχθρών του Χριστιανισμού, ως αρχηγός των όπλων της επαρχίας 
Ρεθύμνης, με την απόφασιν ή να ελευθερώσει την πατρίδαν του ή να πέσει ενδό- 
ξως υπέρ αυτής. Έδραμε λοιπόν όπου η ανάγκη τω εκόλει και εν μέσω απείρων 
κακουχιών και στερήσεων, ανεδείχθη ήρως εις πολλάς και σπουδαίας μάχας 
αιματηρός τας οποίας η αλάνθαστος ιστορία εξύμνησεν και οι συμπατριώται του 
ακριβώς γιγνώσκουσι. Και εις τας οποίας έλαβεν ουκ ολίγας πληγάς.

Εν τούτοις ο πατήρ του ενδόξου νεκρού έπεσε μαχόμενος, ο δε άξιος αυτού 
υιός, έχων τότε ηλικίαν 25 ετών αναγνωρισθείς ως εκ των ικανών αρχηγών της 
Κρήτης, επικεφαλής ισχυρού σώματος ανδρείων απέστειλεν εκατοντάδας αγαρι- 
νών εις τον Άδην, εκδικούμενος ούτω το αίμα του πρωτομάρτυρα οικουμενικού 
ΓΙατριάρχου Γρηγορίου, των σεβασμιωτάτων συνοδικών του ιεραρχών, του 
πατρός του και συμπατριωτών του.

Ποιος εξ υμών των γιγνωσκόντων την ιστορίαν της Κρήτης δύναται να αρνη- 
θεί την ανδρείαν, την τόλμην και τα τεράστια έργα των γενναίων μαχητών της
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Κρήτης, ως εκ των οποίων οι αρειμάνιοι εκείνοι Τούρκοι ηναγκάσθηκαν ένεκα 
των αλλεπάλληλων καταστροφών των να κλεισθώσιν εις τα φρούριά των και 
ούτοι να μείνωσι κύριοι της όλης γης εκείνης οι Έλληνες Κρήτες; Και όμως, 
σκληρά και άδικος απόφασις των δυνατών της γης κατεδίκασεν την ωραίαν εκεί­
νη νήσον, την επί εννέα όλα έτη αγωνισαμένην υπέρ της ελευθερίας της και 
ποτισθείσαν με τα αίματα των τέκνων της, όπως μη συμπεριληφθή εις την 
μικρόν Ελλάδαν.

Ένδακρυς, αγωνιών και διαμαρτυρόμενος ενώπιον του βασιλέως των βασιλευ­
όντων, απεχαιρέτησε τότε μόνον την πατρίδα του ο ήρως Δεληγιαννάκης, επιφυ­
λασσόμενος να επανέλθη εις αυτήν και πάλιν εις ευνοϊκοτέρας περιστάσεις. 
Κατοίκησε λοιπόν εν τη γειτνιάίουσα νι'ισω Μήλω, όπου απολαμβάνων σπουδαί­
ας υπολήφεως και αγάπης χάριν των προτερημάτων του ενυμφεύθη την ώδε 
ισταμένην και θρηνούσαν αξιότιμον και σεβαστήν Μαρίαν Ιωαννίδου κόρην μιας 
εκ των επισημοτέρων οικογενειών της Νιρτου.

Εν τοϋτοις ο Στρατ. Δεληγιαννάκης ο οδηγήσας επί εννέα έτη τους συμπολί- 
τας του εις τας μάχας κατά του εχθρού, δεν ήτο δυνατόν να μην αποβλέφωσιν εις 
αυτόν και εν καιρω κρίσιμων πολιτικών περιπετειών. Διο κατά το έτος 1843 ότε 
επήλθεν η ένδοξος του πολιτεύματος της πατρίδος μεταβολή, οι απανταχού 
Κρήτες εξέλεξαν αυτόν μετά των Δ. Καλλέργη, Ρενιέρη, Σερβουδάκη, Κοσμά) 
και Χρυσαφόπουλου μέλος της Εθνικής εν Αθήναις Συνελεύσεως και κατόπιν 
βουλευτήν. Ω,ς τοιούτος δε εξεπλήρωσε τα καθήκοντά του πάντοτε επί τιμιότητι 
και ευθύνη σωφρόνως και ευόρκως ως ήρμοξεν εις άνδραν τίμιον και ελεύθερον.

Απέναντι των μεγάλων θυσιών και εκδουλεύσεων του προς την πατρίδαν ο 
μακαρίτης ετιμήθη με το βαθμόν αντισυνταγματάρχη της φάλαγγας εκλεχθείς 
δε και μέλος της επί των θυσιών και εκδουλεύσεων του αγώνος επίτροπους υπό 
του μακαρίτου Όθωνος. Τελευταίως δε βαρυνθείς των Αθηναϊκών τύμβων, από 
αίσθημα ομολογουμένου πατριωτισμού, ομοίου του αρχαίου Φωκίωνος, ήρθε και 
κατοίκησεν προ δεκαπενταετίας εις τον τόπον τούτο και εν τη ακροπόλει, όπως 
καθαρών τα απέναντι υφηλά όρη της υπό των Τούρκων δεσποζομένης πατρίδος 
του και επιδράμει πάλιν εις αυτήν υπέρ της ελευθερίας της.

Ήτο ήδη ο ατρόμητος Στρατής Δεληγιαννάκης βεβλαμμένος τον πόδαν μέχρι 
χωλότητας εκ της πληγής πολέμου και όμως όταν ο 1866 η πατρίς του εστασία- 
σεν κατά των τυράννων της, η καρδιά του ανδρός ηλεκτρίσθη ενθουσιωδώς. Εφ’ 
ω και δράξας τα ιερά όπλα του έτρεξε προς υπεράσπισιν της τεθείς επί κεφαλιάς 
πολλών συγγενών και συμπατριωτών του, επολέμησεν με όλας τάς δυνάμεις του 
μη λαβών ποσώς υπόφιν μήτε τους σουλτανικούς αυτοκρατομικούς τακτικούς και 
απτόητους στρατούς μήτε εκείνους του αντιβασιλέως της Αίγυπτου εις 70 χιλιά­
δων συγκειμένων, μήτε τον κατά θάλασσαν αποκλεισμόν της νιρτου υπό 30 
πολεμικών ατμόπλοιων.

Δυστυχώς πλην και κατά την περίπτωσιν ταύτην οι
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«Κάτω στο Φραγκοκάστελλο τσοι Τούρκους πολεμούνε. 
Οι Τούρκοι εψάγαν τσοι Ρωμιούς με το Χατζή Μιχάλη 
Μα ο Ντεληγιαννής ο Στρατής μ’ εξήντα παλληκάρια 
τσοι Τούρκους τσ’ ετιμώρησε»

Κρήτης έπαθον ήτταν, ως επόμενον, διότι η πολιτική της Ευρώπης δεν ενέκρινε 
την ανεξαρτησίαν της πατρίδος των. Επομένως ο Τουρκοφάγος Στρατής 
Δεληγιαννάκης επανήλθεν ώδε στενάζων και καταραμένος τους αίτιους της μεγά­
λης του Έθνους του συμφοράς.

Αφ’ ενός όθεν αι κακουχίαι του πολέμου, αφ’ ετέρου αι περιπέτειαι της τύχης 
του ιδιωτικού βίου και προπάντων η μη απελευθέρωσις της πατρίδος του, εβασά- 
νιζαν και κατεβέβρωσκον την καρδίαν του φιλοπάτριδος Δεληγιαννάκη υπέρ του 
ήμισυ αιώνα. Κατά δε την παρελθούσαν νύχτα, πληρωθέντος του χρόνου της 
ζωής του, ο Ύψιστος τον ανεκάλεσεν επί αιώνιον μακαριότηταν εν πλήρη αυτού 
αταραξία και γαλήνη, ως έχοντας την συνείδησιν ελευθέραν ενώπιον του 
Πλάστη. Διότι και ως στρατιώτης τον ιερόν και δίκαιον αγώνα ηγωνίσθη επ’ 
αρετή και ανδρεία και ως πολίτης έζησεν βίον άμεμπτον και αξιοπρεπή.

Τοιούτως εν ολίγοις υπήρξεν ο Στρατής Δεληγιαννάκης του οποίου την υστέ- 
ρησιν ημείς μεν δικαίως θρηνούμεν ως αγωνιστήν και συνδημότην, οι συναγωνι- 
σταί του όμως οπλαρχηγοί Σηφάκηδες, Χάληδες, Ζερβοί, Κουμήδες, 
Βαρδουλομανούσοι, Δρακονιανοί, Τσελεπήδες και λοιποί τον ασπ,άζονται μετά 
χαράς εις τους ουρανούς.

Η δε ευτυχής άλλοτε, ήδη δε δυστυχής και έρημος εις την ξένην ταύτην γην 
χήρα του μακαρίτου, νοήμων, κάτοχος χριστιανικών αρετών, έχεις μεν δίκαιον 
μέγα να θρηνείς την υστέρησιν του αγαπητού και πιστού σου συζύγου, αλλ ’ όταν 
μνησθείς ότι προορισμός του ανθρώπου είναι ο θάνατος και ουδείς θέλει να τον 
αποφύγει και ότι τελευτήσας ο μακαρίτης αφήνει ένδοξον όνομα εις την ιστορίαν 
της πεττρίδος προς καύχημα της οικογένειας και των φίλων του, τότε ευρίσκεις 
εις ταύτα παρηγοριάν και ανακούφισιν εις την θλίψιν σου.

Δεήθητι λοιπόν και ημείς μετά του συρρεύσαντος κόσμου περί της αναπαύσε- 
ως της ψυχής του εις τόπον δικαίων και εκφωνήσατε συν ημίν τρεις το “ο θεός 
συγχωρήσει αυτόν, γαίαν έχει ελαφράν”».
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Το παρακάτω κείμενο είναι γραμμένο 
από τον Υποστράτηγο Υγειονομικού

Η Χία Δ εΧτ] γτ ανν ά κτ]
ύμφωνα με ιστορικά στοιχεία, που έχουν παρθεί από το «Λίμπρο 
του ΖεμπετοΒαρδή», γενεαλογικό κείμενο γραμμένο το 1750, 
ιστορίες της Κρήτης, εγκυκλοπαιδικά λεξικά και αναμνήσεις του 

Καπετάνιου, Αρχηγού και Υπολοχαγού Πεζικού Μάρκου Ιωάννου 
Δεληγιαννάκη, πρόκειται για μια από τις επιφανέστερες οικογένειες των 
Σφακιών Κρήτης. Έλκει την καταγωγή της από τον παλαιότατο αρχοντικό 
οίκο των Ζαμπέτηδων (ή Σκορδύληδων) της Ανώπολης Σφακιών, που ήταν 
απόγονοι μιας από τις Φαναριώτικες οικογένειες, με τις οποίες επαναποίκη­
σε ο Νικηφόρος Φωκάς τον 11ο αιώνα την Κρήτη, ελευθερώνοντας την από 
τους Σαρακηνούς.

Γενάρχης της οικογένειας αναφαίρεται επί Ενετοκρατίας ο Αναστάσιος 
Ζάππας Σκορδύλης, από την Ανώπολη των Σφακιών, δεύτερος ανηψιός (γιος 
πρώτου εξαδέλφου) του Γενικού Αρχηγού της κατά των Βενετών μεγάλης επα­
νάστασης του 1570 Καντανολέου και λ'παρχηγός της επανάστασης εκείνης. 
Είχε την ίδια τύχη με τον Αρχηγό Καντανολέοντα και όλους τους γιους και 
συγγενείς του που σφαγιάσθηκαν από τους Βενετούς, όταν με δόλο τους 
αδρανοποίησαν, βάζοντας στο κρασί τους δηλητήριο στο τραπέζι γάμου του 
γιου του Καντανολέοντα με την κόρη του πλούσιου Βενετού Μολίνη.

Μετά την κατάκτηση της Κρήτης από τους Τούρκους ο δισέγγονος του 
Αναστάσιου Ζάππα Σκορδύλη, Ιωάννης Ζαμπέτης Σκορδύλης, σε μια εξέγερση 
των Αευκορειτών κατά των Τούρκων ονομάστηκε από τους τελευταίους Δελή 
Γιάννης αντί Ζαμπέτο Γιάννης εξαιτίας της μεγάλης τόλμης που έδειξε. Η ονομα­
σία αυτή έμεινε σαν επώνυμο στο γιο του που εγκαταστάθηκε στο Ασφέντου 
Σφακιών και στους εγγονούς του Ζαμπέτο Βαρδή Δεληγιάννη και Ζαππέτο 
Γιώργη Δεληγιάννη, που είναι ο πρώτος από τους Λευκορείτες που αναγνωρίστη­
κε από τις Τουρκικές αρχές «Καπετάνιος», πενήντα ολόκληρα χρόνια πριν από 
την επανάσταση του Δασκαλογιάννη το 1770. Ο ανηψιός του Ζαππέτο Βαρδή 
Δεληγιάννη, Νικόλαος Ιωάννου Δεληγιάννης από το Ασφένδου Σφακιών, που ονο­
μάστηκε και Μπίκος, επειδή ήταν σκληρός πολεμιστής - ονομασία που διατήρη­
σαν σαν παράνομο και οι απόγονοι του - πήρε μέρος σαν οπλαρχηγός Σφακιών 
στην επανάσταση του Δασκαλογιάννη το 1770. Με τους γιους του που ακολου­
θούν εισέρχεται η οικογένεια των Δεληγιαννάκηδων ή Μπίκηδων πρωταγωνιστικά 
στην επανάσταση του 1821-31.

Ο Γειόργιος Νικολάου Δεληγιαννάκης ή Μπίκος, γιος του παραπάνω, γεν- 
ήθηκε το 1790, στο Ασφένδου Σφακίων και με την αρχή της επανάστασης 

του 1821-30 ετέθη επικεφαλής συγχωριανών του και άλλων και αφού πήγε 
στην επαρχία Ρεθύμνης, της οποίας είχε ορισθεί αρχηγός, πήρε μέρος στις 
μάχες Γάλλου, Ρουστίκων και Αγ. Κωνσταντίνου (Ιούνιος 1821) και γυρνώ- 
ντας κατόπιν στα Σφακιά συμμετείχε στην απόκρουση των Τούρκων στον 
Καλλικράτη. Αμέσως μετά (1 - 5 Αυγούστου 1821) έλαβε μέρος στις μάχες
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που έγιναν στην επαρχία 
ανώτατο τότε βαθμό του

και συμπολεμιστής 
σαν αρχηγός του Δυτικού τμήματος του

Κουρνά, Καστέλλου, Πατήματος και Δραμίων 
Αποκορώνου. Το Δεκέμβριο του 1821 πήρε τον 
πεντακοσίαρχου από τον «Γενικό Έπαρχο» Κρήτης Μιχ. Αφεντούλη.

Επετέθη κατά των Τούρκων που είχαν καταλάβει τη μονή του Αρκαδίου 
και τους εξολόθρευσε (17 Ιαν. 1822), συμμετείχε επίσης στην απόκρουση 
τους από την επαρχία Αμαρίου όπου έκαναν επιδρομές (Φεβρ. 1822) και στις 
μάχες γύρω από το Ρέθυμνο όπως και στην επίθεση κατά του φρουρίου του 
Ρεθύμνου κάτω από τις διαταγές του Γάλλου Ταγματάρχη Βαλλέστα (14 Απρ. 
1822). Πήρε ακόμα μέρος στη μάχη του Τυμπακίου Μεσσαράς (Ιούνιος 
1822) και αμέσως μετά σ' αυτές που γινόταν γύρω από το Ρέθυμνο.

Τον Οκτώβριο του 1822 σε ηλικία 30 χρονών σκοτώθηκε σε 
Τούρκων κοντά στο χωριό Αρμένοι Ρεθύμνης.

Ο Σήφης Νικόλαου Δεληγιαννάκης ή Μπίκος, αδελφός 
του Γεωργίου, τον διαδέχθηκε 
Ρεθύμνου μετά το θάνατο του.

Τον Ιανουάριο του 1828 διορίσθηκε μέλος της Επιτροπής Σφακιών, συμ­
μετείχε στη μάχη του Φραγκοκάστελλου (17 Μαΐου 1828) και μετά το τέλος 
της επανάστασης εγκαταστάθηκε στη Μήλο.

Από εκεί έλαβε ξανά μέρος σε επακόλουθες επαναστάσεις της Κρήτης και 
τιμήθηκε με τον ανώτατο επαναστατικό βαθμό του Συνταγματάρχου της 
Βασιλικής Φάλαγγας. Πέθανε στη Μήλο σε ηλικία 104 χρόνων. Ο γιος του 
Ανδρέας υπήρξε ο πρώτος δήμαρχος του Αδάμαντα Μήλου και κατ’ ευθείαν 
απόγονοι του είναι οι Δεληγιαννάκηδες της Μήλου και του Πειραιά.

Ο Στρατής Νικολάου Δεληγιαννάκης ή Μπικο Στρατής ήταν νεότερος 
αδελφός των παραπάνω και τους ακολούθησε αρχικά στις πρώτες μάχες ιης 
επανάστασης του 1821 αλλά γρήγορα έγινε κι αυτός αρχηγός του ανατολικού 
Ρεθύμνου μετά το θάνατο του αδελφού του Γεωργίου. Διέπρεψε σαν αρχηγός 
σε πολλές μάχες στις επαρχίες Σφακιών (Μάιος 1821), Ρεθύμνης (Ιούνιος - 
Οκτώβριος 1821), στη μάχη Αρκαδίου (17 Ιαν. 1822), Περιβολίων (25 Ιαν. 
1822), σ’ αυτές γύρω από το Ηράκλειο (Ιούλιος 1822) και σε πολλές άλλες 
μέχρι το τέλος της Κρητικής επανάστασης το 1830. Με το σώμα του μετείχε 
στην προσπάθεια απελευθέρωσης των κλεισμένων στο σπήλαιο της Μιλάτου όπου 
τελικά σφάχθηκαν από τους Τούρκους 3000 άτομα, οι περισσότεροι άμαχοι.

Υπήρξε με το Χατζή Μιχάλη Νταλιάνη ο πρωταγωνιστής της περίφημης 
μάχης του Φραγκοκάστελλου, που στη διάρκεια της εξολοθρεύτηκε ο Χατζή 
Μιχάλης με του ιππείς του επιμένοντας να πολεμήσει εκτός του φρουρίου. Το 
φρούριο με αρχηγό το Στρατί) Δεληγιαννάκη άντεξε στην επίθεση 10.000 
Τούρκων και η μάχη λύθηκε με ηρωική έξοδο, που διέσωσε το σώμα του 
Στρατή και επανέλαβε την ιστορία του Χανιού της Γραβιάς στην Κρήτη. ΓΓ 
αυτό ονομάστηκε και «ήρωας του Φραγκοκάστελλου». Μετά την αποτυχία 
της επανάστασης του 1821 εγκαταστάθηκε με τον αδελφό του Σήφη στη 
Μήλο απ’ όπου συμμετείχαν σε ακόλουθες επαναστάσεις της Κρήτης και 
υποκίνησαν την εξέγερση του 1838. Μετά την επανάσταση του 1843 και την 
επιβολή του Συντάγματος στην Ελλάδα εκλέχτηκε μέλος της Εθνικής



47

Συνέλευσης της Αθήνας και στη συνέχεια βουλευτής. Τα τελευταία 15 χρόνια 
ιης ζωής του έζησε στη Μονεμβαοιά της οποίας χρημάτισε φρούραρχος και 
πέθανε οε ηλικία 75 χρόνων στις 10 Φεβρουάριου 1874. Τιμήθηκε με τον 
ανώτερο επαναστατικό βαθμό του Συνταγματάρχη της Βασιλικής Φάλαγγας.

Ο Στρατής Δεληγιαννάκης είναι ένας από τους αρχηγούς της επαρχίας 
Σφακίων που διακρίθηκε σε πολλές μάχες στην επανάσταση του 1866-1869.

Ο Ιωάννης Βάσου Βαρδουλές ή Δεληγιαννάκης, ανηψιός των αρχηγών του 
1821-31 και εγγονός του Ζαμπετο Βαρδή από τους αρχηγούς της επαρχίας 
Ρεθύμνης, που η πατρική του οικογένεια είχε ήδη εγκατασταθεί στην 
Αργυρούπολη Ρεθύμνης. διακρίθηκε οε πολλές μάχες που έγιναν ως το τέλος 
της επανάστασης 1866-1869. Οι πολιορκούμενοι Έλληνες στη μονή 
Αρκαδίου αναιίναξαντη Μονή με την τελευταία αποστολή από μπαρούτι που 
τους είχε στείλει.

Γιοι του ήταν οι ακόλουθοι:
Ο Μάρκος, οπλαρχηγός της επαρχίας Ρεθύμνης στην επανάσταση της 

Κρήτης το 1869-97. Πήρε μέρος στις μάχες γύρω από το Ρέθυμνο (όπου 
τραυματίσθηκε στον I Ιύργο 1 Ιισκοπής τον Απρίλιο του 1869) και σ’ αυτή των 
Αρμών Καστελλοχαλέπας (1897). Στον πόλεμο του 1912 πήρε μέρος σαν 
αρχηγός οιόματος εθελοντιόν στις επιχειρήσεις I Ιαραμυθιάς - Σουλίου ενά­
ντια στ' Αλβανικά σώματα και τραυματίστηκε στη Σκάλα Παραμυθιάς στις 26 
Νοεμβρίου 1912. Σαν αμοιβή για τις υπηρεσίες του πήρε το βαθμό του έφε­
δρου Υπολοχαγού. Σε ηλικία 75 χρόνων πήρε μέρος στις επιχειρήσεις κατά 
των Γερμανών στα περίχωρα της Ρεθύμνης το 19-11.

Ο Ηλίας, επίσης οπλαρχηγός της επαρχίας Ρεθύμνης στην επανάσταση 
του 1896-97. διακρίθηκε στις μάχες γύρω από το Ρέθυμνο. Συμμετείχε σαν 
οπλαρχηγός στο Μακεδονικό αγώνα (1904-1908) και στη διάρκεια του πολέ­
μου 1912-13 πήρε μέρος στις επιχειρήσεις Μακεδονίας και Ηπείρου. Το 
1916 συμμετείχε σαν έφεδρος ανθυπολοχαγός στις επιχειρήσεις της 
Μεραρχίας Σερρών και σκοτώθηκε στη μάχη του Σκρα. στις 17 Μαΐου 1918.

Ο Κανάκης. που μετείχε επίσης στο ίδιο σώμα σαν οπλαρχηγός στις επι­
χειρήσεις απελευθέρωσης της Ηπείρου και Μακεδονίας.

Από τους βασικούς κλάδους της οικογένειας των Δεληγιαννάκηδων, όπως 
αυτή έφθασε στις μέρες μας, μπορούμε να διακρίνουμε τους ακόλουθους:

1) Δεληγιαννάκηδες της Αργυρουπόλεως Ρεθύμνης, με προεκτάσεις στην 
Αθήνα και αλλού. Είναι απόγονοι του Βάσου Βαρδουλέ ή Δεληγιαννάκη, γιου 
του Ζαμπετοβαρδή. Σ’ αυτούς ανήκουν οι ονομαστικώς αναφερθέντες από 
τους παραπάνω: Ιωάννης Δεληγιαννάκης, γιος του Βάοσου και αρχηγός της 
επανάστασης του 1866-69 και οι καπετάνιοι γιοι του Μάρκος, Ηλίας και 
Κανάκης, οι και τελευταίοι καπετάνιοι - αρχηγοί της οικογένειας, των 
Κρητικών επαναστάσεων και του Μακεδονικού αγώνος.

2) Δεληγιαννάκηδες της Μήλου και του Πειραιά, κατ’ ευθείαν απόγονοι 
των αναφερθέντων παραπάνω αρχηγών της επανάστασης του 1821-30 
Στρατή Δεληγιαννάκη ή Μπικοστρατή (του ήρωα του Φραγκοκάστελλου) και 
κυρίως του αδελφού του Σήφη.
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8) Ο Καπετάν Ηλίας I. Δεληγιαννάκης από την Αργυρούπολιν του 
Ρεθέμνου εγεννήθη την 30ην Νοεμβρίου 1877.

Είναι υιός 4ος του Ιωάννου Βάσου Δεληγιαννάκη ή Βασουλο-Γιάννη 
Αρχηγού της Επαρχ. Ρεθύμνης κατά τας Επαναστάσεις του 1858, 1866-69 και 
των τελευταίων απελευθερωτικών του 1896-97. Είναι εγγονός του Βάσσου 
Βαρ. Δεληγιαννάκη Οπλαρχηγού Επαρχ. Ρεθύμνης κατά την Επανάστασιν 
του 1821-31 ο οποίος εγεννήθη μεν εις Ανώπολιν των Σφακίων αποκαταστά- 
θη όμως εις Ασφένδου πλησίον του εκ μητρός παππού του και εκ πατρός 
θείου του απομεμακρυσμε'νου Γεωργίου Δεληγιαννάκη, ανατραφείς και αγω- 
νιζόμενος με τους εννέα πρωτεξαδέλφους του Δεληγιαννάκηδες εις τας 
Επαρχίας του Ρεθέμνου το 1821-31 εκ των οποίων ανεδείχθησαν Αρχηγοί των 
δύο φονευθέντων εις τας μάχας το 1822 των δε άλλων δύο επιζησάντων αμει- 
φθέντων επί Όθωνος, με βαθμόν Συνταγματάρχου της φάλαγγος.

Είναι δισέγγονος του Βάρδα Ζαμπέτη Δεληγιάννη από την Ανώπολιν των 
Σφακίων, Οπλαρχηγού Σφακίων θυσιασθέντος υπέρ Πατρίδος κατά την πρώ- 
την Επανάστασιν κατά των Τούρκων του 1770 μαζί με τον Γεν. Αρχηγόν 
Δαοκαλογιάννην και τους Οπλαρχηγούς Βούρβαχην και Πρωτόπαπαν, πρω-

(Συντάχθηκε από τον Υποστράτηγο Υγειονομικού ε.α., 
υφηγητή ιατρό. ΗΛΙΑ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΑΚΗ.

Κλάδου Αργυρουπόλεως Ρεθύμνης, το Δεκέμβριο 1988).
Υψηλάντου 49-51, Αθήνα 11521.τηλ. 7216040

3) Βαρδουλάκηδες (επίθετο που επικράτησε για τον κλάδο αυτό) του 
Σέλινου, Χανίων Κρήτης, απόγονοι γιου του Ζαππετοβαρδή (αδελφού του 
γενάρχη των Αργυρουπολιτών Βάσσου Βαρδουλέ ή Δεληγιαννάκη).

4) Βαρδουλάκηδες της Λακωνίας, απόγονοι του Μανούσου Βαρδουλέ ή 
Δεληγιαννάκη, γιου του Ζαππετοβαρδή (και αδελφού του Βάσσου της 
Αργυρουπόλεως) και Συνταγματάρχη της Φάλαγγος των αγωνιστών. Εγγονός 
του Μανούσου ήταν ο Κυριακούλης Βαρδουλάκης ή Δεληγιαννάκης, 
Στρατηγός-Γερουοιαστής, στα χέρια του οποίου βρισκόταν ιο «Λίμπρο του 
Ζαμπετοβαρδή», από το οποίο ο καπετάν Μάρκος Δεληγιαννάκης της 
Αργυρουπόλεως αντέγραψε και διέσωσε μέχρι τον συγγράφοντα το παρόν την 
παρουσιαζόμενη γενεαλογική σειρά.

Και ο κλάδος αυτός μετακινήθηκε βαθμιαία στην Αθήνα.
5) Δεληγιαννάκηδες του Ηρακλείου Κρήτης. Είναι απόγονοι του 

Θεοδώρου Δεληγιαννάκη, γιου του Νίκου Δεληγιαννάκη ή Μπίκου, οπλαρχη­
γού της επανάστασης του Δασκαλογιάννη του 1770 και αδελφού των μνημο- 
νευθέντων παραπάνω αρχηγών της επανάστασης του 1821-30 Γεωργίου, 
Στρατή και Σήφη (των εν συνεχεία Μηλίων - Πειραιωτών).

6) Δεληγιαννάκηδες των Σφακίων. Είναι επίσης απόγονοι του Θεοδώρου 
Δεληγιαννάκη της προηγουμένης παραγράφου.

7) Δεληγιαννάκηδες της Παντανάσσης Ρεθύμνης. Και αυτοί είναι απόγο­
νοι του Θεοδώρου Δεληγιαννάκη των προηγουμένων παραγράφων.
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τεξαδέλφου του από τας μητέρας των τας τρεις αδελφός του πατέρα του. Ο 
Καπετάν Ηλίας I. Δεληγιαννάκης εικοσαετής περίπου το 1896 εφόνευσε τέλη 
Μαρτίου, τον Αρχηγόν των Ρεθεμιωτιόν Τούρκων Χαλήλ - Αγά δημοσίως εις 
το χωρίον Ρούστικα πρωτεύουσα τότε της Επαρχίας και εκ του φόνου εκείνου 
επισπεύθη η Επανάστασις εις την Επαρχίαν Ρεθύμνης και ήρχισαν αι πολεμι­
κοί επιχειρήσεις. Κατά τον Μακεδονικόν αγώνα του 1903-9 έσπευσεν ως 
Οπλαρχηγός με Σώμα από παλληκάρια του χωριού του και της Επαρχίας του 
και ηγωνίσθη. Το 1912 τιμής ένεκεν εξελέγη Βουλευτής δια την Ελληνική 
Βουλή αλλ’ εκρατήθη μετά των λοιπών εις το Αγγλικόν πολεμικόν εις Σούδα 
δια διπλωματικούς και Εθνικούς λόγους. Κατά τον Έλληνο - Τουρκικόν πόλε­
μον του 1912-13 έσπευσεν εις την φωνήν του Εθνους κληθείς υπάτου 
Επιτελείου προ της κηρύξεως του πολέμου και εστάλη εις Μακεδονία ως 
Αρχηγός Σώματος ανεξαρτήτου με ιδίαν Σημαίαν πολεμικήν και αγωνίσθη 
μέχρι απελευθερώσεως της. Είτα διετάχθη και μετέβη και εις Ηπειρον όπου 
συνάντησε και τους δυο μεγαλύτερους αδελφούς του Κανάκην και Μάρκον 
Δεληγιάννηδες Αρχηγούς Σωμάτων αγωνιζομένους του μεν εις το Ανατολικό, 
τμήμα της Ηπείρου. Μέτσοβο Δρίσκο, του δε: εις το Δυτικό Τμήμα 
Παραμυθιά Τσαμουριά - Σούλι. Καταταχθείς το 199 εις τον Τακτικόν 
Ελληνικό Στρατόν ως Αξιωματικός πεζικού και μαχόμενος κατά των 
Βουλγάρων το 1918 εις την πολύνεκρον μάχην του «Σκρα» εφονεύθη την 19 
Μαΐου. Το 1924 υπηρετών εις τον Τακτικόν στρατόν ο αδελφός του Μάρκος 
υπολοχαγός πεζικού και υπασπιστής Βουλγαρικών συνόρων Νομού 
ανατολικής Μακεδονίας, μετέβη εις Αξιούπολιν και παρέλαβε τα οστά του 
και τον μαρμάρινου σταυρόν που το Σύνταγμα του του είχε κάνει και τα 
μετέφερε εις την ιδιαιτέραν των Πατρίδα Αργυρού πολιν το οικογενειακόν 
των νεκροταφείου όπου και φυλάττονται σήμερα εις ίδιον τάφον παρά τον 
τάφον του Αρχηγού πατρός του και λοιπιίιν αδελφών του. Τα όπλα του και η 
πολεμική Σημαία του ευρίσκεται εις το Εθνολογικόν μουοείον μαζί με τα 
όπλα των προγόνων του και των αδελφών του δωρηθέντα υπό του επιζώντος 
γηραιού Αρχηγού αδελφού Μάρκου I. Δεληγιαννάκη.



50

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΔΙΑΚΡΙΘΗΚΑΝ 
ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΣΦΕΝΔΟΥ

ηγ όριο ς Χρυσουλάκης
Αρχιμανδρίτης του Οικουμενικού θρόνου

Γρηγόριος Χρυσουλάκης 
Αρχιμανδρίτης του οικουμενικού θρόνου

Γ ρ η γ ό ρ ι ο ς 
Χριστοδούλ ου 
Χρυσουλάκης δια­

πρεπής θεολόγος, παρέμεινε επί 
22 ολόκληρα έτη στο Πατριαρχείο 
Κων/πόλεως και η ζωή του σε συν­
δυασμό με τη μόρφωσή του 
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
και επιβεβαιώνει την από Θεού 
ιριότιση του ανθρώπου αυτού, ν' 
ακολουθήσει τον δρόμο της σωτη­
ρίας.

Ο πατέρας του Χριστόδουλος 
Γεωργίου Χρυσουλάκης ή 
Φρυσουλάκης, έφυγε νέος από το 
Αοφένδου με τους αδελφούς του 
Μανόλη και Κοσμά, αφήνοντας 
ένα μόνο αδερφό στο χωριό, τον 
Ρούσιο, που ήταν ο παππούς μου.

Από τα 3 αδέρφια που έφυγαν ο 
Χριστόδουλος και ο Μανόλης 
έμειναν στις Σαϊτούρες Ρεθύμνου 
και ο Κοσμάς στους Αγίους Δέκα 
της Μεσσαράς.

Οι λόγοι της αναχώρησης των 3 
αδερφών από το Ασφένδου, έγινε 
εξ αφορμής οικογενειακιίιν προ­
στριβών με τους Δεληγιαννάκηδες. Όμως η συμφιλίωση έγινε με το γάμο του 
Στάθη Χρυοουλάκη με την πανέμορφη Ελένη Μπίκου (Δεληγιαννάκη), χωρίς 
ποτέ πια να επιστρέφουν τα 3 αδέρφια στο χωριό τους απ’ όπου έφυγαν.

Ο Χριστόδουλος απέκτησε 3 γιους ο πριότος των οποίων ήταν ο Γιώργης, 
αστός που πήρε αργότερα το εκκλησιασακό όνομα Γρηγόριος.

Ο Γρηγόριος εφοίτησε στο Δημοτικό Σχολείο Αργυρούπολης με μεγάλα
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ελιές) και

1. Το Αγιοφάραγγο βρίσκεται ανάμεσα στη Μονή και στους Καλούς Λιμένες και καταλήγει στο 
Λυβικό πέλαγος. Είναι όπως γράφει στο εξαίρετο βιβλίο του ο Νίκος Ψιλάκης «Μοναστήρια κι 
Ερημοκλήσια της Κρήτης» σελίδα 243, ένα μικρό φαράγγι που στην αρχή του ήταν ο σπηλαιώδης ναός 
της Αγίας Κυριακής και στις εκβολές του περίπου 250 μ. από την Ακρογιαλιά ο ναός του Αγίου Αντωνίου.

2. Αυτό αναφέρεται από την Ανθούλα Καλογριδάκη και είναι βέβαιο ότι πρόκειται για τον Γρηγόριο 
διότι μόνο η ημερομηνία διαφέρει πράγμα που είναι ευνόητο με την πάροδο του χρόνου να έχει αλλάξει 
όπως μεταφέρεται με τα χρόνια... Βλέπε «Μοναστήρια και Ερημοκλήσια της Κρήτης», σελ. 236

βάσανα φτώχεια και ταλαιπωρίες. Κάποτε στην προεφηβική ηλικία 13-14 
ετών εξαφανίσθηκε ξαφνικά και παρά τις προσπάθειες των δικών του δεν 
μπόρεσαν να μάθουν τι έγινε το παιδί και που πήγε. Πέρασαν χρόνια και με 
τη σκέψη ότι έχει πεθάνει έστω και ανεξήγητα, του έκαμαν και τα μνημόσυνά 
του και ετήρησαν το πένθος του, όπως εγίνετο την εποχή εκείνη.

Αλλά κάποτε μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα πήραν μια πληροφορία 
ότι το παιδί ζει και ασκητεύει στο Αγιοφάραγγο1, της περιοχής της Μονής της 
Οδηγήτριας Ηρακλείου.

Η τοποθεσία αυτή ήταν σε ονειρικό φυσικού κάλλους περιβάλλον. Εκεί 
υπήρχαν ως φαίνεται και σπήλαια (η ελιά) των μοναχών. Τ’ όνομά του ως 
Αγιοφάραγγο, το έλαβε από θρύλους και παραδόσεις που το έφεραν ως τόπο 
ιερό και καθαγιασμένο. Εκεί είχε ασκητεύσει και ο Κοσμάς ο ερημίτης που 
έζησε κατά τον 7ο αιώνα. Εκεί λοιπόν κατέληξε το παιδί που έφυγε και χάθη­
κε ξαφνικά από τις Σαϊτούρες.

Ο πατέρας του μετά τις σχετικές πληροφορίες, πήγε στο Αγιοφάραγγο και 
υπάρχει ο θρύλος ότι το φώναξε:

Γιώργη-Γιιόργη, κρατώντας και τρόφιμα να του δο'ισει (ψωμί κι 
το παιδί του από κάποιο σπηλιάρι ψηλά, του απάντησε:

Πατέρα συγχώρεσέ με. δεν μπορώ νάρθω. μόνο άφησε αυτά που κρατείς 
στο μποτζάλι του πηγαδιού τ’ Αη Αντώνη και θά ’ρθει κάποιος να τα πάρει2.

Η λύπη ιου πατέρα του από μαρτυρίες υπερηλίκων ήταν αφάνταστη και 
όταν μετά από χρόνια απέκτησε και άλλο γιο, του έδιοσε το όνομα Γιώργη, 
εις ανάμνηση και του γιου του και του πατέρα του, του οποίου το όνομα σύμ­
φωνα και με τα έθιμα ήθελε να διατηρήσει.

Παρά την έρευνα που έκανα δεν κατάφερα να βρω πως από το 
Αγιοφάραγγο και πότε πήγε στο Άγιο Όρος. Εκεί φαίνεται ότι έμεινε κάποιο 
διάστημα (σύμφωνα πάντα με ότι δετηρήθη από αφηγήσεις ηλικιωμένων από 
τις Σαϊτούρες) και όταν είδαν οι μοναχοί του Άγιου Ορους την φιλομάθεια 
και την βαθιά χριστιανική του πίστη, τον έστειλαν στην Κων/πουλη για να 
εγγράφει στη Σχολή της Χάλκης. Η σχολή αυτή είχε γίνει 7ετούς φοιτήσεως 
και ισότιμη της θεολογικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών. Όταν φοιτούσε 
στη σχολή εκεί κάλεσε και τον αδελφό του Γιώργη που ήταν πια μεγάλος και
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και ασχο-παρέμεινε μικρό χρονικό διάστημα μαζί του και ύστερα επέστρεψε 
λήθηκε επιτυχώς με το εμπόριο, στα Ρούστικα Ρέθυμνου.

Ο Γρηγόριος απ’ ό.τι έχομε την δυνατότητα να συμπεράνομε γεννήθηκε 
γύρω στο 1870 και απέθανε το 1939 στην Αθήνα. Το 1903 έγινε 
Αρχιμανδρίτης του οικουμενικού θρόνου και παρέμεινε 22 χρόνια στο 
πατριαρχείο όπιος προανέφερα. Το χρονικό εκείνο διάστημα επέδειξε αξιό­
λογη δρστηριότητα. βοήθησε τον Ελληνισμό της πόλης και απέκτησε μεγάλη 
φήμη και επροτάθη για το αξίωμα και του επισκόπου.

Όμως ο κλήρος έπεσε σε άλλο ομοιόβαθμό του ((ραίνεται η εκλογή υπο­
ψηφίων επισκόποτν εγίνετο με κλήρωση).

Το 1913 ήρθε στην Κρήτη και έμεινε λίγο με τους δικούς του και μετά 
ξαναγύρισε στο πατριαρχείο.

Ο Γρηγόριος άφησε κάποια κειμήλια (πιθανόν βιβλία με βυζαντινούς 
ύμνους) στην βιβλιοθήκη Ρεθύμνου.

Στο δάσκαλο του χωριού του που απέθανε πριν από λίγα χρόνια σε ηλικία 
1 13 ετών στα Ρούστικα. είχε στείλει όπως έμαθα πολλά βιβλία και στο χωριό 
της καταγωγής του το Ασφένδου, εδιόρησε ένα ασημένιο δισκοπότηρο που 
φυλάσσεται στον ναό της Αγίας Ζώνης στο Βουβά Σφακίων.

Στα πολλά φυσικά του χαρίσματα αναφέρεται και η μελωδική του φωνή 
την ώρα της λειτουργίας, πιος η φήμη τον έφερε εξαιρετικά καλλίφωνο, προς 
μεγάλη απόλαυση των εκκλησιαζομένων στον Αγιο Δημήτριο στα Κάτω 
Πατήσια, που πέρασε το τελευταίο μέρος της πολυκύμαντης ζωής του.

Από τον πατριάρχη Γερμανό τον Ε’ ετιμάτο ιδιαίτερα και του είχε χαρίσει 
ένα βαρύτιμο χρυσό σταυρό που τον εφόρει ως το τέλος και για τον οποίο 
κάνει λόγο στο τελευταίο του γράμμα πριν πεθάνει στον αδερφό του 
ως φαίνεται στην φωτοτυπημένη επιστολή του.

Μετά την Μικρασιατική καταστροφή έφυγε από την Κων/πουλη και ήρθε 
στην Αθήνα. Εκεί γνωρίστηκε με την οικογένεια Παπαδάκη ή 1 Ιαπαδόκωστα 
από τον Καψοδάσο Σφακίων, πλούσια εγκατεστημένη στην Αθήνα, με μεγά­
λη περιουσία στον Αγιο Δημήτριο οτα Κάτω Πατήσια.

Αυτή η οικογένεια τον βοήθησε και εκεί στα κτήματά τους έμενε σε μια 
μικρή μονοκατοικία, δίπλα από την εκκλησία του Αγίου Δημητρίου στην 
οποία λειτουργούσε όσο ζούσε.

Την Άνοιξη του 1939 φοιτήτρια στην Αθήνα έμαθα από ένα συγχωριανό 
μου ότι ζει κι εγώ τον ήξερα από φωτογραφία που είχε στείλει στον πατέρα 
μου πρωτεξάδερφό του και ήθελα πολύ να τον γνωρίσω.

Πήγα στο σπίτι που έμενε. Μια γερόντισσα που τον περιποιείτο, γιατί 
ήταν πολύ άρρωστος, μου άνοιξε την πόρτα κι μ’ έβαλε να περιμένω σ’ ένα 
δωμάτιο μέχρι να τον ειδοποιήσει αν ήθελε να με δεχθεί και αν μπορούσε 
Εκείνη την ώρα να δεχτεί επισκέψεις. Αυτό το δοψάτιο στο οποίο περίμενα 
την απόχτηση, θυμάμαι και μου έκανε μεγάλη εντύπωση από τα πολλά
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Πανεπιστήμιο; Του εξή- 
και αγάπη. Μιλήσαμε:

πνεύματος ετίμησε την εκκλησία και τον

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:
Στην καταγραφή των στοιχείων με βοήθησε ο αγαπητός μου ξάδερφος και πρωτανηψιός του 
Γρηγορίου, Κώστας Γεωργίου Χρυοουλάκης κάτοικος Ρέθυμνου, τον οποίον ευχαριστώ θερμά.

Κρητικά εκθέματα που είχε μέσα. Αλλά περισσότερο απ’ όλα μια μεγάλη 
φωτογραφία στον τοίχο του Ελευθερίου Βενιζέλου κι από κάτω κρεμασμένο 
ένα ασημένιο μαχαίρι. Σε λίγα λεπτά η γερόντισσα γύρισε με την απάντηση 
να περάσω στο δωμάτιο του. Ήταν αξέχαστο για μένα αυτό που είδα. Μισχ 
αποστεωμένη ασκητική μορφή, με δυο φωτεινά μάτια. Εζήτησα την ευλογία 
του και αφού μου έδωσε την ευχή του με ρώτησε:

Πώς εσύ παιδί μου από τα Σφακιά, είσαι εδώ στο 
γησα και απάντησα στις ερωτήσεις του με σεβασμό 
λίγα λεπτά.

Το δωμάτιό του ήταν πολύ φτωχικό. Δεν είχε παρά μια καρέκλα και το 
κρεβάτι του και πάνω από τα μαξιλάρια του στον τοίχο μοναδικό στολίδι και 
σκοπός της ζωής του, ένα αρκετά μεγάλο, νομίζω από ξύλο σταυρό, δεμένο 
με ασήμι. Εφαίνετο σκεφτικός και λυπημένος. Επλησίαζε ο καιρός που θα 
έφευγε για πάντα.

Δεν τον ξαναείδα. Αργότερα έμαθα ότι είχε πεθάνει. Ήταν μια θεολογικχή 
καταξιωμένη προσωπικότητα ένας Αγιος, ένας ασκητής που έφυγε χωρίς ν’ 
αφήσει τίποτα, γιατί δεν είχε παρά μόνο τον Χρυσό του σταυρό και τα άμφιά 
του, όπως ο ίδιος ομολογεί στο γράμμα προς τον αδελφό του.

Τα λίγα και φτωχά λόγια που έγραψα γι' αυτόν ας είναι ένα κερί στην 
μνήμη του.

Ο άνθρωπος αυτός αγωνιστής του 
τόπο του.

Ή ιαν ένας όσιος.
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Ανδρέας Πολέντας
Ανδρέας Πολέντας εγεννήθηκε στο Ασκύφου και όταν ακόμα 
αυτός ήτανε παιδί ο πατέρας του Παύλος μετοίκησε στις 
Βρύσσες Αποκορώνου όπου ασχολήθηκε με το εμπόριο. Επειδή 

η μητέρα του Άννα ήτανε από το Ασφένδου, το γένος Α. Μπολιώτη, και επει-

ΙΙρ ο κ ο η ζ/ <· Λ4/ζο,Λζ ζύζ<
Προκοπής Μπολιώτης ήτανε γιος του 
Μανούσου Μπολιώτη που ήτανε για 
μισό αιώνα, σχεδόν, αρχηγός των 

Ασφενδιωτών. Ο Προκοπής εγεννήθηκε το έτος 1891 
στο Ασφένδου. Το 1911 κατετάγη στον Στρατό και 
επολέμησε παλληκαρίσια σε όλους τους 
Βαλκανικούς Πολέμους. Στη μάχη του Σκρα ετραυ­
ματίσθηκε και αχρηστεύτηκε ο δείχτης του δεξιού 
ιου χεριού. Σ’ αυτί] τη μάχη προήχθη στον βαθμό 
του λοχία επ' ανδραγαθεία. Ετέλειωσαν οι 
Βαλκανικοί πόλεμοι και πάλι επολέμησε σε όλες τις 
φάσεις της Μικρασιατικής εκστρατείας. Στη μάχη 
της Κιουτάχειας ετραυματίσθηκε από εχθρική χειρο­

βομβίδα ια θραύσματα της οποίας βγαίνανε από το σώμα του μέχρι τα βαθιά 
του γεράματα. Στη μάχη αυτή προήχθη στον βαθμό του ανθυπολοχαγού.

Με την κήρυξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου, το 1940 προήχθη στον 
βαθμό του υπολοχαγού από το Γενικό Επιτελείο Στρατού.

Στην Εθνική Αντίσταση το 194-1 ως Διοικητής του 8ου Λόχου Σφακίων στη 
μάχη της Παναγιάς επολέμησε και πάλι, όπως πάντα, παλληκαρίσια. 
Ετραυματίσθηκε από βλήμα του γερμανικού πυροβολικού, όπου του προκά- 
λεοε εσωτερική αιμορραγία και αιματουρία. Σε σπήλιο, σε ορεινό νοσοκο­
μείο τον θεράπευσε ο γιατρός Σταματάκης. Από τους ιπρατιώτες του, στη 
μάχη αυτί] σκοτώθηκαν ο Μανούσος Μανουσέλης από τον Καλλικράτη και ο 
ανθυπολοχαγός Ιωσήφ Μανούσακας από την Ιμπρο. Την επομένη της μάχης 
ο λόχος του Π. Μπολκότη έλαβε συγχαρητήρια τηλεγραφήματα από τον 
στρατηγό Ν. Παπαδάκη και από το Στρατηγείο μέσης Ανατολής, για τον 
σημαντικό ρόλο που έπαιξε για την επιτυχή έκβαση της μάχης.

Στον πολιτικό του βίο ήτανε από τα πιο ευπόληπτα πρόσωπα της επαρχίας 
Σφακίων ο Πρ. Μπολιώτης.

Ο Δήμος Χανιών με την 1 14/3-2-90 απόφαση του Δ.Σ. έδωσε το όνομα του 
Π. Μπολκότη σε μια οδό των Χανίων.
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φυγάδευση 
και επεριπλα-

το καθεστώς 
βιβλίο μας,

δή έζησε πολύ στο χωριό μας, ιδιαίτερα όταν εδιώκετο από 
Μεταξά αλλά και όσο έζησε στην κατοχή, τον περιλαμβάνομε στο 
γιατί δεν είναι άσχετος.

Ο Πολέντας ήτανε αριστούχος φοιτητής 
της Νομικής Σχολής πριν τον πόλεμο. Δεν 
το 'βαζε κάτω με την Μεταξική δικτατορία 
και τον κυνήγησαν, όπου φυγοδικούσε στο 
Ασφένδου. Πολλά βράδια έμεινε ιπο σπίτι 
μας (ήτανε η μητέρα του πρώτη εξαδέλφη 
του πατέρα μου) διότι αν έμενε σε σπίτια 
των Μπολιώτηδων, ίσως θα τα ψάχνανε, 
επειδή ήτανε σόι της μητέρας του.

Άμα καταλάβανε την Κρήτη οι Γερμανοί, 
ο αείμνηστος, ο θρυλικός νεαρός φοιτητής 
Ανδρέας σε 15 μέρες (1/6/41 κατέλαβαν τα 
Σφακιά το τελευταίο ελεύθερο κομμάτι της 
ελληνικής επικράτειας, 15/6/41 ίδρυσε την 

ΑΕΑΚ). Μαζί με τον συν/ρχη ε.α. Ανδρέα Παπαδάκη από την Ασή - Γωνιά, με 
τον 1. Παΐζη από τα Χανιά, τον λοχαγό Αλεβιζάκη από το Ρέθυμνο, τον Τίτο 
Γεωργιάδη και τον Ζουδιανό από το Ηράκλειο και τον Γιάννη Ιωαννίδη από 
το Λασίθι, στο Βουρβουρε: (ανάμεσα Καλλικράτη και Ασή Γωνιά) στο εξοχικό 
του Παπαδάκη συναντηθήκανε και ιδρύσανε την πρώτη αντιιπαοιακή οργά­
νωση στην Κρήτη ΑΕΑΚ (Ανωτάτη Επιτροπή Αγώνος Κρήτης). Τον Πολέντα 
τον όρισαν Γενικό Γραμματέα της Επιτροπής. Μα αυτός ήτανε η ψυχή και η 
καρδιά της επιτροπής. Ήτανε και αισιόδοξος και εμψύχωνε και τους άλλους 
λέγοντας ότι οι νίκες του Χίτλερ είναι προσωρινές και ότι στο τέλος του πολέ- 
μ< υ η Γερμανία θα χάσει σίγουρα τον πόλεμο.

Αγωνίστηκε υπεράνθρωπα για τη συντήρηση, απόκρυψη και 
στ 3 Κάιρο εκατοντάδων Άγγλων που διέφυγαν την αιχμαλωσία 
νιόνταν στα βουνά. Εκατάγραψε αγατνιστές από όλο τον Νομό. Είχανε ασύρ- 
ματο στο Βουρβουρέ και μετέδιδε σημαντικότατα στοιχεία για τις κινήσεις 
των Ναζί και έκανε σχεδιαγράμματα για να διευκολύνει την αποτελεσματικό- 
τηια στα χτυπήμαα από τους συμμάχους. Ο ίδιος πήγαινε συχνά στα Χανιά 
και αλλού για να συλλέξει πληροφορίες και να σχηματίσει αν μπορούσε ιδίαν 
αντίληψη. Οι βομβαρδισμοί στα αεροδρόμια Τυμπακίου, Μάλεμε και 
Ππδιάδος και η ανατίναξη των καυσίμοτν στο Βαμβακόπουλο ήτανε συνέπεια 
των πληροφοριών που μετέδιδε από τον ασύρματο. Αυτός ήτανε ο συντάχτης 
των ειδήσεων, εσυνεργάζετο με τους Άγγλους Λη Φέρμορ (Μιχάλης) και 
Φι λντίγκ (Αλέκος) και βέβαια είχε δίκτυο συνεργατών μεγάλο.

Στο Ασφένδου είπαμε ευρίσκετο συχνά. Εκεί και πολλούς δικούς είχε, και 
Γερμανοί δεν εδρεύανε. Κάποτε εσυνάντησε εκεί ένα κάθαρμα από την
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Κ ζύ σν αρ ό <,· Βολουδάκης'
Κο,σταρός Βυλουδάκης ήταν Ιμπρκότης, διαχείμαζε, όμως στον 
Βουβά. Ξε'ρομε ότι ιο σπίτι του ήτανε αυτό που κατοικεί σήμερα 
ο Στ. Πέρρος. Ήτανε αρχηγός του Αποκόρωνα. Από νεαρός το 

1821 ήτανε οπλαρχηγός και το 1896 υπεργηρος πια ήτανε Πρόεδρος της 
Επαναστατικής Συνελεϋσεως των Κρητών.

Σε ποίημα που του έχουνε βγάλει από 250 στίχους αναφέρονται πολλές 
Σφακιανές οικογένειες μεταξύ των οποίων οι παρακάτω Ασφενδιώτικες:1 
«“... Τους Τσελεπή, Πρωτόπαπα και Μανουσαναγνάστη 
Μπικοστρατή και Σιμγακα, Παναγιωταναγνώστιι...”
"... Στρατίκονς, Ντεληγιάννηδες, Ντεντίδες και Λεντάρους, 
Χατίί-Πωλιό, Σκορδύληδες, πολλούς μιτσούς, μεγάλους...” 
"... Πατσούς και τσοι Γερτΰνυμους, Βρανάδες, Σαριδάκρ 
Τζάτίιμους και τσοι Δαίμονες και τον Παπαπολάκι/...” 
"... Τον Κουσκουμπε, τσοι Αδρακούς και τα Καραβανάκια

1 .Οι Βουβιανονιμιιριώτες όλοι είναι δημότες Ίμπρου και αιστάνοπαι πιο πολύ χωριό τους 
την Ίμπρο από τον Βουβά, όμως και οτον Βουβά είναι συγχωριανοί μας και πάντα έχομε 
μεταξύ μας συγγενικούς και φιλικούς δεσμούς και το θεωρούμε δικαίωμα και καθήκον να 
συμπεριληφθούνε στο βιβλίο μας.

Λουρίδα με το όνομα Κομνάς. Είχε βγει από τη φυλακή και ο συγκροτούμε­
νος του που ήτανε συγγενής του Πολέντα και βρεθήκανε: μαζί στο Ασφένδοσ, 
είπε καλά λόγια για τον Κομνά (δεν τον είχε: καταλάβει). Ο ΓΙολέντας σκύφτη­
κε ότι μπορεί να τον αξιοποιήσει γιατί ήξερε: ξένες γλώσσες και τον εμπιστεύ­
τηκε και αυτό ήτανε το μοιραίο λάθος. Πραγματικά πήγε στα Χανιά και τον 
προσλάβανε οι Γερμανοί για διερμηνέα. Ο ΓΙολέντας πίστευε ότι θα αντλεί 
και από εκεί πολύτιμες πληροφορίες. Δυστυχώς έγινε το αντίθετο. Τον πρό- 
δωσε και την 14/11/1942 τον συλλάβανε. Πολλές μέρες του κάνανε τα γνωστά 
τους βασανιστήρια μα δεν καταφέρανε να του αποσπάσουνε λέξη. Γην 
21/12/1942 τον εκτελέσανε στην Αγυά με τους συνεργάτες του Ευαγγέλου και 
Μεγαλακάκη.

Ο Κομνάς έμενε κοντά στους Γερμανούς μα αυτό δεν εμπόδισε τους συγγε­
νείς του Πολέντα και ιη νύχτα της 22 προς 23 Σεπτεμβρίου 1943 μπήκανε 
στο σπίτι του και τον σφάξανε σαν αρνί.

Στις Βρύσσες είναι μια προτομή του αείμνηστου, του θρυλικού, του φλογε­
ρού πατριώτη, του ελπιδοφόρου νέου που δεν πρόλαβε να φτάσει στα ύιμη 
όπου εκατευθύνετο. Στο Ασκύφου είναι ακόμα μια προτομή του και ο Δήμος 
Χανίων έχει δώσει το όνομά του σε έναν δρόμο της πόλης.



Ι.Τα δύστιχα αναφέρονται ολόκληρα και περιλαμβάνονται ονόματα
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και μη Ασφενδιωτών.

:' - Ί .· ■■
■'· ■·.■

Το Λιάηιρ τον Αντρονλακα, Μηολιύτη, Μηονρμηαχάκια...” 
Μωρηδες, Μανουσέληδες, Δασκαλιανούς Στρηνιάδες,

Καβρήδες και Μπιράκηδες. Ψαρούς και Κουτρουμπάδες...”»

ί ΚΒΕΤΑΡΟΓ Η. ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΕ II... V ·■ 
:β'· /. .... ■ -ΓΕΗΙκρτ ΑΡΧΗΓΟΙ *ΠΟΚΟΡΒΝΟΥ·.νΚ·<;·:^

Σητρης Λιάηΐΐς
Ιωάννης Λιάπης ήτανε γόνος της οικογένειας των Βολουδιανών 
με βαθύτερες ρίζες στους Παττακούς. Αυτός ονομάστηκε 
Λιάπης.

Δεν ξε'ρομε γιατί. Από την παράδοση ξέρω ότι πολέμησε και απάνω στην 
Π. Ελλάδα και ίσως προς τη Βόρεια Ήπειρο που εκεί μια πολεμική φυλή 
τους λέγανε Λιάπηδες και μπορεί, αρχικά να του το διόοανε παρανόμι και 
στη συνέχεια το υιοθέτησε για επώνυμο. Ο αδελφός του εγράφτηκε Βελής. Η 
γυναίκα του ήτανε και αυτή από κλάδο των Βολουδιανών, όπου όμως, αυτοί
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Ιωσήφ Λιάπης. 1 Ιρωτοπαλλήκαρο 
ιων Σφακίων

γράφονταν Κουγιουλούρηδες. Ήτανε μακρινοί συγγενείς μεταξύ τους. Ο 
Ιωάννης Λιάπης απέχτησε έξι γιους και τρεις κόρες, οι κόρες τους παντρευ­
τήκανε. η μία πήρε έναν Γαλάνη στο Ροδάκινο, η άλλη έναν Σκορδαλό στους 
Κομητάδες και την άλλη πήρε στα Χανιά ένας Κουρκούτης.

Το σπίτι των Λιάπηδων, όπως γράφομε και σε άλλο κεφάλαιο είναι τώρα 
ερείπιο και ανήκει στον ]’. Μαρινάκη. Οι Λιάπηδες και οι Βελήδες ήτανε 
Βουβιανονιμπριώιες. Και οι εξ αδελφοί Λιάπηδες εσκοτωθήκανε από αδελφι­
κές σφαίρες. Γο μνήμα τους είναι στην Αγ. Παρασκευή στον Βουβά 
«Καμάρι··.

Ο Λιαποσήφης ήτανε φαινόμενο παλικα- 
ριάς, εξυπνάδας σβελτοσύνης και φιλοπατρίας. 
Ί Ιτανε όμως και για τους ντόπιους αδίσταχτος 
εχθρός.

Γην αρχηγία εσυνορίζονταν εις όλα τα 
χωριά, γιατί αυτή φέρνει ηθικά και υλικά 
οφέλη. Ο Λιαποσήφης δεν στόχευε σε αρχηγη- 
λίκια αλλά ούτε και σε: υλικά οφέλη. Όπου 
ήτανε αιμοβόροι και κακοί Τούρκοι τους σκό- 
τωνε γιατί το αισθανότανε πηγαία ανάγκη να 
τιμωρήσει τους εχθρούς του Έθνους και γύριζε 
σε όλη την Κρήτη για τον σκοπό αυτό. Στον 
Ρούβα εκεί στην Γέργερη κοντά είναι ακόμα 
θαμμένος ο σύντροφός του Τσάκαλος, από το 
Ροδάκινο, που όταν ήτανε μαζί με τον Λιάπη, 
πιο πάνω, κατέβηκε για να πάρει νερό και εκεί 
τον σκότωσαν οι Τούρκοι. Νοτιοανατολικά του 
Βουβά περί τα 2 χλμ. εσκότωσε τρεις 
Τούρκους και ένα, τον έσπρωξε κι έπεσε από 
το γκρεμνό στο γυρογιάλι μα έπεσε σε άμμο 
και γλίτωσε αν και έπεσε από δέκα μέτρα 
ύιρος.

Στους Κομητάδες μια φορά βάφτιζε η αδερ­
φή του που είχε ο Σκορδαλός. Τη νύχτα τους 

όταν ένας από τους συντρόφους του αντιλήφτηκε την 
«Καηετάν Σήψη όλα τελειώσανε. Είμαστε

τυλίξανε οι Τούρκοι και 
κατάσταση του είπε: 
πολιορκημένοι».

«Τίποτα δεν τελείωσε (είπε αυτός). Εγώ ίσως σκοτωθώ. Εσείς θα φύγετε».
Έβαλε λοιπόν στο κεφάλι του ένα τρίποδο σκαμνάκι και πάνω έβαλε με 

την κουκούλα το τσόχινο καπότο του. Οι αρναούτες ήτανε σε παράταξη δεξιά 
και αριστερά στην έξοδο του σπιτιού με το σπαθί στο ένα χέρι και στο άλλο 
το όπλο γεμάτο. Ξαφνικά άνοιξε την πόρτα και πετάχτηκε έξω σαν άνεμος,
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θωρούνε 
δε μπορούνε

ξιφουλκώντας τους εχθρούς. Έξι σπαθιε'ς πήρε το σκαμνί και αμέσως το 
πέταξε προς τα πίσω μαζί με το καπότο και οι Τούρκοι νομίζανε ότι ο Λιάπης 
είχε πε'σει εκεί που ήτανε το καπότο και αδέιασαν εκεί τα όπλα τους. Στην 
σύγχυση των Τούρκων καταφέρανε και φύγανε και οι άλλοι σύντροφοι του 
Αιάπη ενώ αυτός με το μαχαίρι σκότιοσε έναν και τραυμάτισε άλλον ένα. 
Ακολουθεί ένα τραγούδι του Λιάπη, που είναι σχετικό με μια επιδρομή 
του.Ένα τραγούδι του Λιάπη (του έβγαλαν κι άλλα)

«Στα χίλια οχτακόσια δύο, στα ενενήντα απάνω 
ακούσετε ίντά 'καμεν ο Λιάπης του σουλτάνο. 
Εις την Αθήνα εκάθεντο Σήφακας και Κακούρης 
Χριστοδουλάκης Νικολής των Σφακιανών το νούρι 
Κάθονται ούλοι οι γι’αρχηγοί τση Κρήτης και 
Μα ίντα να κάμουν τση Τουρκιάς πράμα που 
Καθετ’ ο Λιάπης μοναχός, κιανιούς δεν κουβεδιάζει 
Στο νον του βάνει μια δουλειά και βαριαναστενάζει. 
Ένα τσιγάρο ετύλιξε κι αμέσως τόνε πίνει 
Κι απού την τόση μάνιτα αρπά σαν το καμίνι 
και νιους επίτροπου παιδί τον είδεν και του λέει 
Ιντάχεις Λιάπη σήμερα και μον’ απου δεν κλαίεις; 
Μην τα ρωτάς ιντά ’χω γω κ’ είναι βαρέ η καρδιά μου. 
εδά 'μαθα πως σιγάζουνε τα πατρογονικά μου.
Οδήγησε με φίλε μου απού ’χω 'πιθυμία 
να κατεβώ να πολεμώ στην Κρήτη την Τουρκίαν 
Και τ’ αποκρίθην το παιδί καλά “ναι να το κάμεις 
μα πρέπει και να σέβεσαι Λιάπη να μην ποθάνεις 
Να βρεις πεντ’ έξε Κρητικούς να 'νιε καλ' αντρειωμένοι 
Εις τσι φοβέρες και στσ’ αντρειές να 'νιε ξετεχνεμένοι 
Κι ανε γ-και θέλετ’ άρματα, φυσέκια και παράδες 
εμείς θα σασε μπέμπομε να καταλύτ' αγάδες 
Αμέσως εσηκώθηκε και τσοι συντρόφους βρίχνει 
και κάνει σχέδιο κρυφό να κατεβεί στην Κρήτη.
Απού τον Αποκόρωνα νιεις Αποκορωνιώτης 
που ήταν αφής κι ογλήγορος και "τσελεπής στη νιότη 
Το 'πίθετο ν-ντου Βαγιωνής, Δημήτρης τ' όνομά ν-ντου 
Ώστε να στέκουν τα βουνά θ’ ακούγεται η γι-αντρειά ν-του 
Απού τ’ Ασκϋφου ήτονε ο Τσούρδος ο Μανώλης 
που πήγαινε με τα φτερά ωσάν το χελιδόνι 
Ήτανε κι απού το Μουρί Γιώργης το παστρεφάκι 
που βάστανε στα χέρια ν-του των Τούρκων το φαρμάκι
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Και αηού το Ροδάκινο Στρατής το Μαμαλάκι 
Αηού φτερούγανε κι αυτός σαν το χελιδονάκι 
Κι αηού τη Νίμπρο ήτανε Λιάπης ο Παινεμένος 
Σε κάθε επανάσταση έβγαινε κερδεμένος 
Αμέσως εμηνύσανε του Μιραλάη μπέη 
Ο Λιάπης κατεβαίν' εδά μόνο να το κατέει 
Ο Λιάπης Κατεβαίν' εδά τα παλαιό να κάνει 
Οσα 'κανε όντεν έσερνε Τσάκαλο και Γαλάνη 
Και ο πασάς διάτεξε το πέλαγος μπλοκάρου
Για να τσοι πιάσου ζωντανούς πρίχου να ξεβαρκάρου 
μα κείνοι εξεβαρκάρανε στην Τρυπητή μια νύχτα 
κι ως τ' αποξημερώματα στον Πατσιανόβρέθηκα 
και παραπάνω στο λαγκό βρίχνου έναν Αρβανίτη 
Κι εκαταλύσανέ ντονε κι ακούστηκε στην Κρήτη 
Εναν Αρβανιτόπουλο, γεις άντρας ξακουσμένος 
τέσσερις μέρες παραμπρός Ρωμιό 'χε σκοτωμένο 
Την κεφαλήν του εκόψασι σημάδι την εβάλα 
και την παρατηρούσανε αν την περνά η μπάλα 
Αποκειδά σηκώνουνται στο Ρέθεμνος να μπούνε 
Απούνιε Τούρκοι μπόλικοι για να τσοι καταλυούνε 
Σε μια παπούρα κάτσανε, Ρέθεμνου επαρχία 
που μάθανε πως θα περνά ταχυά Καβαλαρία 
Σε μια ουλιά προβαίρνουνε κι ο κόσμος κοκκινίζει 
Ο Τσούρδος των εξάμωνε κι ο Λιάπης του μανίζει 
και τα μαρτίνια έτοιμα τα 'χανε σηκωμένα 
και τα φυσέκια στσι ποδιές τα “χουν φκαιρεσμένα 
και στην καρδιά του ταχτικού παίζουν μιαν παταρία 
Παίζει το ταχτικό άλλη μια και σείεται η γι-επαρχία 
και παίζουσιν τη σάλπιγγα για να τσ’ αιχμαλωτίσου 
Για να τσοι πιάσου ζωντανούς πρίχου τσοι καταλύσου 
Ένα μικρό αγαδόπουλο Γιουσούφι του Σουλτάνο 
Γιουρούσι κάνει κ' ήρχεντον του Λιάπη κατ’ απάνω 
Μ’ αυτός στριφογυρίζεται μ’ ένα λεβορβοράκι 
Και εμπρόλαβε κι εχτύπησε στ’ αμπέτι τ’ αγαδάκι 
Κι οξαποπίσω άλλος γεις σκοτώνει τον Τσακίρη 
Απον ήτο στο Ηράκλειο μεγάλος νοικοκύρης 
Κι ο Μουσταφάς χυνοβολά, τραβά το γιαταγάνι
Μα ο Τσούρδος ειν’ ογλήγορος κι αμπράτσο τόνε πιάνει 
Το Παστρεφάκι το Γιωργιό του το ’βγαλεν το φέσι 
Και δίδει του διαταγή στα πόδια του να πέσει
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λόγο αυτό εδιώχθηκε και ι
Αυγούστου και 21ης Απριλίου.

Από τα 22 του χρόνια εδιορίστηκε καθηγητής θεολογίας στον Πειραιά και

Λέει του «σκύψε εδά μηονρμά να μασε προσκυνήσεις 
Κι οσά 'καμες των Χριστιανών να μας τα μολοήσεις» 
Κι ο Μουσταγάς απάντησε: «Κατέχω και Θωρώ το 
πως έψταξεν το τέλος μου σε τούτο δα τον τόπο 
Μα σεις κι αν με σκοτώσετε πολλοί Θα το χαροννε 
μα έχω φίλους κι εδικούς και Θα με γδτκηθοϋνε 
Ο Τσούρδος μόλις τ’ άκουσε τραβά το γιαταγάνι 
Την κεφαλή ν-τον του κόψε, κακό δεν ξανακάνει 
Το ΓΙαστρεψάκι το Γιωργιό πάει και τηνε πιάνει 
Εις το μαρτίνι την κρεμά γιορτάνι τηνε κάνει».

Ο Ασφενδιώτης οπλαρχηγός 
Θεοδόσης X. Πυρουνάκης.

Εγκαταστάθηκε στην Μήλο 
και διετέλεσε δήμαρχος του 
δήμου Αδάμαντα. (Πρόκειται 
για τον πατέρα του αείμνηστου 
παπα - Γεώργη).

Π ρωι ο/ιρεο/ίντ ε ρ ο 
πα π α -Γιτόρ γη κ Πυρ ουνάκης

ι Πυρουνάκηδες είχανε κοινή ρίζα με 
τους Μανταδάκηδες και τους 
Πυροβολάκηδες. Δικό τους παρακλά­

δι ήτανε οι Δρετάκηδες.
Από το Ασφένδου φύγανε Πυρουνάκηδες και 

πήγανε στο Τεφέλι της Μεσσαράς. Από κει φύγα­
νε και πήγανε στη Μήλο. Στη Μήλο γεννήθηκε ο 
παπά-Γιώργης Πυρουνάκης, μα και από εκεί 
πήγε στην Ελευσίνα. Μπορεί κανείς να πει ότι 
όλα τα παραπάνω μέρη και ακόμα η Αθήνα και ο 
Πειραιάς όπου και εκεί έζησε, ήτανε λίγο πατρί­
δες του π. Γ. Πυρουνάκη. Αυτός είχε διαφορετική 
γνώμη. Αυτός έλεγε ότι είναι από το Ασφένδου 
Σφακίων και το έλεγε με καμάρι. Τέλος της 
ΙΟετίας του 60 ήλθε στο Ασφένδου και αγόρασε 
ένα οικόπεδο μα δεν αξιώθηκε να οικοδομήσει.

Το 1910 γεννήθηκε στη Μήλο. Έζησε στον 
Πειραιά, στην Αθήνα και στην Ελευσίνα. Παντού 
και πάντα υποστήριζε το δίκαιο, το σοιστό και 
τους αδυνάτους. Ποτέ δεν συμβιβάστηκε ούτε με 
το Εκκλησιαστικό, ούτε με το πολιτικό κατεστη­
μένο. Δεν εκουνούσε κατά κεραία από τις αρχές 
του και αδιαφορούσε για τις συνέπειες. Για τον 

εταλαιπωρήθηκε από τις δικτατορίες 4ης
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«Παπά-Γιώργη Πυρουνάκη, άριστε των ρασογόρων 
καθοδηγητή των νέων και προστάτη των απόρων 
Παπα-Γιώργη Πυρουνάκη η ηρωική σου δράση 
δεν απέθανε μαζί σου. Στους αιώνες θα περάσει 
Παπα-Γιώργη Πυρουνάκη, κι αν απέθανε το σώμα, 
Των μεγάλων, τ' ονομά τους δεν σκεπάζεται στο χώμα 
Παπα-Γιώργη Πυρουνάκη τ' αμχριά σου τα τιμούσες 
τον λαό, την εκκλησία, την πατρίδα υπηρετούσες 
παπα-Γιώργη Πυρουνάκη, στα σκοτάδια ήσουν γάρος 
Οι ταλαίπωροι του κόσμου κ' οι γτωχοί σε είχαν θάρρος 
Παπα-Γιώργη Πυρουνάκη, τό “χαμέ σε καύχημά μας 
ότι η καταγωγή σου ήταν από τα χωριά μας 
Από τον Βουβά Σγακίων, από έναχωριανάκι 
“Αιώνια σου η μνήμη, Παπα-Γιώργη Πυρουνάκη"».

Κ. Γ.
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Π ρωτο π ρε σ βύτ ε ρος 
π. Γιώργης Πυρουνάκης

Ο π. Γ. Πυρουνάκης πέθανε το 1988. Σε 
αναγνώριση της προσφοράς του στην 
Κοινωνία: 1) Ο Δήμος Ελευσίνας, με από­
φαση του Δ.Σ. της 24/5/88 αποφασίζει να 
δοθεί τ’ όνομά του σε μια οδό της πόλειυς 
της Ελευσίνας, να συντελέσει ο Δήμος για 
την κατασκευή προτομής του στο χώρο του 
I. Ναού Αγ. Γεωργίου και να δοθούν στη 
μνήμη του 50.000 δρχ. από τον Δήμο στην 
«Φιλική Εταιρεία», ίδρυμα του π. Γ. 
Πυρουνάκη 2) Ο Δήμος Ηρακλείου με από­
φασή του τις 17/5/88 αποφασίζει να δοθεί 
το όνομα του π. Γ. Πυρουνάκη σε μια οδό 
της πόλεως, 3) Ο Δήμος λ'μηττού με από­
φασή ιου την 17/5/88 αποφασίζει να δοθεί 
το όνομά του π. Γ. Πυρουνάκη σε ε'να 
πάρκο και στην επε'κταση της οδού 
Αλφεωνίας. Μα και εγώ του έγραψα το 
παρακάτω τραγουδάκι:

εκεί ίδρυσε 6 νυχτερινά Δ. Σχολεία, το 1932, και το πρώτο νυχτερινό 
Γυμνάσιο στην Ελλάδα. Ακόμα ίδρυσε 2 επαγγελματικές Σχολές κοριτσιών 
και οργάνωσε κατασκηνώσεις για εργαζόμενα παιδιά. Κατά το διάστημα της 
Γερμ. Κατοχής οργάνωσε έξι σπίτια στοργής για 500 εγκαταλειμμένα παιδιά 
και δύο αναρρωτήρια. Οι δραστηριότητες του εβραβευτήκανε από την 
Ακαδημία Αθηνών.
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1. βόδια
2. να μην εργάζονται

Εμμανου ή λ Ψ υ λλάκη ς
ι Ψυλλάκηδες είχαν κοινή ρίζα με τους Καγιαύτηδες και τους 
Γιαννούληδες. Ήτανε Κολακασιανοασφενδιώτες και η οικογένεια 
τους ήκμαοε μέχρι τον περασμένο αιώνα. Από τον Προκοπή 

Μπολιώτη άκουσα ότι κάνανε μόνο κρασί 800 «μίοτατα» (ένα μίστατο - 10 
οκάδες). Στο Ασφένδου μια έκταση ακούγεται «στου Ψύλλο τ’ Αυλόχι», στον 
Κολοκαοιανό Κάμπο μια έκταση λέγεται «στου Ψύλλο το Ρούμα». Προς τα 
δυτικά του Ασφένδου είχανε μεγάλες εκτάσεις βοσκοτόπων μα και στα ανατο­
λικά είχανε στην περιοχή της Μάχας.

Τελευταίος Ψυλλάκης από το Ασφένδου έφυγε ο Μανόλης που είχε τελειώ­
σει τη Νομική Σχολή κι εχρημάτισε ανώτερος διοικητικός υπάλληλος σε διά­
φορες Νομαρχίες μα και Γενικός Γραμματέας στο Υπουργείο Γεν. Διοίκησης 
Κρήτης στην δεκαετία του 30. Το 1941 ήτανε δ/ντης στη Νομαρχία 
Μεσσηνίας και δ/ντής της Ν. Χανιών μετά την απελευθέρωση.

Ο Μ. Ψυλλάκης ήτανε ωραίος άνθρωπος και φάνηκε χρήσιμος σε 
λούς. Δεν άφησε παιδιά. Ήτανε άτεκνος.

Σε άλλο κεφάλαιο γράφομε επιστολή του Εμμ. Ψυλλάκη σχετικά με τους 
Δροοουλίτες που γράφτηκε στο περιοδικό «Ψυχικών Ερευνών».

Σε κάποιον Ψυλλάκη αποδίδεται αυτό που κυκλοφορεί σαν ανέκδοτο, ότι 
ένας χωρικός ήθελε να αγοράσει σουβλόριζες και δεν ήξερε γράμματα. 
Ερώτησε λοιπόν σε ένα μαγαζί, που πουλούσαν σουβλόριζες, και για να 
γελάσουνε και αλλού τον στείλανε σε ένα γυαλοπωλείο. Όταν εζήιησε σου­
βλόριζες και εκεί του είπανε: «Δεν τις αλωνέψαμε ακόμα».Και αυτός είπε: 
«Κρίμας τα βοϋγια' να ζαργιοννε»2.
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Επισμηναγός
Αντώνης Βενάκης

Ε ιιι ο μην αγός Λ ν τ τό ν ς Βενάκης
νας λεβέντης στο παράστημα και στον χαρακτήρα, μα και από κάθε 
άποψη ήτανε ο Αντώνης, Βενάκης. Στα 38 του χρόνια ο καταραμένος 
καρκίνος του έκοψε το νήμα της ζωής και τον στέρησε από τους 

δικούς του, μα και από την κοινωνία του Βουβά που τόσο τον αγαπούσε και 
τον καμάρωνε γιατί το άξιζε και το ανταπέδιδε.

Ένα τραγουδάκι μου στη μνήμη του: («X. Νέα» 
«Φύγανε τα Χριστούγεννα και τη μεθεπόμενη 
'ΓΙτανε στο χωριό Βουβάς ατμόσγαιρα θλιμμένη 
Να μην ερχότανε ποτέ εκείνος ο χειμώνας 
Κι ο χάρος εις τους Βονβιανονς εμπήκε διαλεώνας 
Εδιάλεξε και θέρισε άντρα χαριτωμένο 
Άνθρωπο εξαιρετικό Αντώνιο τον Βένο 
Ανάθεμα τον χάροντα στην εκλογή που κάνει 
και πάντα στους καλύτερους το βάζει το δρεπάνι 
Όλα τα προτερήματα τα 'χε συγκεντρωμένα 
και όλοι λέγανε "χαρά στη μάνα που τον γέννα” 
Μα ήταν η μοίρα του σκληρή, μαύρο το ριζικό του 
και κλαίει τώρα ο Βουβάς τον πιο καλύτερό τον 
Εχασε πάλι ο Βουβάς τον πιο καλό του κλώνο 
Αυτός που του 'δινε χαρά τώρα του δίνει πόνο 
Κλαίνε δικοί και φίλοι του κι όσοι τον γνώριζαν 
Τον άντρα απού τα ζάλα του τη γη την εμυρίζαν 
Κρίμα μεγάλο ήτανε το μάλαμα που εχάθη 
Μα διαφορά δε γίνεται σ' έτσα μεγάλα πάθη 
λεβέντη επισμηναγέ που πέτας εις τα ύψη 
Μόλις στα 38 μας έδωσες την θλίψη.
II Παναγιά παρηγοριά να δίδει στους δικούς σου 
Η μνήμη σου αιώνια θα “ναι στους χωριανούς σου 
εύχομαι να “ναι αλαφρό της Αττικής το χώμα 
Απού έβαλε στα σπλάχνα του το ακριβό σου σώμα».
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Ένα τραγουδάκι μου στη μνήμη του:

Ιωάννης Πυροβολάκης
Γιατρός διδάκτορας Παν/μίου

άντα επαινούμε αυτούς που πέθαναν, 
διότι, και αν εκάνανε λάθη εν ζωή, «ο απο- 
θανών δεδικαίωται», μα ο Γιάννης 

Πυροβολάκης ήταν, πραγματικά ένα υπόδειγμα από 
ανθρωπιστική πλευρά, μα ήτανε μια κορυφή και αιιό 
επιστημονική κατάρτιση, μα και άριστος λεβέντης 
ψυχικά και σωματικά.

«Πάντα στις βαρυχειμωνιές στις μπάρες που ξεσπούνε 
Οι κεραυνοί ψιλές κορψές διαλέγουν και χτυπούνε 
Ένας ετέτιος κεραυνός εδιάλεξε να πλήξει.
Της επιστήμης μια κομψή στον τάψο να τη ρίξει 
τον Πυροβόλη, τον γιατρό, τον άνθρωπο, το Γιάννη 
Στην κοινωνία ήθελε πολύ κακό να κάνει 
Ένα γιατρό διδάκτορα του Πανεπιστημίου 
Εχάσαμε μια θλιβερή ημέρα τ' Απριλίου 
Μέσα στον «Ευαγγελισμό» ήτανε Καντουνάδα 
Από τους πιο καλούς γιατρούς σε όλη την Ελλάδα 
Κορμιά του χάρου έπαιρνε κι ο χάροντας για κείνο 
του έστειλε στα σωθικά αγιάτρευτο καρκίνο 
Γιατρέ μου που κατάψερες άλλους πολλούς να σώσεις, 
στο σώμα σου δε μπόρεσες βοήθεια να δώσεις;
Γιατί δεν υπολόγισες πως είναι μέγα κρίμα, 
Ένας γιατρός, όπως εσύ, να μπει νωρίς στο μνήμα;
Κι άψησες τους ανθρώπους σου και καίγουνται στους πόνους 
Κι όλοι είχαμε το θάρρος σου, μα άψησές μας χρόνους.
Δεν εσταθήκαν ικανοί, Αθήνα και Λονδίνο 
Να καταπολεμήσουνε τον ψοβερό καρκίνο. 
Εύκολα γίνονται γιατροί και παίρνουνε πτυχία 
Μα δύσκολα ανεβαίνουνε στην εδική σου αξία 
Κλαίνε σ’ Αθήνα και Χανιά, Γιάννη, για το χαμό σου 
Μα κλαίει σε και ο Βουβάς που ήταν το χωριό σου»

Κ.Γ.
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«Αγαπητέ μας Θόδωρε, σε χάσαμε και σένα 
Τα χέρια μας σε θάγανε μα τραίνεται μας ιρέμα 
Απίστευτο μα, δυστυχώς, αληθινό το δράμα 
Όσο κι αν ήσουνε καλός, τιάρα δεν είσαι πράμα 
Στ' Οχτώβρη την 21 με τ' αυτοκίνητό σου 
Στον Ά γιο Νεκτάριο ηύρες το θάνατό σου 
Έφυγες από τη ζωή. Δε θα σε ζαναδούμε 
μα στις καρδιές μας ολωνών θα ζεις ώσπου να ζούμε. 
Ησουν ακόμα απέραστος, μόλις μεσοκαιρίτης 
Μα η μοίρα σου εθέλησε να γίνεις μακαρίτης 
Χίλια χρόνια θα στέκουνε τα έργα των χεριών σου 
Πολλούς εξυπηρέτησες, κι αλλού και στο χωριό σου 
Με την χρυσή σου την καρδιά και τα χρυσά σου χέρια 
Τίμια εργαζόσουνα, χειμώνες - καλοκαίρια 
και τα παιδιά σου που ’χανε τον πιο καλό πατέρα 
Ηταν γραφτό να μείνουνε δίχως σου κάποια μέρα 
Ηθελες πάντα τίποτα να μην υστερηθούνε 
Δρόμο καλό των έδινες γι’ αυτό, πολύ πονούνε 
Το πλήθος που ήρθε στην ταφή, τα στέφανο, το 
και τα μαυροφορέματα δεν διορθώνουν πράμα. 
Ας είν’ το χώμα αλαφρό εις την Αγία Ζώνη 
Που έβαλε το σώμα σου στα σπλάχνα του και λοιώνει».

νας καλός χωριανός. Ένας καλός οικογενειάρχης. Ένας καλός άνθρω- 
Ζ πος ήτανε ο Θεόδωρος Γερωνυμάκης.

Ένα τραγουδάκι μου οτη μνήμη του
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Αναστάσιος Ιωάν. Χομπίτης

«Ένας αητός επέταξε απ’ τα βουνά της Κρήτης 
Ήταν ο Αναστάσιος, ο θρυλικό Χσμπίτης.
Ήταν ακόμα έφηβος. Δεν ήταν εικοσάρης 
Στην βόρειο Ήπειρο πετά, αητός ξεπετασάρης 
Οπλαρχηγός εγίνηκε σ’ άντρες αντρειωμένους 
Σαν το Θεριό εμάχετο στα δίκαια του γένους 
Γι’ αυτό τον ιερό σκοπό και τις σπουδές του αφήνει 
Για την πατρίδα, αν χρειαστεί, και τη ζωή του δίνει 
Τους Τσέτες επολέμησε, στην Θέση τους τους βάζει 
Μάχεται σαν τον Διγενή, σαν το λιοντάρι μοιάζει 
Του Βενιζέλο ήτανε φίλος κ’ υπασπιστής του 
Εκείνος τον εδιάλεξε φύλακα της ζωής του 
Στην Εθνική Αντίσταση εις το νησί της Κρήτης 
Έπαιξε ρόλο ηγετικό και πάλι ο Χομπίτης 
Πολεμικά παράσημα είχε πολλά παρμένα 
γιατί τ’ αναγνωρίζανε όσα 'χε προσφερμένα 
Και γενικός Διοικητής εγίνηκε της Κρήτης 
Ο ήρωας, ο θρυλικός, ο συνετός Χομπίτης 
Είχε τις ρίζες Σφακιανές αυτός ο Πατριώτης 
Ήταν Νιμπριώτης, Βουβιανός, μα και Ροδακινιώτης 
Το ενενήντα πέθανε κοσπέντε του Γενάρη 
Στα ενενήντα πέντε του έσβησε το λυχνάρι 
Ήλθε λοιπόν το τέλος του επέθανε κι ετάφη

Αναστάσιος Χομπίτης ήτανε και 
από την Ίμπρο. και από τον 
Βουβά και από το Ροδάκινο. Οι 

οικογένεια των Χομπίτηδων ανέκαθεν ήτανε 
Βουβιανονιμπριώτες. Οι γονείς του 
Στρατηγού κατοικήσανε στο Ροδάκινομα 
φύγανε από τον Βουβά (χειμερινό τους 
χωριό) και από την Ίμπρο (θερινό τους 
χωριό) μα όλα αυτά τα τρία χωριά έχουνε 
καύχημά τους τον Στρατηγό Α. Χομπίτη.

Σε ένα τραγουδάκι που του έγ ραψα ανα­
φέρεται περιληπτικά η ιστορία του.
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Όμως για την αξία του η ιστορία γράφει 
θνητά ειν’ όλα τα κορμιά, στον τάφο διαλυούνται 
Μα οι αθάνατες μορφές, ποτές δε λησμονούνται 
Εύχομαι να “ναι αλαφρό της Αττικής το χώμα 
που δέχτηκε φιλόξενα νιους ήρωα το σώμα».

Γετόργιος Χομ/ιιτάκης
την ωραία οικογένεια του π. Κων/νο Χομπιτάκη ήτανε γραφτό 
να πέσει το δρεπάνι του Χάρου παίρνοντας τον λεβέντη, το 
Γιώργη του.

Ένα τραγουδάκι μου ακολουθεί και γι’ αυτόν.
«Έναςβλαστός των Σφακιανών στ’ όμορφο Ροδονήσι.
Ήταν γραφτό της μοίρας του εκεί να πάει να σβήσει 
Ο Γιώργης του παπά-Κωστή παιδί χαριτωμένο 
Στο σπίτι του το φέρανε σε φέρετρο κλεισμένο 
Φρόνιμο, λεβεντόπαιδο, σεμνό και τιμημένο 
εις την ζωή του άνθρωπο δεν είχε πικραμένο
Τετάρτη από άδεια είχε αναχωρήσει
και την Δευτέρα εμέλλετο σαν δέμα να γυρίσει 
Στις δέκα έξι του μηνάς, στα μέσα του Γενάρη 
Επήγε απ' αυτοκίνητο αυτό το παλληκάρι
Στις δέκα εφτά, τ’ Αγι’ Αντώνιού που έλαμπε ημέρα 
Εις το Βουβά δρυμόφωνο έσκιζε τον αέρα
Εις τα Χανιά τον φέρανε με το αεροπλάνο 
και τη σημαία είχανε στο φέρετρο επάνω
Στην Ίμπρο τον εθάφανε που ήταν κι εκεί χωριό τον 
με πόνους και με κλάματα των φίλων και δικών του 
Ήρθε τιμητική φρουρά από τη μεραρχία 
για ν’ αποδώσουνε τιμές εις τον νεκρό λοχία.
Έκλαιγεν η μητέρα του απ ’ της καρδιάς τα βάθη 
κι ευχότανε άλλος κανείς τέτοιο κακό μην πάθει 
κλαίει η οικογένεια του παπα-Κωνσταντίνο
Κλαίει η Νίμπρος κι ο Βουβός για τον λεβέντη εκείνο 
Αιώνια η μνήμη σου Γεώργιε Χομπίτη
Υπομονή ευχόμαστε στο πατρικό σου σπίτι»

Κ.Γ.
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Στ αύρος Θ. Γερ ζε> νυμάκη ς
να πολύ καλό παιδί είχε πολύ κακή τύχη περιληπτικά από τη ζωή 
του παρουσιάζει μερικά πράγματα το τραγουδάκι μου που παρα­
θέτω.

«Εις το Βουβά εις τα Σφακιά ήτανε γεννημένο 
Ένα παιδί πολύ καλό, πολύ δυστυχισμένο 
Ήτανε λεβεντόπαιδο κι ωραίος χαραχτήρας, 
μα ήταν το γραφτό κακό της έρημης του μοίρας 
Στ’ Ασκύφου ετρανματίστηκε από τη μηχανή του 
και έμεινε ανάπηρο το έρημο κορμί του 
Την στήλη την σποντυλική είχεν αχρηστεμένη 
και τον περιποιότανε μια μάνα πικραμένη 
Ό,τι μπορούσε να γίνει, εκάμαν οι δικοί του 
μα τίποτα δεν άλλαζε την τύχη την κακή του 
Τέσσερις είχε ο Α ύγονστος το ενενήντα τρία 
Στο καροτσάκι ήτανε, αυτό τσ' αναπηρίας. 
Αμάξι τον εχτύπησε τον Σταύρο τον καημένο 
Το άτυχο τον το κορμί, το ξαναχτυπημένο 
Αυτή τη μέρα άφησε την ύστερη πνοή του 
Κι ετερματίστη στα Κανιά η άχαρη ζωή του 
Το όνομά του ήτανε Σταύρος Γερωνυμάκης 
Πάρα πολλά ετράβηξε το δόλιο του κορμάκι 
Ας είν’ το χώμα ελαφρό και καθαγιασμένο 
που έχει το κορμάκι του στον τάφο σκεπασμένο»

Κ.Γ.

Ανδρέας Μηολιέτη ς
Ανδρέας Μπολιώτης του Μανούσου 
είναι μία από τις τρεις κορυφές που 
παρουσίασε ο Βουβός μεταπολεμικά (Α. 

Μπολιώτης, I. Πυροβολάκης, Α. Βενάκης) και τους 
οποίους είχε την ατυχία να τους χάσει και τους τρεις 
πρόωρα από τον καταραμένο καρκίνο.

Ο Ανδρέας Μπολιώτης ήτανε δικηγόρος «παρ’ 
Άρείω Πάγω». Ήτανε άριστος λεβέντης και άριστος 
άνθρωπος μα και δικηγόρος με άριστη επιστημονική 
κατάρτιση.

Πέθανε στην Αθήνα το 1982 από καρκίνο. Ήταν 
στέλεχος στην Εθνική Αντίσταση και έλαβε μέρος 
στη Μάχη της Παναγιάς.
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ο βιβλίο μας δεν ανα­
φέρεται σε άτομα που 
βρίσκονται στην ζωή. 

Κατ’ εξαίρεση θα αναφερθού­
με στον σεβαστέ) μας δάσκαλο 
Γειόργιο Μανταδάκη, γιατί και 
αυτός αποτελεί εξαίρεση

Ο Γεώργιος Μανταδάκης, 
συν/χος εκπαιδευτικός, κατάγε­
ται από την κοινότητά μας, μα 
σήμερα είναι κάτοικος 
Αθηνών. Ήτανε από φτωχή 
οικογένεια. Ο πατέρας του με 
όλη τη φτώχεια του, και με όλο 
που τα χρόνια ήτανε φοβερά 
δύσκολα, με την εργατικότητα, 

την επιμονή και την επιμέλεια του εκατάφερε να σπουδάσει τρία παιδιά. 
Αυτόν, τον Γειόργιο δάσκαλο, την αδελφέ] του Χρυσή, δασκάλα και τον αδελ­
φό τους Μάρκο, καθηγητή που όμως είχανε την ατυχία να τον χάσουνε λίγο 
πριν πάρει το πτυχίο του.

Στο Ασφένδου, θερινή κατοικία των Ασφενδιωτών, από τότε που ήτανε 
μαθητής Γυμνασίου ο Μανταδάκης, μάζευε τα παιδιέι του χωριού και τα διά­
βαζε. Εδιορίστηκε Δάσκαλος στο Δ. Σχολείο Βουβά στις 18-11-1929. Δυο 
μήνες πριν διοριστεί λειτούργησε αυτός το Σχολείο χωρίς να πληρώνεται για 
να μην χάνουνε τα παιδιέι μαθήματα.

Όταν μπήκε στο Σχολείο βρήκε μόνο τα θρανία και τους τέσσερις τοίχους. 
Το 1934 πήγα στο Σχολείο του και ακόμα δεν είχαμε εικόνα του Χριστού, δεν 
είχαμε εποπτικά όργανα. Δυο - τρεις γεωγραφικούς χάρτες είχαμε, ένα μαυ­
ροπίνακα και δύο χαρτιά. Ένα βιβλίο «άπασα ύλη» για Γ' και Δ’ και ένα 
«άπασα ύλη» για Ε' και ΣΤ’ που έγραφαν περιληπτικά αυτά που θα ήθελε να 
συμβουλευτεί ο δάσκαλος για το μάθημα που θα ήθελε να παραδώσει. Ένα 
χάρτη της Κρήτης είχαμε και αυτός είχε την επαρχία Σφακίων στο Νομό 
Ρεθύμνης, ενώ από το 1925 είχε προσαρτηθεί στον Ν. Χανίων και με χρωμα­
τιστά μολύβι προσπάθησε ο Δάσκαλος να την κάνει να μοιάζει στο χρώμα του 
Ν. Χανίων. Αυλή δεν είχε το Σχολείο. Σε λίγα χρόνια το δρομολόγησε το 
Σχολείο. Τόσο πολύ εργάστηκε, τόσο πολύ αγαπούσε τη δουλειά του και το 
Σχολείο του ο Γ. Μανιαδάκης, ώστε σε μια επιθεώρηση που έκανε ο τότε επι­
θεωρητής Ιωάννης Φωτίου έγραψε στο βιβλίο επιθεωρήσεων του Σχολείου:
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-Το Σχολείο ευρέθη εν αρίστη και ζηλευτή τάζει. Συγχαίρομεν τον διδάσκοντα. 
Σννιστούμεν όμως εις αυτόν να γείδεται των σωματικών και πνευματικών του 
δυνάμεων». Εγώ αμφιβάλλω αν εξαναγράφτηκε κάτι ανάλογο σε Ελληνικό 
Σχολείο. Και βιβλία επήρε και αριθμητήριο μας έφτιαξε με 100 καρόλια. Και 
εικόνες ζώων, φυτών, ηρώων και Π. Διαθήκης πήραμε, υδρόγειο σφαίρα 
μπάλα κλπ. και σε λίγα χρόνια το Σχολείο μας έγινε αγνώριστο και στους 
μαθητές επέβαλε μια τάξη και μια οργάνωση ζηλευτή.

Δεν περιοριζότανε ο καλός αυτός άνθρωπος στα υπηρεσιακά του καθήκο­
ντα, έστω να πούμε ότι αυτά αντιμετώπιζε με υπερβάλλοντα ζήλο. 
Προσέφερε πολλά στην κοινωνία έμμεσα και άμεσα. Το 1938 βγήκε πολύ 
λάδι. Ανέλαβε μια πρωτοβουλία και μαζευτήκανε δρχ. Γ2.000 και πήραμε ένα 
ραδιόφωνο που για τα χρόνια εκείνα και για το δικό μας χωριό, το ακριτικό 
ήτανε πολύ σημαντικό.

Το 1948 με έμπνευση δική του και με παρακίνηση των χωριανών απ’ 
αυτόν, αρχίσαμε με σκαλίδες και με φτυάρια και χωρίς να ελπίζομε σε επιχο­
ρηγήσεις, για να φτιάξομε δρόμο από το Ασφένδου στον Ακονέ περί τα τέσ­
σερα. πέντε χιλιόμετρα.

Όταν μετατέθηκε από το χωριό μας, πάλι η σκέψη του και η αγάπη του 
ήτανε κοντά μας. Κάθε χρόνο έδινε βιβλία και μικροποσά στα παιδιά που 
τελειώνανε τα Σχολεία κάθε καλοκαίρι, όταν ήτανε στο Ασφένδου, έκανε 
δωρεάν φροντιστήρια στα παιδιά που σκόπευαν να δώσουν εισαγωγικές εξε­
τάσεις.

Το 1971 διέθεσε 40.000 δρχ. της εποχής εκείνης και
χαρά στον Βουβά που μπορούνε συγχρόνως να παίζουνε σαράντα παιδιά.

Το 1983 διέθεσε 55.000 δρχ. και έφτιαξε παιδική χαρά στον Αγ. Νεκτάριο 
της Κοινότητας μας.

Τώρα έχει καταθέσει 3.000.000 στην Εθν. Τράπεζα για να δίνεται ένα 
ποσό από τους τόκους τους στους καλύτερους μαθητές του 4/θέσιου Δ. 
Σχολείου Βουβά και σ’ αυτούς του Γυμνασίου και Λυκείου X. Σφακίων.

Και άλλα άτομα και οικογένειες αναδειχτήκανε από την Κοινότητα, μα 
περιλαμβάνεται η δράση τους στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο ιστορία.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο
Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΣΦΕΝΔΟΥ

Δημοτικό Σχολείο Βουβά

73

του 
και κατεστραμμένα όλα τους τα 
αυτή έμαθε και στον πατέρα μου 
μέσα της δεκαετίας του 1880, οι 
ανάγνωση, από τους άντρες. Οι

ταν ήμουν παιδί, οι πιο πολλοί γέροι δεν ξέρανε γράμματα. Η 
γιαγιά μου, από τον πατέρα μου, έζησε στους «Κοριρούς» (έτσι 
έλεγε αυτή την Κέρκυρα) προσφυγάκι κατά: την επανάσταση

1866. που τους είχανε καμμένα τα σπίτια 
υπάρχοντα. Εκεί τους μάθανε γράμματα και 
να γράφει. Όσα γεννηθήκανε μετά από τα 
πιο πολλοί ξέρανε, τουλάχιστον γραφή και 
γυναίκες ελάχιστες ξέρανε, ελάχιστα γράμματα.

4/θέσιο Δ. Σχολείο Βουβά

Στο «βιβλίο της ιστορίας του Δ.Σ. Βουβά» βρήκα γραμμένο:
«Το Δημοτικό Σχολείο Βουβά ιδρύθηκε το 1881, οπότε ήρχισε λειτουργούν. Το 
Σχολείο, από της ιδρύσεώς του μέχρι σήμερον ελειτούργι/σεν ως μονοθέσιον, 
ουδέποτε υποβιβασθέν, Επί διευθύνσεως Μανταδάκη εγένετο ενέργεια προς προ­
αγωγήν του. Ενεκρίθη υπό του Κράτους τότε η προαγωγή, πλην όμως, δεν ελει- 
τούργησε το Σχολείον ως διθέσιον, διότι η προβλεγθείσα δια την τοποθέτηση 
Χρυσή Μανταδάκη είχεν διορισθεί εις έτερον Σχολείον.
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1. Στο Σχολείο των Κομητάδων πηγαίναμε το 1936 «επί τι διαοτήματι» που ο Δάσκαλος του 
Βουβά είχε αναρρωτική άδεια.

Σχολείου τούτου εγοίτουν εις το

εν Κρήτη

Εις το Δημοτικόν Σχολείον Βουβά εγοίτουν μαθηταί του χωρίου τούτου του 
χωρίου Κολοκάσια, άρτι ονομασθέντος «Αγιος Γεώργιος» και του συνοικισμού 
Ανομικιανά. (Ουδείς γοπά εγέτος διότι εν Αγίω Γεωργία οικοδομήθη Σχολείο 
ππό παλιά.
Επί τι διαστήματι οι μαθηταί του 
Σχολείο Κομητάδων.'

Δεν ιραίνεται χρονολογία, όρος από την φράση «... άρτι ονομασθέντος 
Αγιος Γεώργιος» (από Κολοκάσια) υποθέτω ότι γράφτηκε το 1940 ή το 1941, 
διότι η μετονομασία έγινε το 1940 και δεν νομίζω να γράφτηκε μετά τη μάχη 
της Κρήτης.

Στο βιβλίο του ΓΙ. Κασιμάτη «Ιστορική επισκόπηση της 
εκπαίδευσης» Αθήνα 1953 διαβάζομε για το Σχολείο του Βουβά: 
«... 1/§ μαθ. 40 ιδρύθη: Γ/θμ. αδιαιρ. 41/42/28-7-1903. Συνεχωνενθη με το 
της Ίμβρου με έδραν χειρ. Βουβός και θερ. Ίμβρου 144/57/12-9-1909. 
Ιδρυθη μικ. 102/51/30-7-1911. Ονομάσθη κοιν. μικ. 1/§.318/16-9-1915 .·

Το Δ.Σ, Βουβά, από το 1881 μέχρι το 1912 ελειτουργοΰσε στο κελί της Αγ. 
Ζώνης, στο ονταδάκι στα Νομικιανά, όπως άκουσα από αυτούς που το έζη- 
σαν, (Εμμ. Σπ. Χιωτάκης, Ν. Χατζηδάκης κ.α.).

Στο Ασφένδου, στην Παναγία, βόρειος τοίχος του νεκροταφείου, είχανε 
αρχίσει να χτίσουνε Σχολείο. Είχανε χτίσει τον τοίχο και την καμάρα ξεροπέ- 
τρινα. Όταν όμως δοθήκανε τα χρήματα του Ξενουδάκη, δεν το συνέχισαν.

Το χτίριο του Δ. Σ. Βουβά, που σήμερα λειτουργεί σαν Νηπιαγωγείο, χτί­
στηκε με χρήματα του μεγάλου ευεργέτου της Επαρχίας Γεωργίου Ξενουδάκη 
το 1912, εργολαβικώς από τον Ιωσήφ Κούνδουρο που ακούγετο 
«Κανακοσήφης» σε χώρο του Γειοργίου Χομπίτη, παππού του παπα-Κων/νου.

Από το έτος 1976-77 το Δ.Σ. Βουβά προήχθη σε διθέσιο. Δεν βρήκαμε δεύ­
τερη αίθουσα και μεταφέραμε το ξύλινο παραβάν που χώριζε το γραφείο του 
Δασκάλου στη μέση και κάναμε δυο αιθουσίτσες για προσωρινά, μα η κατά­
σταση αυτή κράτησε μέχρι το σχολικό έτος 1988-89 που εγκαινιάσαμε το νέο 
Σχολείο. Το χτίριο του Σχολείου ήτανε πολύ γερό μα οι διαστάσεις δεν ήτανε 
ιδανικές για σχολική αίθουσα. Ήτανε διαστάσεων 3,72 XI3. Έτυχε να έχομε 
δραστήριο δάσκαλο και ο επιθεοιρητής συνηγορούσε ευνοϊκά και το 1938 
βάλανε στα σκαριά την υπόθεση να κάνομε καινούριο σχολικό χτίριο στο 
Βουβά. Είχε και από το Κληροδότημα 32.000 δρχ. σε βιβλιάριο το Σχολείο 
μας. Στην θέση που είναι σήμερα το νέο Σχολείο χτισμένο αγοράστηκε τότε, 
το 1938, ένα χωράφι από τον Μανούσο Σφηνιαδάκη με σκοπό να γίνει εκεί το 
Σχολείο, με 500 δρχ. Εμεσολάβησε όμως ο πόλεμος και όλες οι ενέργειες
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Δημοτικό Σχολείο Αγίου
(Κολοκασίων)

Το Δ.Σ. Κολοκασίων από ό,τι βλέπομε από το βιβλίο του Π. Κασιμάτη, 
ιδρύθηκε ως 1/θέσιο με 16 μαθητές με απόφαση 265/15-2-28 της αρμόδιας 
υπηρεσίας.

Το έτος 1969 - 1970, η δικτατορία κατήργησε το Δ.Σ. Αγ. Γεωργίου. Όταν 
το διάβασα στην εφημερίδα και πήρα τηλέφωνο την Επιθεώρηση

εμπήκανε στα συρτάρια για ευθετότερο χρόνο. Αμα πέρασε ο πόλεμος, πέρα­
σε η Κατοχή και ο εμφύλιος, άρχισε η κοινότητά μας έναν αγώνα που χρειά­
στηκε 40 χρόνια για να φτάσει στο «αίσιον πέρας».

Από την ΙΟετία του 50 δεν επάιραμε να ενοχλούμε τις υπηρεσίες, συνεχίζο­
ντας από κει που είχαμε μείνει όταν εκηρύχτηκε ο πόλεμος. Ταχτικοί, ενο­
χλητικοί «πελάτες» γινήκαμε στα αρμόδια γραφεία μέχρι να τα καταφέρομε.

Το οχ. έτος 1988-89 το Σχολείο μας στον Βουβά ελειτούργησε σαν 4/θέσιο. 
Για να γίνει όμως 4/θέσιο συγχωνεύτηκε με τα Σχολεία 1) Του Αγ. Γεωργίου 
(που από χρόνια το είχε καταργήσει η Χούντα και οι μαθητές του ερχότανε 
στον Βουβά. 2) Των Κομητάδων. 3) Του Πατσιανού και 4) Της Σκαλωτής.

Από τις διακυμτίνσεις του αριθμού των μαθητών βγαίνουνε ορισμένα 
συμπεράσματα: Ενώ το 28-29 είχαμε 53 μαθητές από το 29-30 μέχρι το 35- 
36, συνέπεια της Μικρασιατικής εκστρατείας είχαμε λίγους μαθητές. Από 
τότε άρχισαν να αυξάνονται, μα από το 50-5 1 πάλι μειώνονται λόγω του 
πολέμου και της κατοχής. Το 1971 αυξήθηκαν διότι εκείνο τον χρόνο, η 
δικτατορία κατήργησε το Δ.Σ. Αγ. Γεωργίου. Το 1988-89 πάλι αυξήθηκαν, 
διότι από εκείνη τη χρονιά το Σχολείο μας ελειτούργησε ως 4/θέσιο, ουγχω- 
νευμένο με τα άλλα σχολεία.

Επίσης αξίζει να προσέξομε ότι ο Βουβός το 28-29 είχε στο Σχολείο του 53 
μαθητές. Το 42-43 είχε 59. Το 46-47, 65 και τα επόμενα χρόνια αντίστοιχα 
63, 62, 64. Σήμερα, από τα Σχολεία Κομητάδων, Βουβά, Αγ. Γεωργίου, 
Πατσιανού και Σκαλωτής, οι μαθητές κυμαίνονται από 67 μέχρι 80 μόνο.

Στο «βιβλίο της Ιστορίας του Δ.Σ. Βουβά», προς το τέλος στο Γ’ μέρος, 
χωρίς να υπάρχει Β' μέρος χωρίς υπογραφή και χωρίς ημερομηνία διαβάζο­
με μεταξύ άλλων: «... Το χωρίον εκάη 3 φοράς επί τουρκοκρατίας... Το χωρίον 
επεσκέφθη το 1897 ο Πρίγκιγ Γεώργιος Υπατος Αρμοστής Κρήτης. Το χωρίον 
ωσαύτως επισκεγθή ο Υπουργός και Πρόεδρος της Κρητικής Πολιτείας 
Μανούσος Κούνδουρος το 1897». Δεν συμφωνούμεν με τις χρονολογίες, διότι 
ο Πρίγκιπας Γεώργιος ήλθε στην Κρήτη την 9/11/1898 μα και ο Κούνδουρος. 
αν ήλθε το 1897 ήτανε Πρόεδρος της Μεταπολιτευτικής Επιτροπής. Με τις 
ιδιότητες που γράφει πρέπει να ήλθε αργότερα.
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έγινε όπου, μόνο το Σχ. έτος 1988-89 
και άδειασε το χτίριο του 
γείτώρα με κάθε άνεση.

Το Νηπιαγωγείο δεν έχει σταθερό αριθμό μαθητών. Συνήθως είναι γραμ­
μένα γύρω στα 15 παιδιά μα, συνήθως πηγαίνουνε κάτω από 10.

Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως για να τους πιο ότι είναι άδικο να πηγαίνουνε με 
τα πόδια τους παιδάκια, ακόμα και 5'Ζ> χρόνων 3-4 χλμ. με τις μπάρες του 
Γενάρη και τις κάψες του Μάη. περίμενε ο «κύριος» επιθεωρητής και τέλειω- 
σα και μετά μου είπε να μαζέψω όσους μπορώ να τους πάω στα Χανιά την 
τάδε μέρα για να υποδεχτούμε τους ηγέτες της «Εθνικής Κυβερνήσεως» που 
είχανε ορίσει ότι αυτή την ημέρα θα ερχόντουσαν. Όχι μόνο μας κατάργη­
σαν το Σχολείο (που τότε ήτανε πρόβλημα ο ποδαρόδρομος των παιδιών) όχι 
μόνο δεν μας δώσανε εξήγηση στις διαμαρτυρίες μας, μα έδωσαν και διατα­
γή να πάνε τα εποπτικά όργανα του Σχολείου αυτού της Κοινότητας μας και 
το αρχείο του, στον Πατσιανό που είναι ξένη κοινότητα. Φυσικά όμως όταν 
ήρθανε από τον Πατσιανό και τα ζητούσανε τους αποβγάλαμε με άδεια χέρια

Η ίδρυση του 1/θέσιου 
Νηπιαγωγείου Βουβά εδημοσιέυτηκε 
στο 190/22-8-1979 Φ.Ε.Κ.

Με αγώνες της κοινότητας εκατα- 
ψέραμε να μας κάνουνε το 
Νηπιαγωγείο. Όταν όμως αποφασί­
σανε να το φτιάξουνε αντιμετωπίσα­
με πρόβλημα για τη στέγασή του.

Το 1964, όπου ο Γ. Παπανδρέου 
ήτανε Πρωθυπουργός, μα είχε αυτός 
και το Υπουργείο Παιδείας υπήρξε η 
διαταγή να κάνομε ευκολίες για την 
παρασκευή παιδικών συσσιτίων. Ένα 
καμεράκι γύρω στα 15 τ.μ. εχτίσαμε 
για τον σκοπό αυτό και το θεωρήσα­
με καταναγκαοτική προσγείωση να 
στεγάσομε εκεί το νεοσύστατο 
Νηπιαγωγείο μας το 1979 και έτσι 

που λειτούργησε το 4/θέσιο Δ.Σ. Βουβά 
παλιού σχολείου, το μεταφέραμε εκεί και λειτουρ-
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Ε Λ « ι ο κ ο μ ίη
ι κάτοικοι της Κοινότητας Ασφένδου ασχολούνται κυρίως, με την 
γεωργία και την κτηνοτροφία. Υπάρχουνε οικογένειες που δεν 
έχουνε πρόβατα, δεν υπάρχει όμως οικογένεια που να μην έχει 

ελιές. Ί’ρίτο εισόδημα στην κοινότητα ήταν, πριν από λίγες δεκαετίες το 
κρασί, μα τελευταία, οι πιο πολλές οικογένειες, από τότε που πάψανε να 
παραθερίζουν στο Ασφένδου, αφήσανε και τα αμπέλια τους και ρήμαξαν και 
τώρα τρίτο εισόδημα είναι το μέλι.

Κατ' αρχήν θα ασχοληθούμε με την ελαιοκομία. I Ιριν λίγες δεκαετίες υπο­
λογίζω ότι η Κοινότητα παρήγαγε 1500 «μίστατα» λάδι. Με τα μίστατα 
μετρούσανε τότε το λάδι και το κρασί (Ένα μίστατο = 10 οκάδες). Επί αιώ­
νες ήτανε το «λαδοχώρι» των Σφακίων, ο Βουβός. Τελευταίως, όμτος φυτευτή­
κανε πολλά ελαιόδεντρα στον κάμπο του Φραγκοκαστέλλου και οι κοινότητες 
ΙΙατσιανού και Σκαλωτής, προήχθησαν σε λαδοχτύρια. Εφυτεύτηκαν όμως 
και στην Κοινότητά μας, έστω πιο λίγα, και ακόμα με την αποτελεσματικότε­
ρη καταπολέμηση του δάκου και με την χρήση λιπασμάτων, μα και από το 
γεγονός ότι τις μαζεύομε τώρα ιόριμες, αυξήθηκε πάνω από 100 τόνους 
παραγωγή, μέσος όρος, τον χρόνο. Χανόταν πολύ λάδι και με τον πρωτόγονο 
τρόπο επεξεργασίας. Τέλη του περασμένου αιώνα, αρχές του δικού μας, 
όπως άκουσα από ανθρώπους που ζήσανε και νιώθανε τη ζωή τότε, ότι το 
λάδι το βγάζανε στα «αλετριγουδιά». Ένας άντρας γύριζε τον μύλο γυρίζοντας 
γύρω-γύρω με τον άξονα που περίσσευε από τον μύλο και η στρώση ήταν 
μονοκόματη πέτρα. Το πιεστήριο ήτανε ξύλινο όλο. Τη ζύμη (τις αλεσμένες 
ελιές) βάζανε σε τρεις σακκούλες και τις πιέζανε, ενώ αργότερα και στις 
«φάμπρικες» κάναμε παρατήρηση στους «φαμπρικάρηδες» όταν η πυρήνα 
είχε πάχος ένα πόντο, γιατί, λέγαμε ότι άμα είναι παχύ κρατεί λάδι.

Αρχές του 20ου αιώνα έφερε την πρώτη φάμπρικα ο Γεοίργιος Πέρρος στα 
Νομικιανά. Το 1938 ήτανε καλή χρονιά στο λάδι και ο Α. Πυροβολάκης, Ευστρ. 
Χιωτάκης και Προκοπής Μπολιώτης φέρανε το πρώτο πετρελαιοκίνητο εργοστά­
σιο για ελιές στην επαρχία, στον Βουβά. Το 1993 έφερε η Ένωση Γ.Σ. 
Αποκορώνου και Σφακίων ένα εργοστάσιο φυγοκεντρικό στον Βουβά.

Το μάζεμα στις ελιές, μέχρι τελευταία γινότανε και αυτό με πρωτόγονο 
σύστημα. Σκάμνες είχαμε και βγαίναμε και μαζεύαμε και από χάμω μια-μια. 
Όποιος δεν μπορούσε να τις μαζέψει έβαζε ξένους που παίρνανε δικαίωμα 
από 3 καλάθια ένα ή από 7 τα δύο. Σε άλλα χωριά είχανε «οκαδιαρές». Μια 
οκά λάδι την ημέρα για μεροκάματο
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Κ ι ην οτρ οτρ ί α
κτηνοτροφία ήτανε και είναι σημαντική πλουτοπαραγωγική πηγή 
για το χωριό μας. Σήμερα η Κοινότητα Ασφένδου έχει περίπου 
5.000 πρόβατα και περίπου 500 αίγες. Παράγονται περίπου 400 

τόνοι γάλα και περίπου 50 τόνοι κρέας κάθε χρόνο.
Σε άλλα μέρη ο κτηνοτρόφος θεωρείται ακοινώνητος και κατά συνέπεια, 

καθυστερημένος. Στον τόπο μας οι κτηνοτρόφοι ήτανε η άρχουσα τάξη και 
στα περισσότερα χωριά οι προύχοντες και οι καπεταναίοι βγαίνανε από κιη- 
νοτροφικές οικογένειες. Μα και οικονομική άνεση είχανε πάντα καλύτερη 
από αυτή των γεωργών. Το ζωικό κεφάλαιο είναι ρευστό κεφάλαιο και μπο­
ρούσε πάντα ο κτηνοτρόφος να πουλήσει μερικά πρόβατα για ν’ αντιμετωπί- 
σει μια κατάστση ενώ ο ζευγάς δεν μπορούσε να πουλήσει ούτε το βόδι του, 
ούτε το χωράφι του εκτός πια αν βρισκότανε σε δραματικέ] κατάσταση.

Ο τρόπος της ζωής του κτηνοτρόφου ήτανε τέτοιος που διαμόρφωνε πιο αγέ­
ρωχους και πιο ανδροπρεπείς χαραχτήρες. Πάντα ο κτηνοτρόφος είχε όπλο και 
πάντα ήτανε έτοιμος και ικανός να το χρησιμοποιήσει, αν χρειαστεί, για να υπο­
στηρίξει την περιουσία του και την αξιοπρέπειά του. Αυτά όμως τα άτομα που 
αναπτύσσανε ατομικό εγωισμό, αυτά είχανε ευαισθησία και οε εθνικέ] υπερηφά­
νεια και αυτά ήτανε πρόθυμα να διόσουνε τη ζωή τους για την πατρίδα. Αυτός ο 
εγωισμός πολλές φορές στα Σφακιά ξεπερνούσε τα καλώς εννοούμενα όρια και 
δεν ήτανε λίγες οι περιπτώσεις που. οδήγησε στην καταστροφή οικογένειες αλλά 
και χωριά, άλλοτε πάλι όμως, στην μεγαλουργία.
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Γύρω-γύρω από το Ασφένδου εγίνονταν κάθε χρόνο 4-5 μιτάτα. I α μιτάτα 
τα αρχίζανε τέλη Μαρτίου - αρχές Απριλίου και τα διαλυούσανε Ιούλιο. 
Τέσσερις ως έξι (4-6) κτηνοτρόφοι κάνανε το μιτάτο και τους λέγανε 
«Μαλισαπίδες». Περίπου 400 πρόβατα και μια εκατοστή αίγες ήτανε έγκαλα 
σιο μιτάτο. Με το γάλα εκτρέφονταν όλο αυτό τον καιρό πολύ συχνά ούτε 
ψωμί δεν είχαν. Γιαούρτι και μυζήθρα το μεσημέρι, γιαούρτι και μυζύθρα το 
βράδυ, για όλες τις μέρες.

Την πληρωμή για τις υπηρεσίες του μιτάτου την έκαναν σε πρόβατα εικο­
νικά που τα πρόσθεταν στα πραγματικά. Έτοι ένα μιτάτο, αν είχε π.χ. 400 
γιδοπρόβατα, εμοιράζετο το τυρί οε 600 περίπου. Τα εικονικά πρόβατα αυτά 
τα έλεγαν «ανεμικό». Το ενοίκιο της «μαδάρας» (του βοσκοτόπου του μιτά- 
του) πληρωνότανε με τυρί. I I μαδάρα που πληρώνεται από μια οκά τυρί λέμε 
πως είναι «μια οκά μαδάρα» και λέμε ότι είναι το «νόμι» της μαδάρας το ενοί­
κιο.

Τελικά ως που να πληρωθούνε οι υπηρεσίες, να πληρωθούνε οι μαδάρες 
και τα έξοδα του μιτάτου και επειδή εκαταναλώνετο πολύ για τροφή των 
μαλισαπίδων, όταν εμοιράζετο το μιτάτο έπαιρνε περίπου 1,!6 οκά τυρί και 
περίπου 1 οκά ανθότυρο τον χρόνο το πρόβατο.

Όσοι είχανε καλούς βοσκότοπους και «μιτατοκαθίσματα» (Τυροκομείο 
στο βουνό με τις μαδάρες που απαιτούνται, ποτιστήρια κ.λπ.) βρίσκανε 
«συζευτάδες» και βόσκανε τα πρόβατά τους και μοιράζανε το «μαξούλι» (το 
εισόδημα). Τόσο για τη συμφωνία του μιτάτου, όσο και για τη συμφωνία της 
«συζεψιάς» υπάρχουνε ορισμένοι κανόνες που μπορούμε να τους χαραχτηρί- 
σομε «κτηνοτροφικό δίκαιο». Είναι βέβαια άγραφοι μα παίρνονται ως βάση 
για τις σχετικές συμφωνίες. Για συζεψιά:

1) Ένας τρόπος είναι τα «μαξουλοσημίσιακα». Παίρνει ο βοσκός ένα 
κοπάδι πρόβατα και αμέσως είναι το μισό μαξούλι δικό του. Σε ορισμένα 
χρόνια τα παλιά πρόβατα φεύγουνε. Πουλιούνται, σφάζονται, ψοφούνε και 
όταν είναι όλα τα υπάρχοντα πρόβατα αναθρεμένα από τον βοσκό αυτό, 
είναι, τα μισά δικά του αν μοιράσουνε

2) Αλλος τρόπος συζεψίας «ξεχαρτζιστά». Εκτιμούνε ότι τα πρόβατα αξί- 
ζουνε ένα ορισμένο ποσό. Όταν ο βοσκός Θα πληρώσει αυτό το ποσό στον 
αρχικό τους ιδιοκτήτη είναι τα μισά δικά του. Ωστόσο μοιράζουν το μαξούλι.

3) Ένας τρόπος συμφωνίας, ακόμα είναι «χρονιές». Συμφωνούνε να βόσκει 
τα πρόβατα ορισμένα χρόνια ο βοσκός, να μοιράζουνε εν τω μεταξύ το εισό­
δημα και άμα περάσουνε τα χρόνια αυτά μπορούνε να τα μοιράσουνε και να 
πάρει καθ’ ένας τα μισά.

Και στις τρεις παραπάνω περιπτώσεις μπορεί ο βοσκός να πάρει τα μισά πρό­
βατα. Αν θέλουνε όμως συνεχίζουνε την συζεψιά. Δίνει λοιπόν ένα ποσό αυτός 
που έδωσε τα πρόβατα «για βοσκική» και μένουνε συζευτάδες όσο θέλουν.



κοπρίζαμε

80

Αμηελονργία
ολύ παλιότερα ίσως ήτανε αμπέλια και στα χειμερινά μας χωριά. 
Έλεγαν ότι στην περιοχή του Μανόλιο (ανάμεσα Νομικιανά και 
Αγ. Νεκτάριο) ήτανε ένα πατητήρι (που πατούνε τα σταφύλια). Το 

Ασφένδου όμως έκανε πολύ και καλό κρασί. Μάλιστα επειδή ήτανε δυνατό 
και κρατούσε αδιάθετο το θύμα του και την επομένη, ελέγανε ότι: «Το ασφέν- 
διωτάκι μεθεί αύριο». Το αμπέλι στα χωριά μας δεν το μετρούσανε με στρέμ­
ματα, ούτε αριθμό κλημάτων μα όσες μέρες ήθελε να το σκάψει ένας μέτριος 
εργάτης, τόσων εργατών λέγαμε πως είναι το αμπέλι. Αρκετά σπίτια είχαν 
είκοσι εργατών αμπέλι. Δεν απέδιδε το αμπέλι ικανοποιητικά στο Ασφένδου 
μα είχανε πολλά αμπέλια και βγάζανε πολλά κρασιά.

Όπως, όμως και αλλού γράφομε, τα πιο πολλά σπίτια εγκαταλείφτηκαν 
και οι οικογένειες μένουν στον Βουβά και τα άλλα χειμερινά χωριά, για όλο 
τον χρόνο. Επαραιτήθηκαν λοιπόν και τα αμπέλια και ρήμαξαν και μόνο ένα 
μικρό ποσοστό υπάρχει ακόμα μα και αυτά δεν είναι στην κατάσταση που 
ήτανε μια φορά διότι δεν έχουνε την περιποίηση που είχαν τότε και λένε ότι 
το αμπέλι απειλεί: «Μη με γελάσεις χωστά γιατί εγώ θα σε γελάσω φανερά». 
Απαιτεί δηλαδή στο ακέραιο τα δικαιώματά του.

Παλιότερα τα σκάβαμε, τα δισκαφίζαμε. τα κοπρίζαμε και βέβαια τα κλα­
δεύαμε και βάζαμε καταβολάδες για να αντικαταστήσομε τις κουρμούλες που 
ξεραίνονταν ή να ανανεώσουμε τις γερασμένες. Τώρα γίνεται μόνο κλάδεμα 
και ψέκασμα στα εναπομείναντα αμπέλια.

Γ ετύ ργία
πό γεωργία, όλη η επαρχία Σφακίων, μα ειδικά η κοινότητα 
Ασφένδου, δεν ήτανε αποδοτική. Εζευγάρισα κι εγώ σαν νεαρός 
και ξέρτο ότι στα φτωχά μας χώματα μια οκά σπόρος, αν έβγαζε 

πέντε οκάδες καρπό δεν ήτανε κακή χρονιά.
Μ’ όλον τούτο ήτανε καταναγκαστική προσγείωση. Δεν ήτανε δουλειές 

τότε. Δεν εύρισκες εύκολα να κάνεις ένα μεροκάματο, δεν ήτανε καράβια. 
Μια τριανταριά ζευγάρια είχε η κοινότητα στα μικρά μου χρόνια, οι γεροντό- 
τεροι όμως έλεγαν ότι πιο παλιά, μόνο ο Βουβάς, είχε 60 ζευγάρια. 
Έσπερναν κυρίως «μιγάδι» (ανακατεμένο στάρι και κριθάρι). Έσπερναν 
όμως και «μαγεριά» (φακή και φάβα) και ακόμα έσπερναν για κτηνοτροφές 
ταή / (βρτόμη) για τα μουλαρογάϊδουρα, και για τα βόδια «ρόβι» (ένα ψυχαν­
θές λίγο μεγαλύτερο από τη φακή και στρογγυλό) το έβαζαν στο νερό και 
«παλεμένο το τάϊζαν στα βόδια.
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και ο Χιωτοστρατής στα 
ερχόντουσαν από όλα τα

Μέλι σσο κ ο μία
πό πάντα η Κοινότητα Ασφένδου έβγαζε πολύ και καλό μέλι και 
συχνά επλησίαζε τις χίλιες μέλισσες (1000 σμήνη). Μέχρι τα 
πρώτα μεταπολεμικά χρόνια οι μέλισσες ήτανε σε κοφίνια πλε­

χτά, σε πήλινα «βρασκιά» ή ξύλινα «κουβέλια». Στη ΙΟετία του 60 εχρησιμο- 
ποιήσανε πρώτη φορά σύγχρονες κυψέλες

Κοινότητα Ασφένδου πάντα είχε τεχνίτες. Τσαγκάρηδες, οικοδό­
μους. σιδηρουργούς, μπογιατζήδες, ξυλουργούς. Ακόμα και ντα- 
μπακαριό (βυρσοδεψείο) είχε για λίγα χρόνια. Όπως άκουσα από 

τον «Μπογιατζομανιόλη·· (Εμμ. Χιοιτάκη), είχε φέρει ο Μανούσος Μαρινάκης, 
πατέρας του παπά - Σπύρου ένα νταμπάκη και έγνεψε δέρματα μα κράτησε 
λίγα χρόνια η επιχείρηση αυτί]. Ο I Ιυρουναντώνης ήτανε πολύτεχνός. Ήτανε 
ωραιότατος οικοδόμος. Αυτός έφτιαξε το θολωτό σπίτι που έχει σήμερο ο 
Μανούσος ΓΙ. Μπολιώτης <πο Ασφένδου και που είναι ένα περίτεχνο χτίσμα. 
Ήτανε μαραγκός. Ήτανε και «χαρκιάς» (σιδηρουργός). Το σπίτι του ήτανε 
αυτό που έχει σπίτι και μαγαζί ο Γεώργιος Βενάκης στον Βουβά. Από αυτόν 
το αγόρασαν οι Δεληγιάννηδες και από αυτούς ο Α. Βενάκης, πατέρας του 
Γεωργίου. Το σιδηρουργείο του. το «χαρκιδιό» το είχε κάτιο εκεί που είναι η 
τζαμαρία τιόρα. Άνοιγε προς τα δυτικά και όλη η πρόσοψη ήτανε ανοιχτή. 
Είχε καμάρα και όχι κανονικέ] πόρτα. Η πόρτα ήτανε σπαστή και από τις δύο 
μεριές.

Χαρκιδιό είχε μέχρι τις πρόσφατες ΙΟετίες 
Νομικιανά. Ήτανε μοναδικό στην Επαρχία και 
χωριά εδώ να εξυπηρετηθούνε.
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Συγκοινωνία - εμπόριο - ύδρευση
Κοινότητα Αοφένδου δεν είναι πολύ κοντά στη θάλασσα και από 
θαλάσσια συγκοινωνία λίγο εξυπηρετείτο. Μόνο κατά τα τέλη του π. 
αιώνα με αρχές του αιώνα μας ανέπτυξε μια κάποια εμπορική κίνη­

ση κυρίως, ο ΓεώργιοςΓΙέρρος (που σε άλλο σημείο αναφέρομε ότι σκοτώθη­
κε σαν αρχηγός 150 αντρτόν στην Χίο). Έκανε ταξίδια κυρίως στην Σύρα (που 
τότε ήτανε κέντρο διαμετακομιστικού εμπορίου) μα και σε άλλες πόλεις του2 
εσωτερικού και εξωτερικού. Είχε χτίσει τον σπηλιό στον Κούτελο για τα ευπα­
θή προϊόντα και τα άλλα (κάρβουνα χαρούπια κ.λ.π.) τα πάνιαζαν πιο κοντά 
στη θάλασσα. Είχε ανθρώπους και βλέπανε τα πράματα και είχε ανθριόπους 
και κάνανε κάρβουνα στον Κάπνη. στο Κολοκασιανό φαράγγι και στο 
Καλλικρατιανό δάσος. Κάπου - κάπου κάνανε ταξίδια και μη συστηματικά 
εμπορευόμενοι με σκοπό το εμπόριο. Μια ρίμα μας λέει ότι ο γέρο 
Χιωτογιάννης έφερε από την Τύνιδα «πασταμέλια» φέσια: «Απού το Τούνος 
ήρθενε ο γέρο Χιωτογιάννης και Πασταμέλια εγέμισε τον Βένο το ντουκιάνι» 
Ντουκιάνι (Καφενείο). Ο Θεόδωρος Βένος έκανε καφενείο και εκεί, από ό,τι 
λέει η ρίμα, πήγε την πραμάτειά του ο περιστασιακός έμπορος.

Στη X. Σφακίων στην πρώτη ΙΟετία τον αιώνα μας ήτανε 52 διάφορα κατα- 
στήματα. Ό,τι ήθελες εύρισκες εκεί και σε τιμές καλύτερες από ό,τι στα Χανιά 
και στο Ρέθυμνο και δεν ήτανε αισθητό το ότι δεν ήτανε εμπορικά στο χωριό. 
Καλύτερες τιμές και όμως, με μεγαλύτερο κέρδος είχανε στα Σφακιά όσο ήτανε 
εδώ οι Τούρκοι για τον λόγο ότι εδώ έφταναν τα είδη ατελώνιστα και ερχόντανε 
για ψώνια και από τις γειτονικές επαρχίες και δεν προτιμούσανε τις κοντινότερές 
τους και μεγαλύτερες πόλεις, Χανιά και Ρέθυμνο. Αυτό βέβαια δεν ήτανε κανό­
νας μα σννέβαινε.

Το μοναδικό μέσο συγκοινωνίας ήτανε τα. μουλαρογάϊδουρα. Με αυτά 
πήγαιναν στη X. Σφακίων, με αυτά πήγαιναν από τις «γιαλιές», (χειμερινά 
χωριά) στα «Αγόρια», (θερινά χωριά). Και με αυτά πήγαιναν στα Χανιά, άμα 
εχρειάζετο. Για τη διάδρομέ) Βουβός - Χανιά, ήτανε απαραίτητες τρεις μέρες. 
Πρώτη μέρα πήγαιναν στις Καλύβες και έμεναν. Δεύτερη μέρα μπαίνανε στα 
Χανιά και κάνανε τις δουλειές τους και γύριζαν και ξανάμεναν στις Καλύβες. 
Την τρίτη μέρα ξαναγέμιζαν στον Βουβά. Ητανε και αγωγιάτες με Δ.Χ. μουλά­
ρια. Το αγώι το έλεγαν «κιρά» (ο κιράς) και τον αγωγιάτη «κιρατζή».

Το 1941 Απρίλιο μήνα θυμούμαι που ήλθαν για αναγνώριση εδάφους 
Αγγλοι Στρατιώτες και κάνανε και μια πρόχειρη βελτίωση του δρόμου μέχρι τις 
πρώτες ελιές που έρανε ως εκεί η διάνοιξη. Αυτό βέβαια γιατί είχανε προβλέψει
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Ύδρευση
Κοινότητα Ασφένδου δεν έτυχε καθόλου προνομιούχος από πλευρά 
υδρεύσεως. Στο Ασφένδου ειδικά δεν υπάρχει πηγαίο νερό σε όλο το 
χωριό. Όλο το χωριό υδρεύεται από ομβριοδεξαμενές. Σε άλλο 

κεφάλαιο γράφομε πόσο είχανε σε υπόληψη τις στέρνες διότι ήτανε τόσο 
πολύ απαραίτητες και τόσο πολύ δύσκολες στην κατασκευή τους. Στα χειμε­
ρινά μας χωριά είχαμε φτωχά πηγαδάκια αλλά, έστω τον χειμώνα δεν είχαμε 
κρίση από νερό. Στέρνες είχε ο Βουβάς 4 ιδιωτικές από πιο παλιά. Τα 
Νομικιανά και Αγιος Γεώργιος δεν είχαν. Όλο τον χειμώνα είχανε ένα παλιο- 
πίθαρο στην «μπουτσουνάρα» (εκεί που τρέχει το νερό από το δώμα για πλύ­
σιμο κλπ.) Ο Χομπίτης είχε κεραμίδια στο μαγαζί του και το νερό έτρεχε με 
λούκι. Εκεί έβλεπες στη σειρά τα σταμνιά όταν έβρεχε για να πάρουνε καθα­
ρό νερό.

την υποχώρησή τους. Στη μάχη της Κρήτης μέχρι εκεί γέρνανε πολλά αυτοκίνη­
τα και άλλα μέχρι πιο πάνω όπου, τα πιο πολλά τ άγηναν με αναμμένη μηχανή 
και με ταχύτητα και κατρακυλούσαν στο βουνό, τις μέρες της μάχης.

Στην κατοχή, αν ερχότανε κανένα αυιακίνητο σταματούσε <πο σημείο που 
μας γαίνεται η Ίμπρος βγαίνοντας από εδώ.

λίετά την Κατοχή επί σειρά ετών μας άγηνε το αυτοκίνητο στις μεσαίες στρο­
φές «στον Κυπάρισσο», στον Αρμό.

λίετά την απελευθέρωση έβγαινε κανένα κοντυλάκι για επέκταση του δρό/ιου 
και επροχώρησε διάνοιξη μέχρι το κάτω μέρος στου Θυμέ το Αρμί. Το 1951 
υπήχθη η διάνοιξη του δρόμου προς X. Σγακίων στα «Επειγόντων Έργα» με 
«απεριόριστη πίστωση». Το 1952 έγτασε ο δρόμος στη X. Σγακίων και για 
πολλά χρόνια μας άγηνε το λεωγορείο, τους ανατολικοσγακιανούς, στη διακλά­
δωση. Αμέσως μετά άρχισαν να βγαίνουνε μικροκοντυλάκια για την διάνοιξη 
από Θυμέ προς ανατολικά Σγακιά 10 ή 20 χιλιάδων από το «Πρόγραμμα 
Πρόνοια - Εργασία» και από τα οποία αρχικά πληρωνότανε 10 δρχ. ίο μεροκά­
ματο μετά 14, 18 και τελικά 24 δρχ. Το 1959 αποχτήσανε δρόμο τα χωριά 
Βουβάς και Νομικιανά και τακτική συγκοινωνία, ενώ το Ασφένδου απόχτησε ένα 
καρόδρομο από το 1957, λεωγορείο όμως δεν είδε ποτέ. Μόνο φορτηγά πάνε, 
όποτε έχουνε δουλειά. Τον δρόμο αυτό, του Ασγένδου τον αρχίσαμε το 1948 με 
προσωπική εργασία με τα εισοδήματα των εκκλησιών και με την πίστη ότι θα τα 
καταγέρναμε χωρίς να προσβλέπομε τότε σε επιχορηγήσεις της Νομαρχίας. 
Αργότερα εδίδοντο μεγαλύτερα ποσά και ήλθανε και οι μπολντόίες για καλύτε­
ρη αξιοποίηση των πιστώσεων.

Τηλέφωνο στο Βουβά ήρθε αρχές ΙΟετίας του 30, στο Ασγένδου το 1936 και 
στον Άγιο Γεώργιο το 1935 στα Νομικιανά μετά τον πόλεμο. Στην κατοχή τα 
χάλασαν τα τηλέφωνα οι Γερμανοί και περάσαμε χρόνια δίχως τους.
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Τα Νομικιανά και ο Αη Γιώργης ήταν σε κάπως καλύτερη μοίρα, γιατί 
είχαν πηγαδάκια με σχετικά καλές φλέβες και με ωραίο νερό. Ειδικά εκείνο 
του Αγίου Γεωργίου το νερό μου φαίνεται ότι είναι πιο πολύ νόστιμο.

Ο Βουβάς τώρα ήτανε στην χειρότερη μοίρα από πλευρά υδρεύσεως. Δυο 
πηγαδάκια, εκεί που είπαμε ότι ήτανε το χωριό πριν 1000 χρόνια, στα 
Λειβάδια θα μπορούσαν να ανταποκριθούν στις ανάγκες ενός μικρότερου 
χωριού, μα τον Βουβά δεν τον μπορούσαν. Βέβαια, τον χειμώνα, και το λεγό­
μενο «φονοπήγαδο» ήτανε γεμάτο, με το πολύ βληχό νερό του, (Μα εδώ βρί­
σκει στην κυριολεξία εφαρμογή η παροιμία: «νερό στον ποταμό κι ας είναι 
θολό») Εδώ ήτανε κρίση το φθινόπωρο, ειδικά όταν αργούσε τα 
«πρωτοβρέξια». Νύχτα πήγαιναν οι γυναίκες με τους λύχνους για να προλά­
βουνε να πάρουνε το λίγο νερό που μαζεύει στο διάστημα της νύχτας το 
πηγαδάκι. Όποια πήγαινε με τον ήλιο γύριζε με άδειο σταμνί. Πήγα μια 
φορά από κει πριν φέξει για να ποτίσω τα οικόοιτα ζώα μας. Τρεις γυναίκες 
βρήκα εκεί μα δεν θυμάμαι τις άλλες. Θυμάμαι την θεία Ζαμπία που την 
είχανε κατεβάσει με το σκοινί στο πηγάδι και μετά της κατεβάζανε τα στα­
μνιά ένα - ένα και τα γέμιζε με κύπελο από ένα λακκάκι στον πάτο του πηγα­
διού και μετά τα σέρνανε. Το νερό εκεί στις λάσπες εδημιουργούσε μικρόβια 
και συχνά είχαμε επιδημία τύφου από τα μολυσμένα νερά.

Το 1956 μας χορήγησε η Ν. Χανίων 10.000 δρχ. και φτιάξαμε το πηγάδι 
που είναι μπροστά από τον φούρνο του Χομπίτη. Το νερό στο καινούριο 
πηγάδι ήτανε βληχό, όπως και στο φονοπήγαδο, μα αν δεν ικανοποιούσε ποι­
οτικά, ποσοτικά ενίσχυσε σημαντικά την κατάστασή μα πολύ απείχε από του 
να την θεραπεύσει και ποσοτικά. Το φονοπήγαδο ήτανε εκεί που είναι τώρα 
η Δ. πλατεία του Βουβά, εμπρός και κάτω από το ηρώο.

Το 1961 έπιασε επιδημία τύφου στον Βουβά. Είχαμε περί τα 10 κρούσμα­
τα. Στο ιατρείο X. Σφακίων είχαμε γιατρό τον Α. Γδοντάκη. Όταν ήλθε στο 
χωριό για την εβδομαδιαία επίσκεψη εζήτησα την συμπαράστασή του λέγο- 
ντάς του ότι εκάναμε έγγραφο και ζητούμε χρήματα για κατασκευή υδατοδε- 
ξαμενής. Του ζήτησα να κάνει μια έκθεση για την κατάστασή μας από πλευ­
ρά υδρεύσεως. Πράγματι μου έστειλε ένα αντίγραφο της έκθεσης εκείνης και 
νομίζω ότι τελικά τις 15.000 δρχ. που χορηγήθηκαν, σε δύσκολα χρόνια, τις 
απέσπασε η έκθεση του γιατρού και όχι το έγγραφό μας. Τότε φτιάξαμε 
μπροστά από το παλιό Σχολείο την δεξαμενή, στη θέση που ήτανε το αλώνι 
του Ιωάννη Χομπιτάκη, του «Σπανού».

Το 1974 ευρέθηκα μια μέρα στις αποθήκες του Γ. Π. Συνεταιρισμού στα 
Νομικιανά. Ήμουν πρόεδρους του Συν/σμου και πήγα από τον Βάμο με σχε­
τικές καταστάσεις και έφερα έν’ αμάξι κτηνοτροφές. Την ώρα που ξεφόρτωνε 
το αμάξι (με εργάτες τότε όχι ανατροπές) ένα τζιπάκι υπηρεσιακό ερχότανε 
από το μέρος του Πατσιανού και δεν χωρούσε να περάσει, όπου καταναγκα- 
στικά εκαθυστέρησε. Εγώ το πλησίασα, εχαιρέτησα δύο υπαλλήλους που
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ήτανε μέσα και που δεν τους γνώριζα μέχρι τότε και τους είπα ότι είμαι γραμ­
ματέας στην Κοινότητα, αν τους ενδιαφέρει τίποτα από το Γραφείο μας. 
Ήτανε οι. μακαρίτες τώρα και οι δυο. Μάρκου και Πολυζωίδης υπάλληλοι 
της Υπηρεσίας Εγγείων Βελτιώσεων «Έμπα στο τζιπάκι» μου είπαν χωρίς να 
μου εξηγήσουνε τίποτα. Όταν μας έκανε μέρος το φορτηγό και περάσαμε, 
σταμάτησαν εκεί που είναι τώρα η γεώτρηση. Εκατέβηκαν και κυττάζανε 
ψηλαφητά τις πέτρες και γενικά το είδος των πετρωμάτων και στη συνέχεια 
κυττάζανε ερευνητικά και ξεμετρούσανε τη μορφολογία του εδάφους. Σε 
ιηχότη ερώτησή μου τι ψάχνουνε δεν πήρα απάντηση, μα όταν επέμενα λέγο- 
ντάς τους ότι αν χρειαστεί θα κρατήσω εχεμύθεια, μου είπαν ότι κάνουνε 
αναγνώριση εδάφους για διερευνητική γειότρηση και ακόμα μου είπαν να 
εξετάσω την περίπτωση αν θα μπορεί να διατεθεί το χωράφι εκείνο για γειό­
τρηση. αν αποφασιστεί τελικά να γίνει.

Από τότε που υπάρχει το χωριό Βουβάς μέχρι εκείνη τη στιγμή, όσοι ζήσα- 
νε εκεί το θεωρούσαν δεδομένο ότι ο Βουβάς ποτέ δεν θα χορτάσει νερό. Από 
τη στιγμή εκείνη, όμως, εμάς μας έβαλαν· ψύλλους στ αυτιά και εμείς γενήκα- 
με γι’ αυτούς στενός κορσές. Ο ωραίος άνθρωπος Σταύρος I Ιαπαδόπειρος 
ήτανε κυβερνητικός βουλευτής τότε. Πάρα πολύ μας εβοήθησε και πολύ 
κουράστηκε μαζί μας μέχρι να επιτύχομε τον αντικειμενικό μας σκοπό. 
Ιέχρι να αποφασιστεί ότι θα μας κάνανε γειότρηση στον Βουβά είχε: γίν ει το 

πρόγραμμα εκτελέσεως δημοσίων έργων για το 1975. Πολλές φάσεις αγωνι­
στικές περάσαμε. Μαζί με τον 1 Ιαπαδόπετρο αγωνιστήκαμε: για να αποφασί­
σουνε να κάνουνε διερευνητικέ] γεώτρηση στον Βουβά. Αγωνιστήκαμε για να 
συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα εκτελεστέων έργων του 1975. Αγιονιστήκαμε 
για να χρηματοδοτηθεί το έργο το 1975 και όταν πιστέψαμε ότι όλα τα ξεπε- 
ράσαμε αναπάντεχα βρήκαμε μπροστά μας ακόμα ένα: Όταν φτάσαμε στο 
σημείο να ρωτήσουμε πότε Θα αρχίσει εργασίες το γεωτρύπανο, μας είπανε 
ότι σε 20 μέρες τελειώνει εργασία στα Μεσόγεια και μετά θα πάει στη 
Μεσσαρά να κάνει μια γειότρηση και ύστερα σε μας. Πήγαμε λοιπόν με τον 
Πρόεδρο Ιωσήφ Σφηνιά στον προϊστάμενο της λ .Ε.Β. στον ιοραίο και πράο 
άνθρωπο κ. Μάρκου μα μόλις μας είδε, ενώ έγραφε, εχτύπησε τα χέρια του 
στο γραφείο, βάζοντας κάτω τον στυλό και μας λέει:

- Μα τι θα γίνει επιτέλους με την γεώτρησή σας; Εμείς δεν μπορούμε να 
καθήσομε σε χλωρό κλαδί.

- Να μας συγχωρείς κύριε Μάρκου (του είπα) δεν είναι αυτό αδιακρισία. 
Είναι ανάγκη. Εμείς διψούμε και είμαστε υποχρεωμένοι να φωνάζαμε μέχρι 
να πιούμε νερό και εσείς είστε υποχρεωμένοι να μας ακούτε.

Δίκιο είχε και εκείνος, γιατί όντως τους είχαμε γίνει ενοχλητικοί, μα και 
εμείς είχαμε δίκιο γιατί διψούσαμε. Εκαταφέραμε και πήραμε και το γεωτρύ­
πανο. Το 1975 άρχισε η γεώτρηση το, 1976 ήπιαμε νερό.

Όταν κάναμε την δοκιμαστική άντληση και επί 48 ώρες έτρεχε ατέλειωτο
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μακαρίτης με άλλα τέσσερα άτομα και τον περιποιη- 
Ιωσήφ Χιωτάκη

: μεγάλες 
τεράστιο

να σας πληροφο-

να συμμετέχω κι

Β’ Γεώτρηση Νομικιανών
Το 1995 έγινε δεύτερη γεώτρηση στα Νομικιανά. όπου μας δίνουνε παρο­

χή 100 κ.μ. την ώρα που θα διατεθεί κυρίως για άρδευση.
Το νερό της γεώτρησης αυτής χρησιμοποιείται από το έτος 1996.

Γειότρηση Αγ. Νεκταρίου.
Όπως τότε, οι μακαρίτες, Μάρκου και Πολυζωίδης έλεγαν ότι θα κάνανε 

διερευνητικέ, γεώτρηση, έτσι και εμείς το 1986 στείλαμε ένα έγγραφο και 
ζητούσαμε να γίνει γεώτρηση στον .Αγ. Νεκτάριο και μπορώ να το χαραχτηρί- 
σω «διερευνητικό», διότι δεν είχαμε πολλές ελπίδες ότι θα είναι αποτελεσμα­
τικό. Και όμως!

Σε 15 μέρες από τότε που έφυγε το έγγραφό μας ήλθε ο γεωλόγος 
Τυράκης και πήγαμε και υποδείξαμε το μέρος που έγινε σε λίγο καιρό η γεώ­
τρηση στην θέση Κέραμος. Και στον κ. Τυράκη το είπα τότε ότι στα τριάντα 
σχεδόν χρόνια υπηρεσίας μου τότε, δεν ξαναείδα ένα έγγραφο να φέρει απο­
τέλεσμα τόσο γρήγορα. Μα όλα γίνανε στην γεώτρηση αυτί] χωρίς να κουρα­
στούμε, χωρίς να κουράσομε τις υπηρεσίες και χωρίς να υποχρεωθούμε. Και 
επί πλέον, ενώ στη γειότρηση του Βουβά μας έδωσαν παροχή νερού 45 κυβι­
κά την ώρα. στου Αγ. Νεκταρίου μας διόσανε 100 κ.μ. την ώρα.

νερό και έτρεξε μέχρι την θάλασσα, πράμα που συμβαίνει μόνο σε 
μπάρες, γιατί εδιό το πίνει η γη, έβλεπα με τα μάτια μου αυτό το · 
ευτύχημα, μα αμφέβαλλα. Διερωτόμουν, μπορεί να είναι πραγματικότητα ένα 
τέτοιο ευτύχημα για τον Βουβά ή μήπως είναι όνειρο;

Επειδή ήξερα πόσο κουράστηκε για την επιτυχία μας αυτή ο Βουλευτής 
Παπαδόπετρος και ήξερα πόσο θα ευχαριστηθεί, μόλις μας διαβεβαίωσαν οι 
γεωτρυπανιτζήδες ότι βρήκαμε μπόλικα νερά, πήγα και τον πήρα τηλέφωνο. 
Μόλις του είπα ποιος είμαι, δεν με άφησε να προχωρήσω μα θέλησε να με 
προλάβει και να πει αυτός εκείνο που υπολόγιζε πως θ’ ακούσει:
- 1 Ιάλι για το Σχολειό σου θα μου κλαίεις; (μου είπε καλοσυνάτα γιατί τώρα 
που η γεώτρηση είχε μπει στο λούκι η Κοινότητα επικέντρωνε τις ενεργειές 
της, σαν πριότη προτεραιότητα το Σχολικό κτίριο).
- Όχι, (του λέω) κύριε Σταύρο, είμαι στην ευχάριστη θέση 
ρήσω ότι βρήκαμε το νερό στο Βουβά!
- Μα λόγω τιμής βρήκατε νερό στον Βουβά!!
- Λόγιο τιμής κύριε Σταύρο.
- Ε, λόγιο τιμής το απόγευμα θα έρθω να 
εγώ στη χαρά σας.

Πραγματικά ήρθε ο 
θήκαμε στο καφενείο του
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Το Ηρτόο στον Βουβά
ο Ηρώο στον Βουβά έγινε το 1994. Στο ηρώο αυτό είναι τα οστά ενός 
εθελοντή που σκοτιόθηκε στην επανάσταση του 186(5 πιο πάνα) από 
τον Βουβά στη θέση Βασιλοχώραφα και όπου το σημείο αυτό από 

τότε λέγεται στου «Θελοντή το Μνήμα». Δεν μπορέσανε να τον θάψουνε όταν 
σκοτώθηκε και μετά δεν ήτανε δυνατό να μετακινηθεί το πτο'ιμα, όπου εξ 
ανάγκης εκεί τον θάψανε «χωρίς παπά και διάκο». Πάνω από 100 χρόνια μεί­
νανε εκεί τα ηρωικά και τραγικά οστά σ' αυτή την θέση. Τα τελευταία χρόνια 
τα έβαλε σε ένα κασάκι ο Κ. Καγιαδάκης και τα έφερε στον Αγ. Ιωάννη, όπου 
έκαμαν εκεί μερικά χρόνια εν όψει του ότι υπήρχε προοπτική να γίνει ηρώο 
και να τα βάλουνε εκεί, όπως και έγινε. Αλλού, συμβολικά κάνουνε μνημείο 
αγνώστου στρατιώτου, εδο) όντως έχομε και οστά αγνώστου πολεμιστή.

Η X. Ρεύμα.
Λ πό τον δρόμο, βρίσκουν το δρόμο τους όλα τα καλά. Όταν ο 

— / I Βουβάς απόχτησε συγκοινωνία σε λίγα χρόνια απόχτησε και 
ί/ * ρεύμα. Το 1964 βγήκε βουλευτής της Ένωσης Κέντρου ο 
Ιωάννης Βαλυράκης (επήρε η Ε.Κ. και τους 5 βουλευτές που έβγαζαν τότε τα 
Χανιά) ο Βαλυράκης λοιπόν είναι αναγνωρισμένο ότι επέτυχε να φέρει το 
ηλεκτρικό ρεύμα στο χωριό του. το Ασκύφου. Το 1967 μας ήρθε η «21 
Απριλίου». Οι βουλευτές και οι πολιτευτές, μας θυμούνται πως μας έχουνε 
κάθε φορά που είναι παραμονές εκλογών. Πολύ κουτούς θεωρούνε τους 
Έλληνες. Οι χωρικοί κάνουνε «καλλουργές» την άνοιξη στα χωράφια που θα 
σπείρουνε τον άλλο χρόνο. Ενώ όμως οι πολιτικοί έρχονται την ώρα που 
θέλουν να τρυγήσουν την ψήφο. Οι αξιωματικοί της Χούντας ήρχοντο συχνά 
και μας ριοτούσανε τι ανάγκες έχομε και μας λέγανε «πόσα καλά θα μας 
κάνουν». Ένα καλό πάντως έκανε η χούντα. Μας έφερε σε ένα χρόνο και κάτι 
μήνες το ρεύμα στα νότια Σφακιά μέχρι Ροδάκινο και σε χρόνους που 
Κεφαλοχώρια στον Αποκόρωνα, ενώ περνούσε από δίπλα τους το ρεύμα το 
υστερούνταν. Την 28/9/1968 έγιναν στην X. Σφακίων μαζεμένα τα εγκαίνια 
του ηλεκτροφωτισμού και του Υγειονομικού Σταθμού. Εγώ κατάλαβα ότι τα 
χαμόγελα που μας σκορπούσαν1 οι αξιωματικοί, ο ηλεκτροφωτισμός και τα 
άλλα καλοπιάσματα για τους Σφακιανούς είχανε σκοπό να δημιουργήσουν 
καλές εντυπώσεις επειδή ο τόπος μας προσφέρεται για ορμητήριο εξεγέρσε­
ων, πράμα που το θεωρούσαν φυσικό, ή πιθανό, ότι αν γινότανε κάτι, μπο­
ρούσε να έχει ορμητήριο τα Σφακιά.
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Το Κοινοτικό Γρ αχρείο
ο Κοινοτικό Γραφείο εχτίστηκε το 1961. ΊΙτανε το προίτο ιδιόκτητο 
Γραφείο Κοινότητας στην επαρχία Σφακίων. Το 1994 εξωραϊστηκε. 
Χτίστηκε επί Προέδρου Γ. Μπολκίπη και εξιοραΐστηκε επί Προέδρου 

Μανούσου Χιωτάκη.
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Κοινοτικά Σ,τρ αγ εία Βουβά
α τελευταία χρόνια γινήκανε τα σύγχρονα σφαγεία, ανάμεσα 
Νομικιανά και Αγ. Νεκτάριο. Χιλιάδες σφάγια σφάζονται εκεί από 
την κοινότητά μας και από τα γύρω χωριά.
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ριν από την Επανάσταση του Δασκαλογιάννη δεν έχομε πολλά 
γραφτά στοιχεία που να αφορούνε ονομαστικά την Κοινότητα 
Ασφένδου. Το μόνο γραφτό στοιχείο είναι αυτό που γράφει ο Γρ. 

Παπαδοπετράκης στην «Ιστορία Σφακίων» β’ έκδοση σ. 30, όταν αναφέρεται 
στο χωριό Κολοκάσια, που γράφει: «... Προς νότον του χωρίου υπέρ το μίλιον 
ίσταται και το ιστορικόν κωνοειδές όρος του Αγίου Θεόδωρόν, όπου και η εκκλη­
σία του. Επί του λόγου τούτου οι Σγακιανοί συγκροτήσαντες συνέλευσιν απεγά- 
σισαν τον κατά των Ενετών Ορνιθοπόλεμον...». Έμεινε στην ιστορία ως 
«ορνιθοπόλεμος», διότι εκτός από τις άλλες φορολογίες, αποφάσισαν οι 
Ενετοί να επιβάλουν σε κάθε οικογένεια Έλληνα Κρητικού να παραδίδει μια 
κότα «... εκάστην πρωτομηνιά εις τους άρχοντας όρνιν παχείαν και καλήν...».

Αυτό ήτανε το «ξεχείλισμα» του ποτηριού και στη συνέχεια εξελίχτηκε σε 
επανάσταση με ευνοϊκά για τους Κρήτες αποτελέσματα.

Βέβαια, σε όλες τις κινήσεις που αναφέρεται στην ιστορία η Επαρχία 
Σφακίων, συμμετείχε και η Κοιν. Ασφένδου, δεν αναφέρεται όμιος ονομα­
στικά:.

Επανάσταση του Δασκαλογιάννη.
Κατά την Επανάσταση του Δασκαλογιάννη μας λέει το λαϊκό σάλπισμα: 

«Δασκαλιανοί στον Πατσιανό και Παττακοί στη Νίμπρο, οι Βλάχοι στην 
Ανώπολη και Μωριανοί στ' Ασκύγου στ' Ασγέντου Ντεληγιαννήδες και στα 
Σγακιά Στρατίκοι, ελάστε στον Ομηρός Γιαλό» (άλλη παραλλαγή αναφέρει 
τους Μπουρμπάχους). Δασκαλιανοί στον Πατσιανό και Μηούρμπαχοι στ' 
Ασγέντου. Στ’ Ασκύγου Μαυροηάτεροι και Παττακοί στην Νίμπρο. Οι Βλάχοι 
στην Ανώπολη και στα Σγακιά οι Στρατίκοι, ελάστε στον Ομπρός Γιαλό».

Από την εποχή αυτή βλέπομε την οικογένεια των Δεληγιαννάκηδων να 
παίζει ηγετικό ρόλο στην κοινότητα Ασφένδου. Παράλληλα και η οικογένεια 
των Βουρβάχων έχει να παρουσιάσει σημαντικές φυσιογνωμίες στην ιστορία 
της Κοινότητας.

Ειδικά στην Επανάσταση του Δασκαλογιάννη οι Ασφενδιώτες έλαβαν 
μέρος υπό δυο δικούς τους αρχηγούς. Ο Νικόλαος Δεληγιαννάκης (πατέρας 
των αργότερα στρατηγών στην Επανάσταση του Εικοσιένα, Γιώργη, Στρατή 
και Σήφη), εμάχετο από το μέρος της Κράπης μαζί με τον Δασκαλογιάννη 
(Ν. Αγγελής «Ο Δασκαλογιάννης» σ. 73). Από το μέρος του Βουρβουρέ (ανα- 
τολ. του Καλλικράτη) εμάχετο και ο Βουρβαχοστρατής με τους
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Νικόλαος Δεληγιαννάκης 
ή Μπίκος.

Αρχηγός Ασφενδιωτών κατά την 
επανάσταση του Δασκαλογιάννη

Καλλικρατιανούς, καθένας από ιούς παραπάνω αρχηγούς είχε τους μιοούς 
Ασφενδιώτες.

κι ο Διγενής ο

οι
στο δρόμο 

τραγούδι του 
254 μας λέει: 
γιαλιές και

κι αγόρια

Πέτρος...» στίχοι 427-428)
Επίσης από το παραπάνω τραγούδι μαθαίνομε ότι ο Δασκαλογιάννης είχε 

Ασφενδιώτη σημαιοφόρο:
«... Κι ο Δάσκαλος εστέκεντο κάτω στο μοναστήρι
στον Άγιο Αστράτηγο πού ’ναι το πατητήρι
Στο διίψα του μοναστηριού είχε το μπαϊράκι
κι εκράθιεν το στα χέρια του το Σηφοδασκαλάκι..» (στίχοι 419-422)
Δεν γνιορίζομε συγκεκριμένα για την κατάσταση της Κοινότητάς μας μετά 

την επανάσταση, όμως από τη γενική κατάσταση της επαρχίας μπορούμε να 
συμπεράνομε. Αρκεί να πούμε ότι από 11.100 κατοίκους που είχε στα Σφακιά 
πριν την επανάσταση, μετά βρεθήκανε μόνο 4.000. Άλλοι σκοτωθήκανε, 
άλλοι πεθάνανε από την πείνα και τις κακουχίες και άλλοι φύγανε μη έχοντες 
μήτε σπίτια, μήτε πρόβατα, μήτε βόδια.

Κατά την υποχώρηση των Σφακιανών 
Τούρκοι καταστρέφανε ότι ετύχαινε 
τους. Ο μπάρμπα Μπατζελιός στο 
Δασκαλογιάννη στον στίχο 253 και

«... Κεντούν αγόρια και 
Βουβαδοβρασκάδες

Πολύ κακό το πάθετε καημένοι Κομητάδες...» 
και στους στίχους 957 και 958:
«... Βρασκά. Βουβά και Πατσιανέ 

τα δικά σας
Πού είνιε οι γι- οχτάδες σας: Τα καμαροσπι- 

τά σας;...»
Και παρακάτω που κατονομάζει οικογένειες, 

σημαντικές, στους στίχους 943-944 γράφει μετα­
ξύ άλλων:

«... Πού είστε οι
Μπούρμπαχοι και άλλοι.

οι Χούρδηδες κι’ οι Σφακιανοί, ούλοι μικροί, 
μεγάλοι;...»

Όσο εσυνεχίζετο η υποχώρηση, στην 
Αράδαινα εοκοτώθηκε ο αρχηγός των 
Ασφενδιωτών Μπουρμπαχοστρατής και μας λέει 
ο Μπάρμπα Μπατζελιός:

«... Στο πλάι σιην Αράδαινα που 
πεύκος

έπεσε ο Μπουρμπαχοστρατής
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μην διαρρεύσει 
που από άλλους 

ι τον «έπαιρνε το

Σ η μ (ι ν τική η ου/ιμετοχή 
των Α ο φενδΐΐύΊ ΐεν

στην εξολόθρευση του Λληδάκ)/
Ιμπραΐμ Αληδάκης, Ενετός, μεγαλοτσιφλικάς στον Εμπρόσνερο 
Αποκορώνου ετούρκεψε σαν ήρθανε οι Τούρκοι στην Κρήτη για 
να διατηρήσει τα τσιφλίκια του και τα προνόμιά του. Είχε πάντα 

γύρω στους 200 άχαρες φρουρά και εκατοντάδες οικογένειες δουλεύανε σαν 
υποτακτικοί του. Ήτανε πάρα πολύ σκληρός στους «υπηκόους» του, μα και 
με τους γείτονές του Σφακιανούς ήτανε πάντα σε «εμπόλεμον κατάσταση». 
Όταν οι Σφακιανοί πληροφορήθηκαν ότι είχε σκοπό να τους χτυπήσει, και 
ύστερα από κάποια πρόκληση εκ μέρους του, παρ’ όλον ότι ήτανε νωπές οι 
πληγές και μεγάλη η φθορά τους από την επανάσταση του Δασκαλογιάννη, 
εξεοτράτευσαν μια νύχτα εναντίον του. (Η επανάσταση του Δασκαλογιάννη 
1770 και η εκστρατεία κατά του ΑΧηδάκη 1874).

«... Τρεις χρόνοι χρόνοι μόνο πάσινε στσοι τέσσερις απάνω
που τα Σφακιά τα ρήμαξε τ’ ασκέρι του σουλτάνο 
που κι Αληδάκης βάρθηκε τ' ασκέρι ν’ αρματώσει 
κι όσ’ απομείνα Σφακιανοί να τσ’ αποτελειώσει...»

(στίχοι 187-190 από ποίημα αγνώστου λαϊκού ποιητή για τον ΑΧηδάκη)
Η επιχείρηση αυτή κατά του ΑΧηδάκη ήτανε εκστρατευτική. Συχνά βλέπο­

με στην ιστορία ότι και γυναίκες λάβανε μέρος στις μάχες, όμως αν προσέξο­
με. θα παρατηρήσομε ότι πάντα σε αμυντικές μάχες θα δούμε αυτό το φαινό­
μενο. Μια από τις σπάνιες περιπτώσεις που γυναίκες έλαβαν μέρος σε μια 
εκστρατεία είναι τότε που οι Σφακιανοί πήγανε στον Εμπρόσνερο και σβή- 
σαν κυριολεκτικά από τον χάρτη τον περιβόητο για τη δύναμή του, για τα 
πλούτη του και για την σκληρότητα του .ΑΧηδάκη. Δέκα οχτιό γυναίκες επλαι- 
σιώνανε και εστολίζανε με την έντονη παρουσία τους το εκστρατευτικό αυτό 
σώμα. Από τον στίχο 22 1 ο λαϊκός ποιητής μας λέει:

«... Εσηκωθήκαν και πολλές γυναίκες κι ακλουθονσι 
κι ανε γίνει και πόλεμος κι αυτές να βοΐ]θούυι 
Κι ως ήσαν ποκαμισαρές και με τσοι Κουτελίτες 
Με σούτρρες και με τσι ποδιές και με τσι πηγουνίτες...»

Από τον στίχο 294 μαθαίνομε ότι ήτανε εκεί και ο Σηφοδάσκαλος από το 
Ασφένδου.

«... Ο Παπασήφιις Σκορδνλής κι ο Χατίιδογιωργάκης
Μπονρδοννης, Σιμροδάσκαλος και ο παπά-Μωράκης...»

Νύχτα έφτασαν οι Σφακιανοί στον Εμπρόσνερο και ετοποθετηθήκανε. Δεν 
ζητήσανε συνδρομή των Αποκορωνιωτών. Κυρίως για να μην διαρρεύσει το 
μυστικό σχέδιο (όπως άκουγα και διηγούνταν οι γέροι, ι 
γέρους άκουσαν κ’ εκείνοι όταν ήταν αυτοί παιδιά) μα και
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μεταφέρουνε 
χωριανών του

«... Είχε και μια διακοσιαρέ αράπηδες κι αγάδες
κι εγώνιαζε των Σγακιανών «ήρθετε κερατάδες;»
Θα σασε δείξω 'γω μωρέ, πως πολεμούν οι γι-άντρες
που δεν το καταδόχοννται να κάνουσι μηοσκάδες...» (στ. 345-49)

Ο Αληδάκης ήλπιζε και ότι οι Τούρκοι από τα γύρω χωριά: θα του συμπαρα­
σταθούνε, μα ούτε οι Μπροσνερίτες Τούρκοι δεν ουγκινηθήκανε και λέει στη 
σελ. 378-381 το τραγούδι:

«... Κι ατ/ήκαοιν τον έρημο το δόλιον Αληδάκη
κι ετράγαν τον οι Ση ακιανοί, ως το κολατσιδάκι
κι αυτόνο και τσ’ ανθρώπους τον ούλους τσ’ εκαταλνσα
Μέσα στον πύργο ζωντανό κιανένα δεν αψήσα...»

Στ. 397:
«... Κι απής και τσ’ εσκοτώσασι, μέσα στον πύργο εμπήκα
κι επήραν ότι ευρήκασι και πράμα δεν αψήκα.
Στο Μπρόσνερον εκάτσασι κι εκάμασινε δείπνο
και ία σπιτάκια των Τούρκων ούλα τα κάμα λυγνο
Καλά τα συγνρίσασι. Εβγαλαν και τσι πόρτες.
Κατοικιριό τα κάμασι σπουργίτες και οι Σκλόπες...»

Μέχρι και στις πόρτες των σπιτιών, έφτασε λοιπόν η λεηλασία στα σπίτια 
των Τούρκων. Τα μουλαρογάϊδουρα του Αληδάκη, όχι μόνο τα θέλανε για 
δικά τους, μα τα χρειάζονταν τόσο πολύ για να μεταφέρουνε στο Ασκύφου 
στο Λειβάδι τα υπάρχοντα του Αληδάκη και των χωριανών του Τούρκων για 
να τα διαμοιραστούνε.

«... Άπαντα δε τα ζώα του Αληδάκη εις πολλές χιλιάδας αριθμούμενα, έγγα- 
Λα και στείρα, τα εις τα μπότα χαλκώματα, σκεύη, τυριά, μυζήθρες και πανθ’ 
όσα εύρον, διένειμεν ο ιερεύς εκείνος εις το ποίμνιόν του (ο Παπά-Σήγης του 
Καλλικράτη). Τας απεράντους όμως Μαδάρας του Αληδάκη και τας εμπεριεχο-

άματι ν-τωνε» πως θα τον καταφέρουνε από μόνοι τους. Είχανε τις πληροφο­
ρίες τους για τα συνήθειά του. Ξέρανε ότι πριν καλά- καλά φέξει σηκώνεται ο 
ίδιος και ανοίγε τα παράθυρα του υπνοδωματίου του και στη συνέχεια έδινε 
διαταγές και κατευθύνσεις.

Δύο δεινοί σκοπευτές, ένας Καραβάνος από την 'ίμπρο και ένα Μπουζής 
από το Ασκύφου εβγήκανε απάνω σε δέντρα από κατάλληλες θέσεις για να 
του ρίξουνε μόλις σηκωθεί και να ξεκινήσει από αυτόν το πατιρντί. Και όπιος 
το υπολογίζανε, σηκοίθηκε στην συνηθισμένη του ώρα και άνοιξε το παράθυ­
ρο. Εκείνο όμως που δεν εφαντάζονταν ήτανε ότι δεν θα πάρουνε φωτιά τα 
καψούλια, ούτε στο ένα ούτε στο άλλο όπλο και έτσι δεν ήτανε αυτός το 
πρώτο θύμα και μάλιστα αφού τους πήρε χαμπάρι, και αφού είχε εμπιστοσύ­
νη. όπιος ενόμιζε, στη δύναμή του γιατί: όπως διαβάζομε στους στίχους 345- 
349:
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αναφέρεται στον 461 στίχο 
η Μπουρμπαχοκατσουλή.

μένας καλλιεργησίμους γαίας κατέσχεν αυτός δι’ ένατόν...» (Γρ. 
Παπαδοπετράκη «Ιστορία των Σφακίων» σ. 167) . Από πάντα άκουγα ότι η 
Ροδαρέ (Καλλικρατιανή μαδάρα) ήτανε του Αληδάκη και ότι την κατοχέψανε 
όταν τον σκοτώσανε. Επίσης άκουγα και ότι την Κράπη και το Κλίμα και του 
Δέσκου τα είχε ο Αληδάκης και περάσανε στα χέρια των Ασκυφιωτών, όταν 
αυτό τον περάσανε στην άλλη ζωή. Ότι οι Ασκυφκότες εκατόχευσαν μαδάρες 
του Αληδάκη γράφει στην «Ιστ. Σφ.» ο Παπαδοπετράκης στην σελ. 168. 
Απόδειξη περί της δύναμης του Αληδάκη είναι και το γεγονός ότι το πηγάδι 
της Κράπης αυτός το έφτιαξε γιατί και τον τόπο τον ήξερε βέβαια δικό του 
και το ήθελε για ποτιστήρι των ζαίων του.

Στην επιχείρηση εξολόθρευση του Αληδάκη η Κοινότητα Ασφένδου είχε 
βέβαια συμμετοχή μα είχε και Θύματα Στιχ. 459:

"... Κλαίσιν το Σκορδαλουντρουλή, τον όμοργο παιγνιώτη.
Μαζί με τον παηα-Βαρδή και τον παπά το Χιώτη».

Ο παπά-Χιώτης μα και ο Σηφομαντόλης που 
ήτανε με τις απιόλειες του Ασφένδου, όπως και

Στιχ. 465:
... Κλαίν την Μπουρμπαχοκατσουλή με τη χοντρή πλεξούδα 

Απ’ επολέμα αντρείστηκα κι ας ήταν κοπελούδα.»

Επανάσταση τον 1821
Ζι Λ ετά από την Επανάσταση του Δασκαλογιάννη και την εκστρα- 

/ Η/1 τεία κατά του Αληδάκη επέρασε σχεδόν μισός αιώνας χωρίς να 
0/ ' παρουσιαστεί στην Κρήτη αξιόλογη αντίσταση. Μόνο οι
«χαΐνηδες» το αντίστοιχο των κλεφιτόν στην ηπειρωτική Ελλάδα, προκαλού- 
σανε μια παρενόχληση στον βάρβαρο καταχτητή. Οι Σφακιανοί. σαν χαΐνη­
δες εκινούντο, όταν ήτανε σε άλλα μέρη της Κρήτης. Η ιδιαιτερότητα του 
Σφακιανού κλέφτη ήτανε που μόνο μέχρι να πιάσει Σφακιά ήτανε κλοπιμαία 
τα πρόβατα που λαλούσε. Άμα έμπαινε στα Σφακιά γινότανε πια 
«νοικοκυρικά» δικά του και αυτό το καθεστώς κράτησε σε όλο το διάστημα 
που η Κρήτη ήτανε υπό ξένη κατοχή. Παιδί ακόμα ήμουν που άκουσα τον 
Προκοπή Μπολιοίτη και έλεγε: ότι πήγανε από το χωριό μας μια φορά στον 
Αγ. Βασίλη σε ένα Τουρκικό μιτάτο και πήρανε όλο το «γκαλομάντρι» (όλα 
τα πρόβατα που βγάνανε γάλα) πήρανε, όλα τα σύνεργα του μιτάτου, μα 
πήρανε και τους βοσκούς και τα φέρανε στο Ασφέντου και τα κάνανε δικό 
τους μιτάτο. Τους βοσκούς δεν τους είχανε ανάγκη μα τους πήρανε για να 
μην πάνε να ειδοποιήσουνε τα τουρκοαφεντικά τους. Άμα μπήκανε στα 
Σφακιά αφήσανε πια ελεύθερους τους βοσκούς.

Τότε η ζωοκλοπή, όχι μόνο ήτανε κερδοφόρα, μα προκαλούσε φθορά στις
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εχθρικές περιουσίες και προκαλοΰσε ακόμα το αίσθημα της ανασφάλειας 
στους Τουρκαλάδες. Έλεγε ο Μπολιώτης τότε περισσότερες λεπτομέρειες 
μα, δυστυχώς δεν συγκρότησα εγώ περισσότερα.

Οι Σφακιανοί ζούσανε εντελώς διαφορετικό τρόπο ζωής από τους άλλους 
Κρητικούς, Τα βουνά που τους περιβάλλουνε ήτανε βέβαια το γεννεσιουργό 
αίτιο, γιατί αν θα λείπανε τα βουνά δεν θα λείπανε ούτε από εδώ οι Τούρκοι 
και οι άνθρωποι ττον Σφακίων ελάχιστα ή καθόλου θα διαφέρανε από τους 
άλλους Κρήτες. Ότι και αν είναι, όμως το αίτιο, το αποτέλεσμα ήτανε τερά­
στιας σημασίας. Δεν ήτανε δα και μικρό πράμα να ζούνε μακριά από τους 
καταχτητές και να μην υπάρχει ίχνος Τούρκου στον τόπο τους. Αναπτύξανε 
λοιπόν εμπόριο, αναπτύξανε ναυτιλία, αναπτύξανε αυτοδιοίκηση και 
«αυτονομία» (αφού είχανε δικούς τους νόμους) Σφακιανοί ήτανε οι πρώτοι 
που μυηθήκανε στη Φιλική Εταιρεία, γιατί πιάνανε όλο τον κόσμο της 
Ευρώπης σαν έμποροι. Σφακιανοί ήτανε και οι πρώτοι που λάβανε γναιση 
περί της έκρηξης της Επανάστασης του 21. Τότες μόνο με τα καράβια ταξι­
δεύανε και τα νέα. Σφακιανά καράβια λοιπόν φέρανε την είδηση οτι άρχισε η 
Επανάσταση στον Μωριά, και στις 7 Απριλίου 1821 μαζευτήκανε: οι προύχο­
ντες των Σφακίων και οι καπεταναίοι στη θέση Γλυκά Νερά του Λουτρού να 
.συζητήσουνε το πράμα. Ακόμα αρκετοί ζούσανε που θυμούνταν την 
Επανάσταση του Δασκαλογιάννη κι είχανε πικρόν πείρα από την εγκατάλει­
ψη της επαρχίας από εσωτερικό και εξωτερικό πιστεύανε ότι η απόφασή 
τους πρέπει να προχωρήσει με περίσκεψη μα και με δέσμευση όλου του λαού 
της Κρήτης ότι θα συνδράμει ενεργά, γιατί, μόνοι οι Σφακιανοί δεν θα πρέ­
πει να σπεύσουνε αυτή τη φορά. Εκαλέσανε λοιπόν να έλθουνε αντιπροσω­
πείες από όλη την Κρήτη στο Λουτρό την 15 Απριλίου για να σηκιόσουνε από 
κοινού τη μεγάλη ευθύνη για την κήρυξη της επανάστασης. Όπως γράφει ο 
Β. Ψ. «Ιστ. της Κρήτης» ο. 1627. «Είχαν δε καταπλεύσει εις Αοντρόν οι εμπο­
ροπλοίαρχοι. Αναγυ. Παναγιώτον Ανδ. Φασούλης, Αναγν. Ψαρονδάκης, Αναγν. 
Χ’Ίωάννον οίτινες ίμιαν εν γνώσει εντελώς των κατά την Φιλικήν Εταιρείαν...»

Στη σελίδα 1629 που γράφει τους ηγέτες ο Β. Ψ. γράφει: «... Και )/ τριάς 
των εξ Ασφε'νδον αδελγών Γεώργιος, Ιωοίμ/ και Στρατής Δελι/γιανάκαι ...». Στη 
συνέλευση εκεί έγιναν ορισμένες σκέψεις. Εγινε μια κατά το δυνατόν εκτίμη­
ση των δυνάμεων, υπολογίσανε ότι στην Κρήτη τότε υπήρχανε 1200 όπλα 
από τα οποία τα 800 ήτανε στα Σφακιό μα η εκπροστόπηση δεν εθεωρήθηκε 
ικανοποιητική και ορίσανε μια παγκρήτια συνέλευση στην Θυμιανή Παναγία 
για την 29/5/1821 ημέρα Κυριακή (Ο Β. Ψ. Σ. 1633 γράφει ότι η συνέλευση 
έγινε στις 27/5/1821 και αυτή την μέρα γράφει και ο Μουρέλλος, πιο σίγουρο 
όμως θεωρείται ότι έγινε την 29/5/21, σύμφωνα με άλλες ιστορίες.

Στη Θυμιανή Παναγία μαζεύτηκαν πάνω από 1500 άτομα από όλη την 
Κρήτη. Από το Λασίθι μέχρι την Κίσαμο. Πάνω από 40 μόνο επτδνυμους, 
αναφέρει η ιστορία, μεταξύ των μη Σφακιανών. Από το Ασφένδου σαν εκπρό-
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σωποι της Κοινότητας ήτανε οι αδελφοί Γεώργης και Ιωσήφ 
Δεληγιαννάκηδες, ο Σηφοδασκαλάκης και ο Σφηνιαδομανούσος. Εκεί όλος ο 
κόσμος παμψηφεί αποφάσισε την κήρυξη της επανάστασης. Εδιό ορίσανε 
και τους αρχηγούς του αγώνα. Σφακιανούς ορίσανε πολλούς σαν αρχηγούς 
άλλων επαρχιών της Κρήτης. Ο Γ. Δεληγιαννάκης από τους Ασφενδιώτες 
ήτανε αρχηγός της Επαρχίας Αμαρίου. Σε όλη την Κρήτη, σε κάθε επαρχία 
αρχηγεύανε ή εσυναρχηγεύανε Σφακιανοί.

Ο Κριάρης στην «Ιστορία της Κρήτης» σιη σελίδα 210 τόμος Β' γράφει 
περί της συνελεύσεως ότι ήτανε εκεί οι Ανδρ. Βουρβαχης (που σε υποσημείω­
ση, γράφει ότι ήτανε: γιος του Μπουρμπαχοστρατή που σκοτώθηκε κατά την 
Επανάσταση του Δασκαλογιάννη, σαν αρχηγός των Ασφενδιωττόν) και οι τέσ­
σερις αδελφοί Δεληγιαννάκηδες ή Μπίκοι «... Ιωάννης Γεώργιος Σήφης και 
Στρατής διαδοχικώς αρχηγεύσαντες ως Θα ίδωμεν...».

Ο Γ. Δεληγιαννάκης. που αν και αρχηγός Αμαρίου, ήτανε και αρχηγός 
Ασφενδιωτών και πάντα τους είχε από κοντά, έδωσε την πρώτη μάχη στο 
Ζουρίδι, μαζί με: τους Α. και II. Μανουσέληδες με τους άνδρες τους, στις 
17/6/21 όπου έφτασε και ο Κωστόπωλος με τους δικούς του και οι 
Ρεθεμνιώτες, I. Δρουλίσκος και Ε. Ρουστικιανός (Β. Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σελ. 
1652). «... επετέθησαν κατά των συναθροισθέντων εις τα ειρημένα χωριά 
Τούρκων εις θέσιν Ζουρίδι και διασκορηίσαντες αυτούς τήδε κακείσε ηνάγκασαν 
να επανακάμψωσι κακώς εχοντες εις κρησφύγετο των, απολέσαντες επτά, πλην 
των τραυματισθενων, ονδενός των Ελλήνων πεσόντων» (ένα δημοτικό τραγούδι 
λέει ότι η μάχη έγινε σε άλλο μέρος). Στη μάχη αυτή πήρανε οι δικοί μας 
100 όπλα, 3 σημαίες, φορτηγά, ζώα και τρόφιμα. Ε χτύπησαν και στον καημέ­
νο Αγ. Ιωάννη τους Τούρκους που εν το> μεταξύ φτάσανε και 200 
Αμπαδιώτες. Εφτάσανε όμως και από τους δικούς μας ο Ρ. Βουρδουμπάς, ο 
Α. Μελιδόνης, ο Πωλογιωργάκης, ο Κουρμούλης και ο Τσουδερός με τους 
άνδρες τους όπου κι εδώ σκοτωθήκανε πολλοί Τούρκοι. Μεταξύ των νεκρών 
τους ήτανε ο περιβόητος αρχηγός τους Κουντουροσμαΐλης και ο υπαρχηγός 
τους Γλυμιδαλής (Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1653).

Γην 3/7/21 το σώμα του Δεληγιαννάκη και του Μανουοέλη χτυπήθηκαν 
από 1500 Τούρκους στο χωριό Γάλλου, μα εφτάσανε ενισχύσεις υπό τον 
Πρωτοπαπαδάκη, τον Κωοτόπωλο και τον Τσουδερό. Η μάχη εκράτησε 
τρεις μέρες. Εσκοτωθήκανε 100 Τούρκοι επέσανε στα χέρια των επαναστα- 
στών πολλά λάφυρα και ένας σημαιοφόρος ζωχ’τανός. Εσκοτιοθήκανε 7 επα­
ναστάτες.

Σφακιανοί την ίδια εποχή εμάχονταν σε όλη την Κρήτη μα και εκτός 
Κρήτης. Όπως γράφει ο Παπαδοπετράκης «Ιστ. τ. Σφ.» σ. 202-3, όταν ο Α. 
Υψηλάντης επέρασε τον Προύθο 7/3/21 ευρεθήκανε στον Δούναβη Σφακιανά 
καράβια και πολλοί ναύτες τους, αφήκανε τα καράβια και τον ακολουθήσαν. 
Και γράφει:
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να
Σφακιά από 
χωριό επήρε

Ασφένδου), 
και από πλευ- 
αρχηγός των 

Αναγνώστης

«... Εξελθόντες δε εύραν εκεί και άλλους τινάς αρματωλούς Σφακιανούς μη Θαλασ­
σινούς μεθ’ &>ν και ηνώθησαν κατά των Τούρκων. ΤΙσαν δε οι δύο αδελφοί 
Γεωργάκης και Χαϊδεμένος Δαιμονάκαι εκ Καλλικράτους. Ο Χατζή Σταύρος, ο 
Σταύρος Αμηράς, ο Γεώργιος Αμηράς, ο Ιωάννης Κα/ίρός, ο Γεώργιος Κούργελης, ο 
Γεώργιος Ψηλοδάσκαλος εκ του Μουρίου, ο εξ Ασκύφου Ανδρουλιός Μωράκης, ο 
Μανουσάκης, ο Σταύρος Ανδρακός, ο Νικολός Ρούκουνας. Εξ Ασφένδου οι τρεις 
αδελφοί Βούρβαχοι Τζονάνος Εμμανουήλ και Βαρδής...» ο κατάλογος συνεχίζει με 
Σφακιανά επίθετα μα δεν γράφει τα χωριά τους. Ο Γεοίργιος Δαιμονάκης σκοτώ­
θηκε εκεί, στο Γαλάτσι σαν αρχηγός 150 ανδρών.

Αλλ’ ας παρακολουθήσομε τις μάχες στην Κρήτη.
Οι Τούρκοι της Δυτικής Κρήτης είχανε έρθει σε κακό στάδιο και από τους 

ανατολικούς νομούς εξεστράτευσαν κατά των Σφακίων, όντας εστία και 
ορμητήριο των επαναστάσεων, 12.000 Τούρκοι, υπό τον Καούνη. ξεκινήσανε 
από το Ηράκλειο και κατά τον ποιητή, τραγουδούσανε: «... Πάμεν εμείς οι 
Καστρινοί απού 'μετα παιγνιώτες να τσ' απελευτερώσομε τσοι 
Ρεθεμνοχανιώτες». Ο Καούνης εμπήκε στα Σφακιά από τον Καλλικράτη στις 
15/7/21. Την 16 του μήνα αφού έκαψε το χωριό επήρε το ασκέρι του για τ’ 
Ασφένδου. Στου Τυροκλάστη τη Σκάλα (μεταξύ Καλλικράτη και 
τους περίμεναν οι Σφακιανοί και σκότωσαν 100 Τούρκους, μα 
ράς των επαναστατών εκτός των άλλων εσκοτώθηκε και ο 
Νιμπριωτών Κωστόπωλος, όπου τον διαδέχτηκε ο συγγενής του 
Μανουσογιαννάκης «... Ο θάνατος του αρχηγού τούτου διηυκόλυνε τους πολε­
μίους και εισέβαλαν ακαταπολέμητοι εις Ασφένδου, όπερ αφού απετέφρωσαν, 
προϋχώρησαν και διενυκτέρευσαν εις Ασκύφου...». Στο Ασκύφου ο Καούνης 
έμεινε για δύο μέρες και αυτές τις δυο μέρες αξιοποιήσανε οι Σφακιανοί και 
μετά συγκεντρωθήκανε στον Ξερόκαμπο οι Μανουσέλης, Δεληγιαννάκης, 
Μανουσογιαννάκης, Βουρδουμπάς Πωλογιωργάκης και Πρωτοπαπαδάκης 
όπου και κατεβήκανε μερικοί και χτυπήσανε τους Τούρκους από την 
Στραβόραχη όπου σιγά-σιγά έλαβε διαστάσεις, γιατί ήρχοντο όλο και καινού­
ριοι επαναστάτες στο παιγνίδι. Οι Τούρκοι, που θα «ελευθερώνανε τσοι 
Ρεθεμνοχανιώτες» εδιαλέξανε για συμφέρουσα λύση το φεύγα παρά την ανα­
μέτρηση, και κατευθύνονταν προς του Κατρέ τον Λαγκό. Όμως ένα μέρος 
των Σφακιανών έτρεξε στο Δ. μέρος του Κατρέ και τους περίμενε. «II τροπή 
αυτή εις σύγχισιν και πανικόν απολήξασα παρετηρήθη υπό των επακολουθού- 
ντων αυτούς Σφακιανών και ότε οι Τούρκοι έσπευδον κατερχόμενοι εις την ένθεν 
και ένθεν κοιλάδα Κατρέα, οι αντίπαλοι προδραμόντες εσπευσμένως κατελάμβα- 
ναν προς τα βορειοδυτικά αυτού τριακόσια μόλις βήματα προ του χείλους αυτής 
θέσης οχυροτάτης. Εξ αυτής διεύθυναν τότε φονικότατο πυρ κατά των φυγόντων 
και εν στενι'ι οδό συμπεπυκνωμένων πολεμίων εις τους οποίους εκάστη βολή επέ- 
ιρερεν φοβερόν θραύσιν...» Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1676.
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«ΤΑΞΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ» τόμος 
στου Κατρέ ακόμα τα λευκά ανθρώ-

Απάνω σε ψηλή κορφή, στσι Σφακιανές Μαδάρες, 
αητός κρατεί στα νύχια ν-ντου μια κεφαλή τ' ανθρώπου. 
Παίζει την και χτυπά τηνε. ρωτά κι αναρρωτά τη:
- Ίντή 'παθες. Γερλή Αγά, κι έκαμες τέθοια χάλια;
- 11 ρθ' απου τ’ ανατολικά ραγιάδες να χαλάσω.
Να κάμω χήρες κι ορφανά και να ρημάξω τόπους 
θερίο ’μουνε μα στα Σφακιά, άλλα θεριά με φάγα 
Εγώ, ο περήφανος Γερλής και ούλο μου τ’ ασκέρι 
άδοξα εποθάναμε στσ’ Άμπελος το λακκούδι.

Ο ΚΟΒΕΚΤ ΡΑ8ΗΕΕΥ στο βιβλίο του 
Β’ έκδοση 1994 σελ. 122 γράφει ότι είδε 
πίνα οστά εκεί, όταν πέρασε το 1834.

Οι Τούρκοι, όσοι καταφέρανε να βγούνε από τον Καιρέ τον λαγκό μπορεί 
να πιστεύανε ότι βρίσκονται σε λιγότερο κίνδυνο μα εκεί τους περίμενε οδυ­
νηρέ] έκπληξη. Εκεί έφτανε εκείνη την ώρα ο Τσελεπής που ήρθε με το σώμα 
του από τη Μαλάξα και συνέχισε την «περιποίηση» για τους «Καστρινούς» 
Τούρκους. «Η μεν των Τούρκων ζημία υπελογίσθη άνω των δισχιλίων ανδρών, η 
δε των Ελλήνων εις επτά μόνο». Γρ. Π. «Ιστ. τ. Σφ.» σελίς 233) Μα και σε 
λάφυρα, ο Πρακτηκίδης υπολογίζει την αξία τους σε 500.000 γρόσια. (3 
κανόνια, όπλα, πολεμοφόδια, μουλάρια, τρόφιμα, 7 σημαίες κ.λπ. Ο 
Μουρέλλος σ. 384 γράφει για τα λάφυρα της μάχης αυτής «... Πρωτοφανή και 
ίσως μοναδικά σε απόδοση στα πολεμικά της Κρήτης...».

Δεν ήτανε τότε εύκολο να μαθευτούνε τα γεγονότα και ο από τις Βεβέλες 
Σητείας, Ομέρ Εφέντης, αρχηγός των Γερλίδων υπολόγιζε ότι ο Καούνης ήδη 
θα είχε καταδιαλύσει τους Σφακιανούς και θα συμμετείχε κι εκείνος στην 
δόξα και στην διανομή των λαφύρων αλλά και των ωραίων Σφακιανόπουλων. 
Ή έστω αν συνεχιζότανε αντίσταση να συμπαρασταθεί στον Καούνη. Με 960 
Γερλίδες έφτασε στον Καλλικράτη, επέρασε στο Ασφένδου και δεν είδε παρά 
μόνο αποκαΐδια. Άνθρωπο δεν είδε. Αυτά ήτανε ενδείξεις ότι ο Καούνης, επέ­
τυχε τους στόχους του. Δεν είχε όμως την ατυχία να δει τα χιλιάδες κουφάρια 
στον Κατρέ, γιατί μεγαλύτερη ατυχία τον απάλλαξε από αυτή την οδυνηρή 
έκπληξη που θα εδοκίμαζε. Στην Άμπελο, σύνορα Ασφένδου και Ασκύφου τον 
περιμένανε με τα παλικάρια τους οι: Αναγνώστης Μανουσέλης. Ρ. 
Βουρδουμπάς, Γ. Δεληγιαννάκης, Ηωλογιωργάκης, Μανουσαναγνώοτης και 
άλλοι. Όταν τους πρωτοείδε υπέθεσε ότι είναι απόσπασμα από τη δύναμη
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που δεν κατονομάζεται είναι η «Κρυονερίδα».

Δεύτερη εισβολή των Τούρκων στα Σφακιά
Στη Δαφνομαδάρα (κουρνοπατήματα) εχτύπησαν οι Τούρκοι τους δικούς 

μας υπό τον Καούνη. Οι δικοί μας υπό τους αρχηγούς Α. Πρωτοπαπαδάκη. 
Ρ. Βουρδουμπάς, Π. Μανουσέλη, Αναγν. Μανουοογιαννάκη. Καυκαλοοήφη, 
Γ. Δεληγιαννάκη, Πωλογιωργάκη, Τοουδερό κ.α. στις αρχές Αυγούστου. Εξι 
μέρες πολεμούσανε και σκοτωθήκανε περί τους 500 Τούρκους και 90 δικοί 
μας. 15.000 ήτανε οι Τούρκοι όσοι ήτανε από το Ρέθυμνο με αρχηγό τον 
Οσμάν, μα ήρθανε και από το Σέλινο άλλοι με τον Καούνη. Η αριθμητική 
υπεροχή του εχθρού απτόθησε τους δικούς μας, όπου μπήκανε στον 
Αποκόρωνα οι Τούρκοι και κάμανε μεγάλες ζημιές σε περιουσίες μα κυρίως 
σε άμαχο πληθυσμό. «Βεβαιούται ότι πλείονες των 3 χιλιάδων ψυχών αηωλέ- 
σθησαν εν Αποκορώνοις, αποσψαγέντων ή ηνιγέντων δια καπνού εν τοις σηηλαί- 
οις και ταις οπαίς της γης. Σνμπαντες οι κάτοικοι του Βαψέ, πλην 3 ανδρογύ­
νων, απεπνίγησαν εν τη παρακείμενη σπηλιά δια καπνού1...». (Ιστ. Σφ.» Γρ. Π. 
σ. 249).

Κατά τα μέσα Αυγούστου, οι Σφακιανοί με τους Χάληδες και άλλους έδω­
σαν μάχη στις Αλιάκες, κοντά στο Θέρισο με μεγάλη δύναμη Τούρκων, υπό

του Καούνη μα δεν άργησε να προσγειωθεί, μόνο που η προσγείωση ήτανε 
ανώμαλη. Εκεί στη μέση του οροπεδιακιού οι δικοί μας είχανε εύκολους και 
ευχάριστους στόχους. Η μάχη εουνεχίζετο μέχρι που οι Τούρκοι μείνανε 54 
οπότε υψώσανε λευκή σημαία. Μεταξύ των ζώντων ήτανε και ο Γερλή αγάς. 
Ένας Σφακιανός, ο Βιλάτζης έτυχε να γνωρίζει τον Γερλή αγά και του είπε 
ότι δεν κιντυνεύει. Δεν είχανε σκοπό να τους βλάψουνε, γιατί θα τους ανταλ­
λάζανε με δικούς μας, μα όταν φωνάξανε ότι και άλλοι Τούρκοι έρχονται από 
το Ασφένδου τους σκότωσαν για να απαλλαχτούνε από την υποχρέωση να 
τους βλέπουνε.

Τον Γερλή αγά τον κράτησαν στην ζωή μα ένας νεαρός από το Ασκύφου, 
ονομαζόμενος Διακονιάρης, όρμησε και τον σκότωσε, γιατί σ’ αυτή τη μάχη 
ήτανε σκοτωμένος ο πατέρας του.

Το 1940. παιδί εγώ, περνούσα από την Άμπελο γυρίζοτας στο Ασφένδου 
από Ασκύφου. Έτυχε εκείνη την ώρα να έχει ο Χαράλαμπος Μανούσακας 
«Φουσκολάμπης» ανθρώπους φερμένους για να τους δείξει ποιους πρίνους να 
κόψουνε να τους κάνουνε κάρβουνα. Καθίσανε λίγο στην σκιά ενός πρίνου 
στο ανατολικό μέρος του λάκκου και κάθισα κι εγώ κοντά τους. Την ώρα 
εκείνη έλεγε ο X. Μανούσακας δείχνοντας στο δυτικό μέρος του λάκκου: 
«Εκεί, τότες που ήμουνε μικρός, είχανε οι ζευγάδες καμωμένα τρόχαλο τα 
κόκκαλα των Τούρκων γιατί εμποδίζανε το ζευγάρισμα».
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Μάχη στα Ανώγεια.
Β. Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1714 «... Ενθαρρυνθέντες εκ τούτων οι επαναστάται 

εισέβαλαλον υπό τον Θ. Χούρδον, Α. Μελιδόνην, .4.1. Μαυροθαλασσίτην και 
άλλους ενθουσιώδεις, εις Μυλοπόταρο και καταλαβόντες αυτό κατεδίωξαν εκεί- 
θεν τους Τούρκους εις το Φρούριον Ρεθύμνης πάλι, απωλέσαντας 150 άνδρας, 
οι δε Έλληνες 17. Κατόπιν δε τούτων οι αδελφοί Δεληγιαννάκης Στρατής και 
Ιωσήφ συνεννοηθέντες μετ’ ενόπλων Αμαριωτών και Μυλοποταμιτών κατήλθον 
(5 Φεβρουάριου 1822) εις ενέδραν εις Ανώγεια Ρεθύμνης, μικρόν προ της 
πόλεως, προτιθέμενοι προπάντων να προκαλέσωσιν εις μάχην τους Τούρκους 
περί τον Πλατανέ, ποταμόν της Ρεθύμνης θέσιν εύθετον προς τους Έλληνας,

Ο Δεληγιαννάκης απελευθερώνει το Αρκάδι.
Το Αρκάδι είχε καταλάβει ο Γετίμ Αλής με 70 άντρες. Ο αρχηγός 

Γεώργιος Δεληγιαννάκης με 60 παλληκάρια του πήγε εκεί την 17/1/1822. Και 
το απελευθέρωσε. Ο Πωλογιιοργάκης, ο Μανουσέλης, ο Μελιδόνης και ο 
Μαυροθαλασσίτης. είχανε πολιορκήσει τον χώρο «... αλλά το κατόρθωμα 
οφείλεται κυρίως στον Δεληγιαννάκην...» όπως γράφει ο Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 
1712.

Όλοι οι Τούρκοι και βέβαια ο Γετίμ Αλής σκοτωθήκανε και πολλά λάφυρα 
βρήκανε εκεί οι δικοί μας, εσκοτωθήκανε όμως και δικοί μας 15 «έπεσαν δε 
και ετραυματίσθησαν και εκ των Ελλήνων περί τους 15 εν οις εθρηνήθη και ο 
άριστος αγωνιστής Ιωάννης Δεληγιαννάκης, αδελφός του Γεωργίου...».

Ο θάνατος του Γετίμ Α\ή πολύ εστοίχισε στους Τούρκους και ιδίως στον 
φίλο του Γλυμιδαλή όπου μάζεψε 2.000 μαχιμότατους Τούρκους και τράβη­
ξε για εκδίκηση. Στη θέση Ακόνια δώσανε μάχη με τους δικούς μας που 
είχανε αρχηγούς τους Γ. Δεληγιαννάκη, Μανουσέλη και Τσουδερό. Ο 
Ανδρέας Μανουσέλης όρμησε κατ’ απάνω του Γλυμιδαλή και τον αφόπλισε, 
τον σκότωσε και έκοψε το κεφάλι του και το βάλανε σημάδι «... Γεις 
Σφακιανός εχύθηκεν ωσάν το περιστέρι κι έκοψε το κεφάλι του με το δεξίν του 
χέρι...». Εσκοτωθήκανε 100 Τούρκοι και 14 δικοί μας. Ο Μουζούρ αγάς πιά­
στηκε αιχμάλωτος με τη σημαία του.

τον Καούνη. Εδώ σκοτώθηκαν 200 Τούρκοι μεταξύ των οποίων και ο 
Καούνης και άφησαν 180 μουλάρια και πολλά άλλα λάφυρα. Εσκοτωθήκανε 
όμως και 26 δικοί μας όπου οι 12 ήτανε από τα Σφακιά. Μεταξύ των νεκρών 
ήτανε και ο Στέφανος Χάλης («Ιστ. τ. Κρ.» Β.Ψ. σ. 1690).

Στις 29 Αυγούστου μπήκε στα Σφακιά ο Βεζίρης Σερίφ και ο Καούρης με 
τα ασκέρια τους. Δεν βρήκαν αντίσταση μεγάλη και φτάσανε στο /λουτρό 
όπου από τα αποθηκευμένα πολεμοφόδια και άλλα είδη αναγκαία του πολέ­
μου <>σα δεν πήρανε τα κάψανε.
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όπερ και εγένετο. Ούτως ορμήσαντες οι περί τον Στρατήν κατέλαβαν μετά τόλ­
μης απίστευτου τα μικρόν προ της πόλεως ανατολικώς Περβόλια και τον 
Μπεριτζικονλέν... Και εν τη μάχη ταϋτη έπεσαν πάλιν πολλοί Τούρκοι, 
Έλληνες δε 30...».

Κατάληψη Μέρωνα, Μοναστηράκι και Νευσαμάρι.
Οι Τούρκοι με τον Μπαϊράγκασην Τσιλιβοδάμπασην με 4.000 ασκέρι 

εστραφήκανε προς το Αμάρι. Και γράφει σχετικά ο Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1717 
«... δια τους εν αυτώ δεινούς Μωαμεθανούς πολεμιστάς Αμπαδιώτας, κατέλαβαν 
και οι Έλληνες ταυτοχρόνως, αρχηγούντος του Βουρδουμπά ως ανώτερου 
πάντων, του Πωλογιωργάκη, Πρωτοπαπαδάκη Δεληγιαννάκη, (έχοντες παρα- 
πλεύρως τον γυναικαδελφό αυτού Κ. Δαμβέργην) του Τσουδερού, Κουρμούλη, 
Ζερβουδάκη Μελιδόνη και του μετ' αυτού άγοντος, το εκ μη Κρητών συγκείμε­
νον επικουρικόν σώμα, Μαυροθαλασσίτου. Οντω και οι Έλληνες περί τους 
διοχιλίονς συμποσούμενοι κατέλαβαν τα εν τη επαρχία χωρία Μέρωνα, 
Μοναστηράκι και Νευσαμάρι».

Την 25/10/22 έφτασε στην Κρήτη ο Μ. Αφεντουλιέφ και «... Κατά την ενά- 
την Νοεμβρίου διεκήρυξεν επίσης ότι βαθμοφιορούνται με τον τότε ορισθέντα 
ανώτερον βαθμόν εν Κρήτη του Πεντακοσιάρχου, ο Γεωργάκης Τσελεπής, ο 
Αναγνώστης Παναγιώταν, ο Αναγνώστης Πρωτοπαπαδάκης, ο Αναγνώστης 
Μανουσογιαννάκης, ο Ρούσος Βουρδουμπάς, ο Γεωργάκης Δεληγιαννάκης, ο 
Πέτρος Μανουσέλης και ο Χατζή Γεώργιος. Εβαθμοφορήθησαν επίσης και 
άλλοι με υποδιέστερονςβαθμούς...» («Ιστ. τ. Σφ.» Γρ. Παπαδοπετράκη σ. 263). 
Όλοι οι παραπάνω ήτανε Σφακιανοί.

Στην «Ιστ. Σφ.» αλλά και σε άλλες ιστορίες γράφουνε ονομαστικά αυτούς 
που προήχθηκαν στον βαθμό του 500ρχου και όχι άλλους που προήχθηκαν 
σε κατώτερους βαθμούς, όμως στο βιβλίο του Ζ. Βάου «Κρήτες Αγωνιστές 
Ιδρυτές του Αδάμαντος Μήλου» έκδοση της Κοινότητας Αδάμαντα 1993 και 
στη σελ. 35 γράφει: «... Μετά από απόφαση του ιδίου Γενικού Επαρχου 
(Μιχαήλ Κομνηνού) εκλέχτηκαν στις 7 τον Νοέμβρη του 1822 έφοροι και επι­
στάτες στα Σφακιά οι: Χατζή Στρατής Βουρδουμπάκης, Χατζή Στρατής 
Μπελιβανάκης, Χατζή Αντώνης Γιλεράκης, Κων. Μαρογιαννάκης, Καπετάν 
Αναγνώστης Γερωννμάκης, Χατζή Αναγνώστης Γρήγοράκης και Χατζή 
Σταυριανός Γιαλεράκης...»

Ο Ζ. Βάος, είναι από την Μήλο και εκεί είχε την ευκαιρία, από το αρχείο 
της οικογένειας Δεληγιαννάκη, να βρει σημαντικά στοιχεία για την δράση 
των Σφακιανών στην επανάσταση του 1821. Στο παραπάνω βιβλίο είναι 
γραμμένο στη σελ. 36 το παρακάτω: «... Ο Τομπάζης, προκειμένου να καταρ­
τίσει νέον οργανισμό απεφάσισε ν’ αναθέσει σε Σφακιανούς όλες τις αρχηγίες 
εκτιμώντας τις πολεμικές ικανότητές τους, την συμβολή τους στον αγώνα και τον
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Θεωρηθέν επικυρούται 
ο Αρμοστής της Κρήτης 
μανόλις τουμπάζις

Ο Γενικός Γραμματεύς
Ν. Οικονόμου»

Περίοδος βα
Αριθ. 12

Παρατηρήσεις:
1) Εντύπωση κάνει η αγραμματοσύνη. Στελέχη του αγώνα και δεν ξέρανε να γράψουνε σωστά 
το ονομά τους.
2) Το επίθετο «ρδουπάκης» είναι προφανώς Βουρδουμπάκης. Συμπίπτει και το βαφτιστικό.

Ο εξοχότατος Κύριος Αρμοστής της Κρήτης, μας εδιόρισε να σου γνωστοποι- 
ήσομεν ότι αμέσως, αψιού λάβης την παρούσαν μας να έλΘης εδώ ως αναγκαίος 
εις την εξοχότητά του. Τούτο σπεύδομεν να σου ψανερώσομεν και σε ασπαξόμε- 
θα.

Εν Αρκούδενα την α' Ιουλίου 1823 και γ’ της Ελ. ανεξαρτησίας.
Τα μέλη

ρουσος ρδουπάκις (;)
αναγνοστις γερονημάκις

Παναγιώτης Ζερβουδάκης
Ο γενικός Γραμματεύς

..... Νικολαΐδης

«Προσωρινή Διοίκηση της Ελλάδος 
Το τρρονιστήριο τον Πολέμου

ηρωισμό τους. Σνγκάλεσε λοιπόν συνέλευση στην Αρκούδενα το χωριό της 
Ρεθύμνης, στα σύνορα των Σψακίων, των σαράντα οχτώ πληρεξουσίων του νησι­
ού για να εγκρίνουν...» Το πρωτότυπο της προσκλήσεως προς τον Ιωσήφ 
Δεληγιαννάκη υπάρχει οτο αρχείο της οικογένειας Δεληγιαννάκη και φωτοτυ­
πία του πρωτοτύπου είχε την καλοσύνη να μου στείλει ο ωραίος 
Σφακιανομηλιός ,Γρ. Μπελιβανάκης, απόγονος ηρώων αγωνιστών του 1821 
την φωτοτυπία παρουσιάζομε παρακάτω μα, επειδή δεν διαβάζεται άνετα, 
την γράφομε εδιό, όπως είναι γραμμένη και στο παραπόνου βιβλίο στην σελί­
δα 36.
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Τσουδερόν,
Φραγκιόν

την 20/3/22 ήλθε στην Κρήτη για 
να χτυπήσουν οι 
τον αρμοστή Αφεντουλίειρ

Απειλείται το Ρέθυμνο από τους επαναστάτες.
Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1723 «... Και τότε εγένοντο περί την πάλιν Ρεθύμνης 

αφιμαχίαι, σφοδροί και ενέδραι πρωτεύοντος εν αυταίς τον αρχηγού της επαρ­
χίας Γ. Δεληγιαννάκη, σνμπραττόντων και των Ρεθυμνίων οπλαρχηγών  
11. Μανονσέλην και Αναγνώστη Σηφ οδασκαλάκην, Καλλικρατιανών και 
Λσφενδιωτών και των υπό τον Γ. Τσουδερόν Αγιοβασιλειωτών». Σ. 1724 αναφέ­
ρει ο Β.Ψ. ότι ο Βαλέστρα, γιος Γάλλου εμπόρου των Χανιών, που είχε υπη­
ρετήσει στον γαλλικό στρατό με τον βαθμό του Λοχαγού, ήλθε στην Ελλάδα 
για να βοηθήσει την επανάσταση. Έλαβε μέρος στην άλωση της Τρίπολης. 
Εσυγκρότησε στην Καλαμάτα σιόμα τακτικού στρατού, εβαθμολογήθη 
χιλίαρχος και την 20/3/22 ήλθε στην Κρήτη για να βοηθήσει στον αγώνα των 
Κρητιόν. Έρριξε την ιδέα να χτυπήσουν οι επαναστάτες την πόλη του 
Ρεθύμνου και εζήτησε από τον αρμοστή Αφεντουλίειρ να υποστηρίξει την 
άποψή του.

Β.Ψ. σ. 1725. «... Σννηθροίσθησαν λοιπόν προθύμως περί τον 
τον Πωλογεωργάκην, τον I. Μοσχοβίτην μετά των Αμαριωτών, τον 
Καριώτην και τον Παν. 7-ερβουδάκην μετ’ ενόπλων εκ των ανατολικών επαρχιών 
και κατέλαβαν την θέσιν Πέταλον προς το χωρίον του όρους Βρυσίνου, ο δε 
Πρωτοπαπαδάκης μετά των Ασκυφιωτών, ο Π. Μανουσέλης μετά των 
Καλλικρατιανών και μέρους Αποκορωνιωτών, ο Σηφοδασκαλάκης μετά των 
Λσφενδιωτών και ο Λ. Μανροθαλασσίτης μετά των επικούρων ετάττοντο παρά το 
χωρίον Κάστελλον οι δε λοιποί Ρεθύμνιοι υπό τον Γ. Δεληγιαννάκην, μεθ’ών ο 
Ρουστιακιανός και ο Δρουλίσκος...».

Ο Βαλέστρα «... αγαλλόμενος και άδων, καθ’ α λέγεται, την 13 προς την 14 
Απριλίου...·· με την εντύπωση ότι θα πάνε καλά τα πράματα. Δυστυχώς όμως 
τα πράματα πήγανε πολύ κακά (Β.Ψ. 1721) «... Ούτως εξηναγκάσθησαν και οι 
περί τον Βαλέστρα να υποχωρήσουν εν πολλή φθορά καταδιωκόμενοι, ότε περί 
τους ογδοήκοντα εκ των Ελλήνων λέγεται ότι απωλέσθησαν και πολλοί είωχρή- 
θησαν εν οις και ο υπασπιστής του Βαλέστρα Χίος, Λοχαγός Κόκκινος και αυτός 
ούτος ο Βαλέστρας, οϋτος αποκαμών κατέπεσε, ο πελώριος δε και ατρόμητος 
Σφακιανός Ανδρέας Βούρβαχης, εκ των του Δεληγιαννάκη ανδρών ιδών αυτόν 
όρμησεν και άρας απεπειράτο ν’ απομακρύνει αυτόν του κινδύνου ασθμαίνοντα. 
Και προέλαβε μεν ούτος να αποκρύφη αυτόν εις πυκνήν παρατυχούσα βάτον, 
όπως αποφύγη και αυτός τον κατά σόδαν κίνδυνον, «Αλ’ οι νικηταί ευρόντες τον 
Βαλέστραν ενώ επανήρχοντο ανιχνεύοντες απέτειμνον αυτού την κεφαλήν και 
την δεξιάν και εκόμισαν αυτήν εν θριάμβω εις Ρεθύμνην.... Ούτω απωλέσθη 
μόλις το τριακοστόν δεύτερον έτος της ηλικίας άγων ο Βαλέστρας... Πολλοί και 
εκ των αρειμάνιων τέκνων των Λευκών Ορέων ετρώθησαν καιρίως την καρδίαν 
επί τη τοιαύτη απώλεια, διότι οι αληθώς γενναίοι και ευγενείς και υπερήφανοι 
άνδρες εκτιμώσι και δεν ζηλοτυπώσιν,...».



106

Αιγυπτιακός στρατός και στόλος στην Κρήτη.
Την 28/5/1822 έφτασαν στην Σούδα 1 14 πλοία γράφει ο Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» 

σ. 1758 ενώ οΤρικουπηςτα γράφει μόνο 106. Τριάντα πλοία ήτανε πολεμικά 
τα δε υπόλοιπα ήτανε φορτωμένα με εφόδια και πολεμοφόδια και 10.000 
στρατό. Ο Μεχμέτ Αλί]. Αλβανικής καταγωγής που γεννήθηκε στην Καβάλα, 
ήτανε Αντιβασιλέας στην Αίγυπτο και επικεφαλής του Στρατού που έστειλε 
στην Κρήτη ήταν ο Χασάν. Τη νύχτα σαν αποβιβάσθηκαν τους χτύπησαν οι 
επαναστάτες όπου εφόνευσαν περί τους 300 με περισσότερους τραυματίες. 
Έλληνες νεκροί 15.

Τον καιρό που ο Χασάν εκινείτο προς το Ηράκλειο, οι επαναστάτες υπό 
τους Μ. Κουρμούλη, Μπουζομάρκο, Κουσκουμπέ, Βουρδουμπά, 
Πωλογιψργάκη, Γ. Δεληγιαννάκη. Τσουδερό, Ζερβουδάκη, 
Μανουσογιαννάκη. Μανουσέλη και Χατζή Γιώργη Μουριώτη εχτυπήσανε 
2.000 Τούρκους που ήτανε στρατοπεδευμένοι στο Τυμπάκι όπου σκοτωθήκα­
νε 30 Τούρκοι και 15 δικοί μας.

Μετά τα μέσα Ιουνίου, γράφει ο Β. Ψιλάκης στην «Ιστορία της Κρήτης» σ. 
1771 «Συνηθροίσθησαν εν Γωνιαίε Μυλοποτάμου οι περί τον Πωλογιωργάκην 
Σγακιανοί, εκ των Κομητιανών μάλιστα και Μονριωτών μέρος των Ρεθυμνίων 
και Αμαριωτών μετά τον Στρατί] Δεληγιαννάκη, οι Μυλοποταμίται και 
Μαλεβιζιώται πάντες και το υπό τον Σερβονικόλα επικουρικοί. Επειδή όμως οι 
Τούρκοι είχαν κατεβεί ως είδομεν εξ Ανωγείων εις Αγίαν Βαρβάραν, διηνθύνθη- 
σαν οι Έλληνες προς τον Κρουσώνα Μαλεβιζίου, όπως προσβάλωσιν τον εν Αγίω 
Μνρωνι στρατοπεδεύσαντι Σερίγ πασάν. Την 18 δε Ιουλίου καταβάντες λίαν 
πρωί εις το πεδίον περί τους ογδοήκοντα, ων οι πλειότεροι Ανωγειανοί, όπως 
αποκόγωσι ζώα του πασά και συνελάσαντες αυτά εις Κρουσώνα εξαναγκάσωσιν 
αυτόν να παραινήσει την θέσιν του Αγίου Μϋρωνος, επέτυχον τούτο υπό τας 
άγεις αυτού του πασά, ον μικρόν πλήθος αυτών εις Κρουσώνα συνελάσαντες. 
Τούτο κατέστησεν έξαλλον τον Σερίγ ο οποίος διέταξεν πάραντα 370 εκ των 
οκυποδεστάτων εξ Αίγυπτου ελθόντων Αλβανών να επιπέσωσι κατά των απαγω- 
γέων και αποσπάσωσιν αυτών τα ζώα και καταστρέγωσιν αυτούς. Οι τολμητίαι 
εκείνοι κατά το εν αρχή σχέδιον, μαχόμενοι τότε οπισθοβατικώς, κατόρθωσαν να 
ελκύσωσι μικρόν κατά μικρόν τους Αλβανούς εντός του Κρουσώνος. Τούτου 
γενομένου οι κατέχοντες άλλοι Έλληνες εν αγνοία αυτών τας περί το χωρίον 
οχυρός θέσεις, περιεκύκλωσαν εξορμήσαντες εκείθεν τάχιστα τους Αλβανούς και 
προσέβαλαν αυτούς πάντοθεν. Οι Τούρκοι αντείχαν καρτερικώς αμυνόμενοι και 
αντεξορμώντες, αλλ’ επερχομένης της νυχτός, μηδέν δ’ έτερον δννάμενοι να πρά- 
ξωσιν, του πασά, ενώ ήκουε την ημέραν όλην και την εσπέραν τους αδιάκοπους 
τουγεκισμούς, νομίζοντας ότι οι Αλβανοί του θριαμβεύονσι, εξηναγκάσθησαν να 
προσγύγωσιν, εις τον εν τω χωρίω ναόν του Αγίου Χαραλάμπους...». Τελικά 
όλους τους καθάρισαν και μόνο δύο, αναμιχθέντες με τα πτώματα και προ­
σποιούμενοι τους νεκρούς, εσηκώθηκαν τη νύχτα και έφυγαν απαρατήρητοι.
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Γ. Δεληγιαννάκης
Ήρωαςτου 1821, Στρατηγός

Προς τα δυτικά.
Ο Χασάν τέλη Ιουλίου κατέλαβε τη Μαλάξα και στις μάχες αυτές εσκοτοί- 

θηκε ο Πρωτοπαπαδάκης αρχηγός των Ασκυφιωτών και 30 άλλοι Σφακιανοί 
ενώ τραυματιστήκανε 50. Στη συνέχεια την 1/8/1822 ετράβηξε προς την ρίζα. 
Οι επαναστάτες, υπό τους Παναγιωτάκη, Χάλη, Μανουσογιαννάκη, 
Δεληγιαννάκη, Μανουσέλη, Βουρδουμπά, Πωλογιωργάκη, 
Βαρδουλομανούσο, Τσουδερό και Σήφακα, που μαζευτήκανε περί τις 4.000 
άνδρες. Ημέρα και νύχτα εμάχοντο και τη νύχτα της 6/8/22 υποχωρήσανε οι 
εχθροί με 500 νεκρούς. Από τους Έλληνες 60 ήτανε νεκροί και από τους 60 οι 
1 3 Σφακιανοί.

Ένας «Αρβανίτακας» δεν πρόλαβε να μπει με τους άλλους στον Αγ. 
Χαράλαμπο και με σηκωμένο το σπαθί έτρεχε κατ’ απάνω στον Στρατή 
Δεληγιαννάκη. Αυτός με κατάλληλους ελιγμούς απέφυγε το χτύπημα και μόνο 
τα ρούχα του ξέσχισαν, είδε όμως μεγάλο κίνδυνο και ακούστηκε να λέει «με 
την αστρενδιώτικη τιροτρορά τον»: «Βούηθηξέ μ ον Παναγία μου να τόνε καταλυ­
πώ κι ότι βρω απάνω τον τα μισά δικά σου». Αυτός επρόλαβε και απέφυγε την 
σπαθιά και η Παναγία επρόλαβε και τον βοήθησε και τον «κατάλυσε». Στη 
μάχη αυτί] νεκροί Έλληνες 25.

Θάνατος Γεωργίου Δεληγιαννάκη.
Όπως οι δικοί μας οργαναλσανε ομά­

δες, κυρίως για νυχτερινέ] δράση, τους 
επονομαζόμενους «Καλησπέρηδες» και 
που οι Τούρκοι τους έλεγαν «Σεϊτάν 
Τακίμ». Έτσι και οι Τούρκοι αντίστοιχα 
οργάνωσαν ομάδες ανάλογες που τις έλε­
γαν «Σουρίδες». Σε ενέδρα «Ζουρίδας» 
έπεσε μια νύχτα ο Γεώργιος 
Δεληγιαννάκης με 12 άντρες, κατά τον 
IΙαπαδοπετράκη και με 20 κατά τον 
Ψιλάκη, όπου όλοι σκοτωθήκανε στη 
θέση Αρμενοκάμπος Ρεθύμνου. Ήτανε 
30 ετών και ήτανε αρραβωνιασμένος με 
την Μ. Δαμβέργη, μοναχοκόρη αρχοντο- 
πούλα από το Ρέθυμνο. Στην αρχηγία 
των Αμαριωτών, τον διαδέχτηκε με τον 
ίδιο βαθμό ο αδελφός του Σήφης 
Δεληγιαννάκης και γράφει ο Γρ. 
Παπαδοπετράκης σ. 309 στην «Ιστ. τ.
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Σήψης Δεληγιαννάκης

Σφ.». «Απεθρήνησαν λοιπόν τα Σγακιά ως και όλη η Κρήτη, και τούτον τον 
πολύτιμον άνδρα μικρόν προ του Θανάτου του Θ. Κούρδου, ους αργότερους ετί- 
μησεν η Πατρίς με τον ανώτατον βαθμόν του Πεντακοσιάρχου εξ αρχής του 
αγώνος δια τας ρεγάλας αυτών στρατιωτικός αρετάς και την γιλοπατρίαν. Ο Γ. 
Δεληγιαννάκης γέννημα και θρέμμα του ορεινού Ασγένδου των Σγακίων ανήρ 
γιλότιμος προς πάνιας περιποιητικός και ευπροσήγορος, εις άκρον δε ένθερμος 
Θιασώτης του αγώνας και μαχητής εκ των σπανίων...»

Προετοιμασία για χτύπημα Δ. Επαρχιών.
Ο Αφεντουλιέφ δεν ανταποκρίθηκε καθόλου στις προσδοκίες των Κρητών 

και τον διώξανε. Προσωρινά η Διοίκηση επροεδρεύετο από τον Ν. 
Οικονόμου όπου εκάλεσε τους καπετάνιους του αγώνα για να ορίσουνε γραμ­
μές και κατευθύνσεις εν όψει της επίθεσης που ετοιμάζανε για Σέλινο και 
Κίσαμο και διαβάζομε στη σελίδα 313-14 «Ιστ. τ. Σιρ.» αντίγραφο εγγράφου. 
«Η Διοίκηση της Κρήτης και όλοι οι Πεντακοσίαρχοι και καπεταναίοι απογασί- 
ζουν και προστάζουν εις εκστρατείαν του Σέλινου και Κισάμου, όπου τώρα απο- 
γασίζεται με την βοήθειαν του (θεού, δι' όσα πράγματα τουρκικά ευρεθούν εις 
τας δύο επαρχίας όπου να είναι λάγυρα των στρατιωτών και θα μοιρα­
στούν με αδελγικήν αγάπη, αγού πατηθεί και κυριευτεί ο τόπος και ελευθερωθεί 
από τους εχθρούς Ρωμαϊκά πράγματα να μην πειραχθεί ούτε ενός άσπρου ούδε 
να κλέπτεις από κανένα και όποιος κλέψει χριστιανού πράγμα να τον σκοτώνουν 
χωρίς κρίσιν και εξέτασιν... Εις το έμβασμα των στρατιωτών εις κάθεχωρίον όλα 
τα Τούρκικα πράγματα θα εμβαίνουν εις 
ένα σπίτι και θα βουλώνονται από τους 
Πεντακοσίαρχους.

Εις αυτό απογασίζομεν όλοι και υπο- 
γραγόμεθα ομογώνως

Αγία Μαρίνα Φεβρουάριου 4.1823
Οι Σγακιανοί ΓΙρωτοπαπάς Γεώργιος, 

παπά Αντρουλής, παπά Ιωάννης, Ρ. 
Βουρδουμπάς, Εμμ. Πρωτοπαπαδάκης, 
Π. Μανουσέλης, Σ. Δεληγιαννάκης, Α. 
ΔΊανουσογιαννάκης, Α. Παναγιωτάκης, 
Πωλογεωργάκης, Ανδρέας Παναγιωτάκης 
και Μ. Βαρδουλάκης Πεντακοσίαρχοι.

Τριακοσίαρχοι δε Π. Παπαπωλάκης, 
Σ. Κουκουτσάκης, Ν. Βολουδάκης, Ν. 
Μανουσάκης και ο Αστυνόμος της Κρήτης 
Αναγνώστης Ιερωνυμάκης. Οι εξ Αγ. 
Βασιλείου Γ. Τσουδερός Πεντακοσίαρχος.
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Οι εξ Αποκορώνου Σήγης Κωνσταντουδάκης Πεντακοσίαρχος. Ο εκ
Β. Χάλης Πεντακοσίαρχος. Ο Ν. Σερβουδάκης αρχηγός του επικουρικού σώματος 
Πεντακοσίαρχος. Ο Ν. Γενικός Γραμματεύς Νεόγυτος Οικονόμου».

Ο Στρ. Δεληγιαννάκης στο σπηλιό της Μιλάτου.
Ο Χασάν στην ανατολική Κρήτη εσκότωνε και έσφαζε αμάχους «... πλήθος 

περί τους τρισχιλίους, εξ ων 300 γέροντες όπλα, ενεκλείσθη εις το άνω της 
Μιλάτου σπήλαιον όπως σωθή.

Ερχομός του Τομπάζη.
Όπως ήτο το πρόγραμμα, εχτυπήσανε αμέσως προς Κίσαμο και σημειώ­

νανε νέες επιτυχίες. Τον καιρό αυτό έφτασε ο Τομπάζης, ως νέος αρμοστής 
της Κρήτης, με 600 στρατιώτες για ενίσχυση του αγώνα. οι 1 Ιεντακοσίαρχοι 
πηγαίνανε και τον υποδέχονταν. Όταν υποδέχτηκε τους Σφακιανοΰς τους 
υποδέχτηκε με επισημότητα μεγάλη και δεν έκαμε το ίδιο για τους άλλους 
όπου εκακοφάνηκε στους μη Σφακιανοΰς.

Στις 25 Μαΐου 1823 παραδώσανε με συνθήκη οι πολιορκημένοι Τούρκοι 
την «Κίσαμο» (το Καστέλλι) όπου, σύμφωνα με την συνθήκη πήρανε μαζί 
τους τα όπλα τους και τα κινητά τους πράγματα. Οι μάχες συνεχιστήκανε και 
ολόκληρη η Κίσαμος απελευθεριόθη μα οι Σφακιανοί, εκτός από πολλούς 
πολεμιστές, εχάσανε και εδώ τον Πεντακοσίαρχο Εμμ. Πρωτοπαπαδάκη, 
από το Ασκύφου. Απ’ όλα τα σώματα σκοτώθηκαν στην Κίσαμο 100 πολεμι­
στές.

Αρχές Ιουνίου εμπήκανε στο Σέλινο οι επαναστάτες. Πολλές μάχες έκαμαν 
και κατά διαφορετικές μαρτυρίες, εσκοτωθήκανε 1.000 ή 2.000 Τούρκοι. 
Ελληνες αναφέρονται 30 νεκροί μόνο.

Ο Μανουσέλης έμαθε ότι οι Ρεθεμνιώτες Τούρκοι συγκεντρώνονται στη 
θέση Εβλιγιά με φανερή πρόθεση να τους επιτεθούνε. Ειδοποίησε λοιπόν τον 
Στρατί] Δεληγιαννάκη. Όποις απεδείχθει δεν είχανε πρόθεση να χτυπήσουνε 
μα λόγω της επιδημίας της πανούκλας εβγήκανε κι εκατασκηνώσανε εκεί με 
τις οικογένειες τους. Στις 15 Ιουλίου συγκεντρωθήκανε στα Κουσελιανά οι 
Έλληνες υπό τους Μανουσέλη, Δεληγιαννάκη, Μανουσογιαννάκη, Τσουδερό 
και άλλους. «... Οπόθεν κινήσαντες περί λύχνων αγάς αγίχθησαν κατά το μεσο- 
νύχτιον εγγύτατα των εις Εβλιγιά εσκηνωμένων Τούρκων ωσεί δυο χιλιάδων 
περίπου ανδράν...» Δύο χιλιάδες τουφέκια αιφνιδιάσανε τους Τούρκους με τα 
καυτά βλήματα που των εξαποστέλνανε. Αυτοί εγκαταλείψανε τις σκηνές και 
τρέχανε να μπούνε <πο φρούριο μα από μέσα τους νομίσανε για Έλληνες και 
τους πυροβολούσανε. Στις εγκαταλελειμμένες σκηνές εδώσανε φωτιά διότι 
φοβούντανε μήπως έχουνε μικρόβιο πανούκλας. Εσκοτιοθήκανε 200 Τούρκοι 
και μόνο 2 Έλληνες.
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Τον αναπόγευκτον όλεθρον τούτων εν τω σπηλαίαβλέποντες οι κατ' εκείνα τα 
μέρη αρχηγοί έσηευσαν επικαλεσθέντες την όσον ένεστιν σύντονον επικουρίαν εκ 
Σγακίων και άλλων προς δυσμάς επαρχιών».

«... έδραμον λοιπόν εκείθεν 300 περίπου Στρακιανοί υπό τον Ρούσον 
Βουρδουμπά, Μανουσογιαννάκην, Μανουσέλη και Στρ. Δεληγιαννάκη - και 
πολλοί εξ Αγίου. Βασιλείου υπό τον Γ. Τσουδερόν. Αφιχθέντες δε κατέβαλαν 
πολλάς και αλλεπαλλήλους προσπάθειας, όπως απαλλάξωσιν τους ούτω δεινώς 
αποκεκλεισμένους εκεί υπό θηριώδους και μαινομένου εχθρού. Ουδέν εν τούτοις 
κατορθώθη...» «Ιστ. τ.Κρ.» Β.Ψ.σ. 1797.

Εισβολή του Χουσεΐν στα Σφακιά
Τον Χασάν πασά διαδέχτηκε ο Χουσεΐν Βέης. Από την ανατολική Κρήτη 

επροχωρούσε προς τα δυτικά και χωρίς να αντιμετωπίζει πουθενά σοβαρή 
αντίσταση. Την 20/3/1824 εμπήκε στα Σφακιά ο Χουσεΐν, εξημερώθηκε στη 
Νίμπρο και προχώρησε στην Ανώπολη όπου και διανυχτέρευσε. Στη διαδρο­
μή του όποιος είχε την ατυχία, άνδρας. γυναίκα ή παιδί να βρεθεί μπροστά 
στο ασκέρι του, τον απάλλαξαν από τα βάσανα της ζωής. Χιλιάδες γυναικό­
παιδα ήταν στα Σφακιά και από τις γειτονικές επαρχίες, όπου άλλα στη 
Γαύδο και άλλα στη Σαμαριά βρήκανε τελευταία καταφύγια. Οι επαναστάτες, 
αφού είδανε πως δεν μπορούνε να προστατέψουνε τις αποθήκες τους στο 
Λουτρό τις ανατίναξαν. Αφού έκαψε ότι μπορούσε να καεί, ο Χουσεΐν άμα 
μπήκε στο Λουτρό έφυγε από το Φραγκοκάστελλο που ήτανε στρατοπεδευμέ- 
νος την 28/3/1824. Θύματα είχανε οι Σφακιανοί 50 άνδρες και 300 γυναικό­
παιδα.

Μετά την επιτυχία του Χουσεΐν, ο επαναστατικός αγώνας οδηγήθηκε σε 
απραξία. Ο II. Κριάρης «ιστ. τ. Κρ.» σ. 513-14, γράφει: «... ανεδείχθησαν δε 
εκ των κατά διαλείμματα άθλων των, δράσαντες πολλοί πολεμιστές και εξ 
αυτών εγνώσθησαν και εφημίσθησαν οι κάτωθι: «... Εις Ρεθύμνην, Αγ. 
Βασίλειον, Σγακιά και Αμάρι, ο Στρατής Δεληγιαννάκης,ο Μοσχοβίτης, οι 
Τσουδεροί, ο Πέτρος Αρκαδιώτης και άλλοι...».
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Η \1(ΐχη τον Φραγκοκάοτελλον

Χατ-ζή Μιχάλΐ]ς, Δ ε ληγ ζ α ν ν ά κη <; , Μουστατράς 

ίο κεφάλαιο «Ισιορία» του βιβλίου μας αναφέρομε επί μέρους τα 
γεγονότα σε όσα σημεία μετέχουν Ασφενδιώτες με συγκεκριμένα 
στοιχεία. Οτι αφορά όμως στη μάχη του Φραγκοκαστέλλου, επει­

δή οι Ασφενδιώτες έπαιξαν πρωταγωνιστικό ρόλο, θα ήθελα να ακολουθήσο­
με την εξιστόρηση από αρχής μέχρι τέλους. Είναι αναγνωρισμένο ότι αν 
έλλειπε ο θρυλικός Στρατής Δεληγιαννάκης θα είχαμε εντελώς διαφορετικές 
εξελίξεις το 1828 στο Φραγκοκάστελλο, μα ακόμα θα αναφερθούμε στην 
κατασκευή ιου πύργου και τους δροσουλίτες.

Στις πρώτες δεκαετίες του 14ου 
αιώνα, οι Ενετοί φεουδάρχες των 
Χανίων δεν αισθάνονταν ασφαλείς από 
τη μεριά τιον Σφακίων. Οι Σφακιανοί 
πραγματοποιούσανε πειρατεία στην 
θάλασσα σε βάρος τιον Ενετικών καρα- 
βι<ί>\ μα και στην ξηρά άρπαζαν ζώα 
και επί πλέον είχανε πάντα τάση για 
επαναστατικές εξεγέρσεις. Έστειλαν 
λοιπόν τον ΤΟΜΑ8Ο νΐΖΖΜΑΝΟ να 
ζητήσει από την Κυβέρνηση της 
«Γαληνοτάτης Δημοκρατίας» το 1340. 
να οικοδομήσει ένα φρούριο κοντά στην 
εκκλησία του Αγ. Νικήτα στον κάμπο 
που απλώνεται μπροστά από τα χωριά 
1 Ιατσιανός και Καψοδάσος.

Το αίτημα αναγνωρίστηκε δικαιολο­
γημένο από τη Βενετία αλλά για τότε 
δεν ήτανε διαθέσιμα χρήματα. Τελικά 

Στρατί,ςΔιληγιαννάκης αποφασίστηκε να γίνει το φρούριο και
άρχισε να χτίζεται το 1371. Για την κατασκευή του φρουρίου αυτού εχρησι- 
μοποιήθηκαν ια υλικά της ερειπωμένης τότε πόλης που ο Παπαδοπετράκης 
στην «Ιστ. τ. Σφακίων» την λέει «Ξηρούπολη» μα ο Π. Κελαϊδής στη «10 
αρχαίες πόλεις στα Σφακιά, τη λέει «Νικήτα». Δεν φτάσανε όμως τα υλικά 
αυτά και όπως άκουσα από γέρους όταν ήμουν παιδί (που έφτανε σ' αυτούς 
από παλιότερους γέρους) φέρνανε αγγαρεία από άλλα μέρη της Κρήτης, 
διότι οι Σφακιανοί εκαταφέρανε να σείσουνε ότι είναι όλοι απόγονοι των 
Βυζαντινιόν και απαλλάσσονταν, έστηναν λοιπόν ανθρώπους στη σειρά από
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τη θέση του κάστρου ως το βουνό και τρέχανε οι πέτρες από χέρι σε χέρι περί 
τα δύο χλμ. όπως το νερό στο ποτάμι. Επικράτησε να λέγεται 
«Φραγκοκάστελλο» επειδή τους σταυροφόρους τους είπανε φράγκους και 
κατ’ επέκταση, έτσι λέγανε όλους τους δυτικούς. Καστέλι στη γλώσσα τους 
σημαίνει φρούριο.

Όταν εχτίζετο το φρούριο, ότι έχτιζαν την ημέρα τα συνεργεία το χαλού­
σαν την νύχτα τέσσερις (κατ’ άλλους ήτανε εξ) αδελφοί ΙΙατσοί από τον 
Πατσιανό. Όταν όμως τους ανακάλυψαν τους πιάσανε και κρεμάσανε από 
ένα σε κάθε: πύργο που υψώνονται από κάθε γωνιά του φρουρίου.

Το έχτισαν το φρούριο οι Ενετοί αλλά στην πράξη διαπίστωσαν ότι τους 
ήτανε πολύ δύσκολο να το διατηρούνε επανδρωμένο. Από ότι βρήκε γραμμέ­
να στα αρχεία της Ενετίας ο Στ. Σπανάκης, ούτε το 1630, που ήτανε ορατός 
και αισθητός ο κίνδυνος των Τούρκων, δεν ήτανε επανδρωμένο το φρούριο. 
Αλλά και οι Τούρκοι αργότερα δεν το είχανε επανδρωμένο και είναι γνωστό 
ότι εχρησιμοποιήθηκε από τους επαναστάτες και στην σημαντική μάχη του 
Φραγκοκαστέλλου και όχι από του καταχτητές.

Το 1553 ο Γενικός Προβλεφτής Νίεοίο 1)οπ;ι επισκεύασε το 
και πάλι το εγκατάλειψαν οι Ενετοί.

Όταν πήρανε την Κρήτη οι Τούρκοι, κατά μικρά διαστήματα είχανε σαν 
τόπο διαμονής τον Πύργο και ειδικά, διαμονής του πασά. Ξέρομε πως ο 
Δασκαλογιάννης παραδόθηκε στην Ανώπολη μα τον οδήγησαν στο 
Φραγκοκάστελλο όπου έμενε ο Βεζύρης.

Όταν ο Χατζή Μιχάλης, από το Δελβινάκι της Ηπείρου, ήλθε στην Κρήτη 
για να βοηθήσει στον αγιόνα για την απελευθέρωση του νησιού με 600 πεζούς 
και 70 ιππείς, εδώ ήρθε να αναμετρηθεί με τον Μουσταφά Πασά, που και 
αυτός ήτανε Ηπειρώτης.

Ο Χ’Ήιχάλης γεννήθηκε το 1775 στο Δελβινάκι της Ηπείρου. Ο πατέρας 
του λεγότανε Χρήστου, αυτός όμαις, σε ένα από τα ταξίδια του πήγε στους Αγ. 
Τόπους και από αυτό το ταξίδι ονομάστηκε «Χατζής» που αραβικά σημαίνει 
προσκυνητής. Μα τον ακούμε Χατζή Μιχάλη Νταλιάνι]. Αυτό το τελευταίο 
του κόλλησε γιατί αγόραζε ιταλικά όπλα τύπου «Νταλιάνη», με δικά του χρή­
ματα και τα διέθετε στον αγώνα. Έτσι πέρασε στην ιστορία «Χατζή Μιχάλης 
Νταλιάνης».

Ο Χ”Μιχάλης σπούδασε στην Βενετία και τις σπουδές του τις αξιοποίησε 
στο εμπόριο και ειδικά σιο εμπόριο του καπνού. Είχε συναλλαγές με Βενετία, 
Τεριέστη, Κων/πολη, Σμύρνη, Μέση Ανατολή κ.λπ. Στο εμπόριο επιδόθηκε 
κυρίως το 1810-1820. Ήτανε επιτυχημένος επιχειρηματίας. Κέρδιζε άφθονα 
χρήματα και τα διέθετε για να αγοράζει όπλα και να ενισχύει τον αγώνα.

Από τους πρώτους έγινε μέλος της Φιλικής Εταιρείας και όταν άρχισε η 
επανάσταση εγκατέλειψε το εμπόριο για να αφιερωθεί ολοκληρωτικά στον 
αγώνα. Συγκεντρτόνει πατριώτες του εθελοντές και σαν επικεφαλής ιππικού
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το 1825 έλαβε μέρος εναντίον του Ιμπραήμ στην Πελοπόννησο. Στην 
Κάρυστο αυτός με τους εθελοντές του έσωσε τον φιλέλληνα Φαβιέρο από τον 
Ομάρ Πασά. Ξαναπήγε στην Πελοπόννησο κατά του Ιμπραήμ, μετά πήγε 
στη Δόβραινα όπου ενώθηκε με τη δύναμη του Καραϊσκάκη. Ο Ριχάρδος 
Τζώρτζ Αρχηγός των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στην ξηρά τον κάνει 
στρατηγό αρχηγό του ιππικού την 26-6-27.

Στην Κρήτη η κατάσταση ήταν δύσκολη. Η Φιλική Εταιρεία δεν είχε σχέ­
διο δράσης στην Κρήτη, εκτιμιόντας τις δυσκολίες. Οι Κρήτες όμως επανα­
στάτησαν και σημειώσανε αρκετές νίκες. Όμως ο Χουσεΐν το 1824 είχε προ- 
καλέσει καίριο τραύμα στην επανάσταση και χρειαζόταν περίσκεψη για και­
νούρια επαναστατική εξέγερση.

Τον Αύγουστο του 1825 οι Κρήτες κατέλαβαν το φρούριο της Γραμπούσας 
όπου από τότε έχει η Κρήτη ένα δεύτερο ορμητήριο. Μέχρι τότε ορμητήριο 
ήτανε μόνο τα Σφακιά.

Τον Σεπτέμβριο του 1827 πρότειναν στον Κώστα Μπότσαρη και μετά στον 
Νικ. Κριεζώτη για να ηγηθούνε σιόματος που θα κατέβαινε στην Κρήτη για 
να βοηθήσει τους Κρήτες στον επαναστατικό τους αγώνα. Δεν δέχτηκε κανείς 
από τους δύο. Προτιμούσαν να πολεμούν κοντά στον τόπο τους. Ο φλογερός 
πατριώτης, ο άφθαστος ήρωας. Χ”Μιχάλης εδέχτηκε και αυτή την αποστολή 
με 530 πεζούς και 70 ιππείς κατά τον Γρ. Παπαδοπετράκη «Ιστ. τ. Σφ.» ενώ 
κατ’ άλλους 600 πεζούς και 80 ιππείς. Και με το δικάταρτο ιστιοφόρο 
«Λεωνίδας» αποβιβτίστηκαν στη Γραμπούσα στις 5-1-1828. Μόλις βγήκε ο 
Χ”Μιχάλης στην Κρήτη τον απασχολούσε η επιλογή του ορμητηρίου του. Οι 
Γραμπουσιανοί τον θέλανε από ’κει. Η ανατολική Κρήτη τον ήθελε στο 
Λασίθι, μα προσφερότανε και τα Σφακιά όπου και τα προτίμησε ο 
Χ”Μιχάλης εκτιμώντας τις εμπειρίες και ικανότητες των Σφακιανών στην 
τέχνη του πολέμου.

Τα άλογα και το μεγαλύτερο μέρος της δύναμης βγήκε στο Λουτρό στις 
2/2/1828. Αρχές Μαρτίου έφτασε και ο Χ”Μιχάλης με την υπόλοιπη δύναμη 
οι Σφακιανοί του έκαναν ενθουσιώδη υποδοχή και όπως γράφει στην «Ιστ. τ. 
Σφ.» ο Γρ. Παπαδοπετράκης «... οντος ιδών τας διαθέσεις των κατοίκων και το 
Φραγκοκάστελλον εχάρη μεγάλως, αν και ποσώς δεν τον ωφέλησαν, ούτε εκείνοι 
ούτε αυτό ένεκα της εαυτού απειρίας και ιδίως της ισχυρογνωμοσύνης τον...»

Λίγο μετά τον Χ”Μιχάλη ήρθε στα Σφακιά και ο I. Χάλης με 37 
Γ ραμπουσιανούς.

Ο Μουσταφά πασάς ενημερωνότανε από δικούς του περί των κινήσεων 
του Χ”Μιχάλη. Έφερε λοιπόν κι εκείνος τους Τυμπακιανούς Τούρκους στα 
Αγκουσελιανά, τους Ρεθυμνιώτες στο Ζουρίδι και τους Χανιώτες στις Βρύσες 
Αποκορώνου, όπου και από τις Βρύσες έγραψε του Χ”Μιχάλη και του έδωσε 
προθεσμία 10 ημερών για να εγκαταλείψει την Κρήτη και μάλιστα του πρό- 
τεινε να καταταχτούν στον τουρκικό στρατό όσοι θέλουνε από τους άνδρες



114

του και οι υπόλοιποι να παρουσιαστούν στα Χανιά και θα τους πήγαινε με 
τουρκικά πλοία στα μέρη τους. II απόχτηση του Χ’ΊΜιχάλη ήτανε λακωνική: 
«Ήλθα να πολεμήσω Τούρκους και ο Θεός όπου Θέλει ας δώσει τη νίκη»

Στις 25/4/1828 συνήλθε στο Ασκύφου Πολεμικό Συμβούλιο υπό τον 
Χ”Μιχάλη, τους Σφακιανούς αρχηγούς και τοχ' 1. Χάλη για να εξετάσουνε την 
κατάσταση.

Τηχ' 8/5/1828 ο Χ”Μιχάλης άφησε 100 άνδρες στο φρούριο του 
Φραγκοκαστέλλου και με την άλλη δύναμη κατέβηκε στο Ρέθυμνο όπου χτύ­
πησε τον Οσμάχ· πασά την ώρα που έβγαινε από το φρούριο για να πάει να 
ενωθεί με τους Ρεθυμνιώτες Τούρκους. Οι Τούρκοι αιφνιδιάστηκαν και δια­
σκορπίστηκαν. Άφησαν περί τους 40 νεκρούς και πολλούς αιχμαλώτους. 
Μεταξύ τωχ’ αιχμαλώντων ήτανε και ο σημαντικός Τούρκος Ικιντζή αγάς. 
Εκτός από τη φθορά που προξένησαν στον εχθρό, πήρανε και 6.000 ζώα και 
μερικά φορτία στάρι που το φόρτωσαν σια μουλάρια που άρπαξαν. Τα πρό­
βατα και τα τρόφιμα αυτά ήταν σημαντικά για την τροφοδοσία των πολεμι­
στών, διότι η άγονη επαρχία Σφακίων δυσκολευότανε να συντηρήσει τόσα 
στόματα για πολύ, καθώς ήτανε από τις επαναστάσεις φθαρμένη. Εμάζεψαν 
από εισφορές 2660 δίστυλα τάληρα, εμάζεψαν και ορισμένα τρόφιμα και 
ακόμα έκαναν μια απόδειξη στον Χ”Μιχάλη ότι του χρωστούσαν 83.000 γρό- 
σια. Την ώρα εκείνη όμοις οι αποδείξεις δεν είχανε καμιά πρακτική αξία. Στη 
μάχη χάθηκε ο ιπποκόμος του Χ”Μιχάλη και τον θεωρούσαν σκοτωμένο μα, 
δυστυχώς δεν ήτανε σκοτωμένος μόνο τοχ' πιάσανε οι Τούρκοι και τους έδωσε 
πολύτιμες γι’ αυτούς πληροφορίες για το αντίπαλό τους στρατόπεδο.

Ο Μουσταφάς στην προσπάθειά του να αποσπάσει τους Σφακιανούς από 
το Χ”Μιχάλη τους έστειλε την 13/5/1828 μια επιστολή και τους γράφει ότι 
δεν έχει καμιά κακή πρόθεση γι’ αυτούς μα θέλει να πατάξει τους 
«ενοχλητικούς» ξένους που ήλθανε στον τόπο τους και να μην αναμιχτούνε, 
γιατί θα έχουνε βαριές συνέπειες. Την ίδια μέρα που έδιιοξε την επιστολή 
εξεκίνησε με 8000 πεζούς και 400 ιππείς και βγήκε στο Ασκύφου, όπου έδωσε 
αυστηρές διαταγές στον στρατό του να μη πειράξουνε Σφακιανό κατά την 
διαδρομή τους. Την 14 Μαΐου διανυχτέρευσε στον Καλλικράτη και τη 15η 
έφτασε στον Καψοδάσο όπου για 3 μέρες άφησε τον στρατό του να ξεκουρα­
στεί. Κατ’ άλλους ιστορικούς είχε 12.000 πεζούς.

Στο διάστημα αυτών των,τριών μερών εσυνεχίστηκε η ασυμφωνία που είχε 
αρχίσει από πριν μεταξύ των Σφακιανιόν αρχηγών και του Χ”Μιχάλη. Οι 
Σφακιανοί υποστήριζαν ότι θα βρίσκονται σε προνομιακή θέση αν παρασύ­
ρουν τον Μουσταφά στα φαράγγια και στους ατραπούς του τόπου τους. Και 
γνώστες του εδάφους ήτανε αυτοί. Και εμπειρίες είχανε από μάχες σε τέτοια 
μέρη. Και ο Μουσταφάς δεν θα μπορεί να χρησιμοποιήσει τον όγκο των 
δυνάμεών του. Ανένδοτη ήτανε η κάθε πλευρά στις απόψεις της. Γην παρα­
μονή της μάχης εδήλωσαν στον Χ”Μιχάλη οι Σφακιανοί ότι είναι άδικο να
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μια τελευταία με 
μεταπείσουνε.

Οι Σφακιανοί όποις γράφομε και παραπάνω, δεν θέλανε να πεθάνουνε 
άσκοπα. Ο Στρατής Δεληγιαννάκης, όμοις, αρχηγός των Ασφενδιωτών είπε: 
«Όσο και αν είναι βέβαιο, ότι Θα πεθάνομε ανώψελα, είναι ντροπή να πεθάνουνε 
ξένοι στον τόπο μας και να μην πεθάνομε και ’μεις στο πλευρό τους». Επήρε 
λοιπόν 60 άντρες, οι περισσότεροι των οποίων ήτανε Ασφενδιώτες, και κλεί­
στηκε στο φρούριο. Με όλο που είχανε διαπιστοίσει την ισχυρογνωμοσύνη 
του Χ’Μιχάλη οι Σφακιανοί, κατόπιν επιμονής του παπά-Γιάννη, του έστει­
λαν ακόμα μια επιστολή με έναν νεαρό Μποτονάκη και 
κάποιον Αοκυφιώτη ονομαζόμενον Διακονιάρη, για να τον
Μόνο που δεν τον κτύπησε τον άνθρωπο και του λέει: Ειπέ εις τον καπετάνιο 
σου να βγει στο υψηλότερο βουνό να μας κυττάζει».

Μόλις ξημέρωνε η 18 Μαΐου ο Μουσταφάς ξεκίνησε από τον Καψοδάσο 
για τη μάχη. Είδε, όμως ότι οι Σφακιανοί εκινούντο στον Πατσιανό και ο 
Παπαδογιάννης και Τσουδερός με τους άντρες τους καταλάβανε στον 
Καψοδάσο την θέση που αυτός εγκατέλειπε. Τότε άφησε ένα τμήμα στρατού 
για να μην βρεθεί το ασκέρι του ανάμεσα σε δυο πυρά. Η υπόλοιπη δύναμη 
προχωρούσε και χτύπησαν προιτα από τα δυτικά όπου επί κεφαλής 123 
ανδρών ήτανε ο ανηψιός του Χ”Μιχάλη Κυριακούλης Αργυροκαστρίτης. 
Μέσα σε λίγα λεπτά δεν έμεινε στη ζωή κανείς από τους 123. Στη συνέχεια 
ένα μέρος των Τούρκων επολιόρκησαν το φρούριο και οι άλλοι επολεμούσαν 
την δύναμη του Χ"Μιχάλη. Κάτι που διαβάζομε στην ιστορία, μα που θεωρεί­
ται απίστευτο και που αν έγινε είναι ανόητο: ότι δηλαδή ο Χ”Μιχάλης είχε 
διατάξει τους εθελοντές του και ήσαν δεμένοι μεταξύ τους στη μάχη, για να 
μην μπορεί να φύγει κανείς και αν το θελήσει. Σε λίγες ώρες στους 123 
νεκρούς του Αργυροκαστρίτη προστεθήκανε και 215 νεκροί από τη δύναμη 
του Χ”Μιχάλη. Από τους υπόλοιπους λίγοι είχαν καταφέρει να μπούνε στο 
φρούριο, άλλοι καταφέραν να φύγουνε προς τα έξω και 20 παραδόθηκαν 
στον Μουσταφά. Ο X. Μιχάλης όταν είδε και έμενε μόνος έτρεξε να μπει στο 
φρούριο από την πύλη, μα δεν μπορούσε να μπει από τους σωρούς των πτω­
μάτων. Τότε εγύρισε και χτυπούσε Τούρκους ως που σκοτώθηκε το άλογό 
του, έσπασε το σπαθί του και αυτός έπεσε κάτω πληγωμένος. Τότε τον απο-

πεθάνουν σίγουρα και ανώφελα στον κάμπο του Φραγκοκάστελλου και ότι 
και η πατρίδα τους, μα και τα σπίτια τους, τους χρειάζονται και τη ζωή τους 
είναι έτοιμοι να την διαθέσουνε για την πατρίδα, μα όχι ανώφελα. Τότε ο X” 
Μιχάλης τους έγραψε: «Φίλοι Σψακιανοί, σεις με γράψετε ότι δεν είστε μαθη­
μένοι, ουδ' έχετε άλογα να πολεμάτε εις τον Κάμπον εναντίον ιππικού, λοιπόν 
ψυλάγετέ τους από τα όρη σας να μην ψέγουν και άψετε ημάς εδώ κάτω και κυτ- 
τάζετε να μας βλέπετε πως πολεμούμε εμείς»

Φρ αγκο κάστελ Λ ο
16 Μαΐου 1828



116

σκότωσαν, του κόψανε το κεφάλι του και το πήγανε του Μουσταφά στον 
Θυμέ, κοντά στον Καψοδάσο. Δεν ευχαριστήθηκε όμως. Τον ήθελε ζωντανό 
επειδή ήτανε συμπατριώτες (ήτανε και ο Μουσταφάς από την Ήπειρο). II 
κεφαλή του Χ”Μιχάλη έμεινε στου Θυμέ όπου τη μάζεψε μια μοναχή του Αγ. 
Χαραλάμπη Μαγδαληνή όπου μάζεψε και το ακέφαλο πτώμα και τα έθαψε 
στον Αγ. Χαράλαμπο. Δυστυχώς ο φλογερός πατριώτης, ο γενναίος πολεμι­
στής Χ”Μιχάλης ήτανε ισχυρογνώμων μέχρι θανάτου και οι εξελίξεις εδικαί- 
ωσαν αυτά που υποστήριζαν οι Σφακιανοί αρχηγοί.

Μετά το ξεκαθάρισμα του Χ'’Μιχάλη ήρθε η σειρά του φρουρίου από τις 
18 μέχρι της 24 του Μάη αδιάκοπο σφυροκόπημα. Ο Στρατής 
Δεληγιαννάκης, όπως γράφει η ιστορία, ήτανε δεινός σκοπευτής και δύο 
άντρες του γεμίζανε τα όπλα και κάθε σφαίρα που έριχνε · εσκότωνε ένα ή 
περισσότερους εχθρούς». Οι προτάσεις για να παραδοθούνε με ευνοϊκούς 
όρους εκ μέρους του Μουσταφά απορρίπτονταν πάντα από τον 
Δεληγιαννάκη. Στις 24 του Μάη, τα τρόφιμα, το αλάτι, το νερό, τα ξύλα (για 
μαγείρευμα) άρχισαν να εξαντλούνται. Οι αναθυμιάσεις από τα πτώματα των 
ανθρώπων και των ζώων, που ήτανε σοίριασμένα γύρω-γύρω στο φρούριο 
έκαναν τη ζιοή ανυπόφορη. Τότε ο Σ. Ντιλιντάς κατάφερε να ξεπορτίσει από 
τον πύργο, να τρέξει να πέσει στην θάλασσα, όπου κολυμπιόντας βγήκε πιο 
πέρα και πήγε στη χώρα Σφακίων και ανέφερε πως έχουν τα πράγματα. 
Μετά τον πήρε μια βάρκα και τον έφερε σε μικρή απόσταση από τον πύργο 
και με όλη του τη δύναμη φώναξε: «Σφακιανοί, αντέξετε, έρχονται ενισχύσεις 
από τον Αποκόρωνα και το Σέλινο. Μη λυγίσετε!». Αυτό ετόνωσε το ηθικό των 
δικών μας και εκλόνισε το ηθικό των Τούρκων. Τους Τούρκους που σκοτώθη­
καν ο Κριτοβουλίδης τους γράφει 1700 και ο Γερβίνος μόνο 1.000. 
Προσθέτομε όμως και τους 800 Τούρκους που σκοτωθήκανε στον Κάμπο του 
Φραγκοκαστέλλου και μερικές δεκάδες που έχασαν σε αψιμαχίες μέχρι να 
φτάσουνε εκεί.

Στα ανατολικά του φρουρίου επαρουσιάζονταν, μέχρι πριν λίγες δεκαετίες 
οι «δροσουλίτες» σκιές ασπρόμαυρες, σαν μορφή ανθρώπου και σε διάταξη 
σε φάλαγγα κατ’ άντρα ή και κατά διάδες ή τριάδες. Εκινούντο από ανατολάς 
προς το φρούριο. Μπορούσε να τους δει κανείς από απόσταση 250-1000 μ. 
Αν τους πλησίαζες χάνονταν. Δεν μετριούνταν. Τη μια στιγμή ήτανε 200 και 
την άλλη 100. Το 1928 η Αγγλικέ] Εταιρεία Ψυχικών Ερευνών έστειλε δυο 
από τα μέλη της τους Μπένετ και Ουάϊλς για να εξερευνήσουνε το φαινόμενο 
μα δεν καταφέρανε να το δούνε. Επειδή τοπικά και χρονικά συνέπιπτε με την 
πολύνεκρη μάχη του Φραγκοκαστέλλου αυτό το φαινόμενο, πίστευε ο κόσμος 
ότι είναι οι ψυχές των νεκρών αυτών και κάθε Μάη ερχόντουσαν στον τόπο 
της μεγάλη τους θυσίας. Πολλοί υποστήριζαν ότι ήτανε αντικατοπτρισμός 
από την Αφρική, από Καραβάνι ή στρατώνες. Υποθέτω ότι από τότε που 
έγινε χέρσος ο τόπος, και από τότε που άρχισε να οικοδομείται επηρεάστηκε
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κάποιος συντελεστής και για τον λόγο αυτό δεν φαίνονται πια οι δροσουλίτες. 
Το ενδιαφέρον της «Εταιρείας Ψ. Ερευνιόν» του Λονδίνου εκίνησε και το 
ενδιαφέρον του Λ. Τανάγρα και ήλθε τον επόμενο χρόνο και έφερε στην επι- 
καιρότητα το φαινόμενο, όπου το περιοδικό «Ψυχικαί Ερευναι» εφιλοξένησε 
πολλά σχετικά άρθρα. Εδ<ό θα γράψομε μόνο του χωριανού μας Δ/ντού τότε 
της Γ. Διοικήσεως Κρήτης Εμμ. Ψυλλάκη, επιστολή που γράφτηκε στο περιο­
δικό αυτό «... Ήτο το πρώτο δεκαήμερο του Μαΐου ή του Ιουνίου 1904 ή 1905 
ότε λίαν πρωί και προ της ανατολής του ήλιου αντελιμ/θην εις μεγάλην έκτασιν 
της προς 11. του φρουρίου σχηματιζομένης πεδιάδος σκιάς διαφόρων σχημάτων 
κινούμενος και σαν ιπτάμενος του εδάφους προς τον ουρανόν. Αι σκιαί αύται 
ήσαν ασθενέστατοι και όμοιαι προς εκείνας αίτινες σχηματίζονται υπό των αντι­
κειμένων εντός δωματίου από του συνΥ/θους φωτός της ημέρας (όχι του ηλιακού)

Δεν παρατιήρησα σκιάς ανθρώπων η ζώων, αλλα διαφόρων σχημάτων, μικρών 
και μεγάλων, σχημάτων, σχηματιζομένας απέναντι του ανατέλλοντος ηλίου επί 
της πεδιάδος.

Κατά την γνώμη μου, χωρίς να δύναμαι και επιστημονικώς να την υποστηρί­
ζω, δεν πρόκειται ούτε περί αντικατοπτρισμού, ούτε περί σκιαγραφήσεως των 
κορυφογραμμών των ορέων, αλλά περί σκιών υδρατμών οίτινες αναπτύσσονται 
εκείνη την ώραν εις την περί ης πρόκειται πεδιάδαν».

Μετά τη μάχη του Φραγκοκαστέλλου. Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 1989. 
Επί Αρμοστού Χαίν «... Σώμα ισχυρόν κατελθό^υπό τους εμπείρους μαχητάς 
Μανουσέλην, Δεληγιαννάκην και Μανούσο Πρωτοπαπαδάκην ή Μανουσάκην 
επετέθη κατά των παρά των χωρίων της Ρεθϋμνης Γάλλων - Τούρκων, τους 
οποίους ήθελαν να περιορίσωσιν εις όσον το δυνατόν σε στενότερα περί την πόλιν 
όρια. Καταφθάσαντος δε και του Τσουδερού, ενώ οι πολέμιοι ανθίσταντο πει- 
σματωδώς, επέτυχαν μεν να απωθιμτωσιν αυτούς τελεσφόρως, αλλ’ εφονεύθησαν 
και επληγώθησαν ουκ ολίγοι εν οις και ο περιώνυμος καταστάς ενεδρευτής 
Μανουσάκης».

Το 1829 ο Στρ. Δεληγιαννάκης με τους Αμαριώτες και με πολλούς 
Ασφενδιώτες ήτανε οτρατοπεδευμένος για διάστημα στο Αρκάδι και γράφει ο 
Ψιλάκης στη σελ. 2007 «Ιστ. τ. Κρ.» «... ο εξ Ασφένδου Σφακίων περιώνυμος 
αγωνιστής Στρατής Δεληγιαννάκης, ο οποίος εστρατοπέδευε εν τη μονΥ[ 
Αρκαδίου συνεκράτει και απέκρουε τους εξορμούντας Τούρκους...».

Μετά την υπογραφή του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου. Στις 22 του 
Γενάρη 1830 έγινε το Πρωτόκολλο του Λονδίνου. Σύμφωνα με αυτό 
αναγνωρίζανε την Ελλάδα σαν ελεύθερο Κράτος δεν της αναγνωρίζανε 
όμως το δικαίωμα να προσαρτήσει την Κρήτη μα την καταδικάζανε 
να παραμείνει στο έλεος του Σουλτάνου. Η απογοήτευση των καπετα- 
ναίων, που θυσιάσανε για την επανάσταση τα καλύτερα χρόνια της 
ζωής τους και τους καλύτερους δικούς τους, ήτανε πελώρια. Πολλοί
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Κρητικοί επειδή θεωρήσανε οριστική καταδίκη την θέληση των Μ. 
Δυνάμεων εκπατριστήκάνε τότε. Τότε πολλοί Κρήτες που αναμεσά 
τους ήτανε πάρα πολλοί Σφακιανοί πήγανε στην Μήλο και ιδρύσανε 
το χωριό Αδάμαντα. Μεταξύ αυτών ήτανε και οι Δεληγιαννάκηδες. 
Ειδικά όμως ο Στρατής ερχότανε κατά καιρούς στην Κρήτη και πολε­
μούσε τους προαιώνιους εχθρούς και διαβάζομε στην Ιστορία του 
Κριτοβουλίδη σ. 437 «... τον Αστρενδιώτη Στραιή Δεληγιαννάκην, τολμήσαντα 
να καταγοβίσει τους Τούρκους (το 1833) και τότε δια της αιγνιδίου επιδρομής του εις 
Κρήτην...».

Ε παν άττι (ΐ ο η 1866-69
ο 1866, επί σουλτάνου Αμπτούλ Αζίζ, και επί Ισμαΐλ πασά στην 
Κρήτη, την 21 Αυγούστου στης Σκιάς το Βουνό (κοντά στου Κουρνά) 
εμαζευτήκανε Σφακιανοί, αλλά και άλλοι πρόκριτοι και η απόφασή 

τους «.. σννοιμίζετο εν δνσί λέξεσιν: «Ένωση ή θάνατος» (Β.Ψ. «Ιστ. Σφ.» σ. 
2186). Τους Ασφενδιώτες εκπροσωπούσε ο Μ. Μπολιώτης ως αρχηγός αυτών. 
Την 14/9/1866 από τους Κάμπους της Κυδωνιάς οι αντιπρόσωποι του

Το Κίνημα του Μπικοστρατή. Το 1838 πάλι ο Στρ. Δεληγιαννάκης ήλθε 
σε συνεννόηση με Κρήτες από την Σύρο και το Τολό και οργάνωσε πάλι επα­
νάσταση. Τον Σεπτε'μβριο εκατέβηκε στην Κρήτη με 17 συντρόφους του. Δεν 
ήτανε καλά οργανωμένο το κίνημα (που έμεινε στην ιστορία σαν «κίνημα τον 
Μπικοστρατή» από το παρανόμι του) και δεν ευρήκε ανταπόκριση από τον 
κόσμο μα και η Ελληνική Κυβέρνηση φοβούμενη ότι μπορεί να δημιουργή­
σει διπλωματικό επεισόδιο το χαραχτήρισε «ληστρική επιδρομή». Όταν γύρι­
σε στη Μήλο ο Δεληγιαννάκης βρέθηκε εκεί η κανονιοφόρος «Ανδρούτσος» 
όπου ο Κυβερνήτης του δεν τον άφησε να αποβιβαστεί διότι δεν έπρεπε να 
βγει σε έδαφος του Ελληνικού Κράτους. Πήγε στην Σίφνο που και εκεί αντι­
μετώπισε τις ίδιες δυσκολίες. Τελικά πήγε στην Πάτμο και από εκεί στην 
Μονεμβασιά όπου και εγκαταστάθηκε για τα υπόλοιπά του χρόνια και εκεί 
πέθανε το 1874.

Ο Στρατής Δεληγιαννάκης ενέπνεε σεβασμό και εμπιστοσύνη και θάρρος 
στην κοινωνία. Ήτανε και σε διενέξεις, που επαρουσιάζονταν μεταξύ Μηλίων 
και Κρήτης, μα γενικά σε διενέξεις, ο ενδεδειγμένος «γεφυροποιός». 
Διαβάζομε ακόμα ότι οι Κρήτες πρόσφυγες τον ψήφισαν βουλευτή και τον 
έστειλαν στο κοινοβούλιο του Ελεύθερου Ελληνικού Κράτους να εκπροσωπεί 
αυτούς αλλά και την Κρήτη. (Αυτό αναφέρεται και στον επικήδειο λόγο που 
του εξεφώνησαν και όπου τον γράφομε σε άλλη σελίδα).
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Αγιοβασιλειώτες 
τον αρχηγό Παύλο

Κρητικού λαού έστειλαν αναγγελία στον Βασιλέα Γεώργιον τον Α’ «περί της 
αηοκηρύξεως της Τουρκικής κυριαρχίας και της ενώσεως της νήσου υπό το σκή­
πτρο της Α. Μεγαλιότητος» (Β.Ψ. σ. 2188). Η διακήρυξη προς τον λαό της 
Κρήτης έχει ημερομηνία 19/9/1866 και είναι η παρακάτω: «Λαέ της Κρήτης, 
δείξον εις τας δυνάμεις της γης, ως έπραξας μέχρι τούδε, ότι δεν έλαβες τα όπλα 
ειμή όπως υπερασπιστείς την ελευθερίαν σου και τυχεις της ενώσεως μετά της 
Ελλάδος. Είθε ο Θεός των στρατών να εισακούσει τας ευχάς σου».

Κατά τις προετοιμασίες για την επανάσταση του 1866 πληρεξούσιος των 
Ασφενδιωτών ήτανε ο Νικόλαος Σφηνιαδάκης («Ιστ. τ. Σφ.» Γρ. Π. σ. 506).

Όπως γράφει ο Παπαδοπετράκης («Ιστ. τ. Σφ.» ο. 508-509. Σφακιανοί με 
Αποκορωνιώτες χτυπήσανε τους Τούρκους στις Βρύσες, όπου οι Τούρκοι 
φύγανε με συνθήκη μα άφησαν 2.000 νεκρούς στο πεδίον της μάχης.

Αρχές Σεπτεμβρίου Σφακιανοί και Αποκορωνιώτες δώσανε μάχη στον 
Σαμωνά Αποκορώνου. Σκοτωθήκανε πολλοί Τούρκοι και λίγοι δικοί μας. Εκεί 
τραυματίστηκε και ο Ισμαΐήλ πασάς όπου τον πήγανε στα Χανιά και πέθανε. 
Στις 8/11/1866 έγινε η ανατίναξη του Αρκαδίου. Από 960 ψυχές που ήτανε 
εκεί μονο 150 σώθηκαν. Μεταξύ των διασωθέντων ήτανε και ο 
Δημακόπουλος ανθυπολοχαγός από τη Μεσσηνία εθελοντής, μα ο Μουσταφά 
πασάς (ο γνωστός μας από το Φραγκοκάστελλο) εδιέταξε και τον τουφεκίσα- 
νε.

Την 10/1/1867 ο Μουσταφά πασάς με 25.000 στρατό ήλθε με καράβια 
από το Σέλινο στη X. Σφακίων. Στις 16/1/1867 με τις 25.000 του εδιάβαινε 
τον Λαγκό του Κατρέ. Τετρακόσιοι Σφακιανοί (μέΤαξύ αυτών και οι 
Ασφενδιώτες υπό τον Μανούσο Μπολιώτη) τον χτυπήσανε. Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» 
σ. 2264 «... 400 μόλις άνδρες ετέλεσαν έργα τεράστια. τρόμος είχε κατα­
λάβει τον στρατόν του Μουσταφά, ώστε έπαυσεν ούτος να ανθίσταται και στρέ- 
γας τα νώτα υπεχώρει εν ατάκτω όλως φυγή... Όθεν υπέστησαν αναλόγως της 
διαρκείας της μάχης (2-3 ώραι) και του μικρού αριθμού των επαναστατών μεγί- 
στην φθοράν, διότι, καθ α εγνώσθη, μετά ταύτα ευρέθησαν πεσόντες περί τους 
1200», (ο Γρ. Παπαδοπετράκης «Ιστ. Σφ.» σ. 428 γράφει 1013 νεκρούς)... «... 
εκ των επαναστατών δ' έπεσαν οι Ασκυφιώται Μανούσος Σταβριανουδάκης και 
Ιωσήφ Ριτζάκης, ο εκ Καλλικράτονς Μ. Ρωμανιάς και έτερος τις εξ Ασφένδου ο 
X. Γιοκλαμάς και εξ Ανωπόλεως ο Χατζηκαρναλής...» Σχετικά με τη μάχη αυτή 
γράφει ο Παπαδοπετράκης «Ιστ. τ. Σφ.» σ. 529: «... Μεταξύ δε πάντων διεκρί- 
Θησαν εν τη μάχη ταύτη οι Καλλικρατιανοί και εξ όλων ηρίστευσαν οι αδελφοί 
Ιωάννης και Σταυράκης Παπαδοπετράκια, ο Παντελής Παπαδάκης, ο Ανδρέας 
Καυκαλάς, ο Παπαδογιάννης, ο Μαλικούτσης, ο Γεωργιλής, ο Ν. Κατσούλης, ο 
Μ. Μπολιώτης...».

Την 2/2/1867 περί τις 2.000 Σφακιανοί, Ρεθυμνιώτες και 
χτυπήσανε στο Βαθιάκο τους Αμπαδιώτες Τούρκους υπό
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Μανοΰσος θ. Μπολιώτης.
Αρχηγός Ασφενδιωτών 1830-1918

Μαράκη. Δεν επέτυχαν τον σκοπό τους μα χάσανε και πολλούς μεταξύ των 
οποίων τον 500αρχο Ιωάν. Παπαδοπετράκη. Στη σ. 2278 «Ιστ. τ. Κρ.» ο 
Ψιλάκης γράφει ότι ο Π. Μωράκης περιεστοιχίζετο όλο από συγγενείς του, 
Μ. Μωράκης, Αναγν. Πωλογιωργάκης, Μαν. Μπολιώτης, Ιωσήφ. Μητράκης, 
I. Παυλιουδάκης, οι Κελαϊδήδες και οι αδελφοί Παύλος και Εμμ. Πολέντας 
(ο Μ. Μπολιώτης ήτανε της αδελφής του παιδί).

Ερχομός του Ομέρ Πασά. Με αρχηγό τον Μουσταφά, στο πρώτο έτος 
της Επαναστάσεως, «... και είχε στοιχίσει αυτή, λέγει ο Γ'αλάτης συγγραγεύς 
των Αναμνήσεων εις την Κωνσταντινούπολην 150 εκατομ. φρ. και πλέον των 20 
χιλ. στρατιωτών...» (Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» (2284).

Την 28/3/1867 αποβιβάζεται ο Ομέρ στη Σούδα με 25.000 ταχτικούς στρα­
τιώτες και 7.000 ατάχτους μα και τα παράλια των Σφακίων περιέπλεαν 35 
τουρκικά πλοία υπό τον Βεοίμ πασάν: Ο Χασάν κατευθυνόμενος προς τα 
Σφακιά, στη διαδρομή του «... τους πάντας εκατακρεούργει, τα πάπα ηρή- 
μωνε και κατέστρεφεν...» Αναπαύθηκε δυο μέρες στον Στύλο και στις Βρύσες. 
Δύο τμήματα έκαμε τον στρατόν του. Το ένα τμήμα υπό τον Μεχμέτ πασά 

κινείτο από την Κράπη και το άλλο από Ρουμπάδων. Εδώ στο Ρουμπάδων 
ιι στην Αργυρούπολη επραγματοποι- 
Ιησαν αψιμαχίες, στις 18 και 19 του 

κπρίλη. Την 23/4/67 αρχίσανε οι 
τακτικές μάχες. Εκτός του Ομέρ και 
του Μεχμέτ, οι Τούρκοι είχανε ηγετι­
κά στελέχη τον Ρεσίτ, τον Σουλεϊμάν 
κ.α. Τετρακόσιοι εβδομήντα άνδρες 
Σφακιανοί απέκρουσαν τους άνω των 
30.000 βαρβάρους και τους ανάγκα­
σαν να αναβάλουνε τα σχέδιά τους. Ο 
Παπαδοπετρ. «Ιστ. τ. Σφ.» σ. 537 γρά­
φει: «.. οι δε οπλαρχηγοί Σγακίων 
Παντελής Γ1 απαδάκης, Μπολιώτης, 
Μωράκης, Κουτρουμπαδάκης, Καβρός 
■και πολλοί άλλοι μετά 470 ανδρών 
Σγακιανών παρακολουθούν!ες τον 
πολέμιον κατά πόδας, καθώς και ο 
Κορωναίος με πολλούς αυτού εθελοντάς 
και Ρεθυμνίους, επέγερον πολλαχού 
■μεγάλος ψθοράς...».

Στις 23 Ιουνίου 1868, νύχτα εβγήκε 
στο Ασκύφου ο Μεχμέτ με 10.000 
στρατό. Οι επαναστάτες τον πυροβο-
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Γ
λούοαν και αυτός ήτανε σε δύσκολη θέση γιατί φοβότανε την πολιορκία, 
όμως έφτασε στο Φραγκοκάστελλο ο Ομέρ με καράβια από την ανατολική 
Κρήτη με 55.000 στρατό, και όπου διοικητήριο είχε την εκκλησία του Αγ· 
Χαραλάμπη. Οι οικογένειες από τον Πατσιανό και Καψοδάσο τραβούσανε 
προς τα πάνω. Οι Τούρκοι από κοντά τους ακολουθούσανε. «Ο οπλαρχηγός 
των Καλλικρατιανών, Παντελής Παπαδάκης από τα πάνω του Καψοδάσου, ο 
οπλαρχηγός των Ασγενδιωτών Μ. Μπολιώτης από τα πάνω του Πατσιανού μετά 
των ολίγων ευρεθέντων ανδρών, διεφιλονίκουν κατά σπιθαμήν την ανάβασιν των 
πολεμίων. Αλλά τι ηδύναντο μόλις 200 άνδρες προς 55.000... οι μεν δια τον 
Πατσιανού, ανήλθον εις το ύψιστον όρος Περυσινάκι, οι δε δια του Καιροδάσον 
ανέβησαν εις το προς νότον του Καλλικράτους Τρουλλωτόν Κεφάλι λεγόμε­
νον...». Έφτασε και ο Ρεσίτ παοάς από το μέρος του Καλλικράτη με 8.000 
στρατό για ενίσχυση των πολεμίων. «Ιστ. τ. Σφ.» Γρ. Π. σ. 541 «... Οι δε πολέ­
μιοι προελαύνοντες εξ όλων των σημείων ηνώθησαν επί το όρος Φράτσια (ανάμε­
σα Ασγένδου και Ίμπρος) εις μίαν στρατιάν συγκείμενον από 73 χιλιάδας 
ανδρών. Τον αριθμόν τούτον διεβεβαίωσεν ημάς νέος τις Βούλγαρος υπηρετών 
εις την διανομήν των σιτηρεσίων...» και στη σελίδα 545 της ίδιας ιστορίας γράφει: 
«... Ενωθέν την ώσπερ έγημεν των τριών στρατευμάτων εν Ασγένδω αι οικογένι- 
αι, προσδραμούσαι, κατέψυγον εις Αγ. Ρουμέλην, ένθα κατά καλήν τύχη εύρον 
δύο ευρωπαϊκά πλοία και ανεχώρησαν δια την Ελλάδα όπως ευρέθησαν...». 
Πάρα πολΛά γυναικόπαιδα πήγαν τότε στην Κέρκυρα. Ο παππούς μου είχε 
πάει ως παιδί και πολλές φορές μου έκανε ιστορίες από την εις «Κορφούς» 
παιδική του ζιοή (την ήξερε «Κορφούς» όχι Κέρκυρα). Τη γιαγιά μου, αδελφή 
του φονευθέντος στην μάχη της Κάναβος Νικ. Δεληγιαννάκη, δεν την θυμού­
μαι καλά, ξέρω ότι στους «Κορφούς» πήγαινε στο Σχολείο σαν προσφυγάκι 
και αυτή έμαθε στον πατέρα μου τα λίγα γράμματα που ήξερε. Τότε λέγανε 
τη θρηνητική μαντινάδα:

«Εκάψασι τα σπίθια μας, επήρασιν τα ’ζά μας
και προσφυγάκια τσοι Κορφούς επήγαν τα παιδιά μας».
Αλαφρωμένοι από την ευθύνη των οικογενειών, οι πιο πολλοί Σφακιανοί, 

επιδοθήκανε στον πόλεμο. Από τη μεριά της Αράδενας ήτανε οι δικοί μας και 
από τη μεριά της Ανιόπολης οι εχθροί. Πιστεύανε ότι μόνο δια ξηράς θα προ­
σπαθούσανε οι Τούρκοι να περάσουνε και με τους 1.000 επαναστάτες επιχει­
ρούσανε να αντιμετωπίσουνε 73.000 Τούρκους και θωρηκτά πλοία που τους 
κανονιοβολούσαν. Πέρασαν όμως με πλοία οι Τούρκοι στα δυτικά του 
φαραγγιού της Αράδενας και ξαφνικά οι δικοί μας βρεθήκανε ανάμεσα σε 
δυο πυρά πολυπληθών εχθρών, οπότε καταναγκαστικά τραβήξανε προς τα 
Κρούσια. Κατά την καταδίωξη σκοτώθηκαν 25 επαναστάτες. Εσκοτώθηκαν 
όμως και πολλοί Τούρκοι μεταξύ των οποίων ο επίσημος Δελή Χουσεΐν και 
αυτός ο Ρεσίτ ετραυματίστηκε εδώ και πέθανε σε λίγο. Και έφυγαν από τα 
Σφακιά οι εχθροί που επέτυχαν την καταστροφή τους μα δεν επέτυχαν την
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καλύκι τζη 
που δεν είχανε 
αριστερό).

σε μια επίδειξη 
ι Ιμηριώται

υποταγήν τους άφησαν όμοις στη X. Σφακίων φρουρά από 6.000 άνδρες για 6 
μήνες. Και γράφει ο Ν. Ψύχας «... δεν υπάρχει πλέον εν Σφακίοις κατάλυμμα 
ι'/ ναός, 7 αμπέλων, η φυτεία κτήνος ή πρόβατον. Δεν εφώνησεν αλέκτωρ. 
Πανταχού τέφρα και ερημιά φρικώδης».

Στις 11 Ιουλίου 1868 εχτύπησαν «... τον εν Μπροσγιαλώ τουρκικόν Στρατόν 
μεταβαίνοντα προς εν Φραγκοκαστέλλω ότε, εις των οπλαρχηγών, ο Ε. Χιώτης 
ετραυματίσθη και τινές άλλοι όπλίται» Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 2368).

Η προσωρινή επαναστατική Κυβέρνηση είχε έδρα την 21/9/1868 το 
Ασφένδου (Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» σ. 2402. Την 27/10/1868 η προσωρινή 
Κυβέρνηση έστειλε από το Ασφένδου το υπ’ αριθ./30 «έγγραφον σπουδαίον» 
Β.Ψ. «Ιστ. τ. Κρ.» ο. 2409. Δεν ξέρομε πόσο πριν και πόσο μετά είχε έδρα το 
Ασφένδου η Προσωρινή Κυβέρνηση.

Φθινόπωρο του 1868 βγήκανε στα Φράτσια 5.000 Τούρκοι 
δυνάμεως και θάρρους «... οι Καλλικρατιανοί, Ασφενδιώται και Ιμηριώται εηε- 
τέθησαν ισχνρώς κατά των επιδρομέων και έτρεφαν αυτούς εις τα οηίσω... ανή­
καν βορά των ορνέων 723 κατά την ιδίαν αυτών ομολογίαν. Σφακιανοί δε και 
εθελονταί εφονεύθησαν ως 6 άνδρες οι πλείστοι σπουδαίοι, επληγώθησαν δε και 
πολλοί εν οις και ο Μ. Μπολιώτης, αρχηγός των Ασφενδιωτών.».

Για τις επαναστάσεις 1866-1868 άκουσα ακόμα τα παρακάτω: 1) 
Εβγαίναμε μια φορά στο Ασφένδου από το Ασφενδιιίπικο φαράγγι. Είμαστε 
5-6 άτομα. Εγώ ήμουν παιδί, οι άλλοι ήτανε μεγάλοι και η Ασπασία Αντ. 
Βενάκη, αδελφή του Γ. Πέρρου, του Μακεδονομάχου, μας είπε όταν καθίσα­
με για να ξεκουραστούμε στις «καθές». «Σε κείνο το σκίσμα (δείχνοντας προς 
τα ανατολικά περίχειλα του φαραγγιού) ήσανε μια βολά φαμελιές χωσμένες 
γιατ’ ήσανιε Τούρκοι μπασμένοι στο φαράγγι και έκλαιγε μιας το μικρό τίη κι 
εγύρευε νερό μα δεν είχε να του δώσει. Για να μην τ’ ακούσουν οι Τούρκοι, 
απού έκλεγενε κι επερνούσανε από κοντά, ετσίρισεν' στο καλύκι τζη και του 
’δωκεν το τσίρι για νερό» (καλύκια λέγανε ένα είδος παντόφλε ς 
τακούνι και που ήτανε το ίδιο και τα δύο. (Δεν ήτανε δεξιό και

2) Στον «Πηγαδόλακα» πιο κάτω, πριν μας φανεί το Ασφένδου όταν βγαί­
νομε από κάτω είναι μια πέτρα στην επιφάνεια, περίπου μισό κυβικό. Εκεί 
στο γύρω της πέτρας το 1866 είχανε σφάξει οι Τούρκοι ένα καλόγερο. 
Ώσπου να ησυχάσουνε τα πράγματα το πτιόμα έβγαζε φοβερές αναθυμιάσεις 
και εκεί του πέταξαν χώμα και τον σκεπάσανε (πληροφορία Ιωσήφ Α. 
Πυροβολάκης που πέθανε υπέργηρος την ΙΟετία του 60).

3) Τον Ανδρέα Μπολιώτη, αδελφό του Μ. Μπολιώτη, αρχηγού των 
Ασφενδιωτών, τον σκότωσαν οι Τούρκοι το 1898 στο Βελονάδω (χωριό του 
Ρέθυμνου). Οι συγγενείς του φέρανε μικρό αριθμό Τούρκιον και τούς γκρεμί-
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σανέ στου Κάπνη το φαράγγι, για εκδίκηση. Τον ένα τον λέγανε Σκαντάλη. 
Ένας πρίνος που ήτανε εκεί κοντά τον ονομάσανε «Του Σκαντάλη ο Πρίνος» 
(Πληροφορία Πρ. Μπολιώτης που πέθανε πολύ γέρος, πάνω από 20ετία).

4) Σε μια μάχη στην Κάναβο ο νεαρός, βαθμοφόρος του Μ. Μπολιώτη, 
Νικ. Ανδρ. Δεληγιαννάκης εσκοτώθηκε όπως κρατούσε μητιρίζι μέσα από το 
νεκροταφείο. Ο πατέρας του δεν είχε άλλο γιο και δεν ξαναέκοψε μαλλιά, 
ούτε γένια και του κόλλησαν το παρατσούκλι «ΣκουΈ/ο = μαλλιάς. Το ότι 
ήτανε νεαρός αποδεικνύεται από το γεγονός ότι η μητέρα του βύζαινε ακόμα 
τη μικρή του αδελφή την Αργύριό που άμα μεγάλωσε την παντρεύτηκε ο Σπ. 
Χιωτάκης. Όταν έχασε το γιο της η τραγική μάνα, μια κακή, ή παλαβή, γει- 
τόνισσα της έλεγε εκεί που βύζαινε: «Εγάγια σου κακομοίρα. Έχασες ένα 
λαμνίχρνσάγι κι αυτοδά το σκ... θα κάθεσαι να ξανοίγεις!!». Τ’ άκουσα από 
τον πατέρα μου, από την μητέρα μου και από τον θείο Εμμ. Χιωτάκη, που 
και αυτοί τ' ακούσανε από άλλους. Ο Ν. Δεληγιαννάκης αυτός ήτανε αδελφός 
της γιαγιάς μου.

5) Ο Μανούσος Μπολιώτης είχε σημαιοφόρους, σαν αρχηγός 
Ασφενδιωτών, τον Ιωάννη Πατατούκο και τον Εμμανουήλ Μαρινάκη. Κάποτε 
που κινδύνευε να τους πάρουνε οι Τούρκοι τη σημαία, ο Εμμ. Μαρινάκης 
έβαλε το ράσο του με την κουκούλα βαθιά - βαθιά και χύμηξε και πήγε και τη 
γλίτωσε με όλο που εκεί πέφτανε οι σφαίρες βροχή. (Πληροφορία Προκοπής 
Μ. Μπολιώτης).

6) Ο Μανούσος Μπολιώτης, αρχηγός Ασφενδιωτών είχε στελεχωμένο το 
«μπαϊράκι» του (τη δύναμη των Ασφενδιωτών) είχε δηλαδή βαθμοφόρους 
τους: 1. Εμμ. Μαρινάκη 2. Νικόλαο Δεληγιαννάκη (που σκοτώθηκε στην 
Κάναβο). 3. Ευστράτιο Χιωτάκη 4. Γεώργιος I. Γερωνυμάκης και 5. Ιωάννης 
Πατατούκος (πληροφορία Προκοπής Μπολιώτης που αναφέρομε και παρα­
πάνω και που ήτανε γιος του Μανούσου Μπολιώτη αρχηγού).

7) Ο Γεώργιος 1. Γερωνυμάκης ήτανε ο παππούς μου. Δεν τον θυμάμαι. 
Ακόυσα όμως από τους γονείς μου ότι πολέμησε και στην παλιά Ελλάδα. Δεν 
ξέρω πως βρέθηκε εκεί, με ποιες συνθήκες και υπό ποιον αρχηγό, ούτε σε 
ποια μέρη. Όταν ιήλθε εδ<ό ήξερε τα δημοτικά τραγούδια, τα κλέφτικα. 
Έλεγε και ένα σλαβικό: «Ίκνε μέκνε. ντάλε μίλε ντάλε, ντάλε μίλε τράπα»

Δεν ξέρω τι σημαίνουνε τα σλαβικά αυτά λόγια. Τα είχανε μάθει αυτοί που 
ζήσανε τον παππού μου και πολλές φορές στο δρόμο που τους συναντούσα, 
μου τα έλεγαν χαριτολογώντας. (Ο Εμμ. Βενάκης, ο I. Πυροβολάκης, ο I. 
Πωλοσηφάκης κ.α.). Ο παππούς μου έπαιρνε σύνταξη παλαιού αγωνιστού

8) Στην «Ιστ. τ. Κρ.» I. Δ. Μουρέλλου στη σελίδα 904 είναι γραμμένη μια 
μακροσκελή προκήρυξη που στέλνουνε οι Σφακιανοί προς τους: Πατέρα 
Μισαήλ Αποστολίδη, Εμ. Αντωνιάδη, Ν. Ρενιέρη και Σ. Αντωνιάδη, υπογρά­
φεται από τρεις Ασφενδιώτες. 1. Θεόδωρος Δεληγιαννάκης, 2. Ανδρουλής 
Δεληγιαννάκης και 3. Σ. Φρυσούλης.
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Επαναστάσεις 187 7 μέχρι

Ο Φρυσούλης πρέπει να ήταν προπάππους του Γ. Φρυσούλη που οι γερο- 
ντότεροι τον ξέραμε «Ρουσογιώργη». Ότι αφορά όμως τον Ανδρουλή 
Δεληγιαννάκη, ήτανε χωρίς άλλο ένας από τους δύο πρωτοξαδέρφους που ο 
ένας ήτανε γιος του Νικολάκη και ο άλλος γιος του Μάρκου. Ακούγονταν «οι 
δυο Αντρουλήδες» ότι αφορούσε και τους δύο. Για διάκριση, τον γιο του 
Μάρκο τον λέγανε « Μαρκαντρουλή», ενώ τον άλλο, άμα σκοτώθηκε ο γιος 
του και δεν έκοψε πια τα μαλλιά του τον λέγανε «Σκουλή».

9) Στα Ρούστικα στου Μπεούλη το Σπήλιο, το 1897 ο Γ. Βένος, ο Μ. 
Πέρρος, ο Ευστρ. Μαρινάκης και δύο αδελφοί Σφηνιάδες, εσκοτώσανε τρεις 
Τούρκους. (Πληροφ. Εμμ. Σπ. Χιωτάκης).

10) Ο αρχηγός των Ασφενδιωτών Μανούσος Μπολιώτης, άκουσα από 
παλιούς, ότι τραυματίστηκε από τους Τούρκους σε μάχη στην Φυλακή 
Αποκορώνου. Δεν ξέρω ποια χρονολογία.

11) Από τον Προκοπή Μπολιώτη άκουσα ότι σε μια μάχη στου Θυμέ το 
Αρμί σκοτωθήκανε δύο Σφηνιάδες, ο Μανούσος και ο Γιώργης. Δεν θυμούμαι 
αν είπε ημερομηνία.

τα 1877 μαζεύτηκαν οι Κρητικοί φθινόπωρο σε σύσκεψη στην 
Κράπη για να αποφασίσουνε πια γραμμή θα κρατήσουνε. Τους 
Ασφενδιώτες εκπροσωπούσε ο Μ. Μπολιώτης. Στις 15/1/1878 

πάλι κάμανε σύσκεψη στον Φρε. Πάλι εκπρόσωπος ο Μ. Μπολιώτης των 
Ασφενδιωτών. Στις μάχες που επακολούθησαν οι Ασφενδιώτες εμάχοντο με 
τον Ν. Χριστοδουλάκη. Υπό τον Μ. Μπολιώτη έλαβαν μέρος στην σημαντική 
μάχη του Τσιβαρά στις 10 με 12 Ιουνίου 1878 και με τον ίδιο αρχηγό επολέ- 
μησαν το 1889.

Στις επαναστάσεις 1895-98 είχανε οργαναίσει δύο μπαϊράκια ένα με αρχη­
γό τον Μ. Μπολιώτη και ένα με αρχηγό τον Δεληγιαννάκη Αναγνώστη.

Με τα δύο αυτά μπαϊράκια (δύο χωριστά πολεμικά σώματα) έλαβαν 
μέρος στην πολιορκία του Βάμου και μάλιστα έλεγε ο Σταύρος Πολέντας 
«Σισανές» ότι ήτανε τα πιο οργανωμένα μπαϊράκια τα Ασφενδιιότικα στη 
φάση αυτή των επαναστάσεων.
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κόμμα»
Βενιζελικοί την ελιά ενώ οι οπα- 

χωριανοί μας οπαδοί του 
στα Λουριά» (τοπωνύμιο του

Και οτο κίνημα του θερίσου οι Ασφενδκότες έδωσαν το παρόν.
ταν επαρουσιάζετο στο πολιτικό στερέωμα ο Ελευθέριος 
Βενιζέλος, ήδη εμεσουρανούσανε πολιτικές φυσιογνωμίες 
Σφακιανοί (Μ. Κούνδουρος, X. Πολογιώργης, Μ. Ζερβός, κ.λπ.) 

που φιλοδοξούσανε να ηγούνται της Κρήτης. Όλοι τους αυτοί ήτανε πριγκι­
πικοί και φυσικό ήτανε να τους ακολουθήσουνε οι πιο πολλοί επαρχιώτες 
τους. Ητανε όμως και πολλοί Σφακιανοί που πλαισιώνανε τον Βενιζέλο στο 
ιστορικό κίνημα του Θερίσου.

Σε μια εκλογή ο Μ. Κούνδουρος ήτανε αντιπολιτευόμενος του Βενιζέλου. 
Στον Βουβά σε μια περιοδεία προεκλογική αγόρασε ένα ολόκληρο βόδι που 
ήτανε κουτσό, και το φάγανε οι οπαδοί του. Βγήκε ο Κούνδουρος βουλευτής 
μα δε βγήκε το κόμμα του. Οι Βενιζελικοί τους βγάλανε μια ρίμα:

«Το βούι απού τρώγασι ήτο με τρία πόδια
Για κείνο δεν επέτυχε του Κούντουρου το
Για έμβλημα στην εκλογή αυτή είχανε οι

δοί του Κούνδουρου είχανε τη δάφνη και οι 
Βενιζέλου έλεγαν: «Ζήτω η ελιά, απού ’ναι 
Βουβά)

Στο κί\> // /ζ « τον Θερίσου
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Ο Νικόλαος Ανδρ. Δεληγιαννάκης, εγγονός ίου 
Σήψη Δεληγιαννάκη. την περίοδο της επανάστασης 
του Θερίσου (1905). στην οποία πήρε με'ρος επί 
κεφαλής ομάδας Αδαμαντινών που πήγαν τότε στην 
Κρήτη (Φωτ. από το αρχείον οικογένειας Μανώλη 
Δεληγιαννάκη.

Στη φωτογραφία είναι Σφακιανοί από το κίνημα του Θερίσου. Δεξιά, προ­
τελευταίος καθήμενος είναι ο Γεώργιος Ξηρουχογιαννάκης ο δεύτερος. 
Ήτανε φλογερός φίλος του Βενιζέλου και από ότι άκουσα από τον γέρο 
Μπολιωτομανούσο, σε μια προεκλογική περιοδεία του Βενιζέλο, ο Γ. 
Ξηρουχογιαννάκης τους τραπέζωσε όλους στο Ασφένδου στο σπίτι του που 
ήτανε στον μεγάλο πρίνο, σπίτι που τώρα είναι ερειπωμένο.
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έβαια 
ήτανε

Ο Γεώργιος Πε'ρρος στο σπίτι του 
Παύλου Μελά στην Κηφισιά .

Αρχές Απριλίου 1903

Εντονη και σημαντική ήτανε η παρουσία της κοινότητας Ασφένδου στον 
Μακεδονικό Αγώνα.

Γεώργιος Πέρρος
ο σημαντικότερος Μακεδονομάχος από την κοινότητά μας 
ο Γεώργιος Πέρρος, διότι ήτανε από τα σημαντικότερα και 

αποτελεσματικότερα στελέχη του Μακεδονικού Αγώνα. Από τα 
πρώτα στάδια του Αγώνα εγνωρίοτηκε με τον Παύλο Μελά ο οποίος τον προ­
σλαμβάνει σωματοφύλακα του. Το 1903 του αναθέτει ειδική αποστολή και 
επικεφαλής των Γ. Δικόνιμου - Μακρή, Ευθ. Κ,αούδη και Νικ. Βρανά (όλοι 
Σφακιανοί) μεταβαίνουνε στη Μακεδονία όπου, ερχόμενος σε επαφή με τους 
ντόπιους προκρίτους έπρεπε να δώσει και να πάρει επιστολές και μηνύματα. 
Ήξερε την Γουρκική γλώσσα και παρίστανε τον ζωέμπορο. Τον συλλάβανε 
οι Τούρκοι, εκατάφερε όμως να τον αφήσουνε ελεύθερο και κατάφερε ακόμα 
να συναντήσει τους επισκόπους Καστοριάς και Φλώρινας και η αποστολή του 
επέτυχε. Αμέσως του αναθέτουν τη συγκρότηση του πρώτου αντάρτικού 
σώματος που αποτελείτο από 10 Σφακιανούς και έδρασε μαζί με τον 
Μακεδόνα αρχηγό Καραβαγγέλη κατά των Βουλγάρων.

Το 1904 μετέχει στον αγώνα σαν υπα­
σπιστής του Π. Μελά. Το 1912 ο Βενιζέλος 
του αναθέτει τη συγκρότηση αντάρτικου 
σώματος και επικεφαλής 150 ανδρο'ιν μετέ­
χει στον αγώνα απελευθερώσεως της Χίου. 
Την 11 Νοεμβρίου 1913 εσκοτώθηκε στο 
Πυθί της Χίου. Ο Δήμος Χίου έδωσε το 
όνομά του σε έναν κεντρικό δρόμο της 
Χίου. Στην Αγ. Ζώνη είναι το καλλιμάρμα­
ρο κενοτάφιο του. Στο βιβλίο του II. Κ. 
«Κρητ. Εθελ. τους Απελευθ. Πολ. 1912-13» 
σ. 157, 158, 159 γράφει για τον Γ. ΓΙέρρο 
πολλά.

Στην κηδεία του Γ. Πέρρου, ο 
Γυμνασιάρχης Χίου εξεφώνησε τον παρα­
κάτω επικήδειο.

Γενναίε οπλαρχηγέ Γεώργιε Πέρρο!
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Νωπόν ακόμη είναι το χώμα που εκάλυψε τα σώματα τόσων ανδρείων 
στρατιωτών του καθήκοντος και της ενσαρκώσεως της υπό του δουλεύοντας 
ημών Γένους ονειροπολουμένης Μεγάλης Ιδέας και ιδού σήμερον, τεθλιμμέ­
νοι και δυσφορούντες, ευλαβές επιτελούμεν καθήκον κηδεύοντες το ιερόν 
σκήνος νέου ήρωος. τέκνου της δοξασμένης εκείνης μεγαλονήσου, που εγνώ- 
ρισε πόσης ελληνικής γης ολιγότερον την ύβριν, τον εξευτελισμόν και το όνει­
δος του Τούρκου.

Διότι πριότη αυτή, με την γενναιότητα και τον ανήκουστον ηρωισμόν των 
Αρηιφίλων Τουρκοφάγων παλικαριών της, εταπείνωσε την οφρύχ' των 
Αγαρηνών και ηλευθέρωσε το άγιόν της έδαφος από την βέβηλον πτέρναν 
μυσαρού, άτιμου και βαρβαροτάτου τυράννου. Αλλ’ ο Κρής Λεβέντης δεν 
ηρκέσθη εις τούτο.

Ο πόνος και ο στόχος του υποδούλου Μακεδόνος, Ηπειρώτου και 
Νησιώτου ευρίσκει ζωηρόν τηχ' απήχησιν εις τα ηρωικά και αδάμαστα στέρ­
να του πολεμιστού των Λευκών Ορέων. Τηχ ελευθερίαχ' της πατρίδας του. ο 
Κρης δεν εξέλαβε σκοπόν και τέρμα των γιγαντομαχιιόχ' του, αλλ' αφετηρίαχ' 
προς μετάδοσιν των καρπώχ' της ελευθερίας (του θείου τούτου δοίρου, όπερ 
πάχ’των μάλιστα αυτός εκαλλιέργησε) και εις τους πάσχοντες αδελφούς του.

Τις χώρα ελληνική υπόδουλος δεν οφείλει φόροχ' ευγνωμοσύνης εις την 
Θελοθυσίαν, το αδιάσειστοχ' θάρρος και τηχ' συνείδησιχ' της εθνικής αλληλεγ­

γύης του Κρητός; Ούτε του Ολύμπου αι χιονοσκεπείς κορυφαί, ούιε η υπό 
της γραφικής Πίνδου διατεμνομένη χώρα θα ανέπνεον ίσως τόσον ταχέως τοχ' 
μυρυβόλον και ζείδωρον της ελευθερίας αέρα αν' μη ο αρματωλός Κρης αχττ'- 
κρυζε μετά καταφρονήσεως το γνωστόν του της Ασίας ανδράποδον, της 
Αλβανίας τοχ' δειλόχ' δολοφόνον, Και της νήσου μας το δένδρον της ελευθε­
ρίας. το οποίον η γενναιότης και εθελοθυσία του ανδρείου μας στρατού εφύ- 
τευσεν, έπρεπε να αρδευθεί προς ευδοκίμησιν ταχείαχ' με το τίμιον αίμα 
Κρητός ήρτυος.

Η πυρετώδης σου φιλοπατρία, η έκλαμπρος σου μεγαλοψυχία και η εις το 
καθήκον καθοοίωσις, πιστός υπηρέτης της πληρώσεως των εθνικών μας ιδεω- 
δτόν και της επιβολής του σεβασμού προς τα δικαιώματα της μεγάλης μας 
Πατρίδος, είναι τα έκλαμπρα διάσημα, γενναίον παλικάρι, τα οποία αναγνω- 
ρίζουσα η Πολιτεία, ης το ιερόχ' έμβλημα περιτυλίσσει το σεπτόχ' σου σολμα, 
και υπέρ του οποίου αραγής ως μάρμαρον και στερρός και ακλόνητος ως 
βράχος εδέχθης εις το ουδέποτε γνώρισαν τοχ' φόβον ευγενές στήθος σου την 
εχθρικήν του αντίχριστου σφαίραν, τα οποία λέγω αναγνωρίζουσα η Πολιτεία 
στέφει το ακτινοβολούν μέτωπόν σου δί αμαράντου στεφάνου, ον πλέκει η 
γνώριμός σου θεά Δόξα εις τους γνωρίζοντας να αποθνήσκίιχσιχ' αθλητάς και 
υπερμάχους της ευγενεστάτης των εν τω κόσμω ιδεών.

Γαίαν έχεις ελαφράν, ένδοξε νεκρέ. Γαίαν έχεις ελαφρά
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(Σχε 
13»σελ. 157).

Μα ν ούσο ς Πέρρος
Μανοΰσος Πέρρος και αυτός από το Αφένδου. Επολέμησε υπό 
τον πρωτοεξάδελφό του αρχηγό Γ. Πέρρο και όταν ο Γεώργιος 
εσκοτώθηκε, ανέλαβε ο Μανοΰσος την αρχηγία του σώματος.

τικά στο βιβλίο του Π.Κ. ·<Κρ. Εθελ. στους Απελευθ. Πολέμους 1912-

νχ
■■ .

·■ ΛϊΒΑΐΡ
■·'Λ· :

<> '.■ · ;γλ:

'· ·7·Σ·^

Στη φωτογραφία: Στη μέση όρθιος ο καπετάν Γιώργης Πέρρος. Αριστερά όρθιος ο πρωτεξά- 
δελφός τον Μανοΰσος Ευστρ. Πέρρος, ο οποίος ανέλαβε στη συνέχεια την αρχηγία. 
Καθισμένοι: αριστερά Στ. Κριαράς, δεξιά Ανδρέας Μόσχοβης.

Τραγούδι προς τον Γεώργιο Πέρρο (από το παραπάνω βιβλίο του Π.Κ.) 
«Κλάψε γλυκιά πατρίδα μου, κλάψε τον ήρωα σου 
που τον κρατάς αθάνατο νεκρό στην αγκαλιά σου 
κλάψε Κρήτη τον ήρωα, αυτόν που σ’ αγαπούσε
Τοτιμημένο σ’ όνομα πάντα ψηλά κρατούσε
Κλάηττε τον χώρες και χωριά, χιοριά και βιλαέτια 
Μα κατορθώματα λαμπρό: άλλος δεν κάνει τέτοια
Τώρα γλυκά, τιόρα σιγά εγολ Θα τραγουδήσω
Κι από τον χρυσό τον Πέρρο μας συγνώμη θα ζητήσω
Γονατιστός προσεύχομαι και κλαίω, ήρωά μου
Δάφνες και φοίνικες κρατώ για σε στην αγκαλιά μου 
Να σε στολίσω αθάνατε Γιωργάκη νύχτα μέρα
Και να σου πω πιος σε θρηνεί η Κρήτη πέρα ως πέρα».

,^’ι. 

Λ ' ~ \

ΙΟ
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Ο Μακεδονομάχος 
Ιωάννης Νικ. Βοΰρβαχης

Γιώργης και
Ηπ/χοι από

■ -

■’ν·"

■: 1_____2

Οι μακεδονομάχοι αδελφοί 
Γεώργιος και Μανώλης 

Μανταδάκηδες

Ιωάννης Νικ.
Β ο ύρ β αχ η <

Ιωάννης Νικ. Βοΰρβαχης ήταν 
Ασφενδιώτης. Στον Μακεδονικό 
Αγώνα ήταν μαζί με τον Στ. 

η ατού Καμηλάκη το σώμα και μαζί 
ίσανε με την όχι 
χρόνων για 
ράγματα και 
θέροι όπου 
ρική.

Καμηλάκη το
και μικρή καταδίκη 

τον καθένα. Όταν ηρέμη- 
βάσει συνθηκών, αφέθη- 

και αυτός μετανάστευσε

Λδελτροί Μ αντ α δ άκη δ ε <,·
Μανώλης Μανταδάκης του 
Μανούσου γεννήθηκε στο Ασφένδου 
Σφακίων. Ί Ιτανε ψάλτης και όλοι τον 

ξέραμε «Αναγνώστη». Πήγε και αυτός και πολέ­
μησε στον Μακεδονικό Αγώνα. Γύρισε στο χωριό 
του και παντρεύτηκε και μετά έφυγε οικογενεια- 
κώς και κατοίκησε στο Τεφέλι Μονοφατσίου, είχε 
γεννηθεί το 1871.

Ένα χρόνο μικρότερος ήτανε ο Γεωργ. 
Μανταδάκης από τον παραπάνω αδελφό του. 
Αυτός, και πολέμησε στην Μακεδονία, και εκεί 
εγκαταστάθηκε στη Θεσσαλονίκη και εκεί 
πέθανε.

Στη φωτογραφία: Αριστερά ο 
δεξιά ο Μανώλης (Π.Κ. «Μακ/χοι και 
τα Σφακιά»» σ. 145 και 146.
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Ο Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Υπουργός των Στρατιωτικών»

(υπογραγές δυσανάγνωστοι)

Υ;ί;
η ■ .

.·. '.'Υ1 
ϊ-Ζ'Δ -' ί - -

: Λί ·■ .I-
Ο Ασφενδιώτης Μακεδονομάχος

Σταύρος I. Μαρινάκης

■·'? ί ■ 
. Τ. '·9'

Σταυροί; I το ττ ή τρ Μι αρινάκης
Σταύρος Ιωσήφ Μαρινάκης είχε 
γεννηθεί το 1885. Όταν πήγε εθε­
λοντής μακεδονομάχος το 190(5 

γνωρίσθηκε με ιον Καπετάν Καμηλάκη, από 
την πεδιάδα Ηρακλείου και τον προσέλαβε: στο 
σώμα του και τον είχε και γραμματέα του. 
Ελαβε μέρος σε πολλές μάχες και διακρίθηκε 

για την παλικαριά του. Το σιίιμα τους προδό- 
θηκε και τους πιάσανε και τον καπετάνιο τους 
τον απαγχόνισαν την 20/5/1907 τους άντρες 
του δικάσανε 105 χρόνια φυλακή τον καθένα, 
όμως αργότερα τους έπιασε χάρη με τις συνθή­
κες και αποφυλακιστήκανε. Όταν ησυχάσανε 
τα πράγματα εμετανάστευσε στην Αμερική 
όπου και χαθήκανε εκεί τα ίχνη του από το 
1919.

Το 1932 εστάλη στον αδελφό του Παύλο 
αναμνηστικό μετάλλιο του οποίου έχομε φωτοτυπία και είναι το παρακάτω:

«ΕΑΑ ΗΝ1ΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑ ΤΙΑ 
ΑΓΙΟΝΕΜΕΤΑΙ

ΤΟ ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟΝ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΥ 
Εις τον ιδιώτην Μαρινάκην Σταύρον

Δια τας εξαιρετικός υπηρεσίας του εις τον αγώναν τούτον δι' ας 
ενεγράψη εις την επετηρίδαν των μακεδονομάχων 1903-1909

Εις την κατηγορίαν των οπλιτών υπ’ αυξ. αριθ. 1131
Εν Αθήναις τη 4 Νοεμβρίου 1932.

Ανδρεας Μ ό οχ ο β η ς
τανε παλικάρι ο Ανδρέας Μόσχοβης. Ήταν από το Ασφένδου. 
Επολέμησε μαζί με τον Αρχηγό Γειόργιο Πέρρο. Όταν εσκοτώθηκε 
ο Αρχηγός του. άκουσα από χωριανούς μας. ότι αυτός μέσα από 

φοβερό κίνδυνο και από μπάλες βροχή πήγε και πήρε το νεκρό για να μην 
πέσει στα χέρια των Τούρκων.

Στην φωτογραφία μαζί με τους 1 Ιέρρηδες. είναι ο καθήμενος δεξιά (σχετι­
κά Π.Κ. «Μακεδ/χοι και I Ιπ/χοι από τα Σφακιά» σ. 181).



Φρυσονλης

Νικόλαος Χατζιδάκης

Νικ. Χατζιδάκης Μακεδονομάχος
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σε ποιες μάχες
Χανιά προ 20

Εμμ· 
στην

και μάλιστα 
πολέμου

Εμμανουήλ Νικολάου

Νικόλαος Χατζιδάκης του 
από νεαρός έφυγε 
Αίγυπτο. Πάντα ήξερα ότι στις 

αρχές του αιώνα μας είχε μαγαζί στην 
Αίγυπτο και όταν άρχισε ο Μακεδονικός 
Αγώνας, έκλεισε το μαγαζί του και ήρθε στην 
Ελλάδα και επήγε εκεί εθελοντής. Δεν τον 
βρήκα όμως γραμμένο πουθενά. Πότε πολέ­
μησε. με ποιον αρχηγό και 
κανείς δεν ξέρει. Πέθανε στα 
περίπου χρόνια.

το βιβλίο του Γιάννη Νικ. Μάντακα «Κρήτες Μακεδονομάχοι» 
Χανιά 1994 και στη σελίδα 251 με α/α 505 διαβάζομε 
«Φρυσοΰλης Εμμανουήλ του Νικολάου από το Ασφένδου Σφακίων 

Χανίων Κρήτης εθελοιτής οπλίτης Α.Ν. 7(5/1936» στον κατάλογο των μακεδο­
νομάχων. Ί ον θυμούμαι και μάλιστα τον λέγανε «Μάνολα». Έφυγε από το 
χωριό μας παραμονές του πολέμου και κατοίκησε στη Μεσσαρά. Ότι ήτανε 
Μακεδονομάχος το ξανάκουσα αλλά με ποιο αρχηγό και ποια χρονολογία 
και που δεν ξέρομε.

Δεληγιαννάκης Θεόδωρος του Νικολάου

πως και στην παραπάνω περίπτωση, στο ίδιο βιβλίο του Γιάννη 
Μάντακα στη σελ. 237 και με α/α 93 στον κατάλογο των 
Μακεδονομάχατν διαβάζομε «Δεληγιαννάκης Θεόδωρος του 

Νικολάου από το Ασφένδου Σφακίων Χανίων Κρήτης, εθελοντής οπλίτης 
Α.Ν. 76/1936. Δεν έχομε και για την περίπτωση του Δεληγιαννάκη άλλα στοι­
χεία. Βέβαια, ξέρομε ποιος ήτανε ο άνθρωπος αυτός και ότι ήτανε 
Μακεδονομάχος.
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I. Δεληγιαννάκη.
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ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΑΣΦΕΝΔΟΥ 
ΠΟΥ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣΑΝΕ ΑΛΛΟΥ

Ιωάννης Δεληγιάννης
Ιωάννης Δεληγιαννάκης εγεν· 
νήθηκε το 1816 στο 
Ασφένδου. Ήτανε αρχηγός 

της δυτικής επαρχίας Ρέθυμνου και εκα- 
τοίκησε στην Αργυρούπολη. Ήτανε γιος 
του Βάσου Δεληγιαννάκη. Ετραυματίστη 
κατ’ επανάληψη στις μάχες εναντίον των 
Τούρκων. Συνελήφθη από τους Τούρκους 
και καταδικάστηκε σε ισόβια εξορία και 
σε δήμευση της περιουσίας του. Δεν εκτε- 
λέστηκε όμως η απόφαση αυτί] με την 
επέμβαση των πρεσβευτών των Μ. 
Δυνάμεων και της τότε ελληνικής 
Κυβέρνησης. Κατά την Επανάσταση 1896- 
97 ήτο πληρεξούσιος της επαρχίας.

Τραγούδι για τους γιους του

«Τρεις αδελφοί, τρεις αρχηγοί, τρεις πρωτοκαπετάνιοι,
Από την Κρήτη ξεκινούν στον πόλεμο να πάνε 
ν’ αγωνιστούν στην Ηπειρο και στη Μακεδονία.
Στα σκλαβωμένα αδέλφια τους ελευθερίά να φέρουν
Παιδιά δικά τους πήρανε αδέλφια και ξαδέλφια
Πήρα και φίλους μπιστικούς, τους Κρητικούς λεβέντες
Επήραν και σταυραετούς Σουλιώτες Ηπειρώτες 
που’χαν τον πόλεμο γιορτή, τον πόλεμο παιχνίδι
Τρέχει ο Ηλίας πλεια μπροστά για τη Μακεδονία
Κανάκης για την Ηπειρο, στο Μέτσοβο, στο Δρίσκο
Κι ο Μάρκος ο Μικρότερος Παραμυθία και Σούλι».

Πατέρας των τριών αυτών αδελφών, ήτανε ο Ιωάννης Βάσου
Δεληγιαννάκης που αναφέρομε παραπάνω, αρχηγός Δ. Επαρχία Ρεθύμνου.

Ηλίας Δεληγιαννάκης.
Γεννήθηκε το 1877 και 19 χρόνων έφηβος ακόμα, εσκότωσε στα Ρούστικα 

τον αρχηγό της περιοχής Χαλήλ Αγά. Στον Μακεδονικό Αγώνα 1903-8 έδρα­
σε σαν οπλαρχηγός στα Καστανοχώρια και στη Ζαγοριτσάνη με ανεξάρτητο
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1-1 προτομή 
στη Θεσσαλονίκη

Ο οπλαρχηγός Μακεδονομάχος 
Μάρκος Δεληγιαννάκης

Μάρκος Δεληγιαννάκης.
Γεννήθηκε το 1869. Στην επανάσταση του 1895- 

98 έλαβε μέρος σαν οπλαρχηγός, οπότε και ετραυ- 
ματίστηκε σε μάχη στον Πύργο της Επισκοπής. Στο 
κίνημα του Θερίσου εκινήθηκε υπέρ του Βενιζέλου. 
Το 1912-13 ως αρχηγός δικού του σώματος μάχεται 
για την απελευθέρωση της Β' Ηπείρου. 
Ετραυματίστηκε για δεύτερη φορά στη Σκάλα 
Παραμυθιάς την 29/1 1/1912.

δικό του σιόμα. Στα 1912 
- 13 και πάλι επικεφαλής 
εθελοντών μάχεται στη 
Μακεδονία. Από το 
παραπάνιο αναφερόμενο 
βιβλίο του ΓΙ. Κελαϊδή 
μαθαίνομε ότι ο κ. Γ. 
Τζημόπουλος στο περιο­
δικό «Μακεδονική ζωή» 
παρουσιάζει. μεταξύ 
άλλων. για το ν II. 
Δεληγιαννάκη και αντί­
γραφο του παρακάτω 
πιστοποιητικού:

«Απονέμεται εις τον 
Ηλίαν Δεληγιαννάκην ο 
βαθμός τον Σωματάρχου, 
ένεκα των υπέρ της πατρί­
δας εκδηλώσεων του, της 
γενναιότητας και της 
ανδρείας τας οποίας επέ- 

του 1896». Και 
οι Κρέμες ανέδειζαν 

Η. Δεληγιαννάκη).
στου 

Ελληνικού Στρατού. Στην 
των ηραίων.

δειζεν εις τα πεδία της τιμής κατά την ένδοξον επανάστααιν 
παρακάτω γράφει ο Τζημόπουλος: «Μετά τους πολέμους 
τον γενναίον συμπατριώτη τουςβουλευτήν...» (εννοεί τον

Ο Δεληγιαννάκης εοκοτιόθηκε κατά τον πραιτο παγκόσμιο πόλεμο 
Σκρα τη μάχη, την 17/5/1918 ως υπολοχαγός του 
Θεσσαλονίκη είδα την προτομή του στην πλατεία

Η.Χίας Δεληγιαννάκης 
Μακεδονομάχος
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Βούρβαχης Ιωάννης. Σφακιανός εθελοντής απευλευθερωτικών αγώνων 
κάτοικος Καλονύχτη Ρέθυμνου, καταγόμενος από Ασφένδου, οπλαρχηγός 
(Π.Κ. «Κρητ. Εθελ. στους Απελ. Πολ. 1912-13» σελ. 57.

Κανάκης Δεληγιαννάκης
Οπλαρχηγός Μακεδονομάχος

Βούρβαχης Μάρκος σημαιοφόρος. Καταγόμενος από Ασφένδου σκοτώθη­
κε τέλη Οκτωβρίου 1912 κοντά στο Βογάτοικο. (Π.Κ. «Κρ. Εθελ. στους Απελ. 
Πολ. 1912-13» σελ. 100).

Βούρβαχης Γεώργιος. Κάτοικος Καρωτής Ρέθυμνου, όταν ζοΰσε, καταγό­
μενος από Ασφένδου. Επολέμησε στη Μακεδονία επήρε σχετικό δίπλωμα 
(Π.Κ. «Κρητ. Εθελ. στους Απ. Πολ. 1912-13» σελ. 1 17.

Κανάκης Δεληγιαννάκης.
Στις επαναστάσεις 1877-78 και 1889 επο­

λέμησε υπό τον πατέρα του, αρχηγό Δ. 
Ρέθυμνου. Στην επανάσταση 1895-98 στην 
Κρήτη και σια 1912-13 στη Μακεδονία και 
Β. Ήπειρο έδρασε σαν αρχηγός δικού του 
σώματος.

Συναντηθήκανε και οι 3 αδελφοί στο 
Δρίσκο με τα δικά: τους σιόματα. Αυτή η 
συνάντηση, τρία σώματα να διοικούνται από 
τρεις αδελφούς είναι κάτι το σπάνιο μα και 
κάτι το συγκινητικό και θαυμάσιο.

Σφηνιαδάκης Ιωσήφ του Θεοδώρου. Καταγότανε από το Ασφένδου. 
Κατοικούσε στο Μέρωνα Ρεθύμνου εθελοντής Α.Ν. 76/1936. 1. Μάντακα 
«Κρήτες Μακ/χων 1903-12» σελ. 249.

Σφηνιάς Ανδρέας. Δημοσιογράφος καταγόμενος από το Ασφένδου ακο­
λουθούσε τα εθελοντικά σώματα και έκανε πολεμικά ρεπορτάζ.
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Ο Εμμ. Χιωτάκης (σιο μέσον), με 
Κώστα Δεληγιαννάκη «Σαραντάνο» 
και Γεώργιο Μανταδάκη
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τους Βαλκανικούς Πολέμους η 
Κοινότητα Ασφένδου έστειλε και 
πάλι τα παιδιά της όπου πολεμή­

σανε, όπως πάντα ηρωικά. Ετραυματίστηκαν: 
1. Ο Προκοπής Μπολιοιτης (σε άλλο σημείο 
γράφομε γι’ αυτόν) 2. Ο Ιωάννης Μαρινάκης 
(γράφομε και γι’ αυτόν σε άλλο σημείο. 3) Ο 
Θεόδατρος Φρυσουλάκης, ο λεγόμενος 

. , «Καλογιάννης» και ο Εμμανουήλ Σπ. 
Χιωτάκης. Ο τελευταίος συνελήφθη από τους 
Γερμανούς στον β’ Παγκόσμιο πόλεμο μα 
κατάφερε να δραπετεύσει και πέρασε στη 

'μΛ Γαλλία όπου έκαμε εκεί 10 χρόνια έμαθε τα 
γαλλικά και οι χωριανοί του τον επονόμαζαν 
«Γαλέζο». Στη Μακεδονία πήγε εθελοντής. 
Ετραυματίστηκε δυο φορές και του έμεινε 
σημαντική αναπηρία, επειδή όμως έλειπε στη
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Στη φωτογραφία τα δύο αδέλφια.
Με παράσημα ο Ιωάννης Εμμ. Μαρινάκης 

ο άλλος είναι ο αδελφός του Σταύρος

'5·
:·ί

Ιωάννης και Στ αύρ ο ς Εμμ. Μαρινάκης

πό τους πολέμους 1912-13 πάντα ε'δινε ηρωικά το παρόν ο 
Ιωάννης Εμμ. Μαρινάκης. Ετραυματίστηκε κατ’ επανάληψη στις 
μάχες και η στάση του ήτανε πάντα παραδειγματική.

Ο αδελφός του Σταύρος ήτανε μακεδονομάχος και σκοτώθηκε στη Σάμο 
σαν λοχίας.

Γαλλία 10 χρόνια έχασε τα δικαιώματα συνταξιοδοτήσεως. Σχετικά με τον 
Εμμ. Χιωτάκη γράφει ο Γ. Μανουσάκης στο βιβλίο του «ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 
ΤΩΝ ΣΦΑΚΙΩΝ». στη σ. 79. Στη φωτοτυπία, μεταλλίου φαίνεται ότι έλαβε 
μέρος στις μάχες Κατερίνης, Γιαννιτσών, Κιλκίς, Λαχανά, Μπέλες, Κρέσνας, 
Τζουμαγιάς. Ο γιος του, παπά Γιώργης Χιωτάκης, φυλάει τα μετάλλια και 
τον πολεμικό σταυρό, δυστυχώς το δίπλωμα απονομής του πολεμικού σταυ­
ρού δεν υπάρχει. Φυλάει ακόμα κάτι χάλκινα που γράφουνε τις παραπάνω 
μάχες και ακόμα ένα που έχει χιαστί δυο ξίφη.
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αι στη Μικρασιατική Εκστρατεία 
συμμετείχε η Κοινότητά μας και 
στις μάχες αλλά και σε φόρο αίμα-

Σπύρος Στ. Χατζιδάκης.
Απεβίωσε λόγω κακουχιών κατά ξέρει 
την Μικρασιατική καταστροφή.

τον Α’ Παγκόσμιο η Κοινότητα δεν είχε απώλειες συνελήφθησαν 
όμως αιχμάλωτοι ο Ιωάννης Πωλοσηφάκης, ο Μάρκος Σφηνιάς 
και ο Εμμ. Χιωτάκης που γράφομε παραπάνιο ότι τους έφυγε.

ήλθε στο 
και 11 έ θ α ν ε
συνέπεια 
κ α κ ο υ χ ι ώ ν 
πολέμου. Ο πατέρας ιου Θ. Γερωνυμάκης 
έπαιρνε σύνταξη θύματος πολέμου.
4. Ο Στρατής Γεωργ. Δαμουλάκης εσκοτώθηκε 
στη μάχη, στη Μ. Ασία. Δεν ξέρομε σε ποια 
μάχη. Π άγαμη αδελφή του έπαιρνε σύνταξη 
θύματος πολέμου.
5. Ο Γεώργιος Σταύρου Γερωνυμάκης (που είχε 
ήδη κατοικήσει ο πατέρας του στα Σόκια της Μ. 
Ασίας), ήτανε με τους αγνοούμενους. Κανείς δεν

που χάθηκε.

Κ
τος.
1. Στη μάχη του Σαγγάριου Ποταμού εσκο­
τώθηκε ο Ιωάννης Στυλ. Χατζιδάκης.
2. Ο αδελφός του παραπάνιο, Σπύρος Στ. 
Χατζιδάκης αρριόστησε στον πόλεμο της Μ. 
Ασίας και του δώσανε αναρρωτική άδεια και 
ήλθε στο χωριό και πέθανε συνέπεια κακου­
χιών πολέμου.
3. Ο Σταύρος Θ. Γερωνυμάκης, αρρώστησε 
και αυτός και πήρε αναρρωτική άδεια και

χωριό Ιωάννης Στυλιανού Χατζιδάκης. 
Εφονεύθη στην οπισθοχώρηση στη 
Μικρά Ασία <πο Σαγγάριο ποταμό το 
1922
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Μανούσος Βολουδάκης.
Εφονεύθη εις τον Ελληνο-Ιταλικό 
πόλεμο 1940.

παλικάρι αυτό ο 
Αγκουσελιανά Ρέθυμνου.

πολέμου:Τα Θύματα

πήγαινα για 
ήγα για να γίνω 

Βουβά στις 1-7-

ο 1940, η 28η Οκτωβρίου με βρήκε στο Ασκύφου που 
να μάθοι τσαγκάρης. Την πρώτη μέρα που π 
«τσιράκι» έγινε μια αεροναυμαχία στ’ ανοιχτά του

1940 μεταξύ Ιταλικών αεροπλάνων και Αγγλικών καραβιιίτν. Μα ήρθε και η 
28η Οκτωβρίου. Μόλις ξημέρωσε όλος ο κόσμος έμαθε τα σπουδαία, όσο 
και τραγικά νέα. Σε λίγο το λεωφορείο πέρασε από το Ασκύφου, γεμάτο 
μέσα, μα φορτωμένο και στο δώμα του, όσα παλικάρια χωρούσε. Θυμάμαι 
πως θα ήθελα να τους αποχαιρετήοω μα δεν συγκέντρωσα το θάρρος. 
Θυμάμαι το ακμαίο ηθικό των παλικαριών. Μου ήρθε στο νου τότε το τρα­
γουδάκι που λέει: «... σαν να παν σε πανηγύρι σ' ανθισμένη πασχαλιά...». Στις 28 
ή 29 ιταλικά αεροπλάνα εβομβάρδισαν τα Χανιά και φύγανε ύστερα προς 
το Λιβυκό πέλαγος.

Μανούσος Βολουδάκης. Σκοτώθηκε ο 
Βουβιανονιμπριώτης Μανούσος Π. 
Βολουδάκης μοναχογιός με 7 αδερφές. Ένα 
πολυβολείο είχανε επισημάνει οι Ιταλοί και σε 
λίγη ώρα σκοτωθήκανε εκεί δύο πολυβολητές. 
Κανείς δεν ήτανε πρόθυμος να πάει να πάρει 
σειρά για τον θάνατο μα το ατρόμητο παλικάρι 
εκείνο πήγε και έπιασε το πολυβόλο και δεν 
άργησε να γίνει ο τρίτος νεκρός πολυβολητής, 
παίρνοντας μια σφαίρα στο λαιμό. Θυμάμαι 
όταν τους είδα στο Ασκύφου και πήγαιναν για 
τη μάχη ότι ήτανε στο δώμα του λεωφορείου 
και έδειχνε τον μεγαλύτερο ενθουσιασμό. Σαν 
να τον βλέπω τώρα

Παραθέτομε ποίημα που έγραψε για το 
Ε. Κλειδής το 1941. Ίσως συμπολεμιστής του, από τα



Ελληνοιταλικό
Μιχάλης Μανταδάκης 

Εφονεύθη εις τον 
πόλεμο 1940

/Ο

Μιχάλης Μανταδάκης. Ο Ασφενδιώτης 
Μιχάλης Χρήστου Μανταδάκης, λίγο πριν εκρα- 
γει ο πόλεμος εβρέθηκε στη Γωνιά σε γλέντι. 
Κρατούσε πιστόλι και τον έπιασε η αστυνομία 
του Μεταξά και βρέθηκε στη φυλακή. Αυτός 
εδημιουργούσε πρόβλημα γιατί ήθελε να πάει να 
πολεμήσει και αναγκάστηκε ο διευθυντής των 
φυλακών να ενημερώσει τον εισαγγελέα όπου 
πήγε και κείνος και από κοινού αποφάσισαν την 
αποφυλάκιση του Μιχάλη όπου πήγε πραγματι­
κά σε μάχιμο τμήμα μα τον βάλανε τραυματιυ-

«Ένα πουλάκι έκλαιγε σε χαμηλό κλωνάρι 
και το Μανούσο έκλαιγε τ' ό/ιοργο παλικάρι 
Είχε παράστημα σεμνό. Περπάταγε με χάρη 
Ηταν αητός, χρυσαητός λεβέντης καμωμένος 
για την πατρίδα έπεσε ήρωας δοξασμένος 
Τέσσερις μήνες έκαμες σωστούς στην Αλβανία 
και πολεμούσες τσ' Ιταλούς μ' όλη σου την μανία 
Σηαίρα σε βρήκε στο λαιμό. Πολύωρα σε παιδεύει 
Όποιος 7 ’ ακούει σήμερα κλαίει και δεν αρνεύει 
Το ένδοξό σου όνομα αθάνατο θα μείνει
Εις τσι καρδιές και στα χαρτιά εγράψτη και δε σβήνει 
Μανούσο που ’σονν αητός στ’ άλογο με το ξίγος 
και το 'βαγες πολλές τρορές σιων Ιταλών το στήθος 
Μανούσο σε γνωρίσαμε, πριν από λίγα χρόνια 
Εσένα σου ζηλεύανε αηδόνια και παγώνια 
Βολοϋδη υπερήφανε με το σπαθί στο χέρι 
Τους Ιταλούς ξολόθρευες απ' τα δικά μας μέρη 
Όλα τ' αηδόνια Θλίβονται και μια κοπέλα κλαίει 
τον ήρωα που χάθηκε τον λατρευτό λεβέντη 
Πάντα με πόθο τραγουδώ μέσα στον πεντοζάλη 
γι’ αυτό τον άντρα απού ’δειξε παλικαριά μεγάλη. 
Στα Νομικά εφοίταγε και στη διπλωματία 
Των Ιταλών εμάχετο που είχαν δοσμένη απία. 
Στην Αλβανία εχάθηκεν ο τέτοιος ανδρειωμένος 
από τον Παντοδύναμο να ’ναι συχωρεμένος.
Δεν γράτρω άλλα στο χαρτί γιατ' έσπασεν η πέννα 
Τα δάκρυά μου ετρέχανε και το χαρτί το ύγραινα 

Ευάγγελος Κ. Κλειδής 
Αγκουσελιανά Ρεθύμνης
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Γιώργιος Βρεττουδάκης. Μοναχογιός και ο Γ. Βρεττουδάκης είχε την ατυ­
χία να πεθάνει συνεπεία κακουχιών πολέμου. Από ότι άκουγα τότε, βρέθηκε 
στο Λουτράκι στο νοσοκομείο τότε με την κατάληψη. Από κει χαθήκανε τα 
ίχνη του και κανείς δεν τον ξαναείδε από τους γνωστούς συντοπίτες του.

Ιωάννης Μ. Μπολιώτης. Ένας από τους πιο υπολογίσιμους νέους του 
Βουβά ήτανε και ο Γιάννης Μάρκου Μπολκότης. Πέθανε συνέπεια κακου­
χιών πολέμου. Δεν ξαναγύρισε στο χωριό από τότε που τον πήρανε στην επι­
στράτευση στην Αλβανία.

Ζ/ Μάχη της Κρήτης
ην Άνοιξη του 1941 ήμουν μαντρατζάκι σε ένα τυροκομείο, στους 
Βόθωνες, στην ανατολική μεριά του φαραγγιού της Ίμπρου μα όχι 
περισσότερο από 1.500 μ. από το πεδίον της μάχης. Ήτανε που δεν 

ένιωθα τον κίνδυνο και ήτανε ακόμα που δεν ένιωθα ότι εγ<ί> σαν μαντρατζάκι 
είχα θέση υπηρέτου του μιτάτου και δεν ήτανε λόγος να κάθομαι να βλέπω με 
δικό μου κίνδυνο ξένα συμφέροντα. Συμπκυματικά ευρέθηκα στον Βουβά 
στις 20 Μαίου που πέσανε οι πριίιτοι αλεξιπτωτιστές. Δα'ιδεκα αεροπλάνα 
περάσανε προς το Λιβυκό άμα έριξαν τους Χιτλεροναζίδες τους και αμέσως ο 
κόσμος υποψιάστηκε αυτό που συνέβη. Σε λίγο το έμαθε και από τηλεφιίίνου. 
Το βράδυ βγήκα στο μιτάτο. Σε: 2-3 μέρες ήλθανε οικογένειες από την Ίμπρο 
και μένανε στο μιτάτο. Σε 5-6 μέρες οι Άγγλοι κυνηγημένοι από τους 
Γερμανούς ήτανε ακριβώς απέναντι μας. στον Αρμό. Μα ήρθανε και στη 
«γειτονιά» μας Γερμανοί καμιά ΙΟΟστοί. Σε απόσταση περίπου 600 μ. από το 
μιτάτο, στο Φράμα εκαταυλιστήκανε και στον Τσούνο είχανε παρατηρητήριο 
και λέγανε στον ασύρματο τις παρατηρήσεις τους. Πρτίιτη φορά εκεί τους 
είδα από κοντά που ερχόντανε και παίρνανε γάλα και τυρί. Η μορφολογία 
του εδάφους είναι τέτοια που εβόλευε τα «Στούκας» και άφηναν τις βόμβες 
τους όταν ήτανε πάνω από εμάς και αυτές, ακολουθώντας την κατεύθυνση 
που είχε το αεροπλάνο όταν τις εξαπέλυε, πηγαίνανε και πέφτανε στις κούρ- 
μπες. Έβλεπα την εναέρια διάδρομέ] των βομβιόν, μέχρι που πέφτανε στο 
έδαφος. Όταν έριψαν τις βόμβες τους τρία αεροπλάνα, το ένα, με καθέτους 
εφορμήσεις επολυβολούσε τρία αυτοκίνητα, απέναντι στου Μήτρο τη Στέρνα. 
Αυτά ήτανε φορτωμένα πυρομαχικά και πήρανε φωτιά και με τις εκσφενδονί­
σεις μεταδόθηκε και καήκανε και τα τρία. Από το απόγευμα μέχρι τα μεσά-

φορέα. Πάλι όμως εδημιουργούσε πρόβλημα γιατί ήθελε να είναι στην 
πρώτη γραμμή. Πάλι του κάνανε το χατήρι και πήγε στον ένατο λόχο, μα 
δυστυχώς την πρώτη μέρα σκοτώθηκε.
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νύχτα ακούγονταν εκρήξεις. Συνήθτος ερχότανε 2 ή 3 αεροπλάνα κάθε φορά, 
μια φορά όμως ήλθανε 4. Από τα 4 αυτά ρίξανε το ένα. Ελε'γανε ικος το χτύ­
πησε Νεοζηλανδός στρατιώτης με Μυδράλιο. Στις 31/5/4 1 γυρίζανε με τα 
πόδια πίσω τους αιχμαλτότους. Ί α άρβυλά τους τότε είχανε πετσί και πέταλα 
από κάτω και όπως ήτανε χιλιάδες, άκουγα το ποδοβολητό τους από το μιτά- 
το.

Οι Γερμανοί μπήκανε στο Ασφένδου, ερχόμενοι από Ασκύφου την 29/5/41 
και την ίδια μέρα προχωρήσανε στα Νομικιανά και τον Βουβά.

Το τελευταίο αυτοκίνητο που πέρασε κάτω (δεν θυμάμαι να ήτανε άλλο 
πιο πίσω) ήταν ένα μικρό. Το βλέπανε, φαίνεται οι Γερμανοί από την Ίμπρο. 
Και κάνανε: άμεση σκόπευση και του ρίχνανε οβίδες δεξά του, αριστερά του. 
μπροστά του, πίσω του, μα κατάφερε να διαφύγει. Ακόμα θυμούμαι την αγω­
νία της παιδικής μου ψυχής τις κρίσιμες στιγμές αυτού του αυτοκινήτου.

Καθώς είναι νησί η Κρήτη καταφέρανε να φύγουνε Ιό.500 στρατιώτες 
προς την Αίγυπτο, καθώς γράφει ο Τσώρτσιλ στα απομνημονεύμαιά του και 
ακόμα καταφέρανε να φυγαδεύσουνε άλλους 1000 μετά. Συνελήφθησαν όμως 
και αιχμάλωτοι, διαβάζω για 5.000 σε άλλα χαρτιά και σε άλλα 6.000.

Γερμανική Κατοχή
ύστερη του Μαίου 194 1 ήτανε η τελευταία μέρα ιιου υπήρχε ένα 
κομματάκι ελεύτερο της Ελληνικής Επικράτειας. I I πικρή γεύση 
του πολέμου ήτανε και πριν αισθητή, διότι και νέους εχάναμε στο 

μέτωπο και υστερήσεις αντιμετωπίζαμε, μα η Κατοχή έρανε ότι χειρότερο 
μπορεί να συλλάβει η φαντασία. Εδιαβάζαμε στη\ ιστορία για τις βαρβαρά- 
δες των Τούρκων σαν καταχτητών μα στην πράξη διαπιστώσαμε ότι υπήρξα­
νε και νεοβάρβαροι, οι Χιτλεροναζίδες.

Από τις πρώτες μέρες που βάζανε στο χερί την Κρήτη, τουφεκίζανε για 
ασήμαντες αιτίες τους αθώους πολίτες. Ί ον Μιχάλη 1 σιτσιρίδη π.χ. τουφεκί- 
σανε γιατί τον βρήκανε να μην κρατά ταυτότητα. Αυτός ήτανε από το 
Ασκύφου.

Τον Σεπτέμβριο του 1941 άρχισαν έργα στον Ακονέ. Έφτιαξαν φρούριο 
που το προστάτευε πυκνό συρματόπλεγμα και επίσης πυκνή ναρκοθέτηση. 
Εκεί τοποθέτησαν ένα μεγάλο ασύρματο. Εκεί μας πήγαιναν με αγγαρεία 
από όλα τα γύρω χωριά. Εκεί τους χτύπησε την 27/7/1943 ο Κελαϊδής, ο 
αργότερα πτέραρχος της Ελλάδος. Ευρέθηκα εκεί. Ήμουν μαντρατζάκι στη 
«Χιονίστρα» (γειτονικό μιτάτο) και πήγαινα να φέρω τα πρόβατα για να δια­
λύσουνε το μιτάτο και όταν ήτανε πάνω από το κεφάλι μου τους 
χτύπησε.Όπως ακούσαμε έναν σκότωσε και δύο ετραυμάτισε. Τον 
Σεπτέμβριο του 1944 που συμπτυχθήκανε στα Χανιά και στα περίχωρα των
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Χανιών οι Γερμανοί, τότε ανατινάξανε όλα τα χτίσματα του Ακονέ και μετά 
φύγανε. Ο Ακονές είναι στα βόρεια όρια της Κοινότητας, δεν έκαναν άλλο 
φυλάκιο στην κοινότητά μας. Ναρκοπέδια (εκτός από αυτό του Ακονέ) έκα­
ναν στου Κούτελου, στου Μπίκο το Σπηλιάρι καιρτου ιμύλλου το Ρούμα. Εκεί 
στου ιμύλλου το Ρούμα από νάρκες εσκοτώθηκε η Κατίνα Νταμπακάκη από 
τον Βρασκά και ο Ιωάννης Κουλιέρης από την Ανιόπολη όπου ήτανε με το 
μουλάρι του και με τον γιο του Νικόλαο. Το ζώο εσκοτιόθηκε και αυτό. Το 
π α ι δ ί τ ρ α υ μ ατ ί στ η κε.

Στον Βουβά είδανε μια φορά τον Ανδρέα Μανουσέλη οι Γερμανοί να 
οπλοφορεί και πήρανε 4 άτομα για οχτώ μέρες από το χιοριό και τα είχανε 
στο Ασκύφου ύστερα τα αφήσανε μα έδωσε το χωριό 17 πρόβατα και 100 
οκάδες λάδι και ακόμα μια φορά παιδιά κόψανε: σύρμα από την τηλεφωνική 
γραμμή και, όταν πεισθήκανε ότι ήταν «κοπελοδουλειά» αρκεστήκανε που 
έδωσε το χωριό 100 οκάδες λάδι.

Στη θέση φιδάς της κοινότητας Ίμπρου, συναντήθηκε μια φορά ο 
Βουβιανονιμπριώτης Σπύρος Χομπίτης με Γερμανούς στρατκίιτες. Αυτός 
οπλοφορούσε και οι Γερμανοί τον καλούσανε να πάει να τον πιάσουνε αυτός 
όμως τους άρχισε στους πυροβολισμούς και εκείνοι τράπηκαν σε φυγή. Ο 
Χομπίτης μετά πήγε στο Ασφένδου στο σπίτι του Μ. Καγιαύτη που είχανε 
μαζί τα πρόβατα και που ήτανε συγγενείς. Οι Γερμανοί πήγανε στο Ασφένδου 
και τον ζητούσανε και όταν πήγανε στο σπίτι που ήτανε ο Χομπίτης. που 
αυτοί δεν τον γνώριζαν, και αυτός δεν τους περίμενε. Μόλις άκουσε βήματα 
στην αυλή σκέπασε: με μια κουβέρτα το όπλο του πάνω στην πεζούλα. Άμα 
μπήκανε μέσα έπιασε ένα τσουκάλι με γιαούρτι και τους το πρόσφερε (λίαν 
περιποιητικός) και τους έδωσε και κουτάλια. Αυτός πήρε ένα γουβά, δήθεν 
ότι ήθελε να φέρει νερό, παριστάνοπας τον αδιάφορο μόλις απομακρύνθηκε 
λίγο είδε κάτι οικόσιτα ζιίια και προσεποιείτο ότι θέλει να τα δρομιάσει και 
έφυγε ανέπαφος και ούτε το όπλο του δεν είδανε οι ναζίδες, που το βρήκε 
όταν φύγανε και γύρισε αυτός.

Στο περιγιάλι του Βουβά, στην τοποθεσία «Χάλαρα» είναι ο οπήλιος του 
«Αναράψη». Όπως άκουσα από τον Εμμ. Ν. Χιωτάκη, της πριν από μένα 
γενιάς, είχε ακούσει αυτός από παλιότερους, ότι εκεί είχε πεθάνει ένας πειρα­
τής που τον λέγανε «Αναράψη» και εκεί οφείλει το σημερινό του όνομα. Το 
σπήλιο αυτό τον είχανε κρησφύγετο άλλοτε οι πειρατές και άλλοτε επαναστά­
τες. II είσοδος του από την στεριά είναι ύψος κάτω από 1 μ. και προχωρεί 
ελικοειδώς 3-4 μ. Έτσι που στέκεσαι μπροστά στην είσοδο δεν μπορείς να 
υποψιαστείς την ύπαρξή του. Όταν όμως προχωρήσεις θα δεις να ανοίγεται 
ένα χάος μπροστά σου, περίπου 30X70 μ. και ύψος 10 μ. Από τη μεριά της 
θάλασσας έχει δυο μικρές εισόδους μα τόσο μικρές που δεν χωρά βάρκα. Το 
νερό προχωρεί στον σπήλιο λιγάκι και με την αντανάκλαση έχει λίγο ημίφως. 
Τότε που σκοτώσανε τον Γερμανό λοχαγό στο Ασκύφου επήγαμε εκεί και
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Δαμουλής Μπολιώτης 
Όμηρος στη Γερμανία

Δ α μ ο ν Λ // ς· Μ πολιάτι/ς
Δαμουλής Μπολιώτης συνελήφθη από τους Γερμανούς την 
5/7/43 και τον πήγανε όμηρο στη Γερμανία, όπου έμεινε εκεί 
μέχρι το 1945. Στο τραγουδάκι που

πτικά η τροχιά της ζωής του.
«Τον Δαμουλή ήτανε πολύ κακό το τυχερό του 
για κείνο τον επέρασε άσκημα τον καιρό του 
Από μικρό ορφανεύτηκε κι έχασε κι αδερφάκια 
και δεν εχάρηκε αυτός σαν τ’ άλλα τα παιδάκια 
Παιδί το βρήκαν οι Ναζί κι ήταν αρματωμένο 
και όμηρο στο Άουσβιτς το πήγαν, το καημένο 
Σκληρά τους βασανίσανε οι Χιτλεροναζίδες 
και λίγοι ξαναγνρισαν, οπίσω στις πατρίδες 
Με ξύλο και με βάσανα με στέρησες και πείνες 
Εκαμε στο στρατόπεδο είκοσι πέντε μήνες.
Μα κείνος ήτανε γερός κι άντεξε ο οργανισμός του 
και σ’ όλο το χωριό χαρά έδωσ' ο γυρισμός του 
Εις τη ζωή του τύχανε πολλά κακά συμβάντα 
Μα με καρτερικότητα αντίκρυζε τα πάντα 
Ξύπνιος, λεβέντης, συνετός, φιλότιμος περίσσια 
Τα βάσανα τα πάλειμε πάντα παλικαρίσια 
Χρόνος ενιακοσιοστός ενενηκοστός και 
Επέθανε ο Δαμουλής Ιούνιο εφέτος
Ας είναι η μνήμη αιώνια του Δαμουλή Μπολιωτη 
που είχε πάντα βάσανα απ ’. τη μικρή του νιότη»

κρυφτήκαμε, περίπου 20 χωριανοί μικροί και μεγάλοι. Εγώ ήμουν παιδί. Δεν 
είχανε εξηγηθεί όμως οι μεγάλοι με ποιο τρόπο 0α μας έκαναν σινιάλο για 
την εξέλιξη της κατάστασης και όταν είμαστε στο Λεπέτρινο, στον μισό 
δρόμο για τον σπήλιο του Αναράψη, με στείλανε πίσω για να πω στις γυναί­
κες την άλλη μέρα, ενωρίς να βάλουνε στο δώμα του Χιωτυμανόλη στον 
Βουβά μια κόκκινη πατανία να την κρεμάσουν στον τοίχο και τα βραδιάσμα­
τα να έχουνε ένα λύχνο αναμμένο στο δεύτερο πάτωμα στο παράθυρο, αν δεν 
είναι Γερμανοί στο χωριό. Την άλλη μέρα είμαστε στην κρύπτη μας, όμως 
μόλις εβράδιαζε εβγήκε ο Εμμ. Βεργάκης και είδε την κόκκινη πατανία και 
το λύχνο και γύρισε ευχαριστημένος και μας το ανακοίνωσε. Εκεί είδαμε κομ­
μάτια από σταμνιά, από πιθάρια, από τσουκάλια εκεί βρήκα μια λεκάνη χάλ­
κινη σφυριλατημένη και ένα χάλκινο νόμισμα. Αποδείξεις ότι το σπήλαιο 
αυτό εχρησιμοποιείτο συχνά.
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Στυλιανό Χιωτάκη του Νικ. 
και προσπάθησε να

- Ί ον Μάϊον 1944 έκαψαν το σπίτι του Ευσ. Σηφοστρατουδάκη.
-Την 12 Οκτωβρίου 1942, άμα έκαψαν τον Καλλικράτη οι Γερμανοί 
περάσανε από το Ασψένδου περί τους 1500. Δεν κάψανε το χωριό μα 
το λεηλατήσανε. Είδανε από απόσταση στο βουνό την Μαρία 
Τζουγανάκη και την πυροβολήσανε όπου τραυματίστηκε στο 
την 14/10/42.
- Την 13/5/1943 εκτελέσανε στην Αγιά τον Εμμανουήλ I. Τζουγανάκη 
που τον είχανε συλλάβει να οπλοφορεί.
- Γην 24 Απριλίου 1944 εσκοτώσανε τον 
στο Ασψένδου γιατί τον είδανε να κρατά όπλο 
διαφύγει.
- Τον Σεπτέμβριο του 1944 ο Χαράλαμπος Μιχ. Μανουσέλης, ο 
Σπόρος Νικ. Γιάνναρης και ο Ιωάννης Σιι. Βρανάς σκοτώσανε στης 
παπαδιάς το Ρούμα δυο Γερμανούς.

Από υστερήσεις πάλι είναι ανεκδιήγητη η κατάσταση, τα χρόνια 
εκείνα. Φάγανε οι άνθρωποι ψωμί που είχανε μαζί με λίγο κρίθινο 
αλεύρι πρινοβέλανα. Τα φουρνίζανε και μετά τα κάνανε αλεύρι στον 
χειρόμυλο. Φάγανε χαρουπόψωμο. Τα φουρνίζανε και τα χαρούπια, 
τα κοπανίζανε και μετά τα αλέθανε στον χειρόμυλο. Φάγανε ρόβι. Το 
ρόβι είναι ψυχανθές κτηνοτροφή, ειδικά για τα βόδια. Ο άνθρωπος 
για να το φάει όπως είναι Θα δηλητηριασθεί, μα το βράζανε πολλές 
ώρες και τους αλλάζανε επανειλημμένως το νερό, όταν το ψήνανε για 
όσπριο. Όταν το κάνανε αλεύρι το βάζανε 2-3 μέρες σε ένα μεγάλο 
δοχείο στο νερό που του το αλλάζανε πολλές φορές πριν το ζυμώσου- 
νε. Έκανε το ρόβι όμορφο χρώμα στο ψωμί και δεν έβγαζε αποκρου- 
στική μυρουδιά, βέβαια δεν σημαίνει και ότι ήτανε υγιεινό. Τα παρα­
πάνω αλεύρια απαραίτητα έπρεπε να μπούνε με μια αναλογία κρίθι­
νου, σταρένιου ή ταϊδένιου αλευριού .

Το χειρότερο ψωμί ήτανε αυτό που είχε «βριομόρυζο». Ρύζι που το 
έβγαζαν από τη θάλασσα από ένα πνιγμένο Αγγλικό βαπόρι στης 
Σούδας το λιμάνι. Ψωμί που είχε από το βρωμόρυζο εμύριζε από 
απόσταση, αποκρουστικά. Μια άλλη κακή συνέπεια της κατοχής 
ήτανε η κλεψιά. Από τη μια η ανάγκη, από την άλλη που δεν υπήρχε 
εξουσία για να επιβάλει την τάξη. Μέρα-νύχτα. χειμώνα καλοκαίρι, 
άγρυπνος και ένοπλος έπρεπε να βλέπει κανείς τα ζ<όα του για να τα 
’χει.

Αλλο κακό ήτανε η «μαύρη αγορά». Έτσι λέγανε τότε τις συναλλα­
γές. Ότι πουλούσες και ότι αγόραζες ήτανε στα πλαίσια της «Μ. 
αγοράς». Για παράδειγμα γράφω ότι θυμάμαι πως ένας χωριανός 
μας πήγε στο Ασκύφου 30 οκ. λάδι και πήρε 10 οκ. αλεύρι (3 με 1).
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Δεν μπορούσε να κινηθεί με εμπόριο γιατί είχε πρόβατα. Εγώ παιδί 
ήμουν, μα τα παιδιά συμμετείχαν τότε στον αγώνα για την επιβίωση 
και πήγαινα λάδι στα δυτικά χωριά της επαρχίας, που βγάζανε πολύ 
αλάτι (γιατί εκεί κοντά είναι καλές φυσικές αλυκές) μα βγάζανε λίγο 
λάδι, γιατί έχουνε λίγες ελιές και έδινα μια οκά λάδι δέκα οκάδες 
αλάτι, μια με οχτώ, μια με εφτά... Όπου τους έπιανα και όπου με 
πιάνανε. Έπαιρνα μετά το αλάτι και το πήγαινα στα Ρεθυμνιώτικα 
χωριά και έδινα μια οκά αλάτι δυο οκάδες κουκιά, δυο οκάδες πατά­
τες ή άλλο είδος, δηλαδή, αν έδινα 9 κιλά λάδι άμεση συναλλαγή με 
αλεύρι θα έπαιρνα τρεις οκάδες, όμως με τη «μαύρη αγορά» μου 
πήγαινε από δεκαπενταπλάσιο μέχρι εικοσαπλάσιο η ποσότητα του 
λαδιού με τα άλλα είδη που έπαιρνα. Σωστά λοιπόν την είπανε 
«μαύρη αγορά». Άλλοι πηγαίνανε από τα Σφακιά μέχρι τη Μεσσαρά 
για να φέρουνε μια γαϊδουριά κριθάρι. Μιας εβδομάδας διαδρομή. 
Εγώ δεν πήγα όμως για κριθάρι στη Μεσσαρά, γιατί ήμουν ακόμα 
πολύ μικρός.

Η Μάχη της Παναγιάς. Τον Νοέμβριο του 1944 έγινε η μάχη της 
Παναγιάς. Το μεγάλο βάρος της Μάχης το σήκωσε ο Σφακιανός 
Λόχος και διοικητής του Σφακιανού Λόχου ήτανε ο χωριανός μας 
Προκοπής Μπολιώτης. Ο Λόχος και ο Λοχαγός του επολέμησε παλι­
καρίσια και έστεξε τους Γερμανούς και τους έσπασε τα μούτρα. 
Πολλοί σκοτωθήκανε από αυτούς μα σκοτωθήκανε και Σφακιανοί ο

Αγγαρεία. Το 1941 φτιάξανε το φρούριο στον Ακονέ οι Γερμανοί 
και εκεί μας πηγαίνανε αγγαρεία. Το 1943 μας πηγαίνανε με καράβι 
στην Αγ. Γαλήνη υποχρέωναν τον Πρόεδρο και τους έδινε κατάσταση 
ανδρών για κάθε Ιδμερία. Λεφτά δεν δίνανε δραχμή. Μας δίνανε το 
πρωί τσάι και μια φετούλα ψωμί. Το μεσημέρι λίγα κουκιά ή χορτα­
ρικά και μια φετούλα ψωμί και το βράδυ λίγα χορταρικά ή κουκιά 
μα όχι ψωμί.

Πήγα μια Ιδμερία, αν και μικρός ακόμα, σε αντικατάσταση του 
πατέρα μου και με έδειρε μια φορά ένας Γερμανός, γιατί μια στιγμή 
σταμάτησα να πάρω μια ανάσα όταν δούλευα καροτσάκι. Είχανε ένα 
κάρο μα δεν είχανε άλογο. Πιο εύκολο ήτανε να βάλουνε στο κάρο 4- 
5 άντρες παρά να υπάρχει φροντίδα για ένα άλογο. Βέβαια μας 
έπαιρναν και για μικρότερες αγγαρείες στα φυλάκια της επαρχίας 
και ειδικά για την διακίνηση εφοδίων μας αγγαρεύανε με τα φορτη­
γά ζοία (Ασκύφου - X. Σφακίων. Ασκύφου - Κομητάδες. 
Φραγκοκάστελλο - X. Σφακίων κ.λ.π.).
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και ο 
ακόμα λίγοι 

διοικητής του

Μανούσος Εμμ. Μανουσέλης, στρατιώτης από τον Καλλικράτη 
Ανθυπολοχαγός Ιωσήφ Μανούσακας από την Ίμπρο και 
από άλλες επαρχίες. Με τους τραυματίες ήτανε ο 
λόχου Προκοπής Μπολιώτης.

Σύναξη εκάμα σιου Βουβά, στου Μπολιωτοπροκόπη, 
στου καπετάνιου τω Σιρακιώ απόφαση να βγάλου. 
Τσοι βάρβαρους του Χίτλερη θέλουσι να χτυπήσου. 
Εκείν ο Αντρέας Γιωργηλής και ο Μπολιώταντρέας 
και ο Κοπασανικολής κι ο Μανουσελογιώργης 
και δυο θεριά απού πέσανε στην Παναγιά στη μάχη 
Ο Μανουσελομανουσιός κι ο Μανουσακοσήφης 
Στην Παναγιά επήγασι κι εδιόκασινε μάχη
Ι σοι Γερμανούς κολώνουνε και τωνε σπουν τα μούτρα. 
Επεσα Γερμανοί πολλοί μα επέσα γ-και δικοί μας 
Εκεια ετραματίστηκε κι ο Μπολιωτοπροκόπης.

Διμοιρία του 8ου Λόχου του ΕΛΑΣ Σφακίων υπό το Λοχαγό Μπολιώτη Προκοπή από το 
Ασφένδου Σφακίων κατά τον Οκτώβριο 1944. Ο πρώτος σημαιοφόρος είναι ο Ιωσήφ 
Πυροβολάκης από το Ασφένδου - Βουβά και συνεχεία ο Κων/νος Καούδης - Καψοδάσο. 
Γεώργιος Κοπάσης Ανώπολη, Μανούσος Μανουσέλης από τον Καλλικράτη, εφονεύθη ηρωικά 
μαχόμενος κατά τη «Μάχη της Παναγιάς» 12/11/44. στο «Κλεφτοπέραμα», Ιωάννης Ιωσ. 
Μανουσέλης από τον Καλλικράτη Σφακίων. Νικόλαος Κοπάσης εμ. Ανθ/γος από την Ανώπολη. 
Ανδρέας Εμμ Μανουσέλης, Μιχαήλ Μαν. Μανουσέλης και Ιωσήφ Μανούσακας από την 
"Ιμπρο εμ. Λνθ/γός έπεσε ηρωικά μαχόμενος κατά των φασιστογερμανών κατά τη Μάχη της 
Παναγιάς 12/11/44 στο «Κλεφτοπέραμα».



πλοκάμια

Γεωργ. Γερωνυμάκη

148

Γετόργιο ς Ιτύοητρ 
Γ ερ ωνυμάκης

Γεώργιος Γερωνυμάκης ήτανε 
μοναδικό θύμα από την κοινότι 
Ασφένδου στον εμφύλιο Πόλε, 

Κατετάγη στην χωροφυλακή για τριετή θηττ 
μα εξέσπασε ο εμφύλιος όταν υπηρετούσε 
εφονεύθηκε στην Στρατονίκη της Χαλκιδπ 
παραμονές Χριστουγέννων 
συμπλοκή με τους αντάρτες.

του 1946

Ε μ τρό λ, το ς Π όλεμος
πό πριν φύγουνε οι Γερμανοί, τα κόμματα άπλωναν τα 
τους και στα χωριά και προπαγανδίζανε: και το καθ' ένα ιούς 
ισχυριζότανε ότι αυτό είναι η σωτηρία της Ελλάδας, μα το άλλο 

είναι η καταστροφή της. Θυμάμαι που για το Κ.Κ.Ε. κάμανε μια συγκέντρω­
ση στην καραπιδέ του Φρυσούλη (πίσω από το σπίτι του Στέλιου Βενάκη). 
Ήτανε εκεί και ξενοχωριανοί και λέγανε πόσα καλά θα κάνουνε αυτοί και 
πόσα κακά κάνει ο «καπιταλισμός».

Η συγκέντρωση των «ΕΟΚιτών» έγινε στου Ξηρουχογιάννη τη συκιά κοντά 
στο σπίτι του Ιωσήφ Γερωνυμάκη. Λέγανε και εκεί τα αντίθετα από όσα λέγα­
νε οι άλλοι.

Βγήκανε και από το χωριό μας εθελοντές και στη μια και στην άλλη παρά­
ταξη. Δεν είχαμε θύματα από τους εθελοντές. Ο Γεώργιος Ιωσήφ 
Γερωνυμάκης που υπηρετούσε στη χωροφυλακή με τριετή θητεία εσκοκόθη- 
κε από κομμουνιστές αντάρτες στη Στρατονίκη Χαλκιδική την 23/2/1946.

Δεν εδημιούργησε τοπικό διχασμό στο χωριό μας ο εμφύλιος πόλεμος. 
Θυμάμαι μια φορά και έπινε μια παρέα κρασί στον Βουβά. Ενας χωριανός 
μας κατέβηκε από το βουνό από τους αριστερούς αντάρτες. Ενας άλλος 
χωριανός μας βρέθηκε στο χωριό, και αυτός ήτανε από την ομάδα των 
δεξιών. Μαζί καθίσανε, μαζί κάνανε εις υγεία και χαριτολογώντας ελέγανε: 
«ίντα θα κάνομεν ανέ βρεθούμεν, εμείς οι δυο αντιμέτωποι σε κιαμιά μάχη;». 
Αυτό δεν νομίζω ότι μπορούσε να συμβαίνει συχνά. Ημουν παριόν στην 
παρέα εκείνη και αυτό συνέβει στου I. Βρεττού το καφενείο στον οντά του I. 
ΓΙυροβολάκη.
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του Δ. Σχολείου Βουβά.

1) Βασιλείου Ψιλάκη «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ»
2) I. Δ. Μουρέλλου «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ»
3) Π. Κριάρη «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ»
4) Κριτοβουλίδη « ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ»
5) Ζ. Πρακτικίδη «ΧΩΡΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ» 1818
6) Γρ. Παπαδοπετράκη «ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΣΦΑΚΙΩΝ» έκδοση 1971
7) Ζ. Βάου «ΚΡΗΤΕΣ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΙΔΡΥΤΕΣ ΤΟΥ ΑΔΑΜΑΝΤΟΣ 

ΜΗΛΟΥ» 1994
8) Π. Κελαϊδή «ΡΙΖΙΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ» τόμος Α’ και Β’
9) Στ. Κελαϊδή «ΕΝΑΣ ΓΕΡΟ ΠΑΠΑΣ»

10) II. Κελαϊδή «ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ ΚΑΙ ΗΓΙΕΙΡΟΜΑΧΟΙ ΑΓΙΟ ΤΑ 
ΣΦΑΚΙΑ» 1992

I 1) Π. Κελαϊδή «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ 1912-13»
12) Π. Κελαϊδή «Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ» 1978
13) I. Καραβίτη «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ» 1994 τόμος Α’ και Β’
14) 1. Μάνιακα ΚΡΗΤΕΣ ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ 1903-1912·· 1994
15) Ν. Αγγελή «Ο ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ»
16) Π. Κασιμάτη «ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝ ΚΡΗΤΗ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ» 1953.
17) I. Παπαδόπετρου «ΟΣΑ ΔΕΝ ΣΒΗΝΕΙ Ο ΧΡΟΝΟΣ» 1963
18) Κ. ΡΑ8ΗΕΕΥ «ΤΑΞΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ» 1837 έκδοση 1994
19) Στοιχεία από Ιστορικό Αρχείο Κρήτης
20) Στοιχεία από το αρχείο της Κοινότητας Ασφένδου
21) Στατιστική Υπηρεσία Χανιά
22) Αρχεία Νομαρχίας Χανίων
23) Αρχεία Πολεοδομίας Χανιά
24) Παλιά επίσημα έγγραφα
25) Εφημερίδα «Το Βήμα» Αθηνών
26) Εφημερίδα «Χανιώτικα Νέα» Χανίων
27) Εφημερίδα «ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ»
28) Το ιστορικό της οικογένειας Βούρβαχη. από τον Νικολαΐδη Βουρβάκι 

εμπορικό ακόλουθο Ελλ. Πρεσβείας Παρισίων το 1959.
30) Προφορικές πληροφορίες από άτομα προηγούμενης γενιάς.
31) Ιστορικό της οικογένειας Δεληγιαννάκη από τον στρατηγό τ.α. Ηλία 

Δεληγιαννάκη.
32) Το βιβλίο ιστορίας
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Τραγούδι τον Αστρένδον

Στ’ Αστρένδον πρώτη μου τρορά είδα το τρως της μέρας. 
Κ’ οι πέτρες τον μ ’ αρέσουνε, το χώμα κι ο αέρας. 
Αστρένδον, κάθε ακρογιαλιά και κάθε σου σπηλιάρι, 
Κάθε τραράγγι και βουνό έχει για μένα χάρη.
Το όνομά σου βλέπομε συχνά στην ιστορία, 
γιατί πολλά επρόστρερες στον χρόνου την πορεία. 
Πλήρωσες για την λευτεριά του αίματος τους τρόμους, 
και καπετάνιους έδωσες κι απλούς τουτρεκοτρόρους. 
Και τρεις μεγάλους αρχηγούς έδωσες εις τις μάχες. 
Πολύ μεγάλους ήρωες, μεγάλους πολεμάρχες.
Τότε στην επανάσταση του Δάσκαλου του Γιάννη, 
έπεσ' ο Μπουρμπαχοστρατής τ’ Αστρένδον το καπλάνι. 
Στσ’ Αρμενοκάμπους έχασες τον Γιώργη Δεληγι.άννη, 
που πιο μεγάλος ήρωας στον τόπο δεν ετράνη.
Ο Περρογιώργης αρχηγός έπεσεν εις την Χίο, 
που επολέμα ηρωικά το τούρκικο στοιχείο 
Και η Μπουρμπαχοκατσονλή, πον ήταν κοπελιδάκι, 
έπεσε ηρωικά κι αυτί} στον πύργο τ’ Αληδάκη
Σ' όλη την Κρήτη εμάχουνταν τ’ Αστρενδιωτάκια, αράδα. 
Εμάχουνταν και στα νησιά και στην παλιά Ελλάδα.
Εις το ζάσι εμάχουνταν τρεις αδερτροί Βουρβάχοι, 
όταν στον Προύθο έδωσεν ο Υιρηλάντης μάχη 
εκεί τη ο Φράγκο κάστελλο με τον Μπικοστρατι'ι σου 
σαν τα βουνά εγίνηκε η δόξα η δική σου
Μπουρμπάχοι, Ντεληγιαννήδες και Μπολιωτοστρηνιάδες 
και Σητροδασκαλάκηδες, τρανοί πολέμιοι άδες.
Κι όλες οι οικογένειες εβγάλαν αντμειωμένους, 
κι όλες πληρώσαν ακριβά για λευτεριά του γένους. 
Αστρένδον μου περήτρανο, χωριό μου παινεμένο 
ποτέ δεν νιώθω άνετα μακριά σου όταν μένω.
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1,.■ΚΙ Ο Κανάκης Γερωνυμάκης εγεννήθηκε την 
31-12-1926 στην κοινότητα Ασφένδου. Οι 
«σπουδές» του τελειώσανε στο Δημοτικό του 
χωριού του, διότι τα παιδικά του χρόνια ήτανε 
δύσκολα.

Με τα λίγα του γράμματα υπηρέτησε άριστα 
την κοινότητα Ασφένδου σαν γραμματέας 
αυτής. Σε αναγνώριση της προσφοράς του, 
στην Κοινότητα και στους δημότες, ο Σύλλογος 
Σφακιανών του Νομού Ηρακλείου του απένει- 
με χρυσό μετάλλιο. Έχει γράψει οχτώ βιβλία 

που ήδη έχουνε· κυκλοφορήσει ια πέντε και τα άλλα τρία είναι στα τυπογρα­
φεία. Έχει γράψει εκατοντάδες άρθρα σε εφημερίδες και περιοδικά, κυρίω< 
λαογραφικού περιεχομένου και τοπικής ιστορίας. Έχει γράψει εκατοντάδες 
ποιήματα. Για τα χειρόγραφα του βιβλίου του «ΠΕΡΙΠΛΟΚΑΔΙΑ» ετιμήθηκε 
μι ιον Α' έπαινο από την Ακαδημία Αθηνών και για τα χειρόγραφα του βιβλί­
ου του «ΜΑΝΤ1ΝΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΤΣΗ ΚΡΗΤΗΣ» πάλι 
από την Ακαδημία Αθηνών ετιμήθηκε με. τον Β’ έπαινο. Έχει πάρει επαίνους 
και διακρίσεις από τη συμμετοχή του σε διάφορους διαγωνισμούς ποίησης.
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